Сводная информация относительно типовых и массовых нарушений, выявленных при осуществлении деятельности 
Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области в разрезе субъектов Республика Мордовия за 1 полугодие  2018 года
 За 1 полугодие 2018 год в рамках делегированных полномочий сотрудниками Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области (Республика Мордовия) составлены 687 протоколов об административных правонарушениях. 

      Наиболее массовыми нарушениями являются: 

· 192 - протокола по ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства);
· 146 – протоколов по статье 10.12 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений);

· 84 - протокола по ч.2 ст. 8.7 КоАП РФ (невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель);

· 82 -  протокола по  ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в срок);

· 70  -  протоколов  по ст. 10.3 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза);

· 66 - протоколов по ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил);
· 46 - протоколов  по ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов).
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