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О проведении публичных обсуждений результатов правоприменительной практики Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области за I квартал 2018 года в городе Саранске
17 апреля 2018 года в рамках проводимой в Российской Федерации программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности» в Управлении Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области в городе Саранске состоялись очередные публичные обсуждения результатов правоприменительной практики, руководств по соблюдению обязательных требований за I квартал 2018 года. Мероприятие проведено под председательством руководителя Управления Александра Николаевича Федонина.

На мероприятии присутствовало около 100 человек, среди которых: представители Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия, Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по РМ, Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по РМ, Республиканской ветеринарной службы РМ, ОДПОА «Центр практического обучения специалистов сельского хозяйства РМ», филиала ФГБУ «Саратовская МВЛ» в РМ, а также представители малого, среднего и крупного бизнеса, заинтересованные в прямом диалоге, представители общероссийских общественных объединений предпринимателей, в том числе Торгово-промышленной палаты РМ, представители органов местного самоуправления, сотрудники территориального управления Россельхознадзора и средства массовой информации.
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В начале мероприятия была показана видео-презентация о ключевых принципах и целях приоритетной программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности».

Руководитель Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области А.Н. Федонин, приветствуя собравшихся, подробно остановился на целях и задачах реформы контрольно-надзорной деятельности, обратил внимание на необходимость соблюдения принципа открытости и прозрачности как в деятельности контрольно-надзорных органов, так и в работе хозяйствующих субъектов, обеспечения прослеживаемости выпускаемой продукции «от поля до прилавка» с целью обеспечения продовольственной безопасности и эпизоотического благополучия региона. В этой связи Александр Николаевич отметил важность вопросов внедрения электронной ветеринарной сертификации продукции. Было отмечено, что хозяйствующим субъектам необходимо ускорить работу по переходу к электронным ветеринарно-сопроводительным документам и как можно раньше начать работать во ФГИС «Меркурий». К 1 июля 2018 года хозяйствующие субъекты должны быть полностью готовы к полноценной работе.
Руководитель Управления призвал хозяйствующие субъекты неукоснительно соблюдать требования действующего законодательства РФ с целью повышения качества выпускаемой пищевой продукции, сохранения почв и их плодородия, защиты земель от зарастания сорной растительностью, повышения качества семян и посадочного материала.  
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Затем, согласно плану проведения публичных обсуждений, с докладом по правоприменительной практике и с руководством по соблюдению обязательных требований в области государственного ветеринарного надзора и в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения выступил заместитель руководителя Управления Николай Алексеевич Давыдов. Подводя итоги контрольно-надзорной деятельности отделов, он отметил, что во исполнение приоритетной программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности» в I квартале 2018 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года число проведенных контрольно-надзорных мероприятий сократилось на 8%, а количество плановых проверок – на 90%. Были приведены примеры основных нарушений обязательных требований законодательства, выявляемых при проверках хозяйствующих субъектов, даны рекомендации по их профилактике. Н.А. Давыдов обратил особое внимание участников на ухудшение эпизоотической обстановки на территории Российской Федерации по ряду заболеваний, таких как африканская чума свиней и высокопатогенный грипп птиц. Он призвал хозяйствующих субъектов уделить серьезное внимание проведению мероприятий по повышению уровня биологической защиты предприятий, их работы в режиме закрытого типа, для обеспечения эпизоотического благополучия региона.
Особое внимание докладчика было уделено вопросам оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме во ФГИС «Меркурий» и проведению Управлением 16-ти часовых курсов повышения квалификации для ветеринарных врачей и специалистов хозяйствующих субъектов Республики Мордовия по данное программе. Николай Алексеевич сообщил присутствующим о ходе внедрения электронной ветеринарной сертификации: за I квартал текущего года получено 1737 заявок на получение доступа к системе, зарегистрировано 1700 хозяйствующих субъектов, в том числе 960 юридических лиц и 738 индивидуальных предпринимателей. Получить необходимую информацию по получению доступа к ФГИС и дальнейшему ее использованию хозяйствующие субъекты могут на официальном сайте Управления, официальном сайте Россельхознадзора.

С докладом по правоприменительной практике и с руководством по соблюдению обязательных требований в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства выступила заместитель руководителя Управления Светлана Борисовна Карманова. Она подвела итоги контрольно-надзорной деятельности отдела за I квартал 2018 года, рассмотрела типовые и массовые нарушения обязательных требований, выявляемые на подконтрольных объектах, дала рекомендации по профилактике нарушений. Также она проинформировала участников мероприятия о нововведениях законодательства в области карантина растений, в том числе о том, что оформление карантинных сертификатов на подкарантинную продукцию, вывозимую из карантинной фитосанитарной зоны, осуществляется в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью, рассмотрен порядок получения карантинного сертификата в форме электронного документа.
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Начальник отдела государственного земельного надзора по Республике Мордовия Наталья Александровна Маланкина выступила с докладом по правоприменительной практике и с руководством по соблюдению обязательных требований в области государственного земельного надзора. Она рассказала об основных нарушениях требований земельного законодательства, которые выявляются в ходе контрольно-надзорных мероприятий, а также о мерах ответственности за данные правонарушения. Рассмотрено применение риск-ориентированного подхода при осуществлении государственного земельного надзора. Сотрудниками отдела присвоены категории риска почти 4000 земельным участкам. Перечень земельных участков, которым присвоена категория риска, постоянно поддерживается в актуальном состоянии.
Начальники профильных отделов Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области подробно ответили на вопросы, полученные в электронном виде посредством специального сервиса, размещенного на официальном сайте Управления, а также вопросы, полученные из зала.

Далее было предоставлено слово присутствующим с комментариями к докладам.
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Заместитель Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия Олег Михайлович Литяйкин в своем выступлении рассказал о результатах контрольно-надзорной деятельности Министерства за I квартал 2018 года. Он подчеркнул важность и необходимость проведения публичных обсуждений, высоко оценил деятельность Управления Россельхознадзора и отметил, что только слаженная совместная работа ведомств позволит сохранить эпизоотическую обстановку на территории области благополучной и свободной от особо опасных заболеваний, повысить урожайность сельскохозяйственных культур и ввести в оборот новые сельскохозяйственные земли.
Подводя итоги публичных обсуждений, А.Н. Федонин поблагодарил всех присутствующих за активное участие в мероприятии, призвал предпринимателей к открытому и тесному сотрудничеству и пригласил их для участия в очередных публичных мероприятиях.

После завершения мероприятия присутствующими были заполнены анкеты, позволяющие оценить состоявшееся мероприятие, а также оставить предложения и замечания по дальнейшему совершенствованию практики проведения публичных обсуждений.
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Материалы публичных обсуждений, итоги анкетирования участников и ответы на поступившие вопросы будут размещены на сайте Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области в разделе «Публичные обсуждения».
