Доклад по правоприменительной практике 
Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

(по Пензенской области)
В рамках приоритетной программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности», Паспортом реализации проектов по основному направлению стратегического развития Российской Федерации «Реформа контрольной и надзорной деятельности» в Федеральной службе по ветеринарному и фитосанитарному надзору ,  в соответствии с утверждённым  планом - графиком на 2017 год , Управлением Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Республике Мордовия и Пензенской области ( Управление  Россельхознадзора), проводится публичное мероприятие по обсуждению деятельности органа государственного контроля (надзора) Управления, с подконтрольными субъектами.
При этом обозначены основные цели и направления:
- снижение уровня ущерба охраняемым законом ценностям (снижение смертности и заболеваемости животных, количества случаев причинения вреда растениям, землям сельскохозяйственного назначения, почвам по контролируемым видам рисков) на 15% от уровня 2015 года к концу 2018 года
 и на 50% к концу 2025 года при одновременном снижении при осуществлении государственного контроля (надзора) административной нагрузки на организации и граждан, осуществляющих предпринимательскую и иные виды деятельности, 
не менее чем на 20% по сравнению с 2016 годом к концу 2018 года и на 50% к концу 2025 года; 

- рост качества администрирования контрольно – надзорных функций, оптимизацию использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов Службы, используемых при осуществлении Установленных видов государственного контроля (надзора) в 2 раза к концу 2025 года.
Об Управлении и основных направлениях его деятельности:

Управление Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Республике Мордовия и Пензенской области образовано в результате реорганизации управлений Россельхознадзора по Республике Мордовия и Управления Россельхознадзора по Пензенской области путем их слияния, на основании Приказа Руководителя Россельхознадзора С. А. Данкверта «О реорганизации Управлений» № 642 от 14.12.2012 и записи, внесенной в Единый государственный реестр юридических лиц от 28.02.2013 года № 001484619.  Управление Россельхознадзора, в настоящее время осуществляет свои полномочия в соответствии Положением, утвержденным Приказом Россельхознадзора от 15 апреля 2013 г. № 175. Управление  является территориальным органом Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Россельхознадзор), организованного в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации  от 30.06.2004 N 327 (ред. от 30.01.2017) "Об утверждении Положения о Федеральной службе по ветеринарному и фитосанитарному надзору"  Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Россельхознадзор) находится в ведении Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. 

Территориальное Управление Россельхознадзора согласно Приказа Минсельхоза Российской Федерации от 4 октября 2012 г. N 527 "Об утверждении Типового положения о территориальном органе Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору", осуществляет функции по контролю и надзору в сфере ветеринарии, обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, карантина и защиты растений, безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами при осуществлении государственного ветеринарного надзора, обеспечения плодородия почв, обеспечения качества и безопасности зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, побочных продуктов переработки зерна, семеноводства сельскохозяйственных растений, земельных отношений (в части, касающейся земель сельскохозяйственного назначения), функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных (далее - закрепленная сфера деятельности).
В зону ответственности Управления входит 2 региона: 
Республика Мордовия и Пензенская область.

Штатная численность специалистов составляет 132 человека, в том числе 72 человека в Республике Мордовия, 60 – в Пензенской области.

Организационная структура Управления включает в себя 11 структурных подразделений:

1. Отделы государственного ветеринарного надзора (2 отдела) - осуществляют контрольно-надзорную деятельность в области ветеринарии, а также выполняют функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных.

2. Отделы государственного ветеринарного надзора на Государственной границе РФ и транспорте (2 отдела) – осуществляют деятельность в области ветеринарии за подконтрольными товарами на таможенной границе таможенного союза и на таможенной территории таможенного союза в целях недопущения ввоза на таможенную территорию таможенного союза и перемещения (перевозки) опасных для здоровья человека и животных подконтрольных товаров, а также функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных. 
3. Отделы государственного земельного надзора (2 отдела) - осуществляют функции по контролю и надзору за соблюдением земельного законодательства, требований охраны и использования земель в закрепленной сфере деятельности.
4. Отделы надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства (2 отдела) – выполняют функции по контролю и надзору в сфере карантина и защиты растений, обеспечения качества и безопасности зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, побочных продуктов переработки зерна, семеноводства сельскохозяйственных растений.
Вышеперечисленные структурные подразделения осуществляют контрольно-надзорную деятельность. 
Кроме того, в организационную структуру Управления включены 3 обеспечивающих отдела:

· экономики, финансов, бухгалтерского учета и отчетности,
· организационно-правовой, кадровой работы и делопроизводства,
· обеспечения закупочной и хозяйственной деятельности.
Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области в своей деятельности руководствуется Федеральным законом от 26 декабря 2008 г. N 294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" (далее – Закон № 294 – ФЗ). В соответствии с п. 9 Закона № 294 – ФЗ плановые проверки проводятся не чаще чем один раз в три года. 

В целях снижения административного давления на предприятия, не допускавшие ранее серьезных нарушений законодательства Закон N 294-ФЗ запрещает плановые проверки организаций и индивидуальных предпринимателей, которые относятся к субъектам малого предпринимательства в соответствии с положениями ст. 4 Федерального закона от 24.07.2007 N 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ". Запрет действует в период с 01.01.2016 до 31.12.2018 (ст. 26.1 Закона N 294-ФЗ).  В этой связи Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области значительно снизило количество плановых проверок к уровню 2015 года:

- в 2015 г. было запланировано проведение плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в количестве 1290, 
- в 2016 г. – 422 (32,7 % снижение по отношению к 2015 г.),
- в 2017 г. – 246 (58,2 % снижение по отношению к 2016 г.). 

Ограничения в проведении проверок не распространяется на внеплановые проверки (ч. 1 ст. 26.1 и ст. 10 Закона N 294-ФЗ). Запрет установлен в отношении исключительно плановых проверок. 

Федеральным законом от 03.07.2016 N 316-ФЗ, вступившим в силу 04.07.2016, КоАП РФ дополнен статьей 4.1.1, предусматривающей замену административного наказания в виде административного штрафа на предупреждение субъектам малого и среднего предпринимательства (далее - МСП), а также их работникам, даже если предупреждение как вид возможного взыскания не предусмотрен конкретной статьей КоАП РФ или регионального законодательства.

При этом замена штрафа на предупреждение - это право, а не обязанность того органа, который рассматривает дело по существу и принимает решение о назначении справедливого наказания. То есть в каждом конкретном деле суд или административный орган могут прийти к убеждению, что назначение наказания в виде штрафа является более адекватным с точки зрения балансов частных и публичных интересов. Сам по себе статус субъекта МСП (и даже совершение проступка впервые) еще не является достаточным основанием для применения ст. 4.1.1 КоАП РФ и замены штрафа на предупреждение.

Общие условия для замены субъекту МСП штрафа на предупреждение (ч. 1 ст. 4.1.1 КоАП РФ) может быть назначено, если правонарушение выявлено в ходе проверки; совершено впервые и при этом отсутствует вред (угроза его причинения) жизни и здоровью людей, объектам животного и растительного мира, окружающей среде, объектам культурного наследия, безопасности государства, угроза чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также имущественный ущерб. Однако при некоторых нарушениях такая замена невозможна (например: неисполнение законного предписания в срок ст.19.5 КоАП РФ, непринятие мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения ст. 19.6 КоАП РФ).

Постановлением Правительства Российской Федерации от 17 августа 2016 года №806 был утверждён перечень видов государственного контроля с применением риск - ориентированного подхода. Постановлением Правительства Российской Федерации от 2 марта 2017 года №245 внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 17 августа 2016 года №806 указанный перечень дополнен ещё видами государственного контроля (надзора). В частности, в него включены федеральный государственный ветеринарный надзор, государственный земельный надзор, государственный карантинный фитосанитарный контроль (надзор). В рамках осуществления государственного ветеринарного надзора с применением риск – ориентированного подхода Россельхознадзором разработана информационная система GoogleDocsв виде таблицы «Критерии категории риска» в которую включены 1356 объектов.

Внедрение риск - ориентированного подхода позволит повысить эффективность контрольно-надзорной деятельности при оптимальном использовании материальных, финансовых и кадровых ресурсов органов государственного контроля (надзора), а также снизить административную нагрузку на субъекты предпринимательской деятельности.

Структурными подразделениями, осуществляющими деятельность на территории Пензенской области, в 2016 году проведено 4468 контрольно-надзорных мероприятий, в результате выявлено 2823 нарушения. Выдано 803 предписания об устранении правонарушений, составлено 2912 административных протоколов, вынесено 2767 постановлений. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 20246 тыс. рублей. Взыскано – 12365,5 тыс. рублей, из них в доход федерального бюджета поступило 1257,7 тыс. рублей, местного бюджета – 11821,3 тыс. рублей.

Структурные подразделения осуществляют возложенные полномочия непосредственно и во взаимодействии с территориальными органами других федеральных органов исполнительной власти, органами исполнительной власти Пензенской области, органами местного самоуправления, общественными объединениями, другими организациями, гражданами.

Работа отделов государственного ветеринарного надзора направлена на предупреждение, выявление и пресечение нарушений требований законодательства РФ в области ветеринарии.

Основной целью работы специалистов отдела является защита населения от болезней, общих для человека и животных, обеспечение мер по предотвращению распространения на территории Пензенской области заразных в том числе опасных болезней животных и недопущение в оборот недоброкачественной и небезопасной продукции животноводства. Контроль осуществляется проведением плановых и внеплановых проверок, в ходе которых проводится отбор проб для мониторинговых лабораторных исследований и выполнения государственного задания.
За 12 месяцев 2016 года в сфере осуществления государственного ветеринарного надзора, в том числе контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля на территории Пензенской области
 проведено 1945 проверок, выявлено 1527 нарушений, выдано 398 предписаний, составлено 1494 протоколов, наложено штрафов на 3379 тыс. рублей, взыскано 2823,5 тыс.  рублей (с учетом денежных средств, поступивших за 2015г.). 

Структура административных правонарушений, выявленных в 2016 году, складывается следующим образом:

· 261 нарушение ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил);

· 995 нарушений ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства);

· 99 нарушений ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов);

· 9 нарушений ст. 14.1 КоАП РФ (осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации или без специального разрешения (лицензии)). 

При проведении контроля за безопасностью в ветеринарном отношении поднадзорной продукции, на всех этапах ее производства и обращения, наиболее часто выявляются нарушения, связанные с отсутствием ветеринарных сопроводительных документов на продукцию животноводства, подтверждающих качество и безопасность продукции, а также благополучие места её происхождения по заразным и особо опасным заболеваниям животных.
При закупе, хранении, транспортировке, переработке и реализации продукция животного происхождения должна сопровождаться ветеринарно-санитарными документами в соответствии с Приказом Минсельхоза России №589 от 27.12.2016г «Об утверждении правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов, порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов (ВСД) в электронной форме и порядка оформления ВСД на бумажных носителях». , зарегистрированным в Министерстве юстиции Российской Федерации № 45094 от 30 декабря 2016 года.
При поступлении продуктов животного происхождения поставщик обязан обеспечить наличие  вместе с товарными сопроводительными документами и ветеринарные сопроводительные документы на поставляемую продукцию. Ветеринарные сопроводительные документы (ветсвидетельства, ветсправки, ветсертификаты) имеют объективно необходимое значения для обеспечения ветеринарно- санитарной безопасности подконтрольной госветнадзору продукции и животных, подтверждения эпизоотического благополучия территорий, мест производства товаров по заразным болезням животных, в том числе общим для человека и животных  , и обеспечения прослеживаемости  подконтрольных товаров при их производстве, перемещении и переходе права собственности.
Оформляются ветеринарно-сопроводительные документы ветеринарными специалистами, которые прошли аттестацию комиссии в уполномоченных органах государственной власти. В настоящее время ветеринарные сопроводительные документы можно оформить как на бумажном носителе, так и в электронном виде. Оформление ВСД в электронной форме осуществляется с использованием федеральной государственной информационной системы (ФГИС Меркурий), правила создания, развития и эксплуатации которой утверждены Постановлением Правительства Российской Федерации от 7 ноября 2016 года  № 114.
В ходе проведения проверок и рейдовых мероприятий часто выявляются нарушения технических регламентов таможенного союза в том числе "Пищевая продукция в части ее маркировки" (ТР ТС 022/2011)
- отсутствуют этикетки на продукции животноводства (отсутствует информация о составе продукции, дате выработки, упаковки, сроках производства реализации, кем и где выработана), практически таковая продукция является  обезличенной. 

Бывают случаи, что продукция животного происхождения изготовлена не на перерабатывающем предприятии, а в нелегально действующих цехах или домашних условиях, из сырья неустановленного происхождения, хранящегося в антисанитарных условиях.

В соответствии с Техническим Регламентом Таможенного Союза (ТР ТС 021/2011) «О безопасности пищевой продукции» Утвержден
Решением Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 года N 880, маркировка пищевой продукции должна соответствовать требованиям технического регламента Таможенного союза, устанавливающего требования к пищевой продукции в части ее маркировки, и (или) соответствующим требованиям технических регламентов Таможенного союза на отдельные виды пищевой продукции.

- При осуществлении контрольно-надзорных функций на сельскохозяйственных предприятиях выявляются нарушения требований ветеринарного законодательства при содержании животных: отсутствие дезинфекционных барьеров и дезинфекционных ковриков, антисанитарное состояние.

- В сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля выявляются следующие нарушения: отсутствие лицензии на право осуществления фармацевтической деятельности, нарушение условий хранения лекарственных препаратов для ветеринарного применения, наличие в обороте фальсифицированных, недоброкачественных и контрафактных препаратов для ветеринарного применения. Обращение лекарственных средств для ветеринарного применения регулируются следующими нормативно правовыми актами   (НПА) : Постановление Правительства РФ от 22 декабря 2011 года № 1081 " О лицензировании фармацевтической деятельности"; Постановление Правительства РФ от 15.10.2012 г. № 1043 " Об утверждении Положения о Федеральном  государственном надзоре в сфере обращения лекарственных средств; Федеральный закон от 12.апреля 2010 г. № 61 ФЗ " Об обращении лекарственных средств"; Федеральный закон 99 ФЗ от 4 мая 2011 " О лицензировании отдельных видов деятельности" ; Приказ Минсельхоза России от 15 апреля 2015 г. № 145 " Об утверждении правил хранения лекарственных средств для ветеринарного применения".
Управление Россельхознадзора осуществляет государственный земельный надзор на землях сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется федеральным законом №101-ФЗ от 24.07.2002 года «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения». 
В соответствии с Положением о государственном земельном надзоре, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 02.01.2015 N 1)

Государственный земельный надзор осуществляется Федеральной службой государственной регистрации, кадастра и картографии, Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору и Федеральной службой по надзору в сфере природопользования и их территориальными органами.

Россельхознадзор и его территориальные органы осуществляют государственный земельный надзор на землях сельскохозяйственного назначения за соблюдением:

а) требований о запрете самовольного снятия, перемещения и уничтожения плодородного слоя почвы, а также порчи земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами, агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления;

б) требований и обязательных мероприятий по улучшению земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов, ухудшающих качественное состояние земель;

в) требований, связанных с обязательным использованием земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется Федеральным законом "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности;

г) требований в области мелиорации земель, при нарушении которых рассмотрение дел об административных правонарушениях осуществляют органы государственного земельного надзора;

г.1) обязанностей по рекультивации земель при осуществлении строительных, мелиоративных, изыскательских и иных работ, в том числе работ, осуществляемых для внутрихозяйственных или собственных надобностей;

д) предписаний, выданных должностными лицами Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальных органов в пределах компетенции, по вопросам соблюдения требований земельного законодательства и устранения нарушений в области земельных отношений.

За 2016 год отделом государственного земельного надзора по Пензенской области проведено 959 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 347 нарушений, выдано 252 предписания, составлено 347 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 15 352 тыс. рублей, взыскано 8120 тыс.  рублей (с учетом денежных средств, поступивших за 2015г.). Проконтролировано 229 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения.
В ходе проверок выявлено более 33 тысяч га сельхозугодий, не используемых для сельскохозяйственного производства. По предписаниям, выданным инспекторами госземнадзора вовлечено в сельскохозяйственный оборот только в 2016 году 8.2 тысяч га сельхозугодий, в том числе 5.8 тыс. га заросших древесно-кустарниковой растительностью.

Структура административных правонарушений, выявленных в 2016 году, складывается следующим образом:

- по ч.1 ст.8.6 КоАП РФ (самовольное снятие и перемещение плодородного слоя почвы) выявлено 39 нарушений;

-  ч.2 ст.8.6 КоАП РФ (Порча земель) – 21 нарушений;

-ч.2 ст.8.7 (не выполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель) - 103 нарушений;

-ч.2 ст.8.8 (не использование земель в соответствии с разрешенным видом использования) - 68 нарушений;

- ч.2, ч.3 ст.10.10 (повреждение мелиоративных систем) – 9 нарушений.
При проведении проверок в основном выявлялись нарушения, связанные с неиспользованием земель по целевому назначению, невыполнением мероприятий по улучшению земель, защите и охране почв, в том числе от зарастания сорной и древесно-кустарниковой растительностью.

По каждому факту неиспользования земель по целевому назначению в Федеральную налоговую службу направляются материалы административных дел для начисления повышенного земельного налога.  В 2016 году начислено 18.7 млн. рублей повышенного земельного налога, поступило 12.8 млн. рублей. Все средства от взысканных штрафов и поступившего земельного налога остаются в региональном бюджете. 

Специалисты Управления, в рамках отведенных полномочий, проводят работу по выявлению фактов захламления земель сельхозназначения и проведения несанкционированных земляных работ. 
В ходе контрольно-надзорных мероприятий за прошедший период было выявлено: 23 факта захламления земель отходами производства и потребления на площади 24 га, 3 несанкционированных карьера на площади 14 га. Пресечено 40 фактов самовольного снятия и перемещения плодородного слоя почвы. Проверки по контролю исполнения предписаний показали, что 13 свалок ликвидированы на площади 11.9 га, по остальным сроки исполнения не истекли.
 С 2012 года по настоящее время выявлено 254 несанкционированных свалки на площади 917 тысяч квадратных метров. За данные нарушения к административной ответственности привлечено 153 должностных лица, 18 юридических лиц и 73 гражданина, общая сумма штрафов составила 1.3 млн. рублей. По предписаниям инспекторов более 37 га земель приведены в надлежащее состояние. 

Захламление земель в подавляющем большинстве производится жителями сельских поселений. Это связано прежде всего со слабой профилактической и разъяснительной работой глав сельских поселений. Во многих сельских поселениях не проведена работа по заключению договоров на сбор и вывоз бытовых отходов, не определены и не узаконены места временного хранения ТБО.  

При проведении контрольно-надзорных мероприятий выявлено 5 нарушений, повлекших за собой вред почве, как объекту охраны окружающей среды. В каждом случае, в соответствии, с утвержденной методикой, рассчитан ущерб, который составил 692 млн. 569 тыс. рублей. С нарушителями ведется претензионная работа по возмещению вреда почвам. 
В рамках осуществления государственного земельного надзора осуществляется взаимодействие с Государственным автономным учреждением «МФЦ г. Пензы Пензенской области», с целью получения информации о кадастровой стоимости земельных участков для расчета размера штрафа по ч. 2 ст. 8.8 КоАП РФ, т.к. сумма исчисляется от кадастровой стоимости земельного участка. Так же для определения правообладателя земельного участка направляются запросы о получении выписок из ЕГРН (единый государственный реестр недвижимости) об основных характеристиках и зарегистрированных правах на объекты недвижимости.

Отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области проведено 1564 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 949 нарушений, выдано 153 предписания, составлен 1071 протокол, наложено штрафных санкций на сумму 1516 (РМ - 1018) тыс. рублей, взыскано 1422 тыс.  рублей (с учетом денежных средств, поступивших за 2015г.). В том числе:
1. в сфере карантина растений, качества и безопасности зерна проведено 1256 проверок, в ходе которых выявлено 719 нарушений, выдано 120 предписаний, составлено 843 протокола, наложено штрафных санкций на 1295,7 тыс. рублей, взыскано – 1220,6 тыс. рублей (с учетом денежных средств, поступивших за 2015г.).
2. в сфере семеноводства в 2016 году проведено 308 проверок, выявлено 230 нарушений, об устранении которых выдано 33 предписания, составлено 228 административных протоколов. Сумма наложенных штрафных санкций по итогам года составила 220 тыс. рублей, взыскано – 202 тыс. рублей (с учетом денежных средств, поступивших за 2015г.);

За 2016 год специалистами Управления во ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий выявлено 949 нарушений законодательства в сфере карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства с/х растений, а именно:

1.  в сфере карантина растений:

· 204 нарушения ст. 10.1 КоАП РФ - нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками (нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками);
· 529 нарушений ст. 10.3 КоАП РФ нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза).

2. в сфере качества и безопасности зерна: 

· 31 нарушение ст. 14.43. КоАП РФ - нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов жизни или здоровью граждан, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений.

3. в сфере семеноводства с/х растений:

· 173 нарушения ст. 10.12. КоАП РФ - Нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений, 
· 1 нарушение ст. 10.14. КоАП РФ -  Нарушение порядка ввоза на территорию Российской Федерации семян сельскохозяйственных растений.
В соответствии с Кодексом об административных правонарушениях Российской Федерации Основные нарушения, выявляемые при проведении контрольно-надзорных мероприятий: 

в сфере карантина растений

ст. 10.1 КоАП РФ

· не проводятся систематические карантинные фитосанитарные обследования подкарантинных объектов;

· отсутствует приказ о назначении ответственного за проведение систематических обследований;

· отсутствует утвержденный владельцем подкарантинных объектов план проведения карантинных фитосанитарных систематических обследований.
ст. 10.3 КоАП РФ

· использование подкарантинной продукции без документов, подтверждающих осуществление в ее отношении государственного карантинного фитосанитарного контроля;

· хранение подкарантинной продукции без документов, подтверждающих осуществление в ее отношении государственного карантинного фитосанитарного контроля;

· реализация подкарантинной продукции без документов, подтверждающих осуществление в ее отношении государственного карантинного фитосанитарного контроля;

· не извещение о прибытии подкарантинной продукции Территориального Управления Россельхознадзора.

в сфере качества и безопасности зерна:
· ч.1 ст. 14.43 КоАП РФ

· реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования;

не соблюдение требований Технического регламента ТС 015/2011 от 09.12.2011     № 874 О безопасности  зерна.
в сфере семеноводства с/х растений:

ст. 10.12 КоАП РФ

· использование для посева и хранение семян, не соответствующих требованиям ГОСТ Р 52325 - 2005 или не проверенных на сортовые и посевные качества,
· реализация, ввоз семян с\х растений без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества (семена, лук-севок луковицы цветочных культур),
· реализация пакетированных семян, сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории РФ, семенного и посадочного материала без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества;

· реализация саженцев плодовых растений на рынках, ярмарках без документов, удостоверяющих сортовые и посадочные качества.
ст. 10.14 КоАП РФ

· ввоз на территорию Российской Федерации семян сельскохозяйственных растений без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества;

· ввоз на территорию Российской Федерации семян сельскохозяйственных растений сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории РФ.
Доступность информации в области законодательного регулирования, выполнение возложенных задач, учета выполняемых контрольно - надзорных мероприятий формируются и регулярно публикуются на сайте Территориального Управления, а также размещаются в государственных информационных системах Россельхознадзора, которые являются доступными для хозяйствующих субъектов и заинтересованных представителей органов государственной власти РФ.

12

