Доклад по правоприменительной практике Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

(г. Пенза, 19 июля 2017 г.)
Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области на территории Пензенской области во 2 квартале 2017 года проведено 1257 контрольно-надзорных мероприятий, в результате которых выявлено 863 нарушения. Выдано 228 предписаний об устранении правонарушений, составлено 910 административных протоколов, вынесено 836 постановлений. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 5757,6 тыс. рублей. Взыскано – 2614,9 тыс. рублей. 
Согласно Федеральному закону от 03.07.2016 N 316-ФЗ, вступившему в силу 04.07.2016, КоАП РФ дополнен статьей 4.1.1, предусматривающей замену административного наказания в виде административного штрафа на предупреждение субъектам малого и среднего предпринимательства (далее - МСП), а также их работникам, во 2-м квартале 2017 года Управлением данная статья была применена в 16 случаях рассмотрения административных правонарушений. 
При этом учитывалось, что общие условия для замены субъекту МСП штрафа на предупреждение может быть назначено, если правонарушение выявлено в ходе проверки, совершено впервые и при этом отсутствует вред (угроза его причинения) жизни и здоровью людей, объектам животного и растительного мира, окружающей среде, объектам культурного наследия, безопасности государства, угроза чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также имущественный ущерб. Кроме того, с применением меры ответственности в виде предупреждения предусмотренных ст. 10.1 КоАП РФ вынесено 20 постановлений.
Во исполнение поручения Президента РФ, п. 48 плана мероприятий по совершенствованию контрольно-надзорной деятельности в Российской Федерации на 2016-2017 годы, утвержденного распоряжением Правительства РФ от 01 апреля 2016 г. №559-р, Федеральным законом от 03 июля 2016 года №277-ФЗ глава 1 Федерального закона от 26 декабря 2008 г. №294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» дополнена статьей 8.2, которой в целях предупреждения нарушений юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями обязательных требований, устранения причин, факторов и условий, способствующих нарушениям обязательных требований, органы государственного контроля (надзора) осуществляют мероприятия по профилактике нарушений обязательных требований в соответствии с ежегодно утверждаемыми ими программами профилактики нарушений. К таким мероприятиям относится предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований. 
Во втором квартале 2017 г. на территории Пензенской области выдано 3 предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований. 
Анализ правоприменительной практики за 2 квартал 2017 года показал, что основные нарушения при проведении контрольно – надзорных мероприятий Управлением выявлены по следующим статьям КоАП РФ: 

-ст. 10.6 ч.1 КоАП РФ - 111 протоколов за нарушение ветеринарно-санитарных правил; 

-ст.10.8 ч. 1 КоАП РФ - 204 протокола за нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства; 

- ст. 14.43 КоАП РФ -  48 протоколов за нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов.
- ч.2 ст. 14.1 КоАП РФ - 1 протокол за осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации или без специального разрешения (лицензии) 

Несоответствие соискателя лицензионным требованиям и условиям: отсутствие необходимого оборудования, отсутствие работников со специальным образованием, несоответствие помещения. 
- ч.1 ст.8.6 КоАП РФ выявлено15 нарушений за самовольное снятие и перемещение плодородного слоя почвы; 
-ч.1, 2 ст.8.7 КоАП РФ - 41 нарушение за невыполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель; 
-ч.2 ст.8.8 КоАП РФ - 8 нарушений за неиспользование земель в соответствии с разрешенным видом использования;
- ст. 10.1 КоАП РФ - 26 нарушений за нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками. Возбуждено 31 дело об административном правонарушении;
- ст. 10.3 КоАП РФ 192 нарушения за нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза);
- ст. 10.12. КоАП РФ 119 протоколов за нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений, в 20 случаях назначено административное наказание в виде предупреждения;
- ст.19.5 КоАП РФ - 23 нарушения за неисполнение предписания; 

- ч.1 ст.20.25 КоАП РФ - 8 нарушений за неуплату административного штрафа в установленные сроки. 

 Во 2 квартале 2017 г. в Управление поступило 75 обращений, на все поступившие обращения даны ответы в установленные Федеральным законом от 2 мая 2006 г. N 59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" сроки, из них 10 обращений направлены по подведомственности.
Во втором квартале 2017 г. в суды различных инстанций направлены административные дела для рассмотрения по существу – 72, из них вынесено в пользу Управления – 50, прекращено – 5, находятся на стадии рассмотрения 17 административных дел. В судах различных инстанций было обжаловано 3 постановлений должностных лиц Управления о привлечении к административной ответственности, при этом 2 постановления решениями апелляционных инстанций оставлены в силе, 1 вынесено в пользу юридического лица.

Специалисты Управления осуществляют свои полномочия непосредственно и во взаимодействии с территориальными органами других федеральных органов исполнительной власти, органами исполнительной власти Пензенской области, органами местного самоуправления, общественными объединениями, другими организациями, гражданами.

Специалистами отдела государственного ветеринарного надзора по Пензенской области за 2 квартал текущего года проведено 387 проверок (в ходе которых выявлено 358 нарушений, выдано 107 предписаний, составлено 355 административных протоколов.  Общая сумма наложенных штрафных санкций составила 720,4 тыс. рублей, взыскано 250,3 тыс. рублей.

 При рассмотрении дел вынесено 6 наказаний в виде предупреждения (ч. 1 ст. 4.1.1 КоАП РФ). 
В суды различных инстанций отделом направлено 8 административных дел по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, при рассмотрении которых вынесено 4 решения в пользу Управления, 4 находятся на стадии рассмотрения.
Оспаривание решений административных правонарушений, составленных отделом государственного ветеринарного надзора по Пензенской области Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области, не имеется. 
Во 2 квартале в отдел государственного ветеринарного надзора по Пензенской области поступило 40 обращений граждан, 7 из которых были направлены по подведомственности в Управление Ветеринарии Пензенской области и Управление Роспотребнадзора по Пензенской области в соответствии с Федеральным законом №59-ФЗ от 02.05.2006г «О порядке рассмотрении обращении граждан Российской Федерации». Все обращения были рассмотрены и ответы на них были даны в установленные законом сроки.  

Анализ правоприменительной практики за 2 квартал 2017 года показал, что основные нарушения в области ветеринарии выявлены по следующим статьям КоАП РФ: 

- ст. 10.6 ч.1 КоАП РФ - 107 протоколов за нарушение ветеринарно-санитарных правил; 

- ст.10.8 ч. 1 КоАП РФ - 203 протокола за нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства; 

- ст.19.5 ч.8 КоАП РФ - 1 протокол за невыполнение в установленный срок законных требований лиц, уполномоченных на осуществление федерального государственного надзора, регионального государственного ветеринарного надзора, об устранении нарушений ветеринарно-санитарных требований.
Кроме того, выявлено 36 нарушений по статье 14.43 КоАП РФ -  Нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов.  При этом были выявлены неисполнения изготовителем требований технических регламентов Таможенного союза: Технический регламент Таможенного союза ТР ТС 021/2011 О безопасности пищевой продукции; Технический регламент Таможенного союза «Пищевая продукция в части ее маркировки» (ТР ТС 022/2011), Технический регламент Таможенного союза "О безопасности мяса и мясной продукции" (ТР ТС 034/2013); Технический регламент Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции» (ТР ТС 033/2013).  
Наиболее характерными нарушениями требований Технических регламентов Таможенного союза являются: 
- нарушения температурного режима при хранении и реализации животноводческой продукции; 
-нарушение при транспортировке мяса - транспортировка мяса навалом; 
-нарушение маркировки продукции- отсутствие маркировки продукции; 
-нарушение требований к организации производственных помещений, в том числе их антисанитарное состояние, нарушение целостности полов и стен;
- отсутствие дезковриков, не проведение санитарных обработок, отсутствие дезсредств и другие.
Причинами возникновения нарушений в сфере ветеринарного законодательства чаще всего оказываются нежелание субъектов предпринимательской деятельности соблюдать законодательство Российской Федерации, так как правонарушители не видят последствий, которые могут повлечь причинение вреда и угрозы жизни, здоровью людей, животных и окружающей среде.
 Во 2 - м квартале 2017 года специалистами отдела проведено более 30 обследований поднадзорных объектов на предмет соответствия ветеринарно-санитарным требованиям. При этом в качестве профилактики правонарушений, специалисты проводили разъяснения и консультации по соблюдению требований ветеринарного законодательства Российской Федерации при определенных видах деятельности.
Так, за указанный период в печатных изданиях опубликовано 118 статей, записано 5 выступлений на телевидении, 3 выступления на радио. Данная работа в СМИ позволяют гражданам ознакомиться с изменениями в области ветеринарии и не допускать нарушений в сфере ветеринарного законодательства.
Во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Аркадия Владимировича Дворковича от 02.03.2017 года АД-П11-1304 и Приказа Россельхознадзора от 16.03.2017 года № 252, предупреждения распространения  африканской чумы свиней и  гриппа птиц,   специалистами отдела проведено 100 контрольно-надзорных мероприятий в отношении хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней, производству и реализации мяса свинина и продуктов его переработки, а также осуществляющих деятельность по содержанию и разведению птицы, производству и реализации мяса птицы и продуктов его переработки. В ходе проверок выявлено 89 нарушений, выдано 81 предписание, вынесено 89 постановлений о наложении штрафов на сумму 333 тыс. рублей.

В течение 2 квартала 2017 года проверено 36 убойных пунктов и цехов по убою свиней и переработки мяса свинины, составлено 36 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 108,0 тыс. рублей, выдано 36 предписаний. Во все администрации районов области и г. Пензы направлены письма об усилении мероприятий по предотвращению возникновения и распространения африканской чумы свиней и гриппа птиц.
Во исполнении Федерального закона от 06.03.2006 года №35-ФЗ "О противодействии терроризму", постановления Правительства РФ от 04.05.2008 года №333 "О компетенции федеральных органов исполнительной власти, руководство которых осуществляет Правительство РФ, в области противодействия терроризму" и приказа Россельхознадзора №342 от 30.05.2016 года "Об осуществлении надзора за физической защитой источников особо опасных организмов" во 2- м квартале 2017 года проведена 1 внеплановая проверка обеспечения осуществления надзора за физической защитой источников особо опасных организмов (скотомогильники).

За 2 квартал 2017 года, в ходе проведения государственного ветеринарного мониторинга и во исполнении государственного задания отобрано и направлено для проведения лабораторных исследований 2210 проб, из них: по эпизоотическому мониторингу – 2010 проб; 188 проб животноводческой продукции, 12 проб кормов и кормовых добавок. Было выявлено:

1. Мясо птицы, производства ОАО ПТФ «Васильевская», Пензенская область, Бессоновский район, д. Васильевка, ул. Центральная, д.70 – 1 случай выявления доксициклина (антибиотика тетрациклиновой группы).

В отношении ОАО ПТФ «Васильевская» проводится режим усиленного лабораторного контроля, направление проб мяса птицы в ФГБУ Саратовская МВЛ и Пензенская ОВЛ. 
2. Мясо птицы, производства ООО «Тольяттинская птицефабрика», Самарская область, г. Тольятти, с. Александровка – 1 случай выявления доксициклина (антибиотика тетрациклиновой группы).
По продукции, изготовленной на территории других субъектов, информация направлена в ТУ Россельхознадзора соответствующего субъекта РФ по месту производства продукции для принятия мер.

Кроме того, специалисты отдела работают в государственной информационной системе «Сирано», система раннего оповещения при выявлении особо опасных заболеваний и несоответствующей санитарным и ветеринарным нормам продукции. По каждому выявленному случаю в отношении производителей продукции и владельцев животных проводятся внеплановые проверки, предприятия ставятся на усиленный лабораторный режим. О проведенных мероприятиях реагирования пакеты документов вводятся в ИС «Сирано».
Применяется государственная информационная система в области ветеринарии «Меркурий», которая предназначена для электронной сертификации поднадзорных госветнадзору грузов, отслеживание пути их перемещения по территории Союза (Т.С.Евразэс) и оформления отбора проб для выполнения пищевого мониторинга, и государственного задания.

Используется государственная информационная система в области ветеринарии «Цербер», которая предназначена для контроля и учета юридически значимых действий в области ветеринарного надзора.  В данной системе ведётся полный реестр поднадзорных объектов, с учетом наличия хозяйствующих субъектов, указываются все случаи выявления некачественной продукции при мониторинговых исследованиях в определенном поднадзорном объекте, постановка на усиленный лабораторный режим и учёт результатов лабораторного контроля и т.д.

Кроме того, системы связаны между собой: если поднадзорный объект не внесен в реестр системы «Цербер», то ветеринарные сопроводительные документы в электронном виде нельзя будет оформить по данному объекту в информационной системе Меркурий. 
Специалистами отдела государственного ветеринарного надзора на Государственной границе РФ и транспорте по Пензенской области за 2 квартал 2017 года проведены контрольно-надзорные мероприятия, связанные с досмотром 1543 партий подконтрольных товаров, 98754,4 тонн подконтрольных грузов, оформлен 71 международный ветеринарный сертификата на фураж, на мясосырье, на животных.

При экспорте проконтролировано 19 партий - 1166 тонн кормов растительного происхождения в Марокко, мясосырья 15 партий – 333 тонны, домашних животных 6 партий – 9 голов в страны Евросоюза.
При импорте проконтролировано 30 партий – 1892800 шт. инкубационных индюшиных яиц в адрес ООО «ПензаМолИнвест» в Нижнеломовский район, импортных суточных цыплят из Нидерландов в количестве 65208 голов, прибывших в адрес ОАО Птицефабрика «Васильевская».

При межобластных перевозках досмотрено 1328 партий – 95247 тонн.

При перевозках между странами Таможенного союза проконтролировано 30 партий – 358,8 тонн животноводческих грузов.

При перевозках между странами СНГ проконтролированы 76 партий – 1457 тонн подконтрольной продукции. 

Всего сотрудниками отдела за 2 квартал 2017 года проведено 80 контрольно-надзорных мероприятий. Составлен 51 административный протокол. Наложено штрафных санкций на 92 тыс. рублей.
При осуществлении досмотра грузов составлено 5 протоколов об административных правонарушениях, в отношении должностных лиц, по фактам выявленных нарушений законодательства Российской Федерации:

1.  1 нарушение ст. 10.8 КоАП РФ - Нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства;

2. 4 нарушения ст. 10.6 КоАП РФ - Нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил. 

В результате совершенных правонарушений приостанавливался оборот 34 партий – 2449 тонн зернофуража в соответствии с Приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 27.12.2016 г. № 589. Возбуждено 5 дел об административном правонарушении. По каждому правонарушению назначено административное наказание в виде штрафа. 
В рамках осуществления контроля за соблюдением лицензионных требований и контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения проведено 12 проверок, из них 3 проверки по обращению граждан. В ходе одной из них выявлено, что ИП И. хранила и реализовывала лекарственные препараты для ветеринарного применения без специального разрешения (лицензии), что является нарушением ч. 2 ст.14.1 КоАП РФ. Лицензия у предпринимателя имелась на другой адрес. Также при проведении проверки были обнаружены контрафактные и недоброкачественные лекарственные препараты для ветеринарного применения, в количестве 10 упаковок, 3 наименования. 
Контрафактные препараты – это средства, находящиеся в обороте с нарушением гражданского законодательства. В соответствии со ст. 57 ФЗ от 12.04.2010 года №61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств» продажа фальсифицированных лекарственных средств, недоброкачественных лекарственных средств, контрафактных лекарственных средств запрещается. Материалы дела были направлены в Арбитражный суд г. Пензы для рассмотрения, по существу. Суд назначил наказание предпринимателю в виде предупреждения, а также обязал: изъятые препараты уничтожить. В ходе повторной проверки установлено, что контрафактные препараты уничтожены в специализированном предприятии ООО «Медпром».

При проведении проверок по 2 обращениям нарушений в сфере лицензионного контроля не выявлено.

В суды общей юрисдикции было направлено 9 административных дел, по всем административным делам решения вынесены в пользу Управления.
Должностными лицами Управления в рамках осуществления государственного земельного надзора на территории Пензенской области во 2 квартале 2017 года проведено 284 контрольно-надзорных мероприятия.   По фактам выявленных нарушений составлено 105 протоколов. Проконтролировано более 31 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения. С целью устранения нарушений выдано 81 предписание. В связи с исполнением выданных предписаний вовлечено в сельскохозяйственный оборот за отчетный период более 1490 тыс. га сельхозугодий.
В отношении органов местного самоуправления и муниципальных образований на территории Пензенской области было проведено 7 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 4 нарушения, к административной ответственности привлечено 2 должностных и 2 юридических лица, сумма наложенных штрафных санкций составила 67 тыс. рублей.

Как показала практика, наиболее частыми нарушениями земельного законодательства, допускаемыми правообладателями земельных участков является невыполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель, в том числе от зарастания сорной и древесной растительностью. Таких правонарушений выявлено около 40 % от общего количества, 8 правонарушений выявлено в связи с неиспользованием земельных участков для сельскохозяйственного производства. Нередки случаи неисполнения предписаний в установленные сроки - таких правонарушений 22, по каждому факту составлены протоколы и направлены в судебные органы.
     Структура административных правонарушений: 

- ч.1 ст.8.6 КоАП РФ (самовольное снятие и перемещение плодородного слоя почвы) выявлено15 нарушений; 

-ч.1, 2 ст.8.7 (не выполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель) - 41 нарушение; 

-ч.2 ст.8.8 (не использование земель в соответствии с разрешенным видом использования) - 8 нарушений; 

- ч.25,26 ст.19.5 (неисполнение предписания) – 22 нарушения; 

- ч.1 ст.20.25 КоАП РФ – (неуплата административного штрафа в установленные сроки) - 8 нарушений. 
В судебные органы, для рассмотрения по существу, за прошедший период было направлено 39 административных дел, возбужденных должностными лицами отдела государственного земельного надзора по Пензенской области. По 20 материалам решения приняты о привлечении к административной ответственности, по 1 прекращено в связи с малозначительностью совершенного правонарушения, в 2-х случаях прекращены в связи с отсутствием состава правонарушения, 16 дел находятся на рассмотрении. 
В судах различных инстанций было обжаловано 3 постановления должностных лиц о привлечении к административной ответственности, при этом 2 постановления решениями апелляционных инстанций оставлены в силе, 1 вынесено в пользу юридического лица. 
При проведении внеплановой выездной проверки в отношении юридического лица установлено, что земельный участок сельскохозяйственного назначения, расположенный в Бековском районе Пензенской области, с 2007 г. не используется в соответствии с видом разрешенного использования - для ведения сельскохозяйственного производства, вследствие чего зарос по всей площади сорными растениями, кустарниками и деревьями. Не согласившись с таким решением, юридическое лицо обратилось в Бековский районный суд Пензенской области с просьбой отменить постановление. Суд счел доводы заявителя несостоятельными, поскольку материалами проверки подтверждается, что проведение мероприятий по сохранению плодородия земельного участка и защите от зарастания сорной растительностью не производится. Представителем Общества вновь была подана жалоба в Пензенский областной суд с просьбой отменить решение районного суда, однако решением от 08.06.2017 г. постановление районного суда оставлено в силе, постановление начальника отдела государственного земельного надзора по Пензенской области оставлено без изменения.

Активная позиция граждан и органов исполнительной власти на местах помогает должностным лицам Управления выявлять и пресекать нарушения земельного законодательства. Так, во втором квартале поступило 28 обращений, на конец отчетного периода 14 из них были рассмотрены и по каждому приняты меры реагирования. По изложенным в обращениях фактах организовано и проведено 17 контрольно-надзорных мероприятий, по окончанию которых виновные лица были привлечены к административной ответственности. По 2-м сообщениям сведения о нарушениях земельного законодательства не подтвердились, 3 обращения направлены для рассмотрения по подведомственности в другие государственные органы. 
Одна из возможных причин совершения административных правонарушений связана с неиспользованием земель по целевому назначению и невыполнением установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель, в результате чего земельные участки подвергаются зарастанию не только сорной, но и древесной растительностью. Зачастую правообладателями земельных участков являются юридические лица, зарегистрированные в других регионах, цель которых получение прибыли от перепродажи земельных участков. С целью снижения количества нарушений земельного законодательства РФ проводятся информирование юридических лиц и индивидуальных предпринимателей посредством проведения семинаров и конференций, ведутся разъяснительные работы в средствах массовой информации, осуществляется выдача предписаний об устранении выявленных нарушений требований земельного законодательства, предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований в соответствии с действующим законодательством. 
 По результатам рассмотрения административных дел вынесено 69 постановлений, наложено административных штрафов на сумму 4338,8 тыс. рублей. В соответствии с действующим законодательством, вынесено 5 постановлений о взыскании в виде предупреждения, 3 предостережения.

Проведена работа по выявлению фактов захламления земель сельхозназначения и проведения несанкционированных земляных работ. В ходе контрольно-надзорных мероприятий за прошедший период было выявлено 4 факта захламления земель отходами производства и потребления на площади 2,3 га, пресечено 15 фактов самовольного снятия и перемещения плодородного слоя почвы. 

Одной из мер, понуждающих нарушителей земельного законодательства приступить к использованию земель или передаче их в аренду эффективным землепользователям, является применение повышенной ставки земельного налога, которая составляет 1.5% от кадастровой стоимости земельных участков. Данная работа активно проводится органами федеральной налоговой службы по Пензенской области во взаимодействии с территориальным Управлением. По результатам деятельности в 2016 году, в соответствии с заключенным соглашением, в налоговые службы направлено 108 материалов дел, за текущий период доначислено 7, 3 млн. рублей налога, поступило 6,9 млн. рублей.

В соответствии с принятым решением Правительства Российской Федерации о реформе контрольно-надзорной деятельности неуклонно идет снижение количества плановых контрольно-надзорных мероприятий. Основная масса проверок проведена только после непосредственного обнаружения нарушений в рамках мероприятий без участия правообладателя земель и только после согласования с органами прокуратуры. В связи с этим сократилось количество проверок, и как следствие - административная нагрузка на добросовестных землепользователей.

Отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области во 2 квартале 2017 года проведено 506 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 349 нарушений, выдано 35 предписаний, составлено 375 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 606,4 тыс. рублей, взыскано 352,5 тыс.  рублей. В том числе:
1. в сфере карантина растений проведено 327 контрольно-надзорных мероприятий, в ходе которых выявлено 218 нарушений, выдано 23 предписания, составлено 239 протоколов, наложено штрафных санкций на 157,1 тыс. рублей, взыскано – 110,2 тыс. рублей.

2. в сфере качества и безопасности зерна проведено 50 контрольно-надзорных мероприятий, в ходе которых выявлено 12 нарушений, выдано 9 предписаний, составлено 17 протоколов, наложено штрафных санкций на 417 тыс. рублей, взыскано – 217 тыс. рублей.

3. в сфере семеноводства проведено 129 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 119 нарушений, выдано 3 предписания, составлено 119 административных протоколов. Сумма наложенных штрафных санкций составила 32,3 тыс. рублей, взыскано – 25,3 тыс. рублей
Во 2 квартале в отдел надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области поступило 4 обращения граждан. Все обращения были рассмотрены в рамках компетенции и проведены контрольные мероприятия. Информация по итогам проведенных мероприятий направлена всем заинтересованным сторонам в установленные законом сроки. 

В суды различных инстанций отделом направлено 15 административных дел, при рассмотрении которых вынесено 15 решений в пользу Управления. Жалобы на вынесенные постановления не поступали. 
Анализ возможных причин возникновения наиболее частых нарушений обязательных требований показал, что хозяйствующие субъекты не в полной мере, либо не ознакомлены с требованиями нормативно-правовых документов в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства. Зачастую требования игнорируются, в том числе из-за низких штрафных санкций. 

Специалистами отдела постоянно проводятся мероприятия, направленные на профилактику нарушений обязательных требований: размещение информации на сайте Управления об основных нарушениях законодательства, об изменении или вступлении нормативно-правовых актов. Так во втором квартале в средствах массовой информации было размещено 74 материала, в печатных изданиях – 63. Специалисты отдела провели 2 выступления на телевидении и 4 по радио. Специалистами отдела регулярно проводятся консультации и разъяснения требований и норм не ясных для подконтрольных лиц обязательных требований. 

За 2 квартал специалистами Управления выявлено 349 нарушений законодательства в сфере карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства с/х растений, а именно:

1.  в сфере карантина растений:

· 26 нарушений ст. 10.1 КоАП РФ - нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками. Возбуждено 31 дело об административном правонарушении. При этом наказание в виде административного штрафа назначено только в 4 случаях, по остальным 27 делам назначено административное наказание в виде предупреждения.
· 192 нарушения ст. 10.3 КоАП РФ нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза).
За 2 квартал 2017 года при рассмотрении дел об административных правонарушениях по ст.10.3 КоАП РФ в 4 случаях применены нормы статьи 4.1.1 КоАП РФ - Замена административного наказания в виде административного штрафа предупреждением.
2. в сфере качества и безопасности зерна: 
12 нарушений ст. 14.43. КоАП РФ - нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов.

3. в сфере семеноводства с/х растений:

· 119 нарушений ст. 10.12. КоАП РФ - Нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений, в 20 случаях назначено административное наказание в виде предупреждения.
Основные нарушения, выявляемые при проведении контрольно-надзорных мероприятий: 

в сфере карантина растений

ст. 10.1 КоАП РФ

· не проводятся систематические карантинные фитосанитарные обследования подкарантинных объектов;

· отсутствует приказ о назначении ответственного за проведение систематических обследований;

· отсутствует утвержденный владельцем подкарантинных объектов план проведения карантинных фитосанитарных систематических обследований.

ст. 10.3 КоАП РФ

· использование подкарантинной продукции без документов, подтверждающих осуществление в ее отношении государственного карантинного фитосанитарного контроля;

· хранение подкарантинной продукции без документов, подтверждающих осуществление в ее отношении государственного карантинного фитосанитарного контроля;

· реализация подкарантинной продукции без документов, подтверждающих осуществление в ее отношении государственного карантинного фитосанитарного контроля;

· не извещение о прибытии подкарантинной продукции Территориального Управления Россельхознадзора.

в сфере качества и безопасности зерна:
· ч.1 ст. 14.43 КоАП РФ

· реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования;

· не соблюдение требований Технического регламента при хранении зерна.

в сфере семеноводства с/х растений:

ст. 10.12 КоАП РФ

· использование для посева и хранение семян, не соответствующих требованиям ГОСТ Р 52325 - 2005 или не проверенных на сортовые и посевные качества,

· реализация, ввоз семян с/х растений без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества (семена, лук-севок луковицы цветочных культур),

· реализация пакетированных семян, сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории РФ, семенного и посадочного материала без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества;

· реализация саженцев плодовых растений на рынках, ярмарках без документов, удостоверяющих сортовые и посадочные качества.
ст. 10.14 КоАП РФ

· ввоз на территорию Российской Федерации семян сельскохозяйственных растений без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества;

· ввоз на территорию Российской Федерации семян сельскохозяйственных растений сорта, которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории РФ.
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