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Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области на территории Пензенской области в 1 полугодии 2018 года проведено 2058 контрольно-надзорных мероприятий, в результате которых выявлено 1338 нарушений. Выдано 393 предписания об устранении правонарушений, из которых 212 - выполнено, составлено 1452 административных протокола, вынесено 1358 постановлений. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 9839,3 тыс. рублей. Взыскано – 5808,8 тыс. рублей. 
В т. ч. во 2 квартале текущего года проведено 1271 контрольно-надзорное мероприятие, в результате выявлено 868 нарушений. Выдано 225 предписаний об устранении правонарушений, из них 127 – выполнено, составлено 927 административных протоколов, вынесено 864 постановления. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 5058 тыс. рублей, взыскано – 2228,2 тыс. рублей.

Среди наиболее типичных и массовых нарушений, выявляемых инспекторским составом Управления в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий, следует выделить следующие:

· ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства) - 507 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 295) протоколов;

· ст. 10.3 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза) - 339 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 223) протоколов;

· ст. КоАП РФ 10.12 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений) - 187 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 143) протоколов;

· ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в срок) - 142 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 78) протокола;

· ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил) - 79 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 54) протоколов;

· ст. 19.5 КоАП РФ (невыполнение в срок законного предписания органа, осуществляющего государственный надзор (контроль)) – 60 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 46) протоколов;

· ст. 8.7 КоАП РФ (невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель) - 40 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 28) протоколов;

· ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов) - 35 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 23) протоколов;

· ч. 2 ст. 8.8 КоАП РФ (неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24 июля 2002 года N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение срока, установленного указанным Федеральным законом) – 17 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 12) протоколов;

· ч.1 ст. 8.6 КоАП РФ (самовольное снятие или перемещение плодородного слоя почвы – 13 (в т.ч. во 2 квартале 2018 г. – 11) протоколов.
За 1 полугодие 2018 года по Пензенской области были обжалованы/опротестованы 7 постановлений об административных правонарушениях, вынесенных должностными лицами Управления. Из них:

3 постановления оставлены без изменений, 

1 постановление отменено полностью;

1 постановление Управления изменено в части назначения административного наказания (снижен размер штрафа);

2 жалобы на постановления Управления по состоянию на 01.07.2018 г. находятся на рассмотрении.       

За 1 полугодие 2018 г. в Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области поступило 124 обращения, на 105 обращений даны ответы в установленный Федеральным законом от 2 мая 2006 г. N 59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" срок, 26 обращений направлены по подведомственности. 
В т.ч. во 2 квартале 2018 года поступило 68 обращений.  По результатам рассмотрения на 58 обращений заявителям даны ответы, 20 обращений направлено по компетенции. 
По состоянию на 01.07.2018 г. 19 обращений находятся на рассмотрении.

Основной характер обращений – содержание животных и пчел, не соблюдение правил карантина животных и других ветеринарно-санитарных правил, ввоз, вывоз подконтрольных госветнадзору товаров, нарушения в области ветеринарии, земель сельскохозяйственного назначения, загрязнение окружающей среды.

Отделом государственного ветеринарного надзора по Пензенской области за 1 полугодие 2018 года проведено 479 проверок (в т.ч. во 2 квартале 2018 года – 245), в ходе которых выявлено 258 нарушений (в т.ч. во 2 квартале – 111), выдано 239 предписаний (в т.ч. во 2 квартале – 108), составлено 536 административных протоколов (в т.ч. во 2 квартале – 299).      

  Общая сумма наложенных штрафных санкций составила 1356,5 тыс. рублей (в т.ч. во 2 квартале 429,9 тыс. рублей), взыскано 940,8 тыс. рублей (в т.ч. во 2 квартале - 647,3 тыс. рублей).

При рассмотрении дел об административных правонарушениях было вынесено 31 предупреждение в т.ч. во 2 квартале - 5 предупреждений.  
С целью профилактики правонарушений при обследовании поднадзорных объектов проводятся консультации по вопросу выполнения ветеринарно-санитарных требований, а также выдаются рекомендации по устранению выявленных недостатков объектам поднадзорным государственному ветеринарному надзору.
 Результаты контрольно-надзорной деятельности специалистов отдела регулярно освещаются в средствах массовой информации. Так, за указанный период в печатных изданиях опубликовано - 32 статьи. На официальном сайте Управления размещено - 224 пресс-релиза.
С целью введения электронной ветеринарной сертификации в отчетном периоде проведено 8 совещаний-семинаров по вопросам регистрации и работы в системе «Меркурий».

                        Исполнение поручений Правительства РФ.

 Во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Дворковича (протокол заседания Комиссии Правительства Российской Федерации по предупреждению распространения и ликвидации африканской чумы свиней на территории Российской Федерации (оперативного штаба) и президиума Правительственной комиссии по вопросам биологической и химической безопасности Российской Федерации от 27.11.2017 г. № 3) и приказа Россельхознадзора от 21.12.2017 года № 1248 за 1 полугодие 2018 года проведено  279 (в т.ч. во 2 квартале 2018 года  - 129) внеплановых проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней, производству и реализации мяса свинина и продуктов его переработки,  в ходе которых по выявленным нарушениям составлено 217 протоколов (в т.ч. во 2 квартале – 93), выдано 211 предписаний (в т.ч. во 2 квартале – 92), наложено штрафных санкций на сумму 679,5 тыс. рублей  (в т.ч. во 2 квартале - 279,5 тыс. рублей). 
Во исполнение Федерального закона от 06.03.2006 года № 35-ФЗ "О противодействии терроризму", постановления Правительства РФ от 04.05.208 года № 333 "О компетенции федеральных органов исполнительной власти, руководство которых осуществляет Правительство РФ, в области противодействия терроризму", приказа Россельхознадзора № 342 от 30.05.2016 года "Об осуществлении надзора за физической защитой источников особо опасных организмов", приказа Россельхознадзора № 974 от 05.10.2017 года "Об обеспечении контроля" и по требованию Прокуратуры Пензенской области за 1 полугодие 2018 года проведено   29 внеплановых проверок обеспечения осуществления надзора за физической защитой источников особо опасных организмов (скотомогильники),  выявлено 7 нарушений, составлено 7 протоколов, выдано 2 предписания, сумма наложенных штрафов составила  28 тыс. рублей.
В рамках исполнения мероприятий по недопущению вируса АЧС на территорию Пензенской области Управлением за 1 полугодие 2018 года проведено  421 (в т.ч. во 2 квартале 2018 года – 211) внеплановая проверка, в том числе по  выполнению предписаний в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней, производству и реализации мяса свинина и продуктов его переработки, в ходе которых по выявленным нарушениям составлено 222 протокола (в т.ч. во 2 квартале -  92), выдано 213 предписаний (в т.ч. во 2 квартале – 90), наложено штрафных санкций на сумму   1155 (в т.ч. во 2 квартале - 294,5) тыс. рублей, в том числе:

-  проверено 10 предприятий по убою и переработке свиней, выдано 7 предписаний, составлено 7 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 35, 0 тыс. рублей; 

- проведена 1 проверка промышленного свиноводческого предприятия, выдано 1 предписание; составлен 1 протокол, наложено штрафных санкций на сумму 200,0 тыс. рублей;

- проведено 24 проверки КФХ и других хозяйствующих субъектов по содержанию свиней, выдано 9 предписаний составлено 9 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 221, тыс. рублей;

- проведены 356 проверок мест реализации и хранения продуктов свиноводства, выдано 178 предписаний, составлено 187 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 634,0 тыс. рублей;

- проведено 30 проверок мест общественного питания, выдано 18 предписаний, составлено 18 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 68,0 тыс. рублей.   

В 1 полугодии 2018 года отобрана и направлена для проведения лабораторных исследований 4851 (в т.ч. во 2 квартале – 972) проба, из них: 
4484 (в т.ч. во 2 квартале – 844) пробы по эпизоотическому мониторингу;  
367 (в том числе во 2 квартале – 128) проб животноводческой продукции, (из них молока и молочной продукции 129 проб).

 При исследовании молока и молочной продукции получено 30 положительных результатов на фальсификацию:
· творог - ООО "Южский молочный завод" Ивановская область (1 случай); 

· сыр - КФХ Курданов Х.Х. Республика Кабардино - Балкарская (6 случаев); 

· сыр - ООО "Молочная индустрия" Самарская область (4 случая); 

· масло - ООО "Монолит" Самарская область (2 случая); 

· масло - ООО Молпромсервис" Самарская область (2 случая);

· масло - ООО "Ливад" Краснодарский край (3 случая); 

· масло - ООО "АгриВолга" Ярославская область (2 случая);

· сыр - ООО "Мастерсыр" Воронежская область (1 случай);

· сыр - ООО "Павелецкий молзавод" Рязанская область (1 случай);

· сыр - ОАО "Здравушка Милк" Республика Беларусь (7 случаев);

· сыр - ОАО "Березинский сыродельный завод" Республика Беларусь (1 случай).

В меде производитель - ООО "Комбис плюс" Краснодарский край, выявлены лекарственные средства (метронидазол).

Управлением направлены письма о сложившейся ситуации в территориальные управления Россельхознадзора на территории которых находятся производители некачественной продукции для принятия мер в рамках предоставленных им полномочий.

 Информация по выявленным случаям фальсификата в молочной продукции направлена Губернатору Пензенской области, Министрам здравоохранения, образования, труда, социальной защиты и демографии Пензенской области, Главному Федеральному инспектору Пензенской области, Руководителю Аппарата Комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Пензенской области.

  Управлением на 01.07.2018 г. отозвано четыре декларации о соответствии. Производителям направлены информационные письма о возбуждении производства по делу об административном правонарушении, о явке в Управление для дачи объяснений по фактам нарушения, а также для подписания протокола об административном правонарушении, после чего материалы дел будут направлены в арбитражные суды по месту нахождения производителей.

Специалистами отдела государственного ветеринарного надзора на Государственной границе РФ и транспорте по Пензенской области за 1 полугодие 2018 года проведены контрольно-надзорные мероприятия, связанные с досмотром 3492 партий подконтрольных товаров, 231 346 тонн подконтрольных грузов, оформлено 939 международных ветеринарных сертификатов на фуражное зерно, на мясосырье, на животных, в том числе за 2 квартал 2018 года - 1468 партий подконтрольных товаров, 94 680,5 тонн подконтрольных грузов, оформлен 391 международный ветеринарный сертификат на фуражное зерно, на мясосырье, на животных.

Проконтролировано и оформлено подконтрольных грузов на экспорт:

- кормов растительного происхождения – 766 партий, 49 118 тонн (в. т.ч.  во 2 квартале 2018 г. - 297 партий, 19 140 тонн);

- мясо и мясосырья – 56 партий, 1 317 тонн (в. т.ч.  во 2 квартале 2018 г. - 31 партия, 736 тонн);

- домашних животных – 35 партий, 51 голова (в. т.ч.  во 2 квартале 2018 г. - 27 партий, 39 голов).

Проконтролировано и оформлено подконтрольных грузов при импорте:

- проконтролировано поступление индюшиных инкубационных яиц в количестве 69 партии, 5 275 000 штук (за 2 квартал 2018 г. -35 партий, 2 548 000 штук.)

Проконтролировано и оформлено подконтрольных грузов по Таможенному союзу:

- мясо и мясопродуктов - 92 партии, 9212 тонн (в. т.ч.  во 2 квартале 2018 г. - 37 партий, 492 тонны);

- молока и молочных продуктов – 6 партий, 80,5 тонны (в. т.ч.  во 2 квартале 2018 г. - 3 партии, 37,5 тонны);

- кормов растительного происхождения- - 39 партий, 780 тонн (в. т.ч.  во 2 квартале 2018 г. - 21 партия, 420 тонн);

- прочие грузы (мед) – 2 партии, 2,4 тонны.

Проконтролировано и оформлено подконтрольных грузов по СНГ:

- мясо и мясопродуктов - 81 партия, 1438 тонн (в. т.ч.  во 2 квартале 2018 г. - 35 партий, 608 тонн).

Специалистами отдела проведены следующие контрольно-надзорные мероприятия: 1 плановая проверка, 10 внеплановых и 148 прочих (рейдовые мероприятия, проверки по требованию прокуратуры, обследования). В ходе проведенных контрольно-надзорных мероприятий выявлено 87 нарушений, выдано 3 предписания, составлено 87 протоколов, наложено 97,7 тыс. рублей штрафных санкций.
В суды различных инстанций отделом направлено 13 административных дел по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, при рассмотрении которых вынесено 7 решений о привлечении виновных лиц к административной ответственности за неоплату штрафа в установленный срок, 4 - находятся на стадии рассмотрения.

Оспаривание решений административных правонарушений, со стороны лиц, привлеченных к административной ответственности составленных отделом, не имеется. 

По требованию прокуратуры специалистами отдела проведено 8 совместных проверок с Пензенским филиалом Саратовской таможни во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 026.08.2014г. №560 «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации». Установлено 6 случаев обнаружения продукции, запрещенной к возу в Российскую Федерацию. Всего изъято и уничтожено запрещенной продукции 13 кг.

За 1 полугодие 2018 года проведены 3 проверки возможности выполнения соискателем лицензии требований и условий при осуществлении хранения лекарственных препаратов для ветеринарного применения и розничной торговли лекарственным препаратами для ветеринарного применения. По результатам проверки соискателям выданы лицензии на право хранения и розничной торговли лекарственными препаратами для ветеринарного применения. 

Анализ правоприменительной практики за 1 полугодие 2018 года показал, что в области лицензионного контроля и при обороте лекарственных препаратов для ветеринарного применения бо̀льшая часть нарушений выявляется по ч.2 ст.14.1 КоАП РФ - осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии), если такое разрешение (такая лицензия) обязательно.

За 1 полугодие 2018 года специалистами отобраны 10 проб мяса птицы согласно Положению о едином порядке проведения совместных проверок объектов и отбора проб товаров (продукции) подлежащих ветеринарному контролю (надзору) по режиму усиленного лабораторного контроля, которые в отправлены ФГБУ «Саратовская межобластная ветеринарная лаборатория». По результатам лабораторных исследований предприятие, где были отобраны пробы мяса, переведено в режим «без ограничений».
В рамках осуществления работы по мониторингу качества и безопасности пищевых продуктов, мониторинга контроля качества лекарственных средств для ветеринарного применения с начала 2018 года отобрано 12 проб лекарственных средств для ветеринарного применения.
Должностными лицами Управления в рамках осуществления государственного земельного надзора на территории Пензенской области проведено 325 (в т.ч. во 2 квартале – 254) контрольно-надзорных мероприятий.  

 По фактам выявленных нарушений составлено 148 (в т.ч. во 2 квартале – 117) протоколов об административных правонарушениях, с целью устранения нарушений выдано 129 предписаний.  

За отчетный период проконтролировано 32,9 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения, расположенных на территории Пензенской области. 

В связи с исполнением выданных предписаний вовлечено в сельскохозяйственный оборот во 2 квартале 650 га сельхозугодий, а с начала текущего года - около 2,5 тыс. га. 

В отношении органов местного самоуправления и муниципальных образований на территории Пензенской области с начала года было проведено 8 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 7 нарушений земельного законодательства. 

Наиболее частыми нарушениями земельного законодательства, допускаемыми правообладателями земельных участков является невыполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель, в том числе от зарастания сорной и древесной растительностью, а также неиспользование земельных участков по целевому назначению. Таких правонарушений выявлено более 40 % от общего количества, 14 правонарушений выявлено в связи с неиспользованием земельных участков для сельскохозяйственного производства. 

Нередки случаи неисполнения предписаний в установленные сроки - таких правонарушений выявлено 54, при этом только во 2 квартале текущего года зафиксировано 45 нарушений. По каждому факту неисполнения предписаний составлены протоколы об административных правонарушениях и направлены в судебные органы.

Сотрудниками отдела на постоянной основе ведется работа по выявлению фактов захламления земель сельхозназначения и проведения несанкционированных земляных работ. В ходе контрольно-надзорных мероприятий за прошедший период было пресечено 14 фактов самовольного снятия и перемещения плодородного слоя почвы, выявлено 5 несанкционированных свалок ТБО на общей площади 0,617 га.

     Структура административных правонарушений: 

· ч.1 ст.8.6 КоАП РФ - выявлено 14 нарушений; 

· ч. 2 ст.8.7 (не выполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель) – 51 нарушение; 

· ч.2 ст.8.8 (не использование земель в соответствии с разрешенным видом использования) - 19 нарушений; 

· ч.25,26 ст.19.5 (неисполнение предписания) – 54 нарушения; 

· ст. 19.6 КоАП РФ (непринятие мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению правонарушения) – 1 нарушение;

· ст.10.10 (повреждение лесомелиоративных полос) – 1нарушение;

· ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в установленные сроки) – 8 нарушений.

В судебные органы, для рассмотрения по существу, за прошедший период было направлено 63 (в т.ч. во 2 квартале – 51) административных дела, возбужденных должностными лицами отдела государственного земельного надзора по Пензенской области. По 30 материалам приняты решения о привлечении виновных лиц к административной ответственности, 2 дела прекращены в связи с истечением срока давности, остальные находятся на рассмотрении. 

Активная позиция граждан и органов исполнительной власти на местах помогает должностным лицам Управления выявлять и пресекать нарушения земельного законодательства. Так, в 2018 году поступило 55 (в т.ч. во 2 квартале – 37) обращений, на конец отчетного периода 49 из них были рассмотрены и по каждому приняты меры реагирования. 

По изложенным в обращениях фактах организовано и проведено 37 контрольно-надзорных мероприятий, по окончанию которых виновные лица были привлечены к административной ответственности. По 42 сообщениям сведения о нарушениях земельного законодательства подтвердились, 7 обращений направлены для рассмотрения по подведомственности в другие государственные органы. 

По результатам рассмотрения административных дел с начала текущего года вынесено 62 постановления о привлечении к административной ответственности, наложено административных штрафов на сумму 7505,92 (в т.ч. во 2 квартале – 4025,19) тыс. рублей. В соответствии с действующим законодательством, вынесено 19 предостережений о недопустимости нарушений обязательных требований.

Должностными лицами Управления, во исполнение Федерального закона №354-ФЗ от 03.07.2017 года осуществляется работа по учету неиспользуемых земель и инициирования процедуры их изъятия. 
В связи с неиспользованием земельных участков по целевому назначению в течение 3-х и более лет подряд с момента выявления правонарушения, материалы проверок в отношении ООО «Бондарская сельскохозяйственная компания» (6 земельных участков на площади 1480 га, расположены в Никольском районе Пензенской области) направлены в Департамент госимущества Пензенской области для инициирования процедуры изъятия земель. В настоящее время исковое заявление находится на рассмотрении в арбитражном суде Пензенской области.
Одной из мер, понуждающих нарушителей земельного законодательства приступить к использованию земель или передаче их в аренду эффективным землепользователям, является применение повышенной ставки земельного налога, которая составляет 1,5% от кадастровой стоимости земельных участков. 
Данная работа активно проводится органами федеральной налоговой службы по Пензенской области во взаимодействии с территориальным Управлением. В соответствии с заключенным соглашением, в налоговые службы направлен 21 материал административных дел, возбужденных в отношении собственников по 36 земельным участкам на площади 2.8 тыс. га. 
По данным налоговых инспекций Пензенской области на 01.07.2018 года начислено 10,6 млн. рублей повышенного земельного налога, фактически поступило в местные бюджеты 7,6 млн. рублей.

В 1 полугодии 2018 года отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области проведено 570 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 561 нарушение, выдано 22 предписания, составлено 674 протокола, наложено штрафных санкций на сумму 879,2 тыс. рублей (в т. ч., за 2 квартал 2018 года проведено 282 контрольно-надзорных мероприятия, в ходе которых выявлено 388 нарушений, выдано 13 предписаний, составлено 442 протокола).

Отдел осуществляет деятельность по трем направлениям:

- надзор в сфере карантина растений;

- надзор в области качества и безопасности зерна; 

- надзор в области семеноводства. 

В сфере федерального государственного карантинного фитосанитарного надзора за 6 месяцев проведено 549 контрольно-надзорных мероприятий, в ходе которых выявлено 344 нарушения, по выявленным нарушениям приняты следующие меры: выдано 11 предписаний, составлено 352 протокола (в т.ч., за 2 квартал 2018 года проведено 353 контрольно-надзорных мероприятия, в ходе которых выявлено 227 нарушений, выдано 6 предписаний, составлено 232 протокола).

Кроме того, составлено 114 протоколов по ст. 20.25.КоАП РФ и 1 протокол по ч.1 ст.19.5 КоАП РФ (в т.ч. за второй квартал - 63 протокола по ст.20.25 КоАП РФ).

Наложено штрафных санкций на 294,6 тыс. рублей (в т.ч. за 2 квартал – 185,6 тыс.руб).

Нарушения выявлены по следующим статьям КоАП РФ:

•
339 нарушений (в т.ч за 2 квартал – 223) по ст. 10.3 КоАП РФ - нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза), 

•
5 нарушений (в т.ч за 2 квартал – 4) по ст. 10.1 КоАП РФ - нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками. 

За 6 месяцев 2018 года при рассмотрении дел об административных правонарушениях по ст.10.3 КоАП РФ в 8 случаях применены нормы статьи 4.1.1 КоАП РФ - замена административного наказания в виде административного штрафа предупреждением (в т.ч за 2 квартал – в 5 случаях).

Таким образом, наибольшее количество нарушений приходится на статью 10.3 КоАП РФ. Как правило, это нарушение обязательных требований: пункта 2 части 2 статьи 32 Федерального закона от 21.07.2014 N 206-ФЗ "О карантине растений", когда граждане, юридические лица, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку и реализацию подкарантинной продукции, не соблюдают требование о немедленном извещении федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в области карантина растений, о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов.

Сотрудники отдела привлекаются в качестве специалистов при проверках юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, занимающихся хранением, переработкой и реализацией сельскохозяйственной продукции, проводимых Пензенской транспортной прокуратурой, совместно со специалистами Пензенского поста ФТС РФ.С начала 2018 года проведено 8 совместных мероприятий. Кроме того, регулярно осуществлялись дежурства на постах ДПС, совместно с сотрудниками таможни.

Согласно пп. 1 – 5 Правил уничтожения сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, включённых в перечень сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, страной происхождения которых являются Соединённые Штаты Америки, страны Европейского союза, Канада, Австралия, Королевство Норвегия, Украина, Албания, Черногория, Исландия и Княжество Лихтенштейн и которые до 31 декабря 2017 года (включительно) запрещены к ввозу в Российскую Федерацию, утверждённых Постановлением Правительства Российской Федерации от 31 июля 2015 года № 774, принято 9 решений об изъятии и уничтожении запрещенной к ввозу продукции (яблоки, груши, томаты) в количестве – 823,89 кг. Указанная продукция была уничтожена на полигоне твердых бытовых отходов в районе с. Чемодановка Пензенской области.

В отношении лиц, реализующих сельхозпродукцию возбуждены дела по статье 10.3 КоАП РФ «Нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции подкарантинного материала, подкарантинного груза». 

В 1 полугодии 2018 года специалистами отдела в сфере качества и безопасности зерна было проведено 86 проверок, из которых 68 плановых и 18 внеплановых (из них во втором квартале проведено 50 проверок, 37- плановых, 13 внеплановых). 
По результатам проверок в 1 полугодии 2018 г. выявлено 24 нарушения, составлено 26 протоколов (во 2 квартале 2018 г.: 17 нарушений, 18 протоколов). Наложено штрафов на сумму 540 тыс. рублей. Сумма взысканных штрафов составила 190 тыс. рублей. 

В 1 полугодии 2018 года прекращено действие 6 деклараций о соответствии на зерно. 

На партии пшеницы 5-го класса, урожая 2017 года массой 45000 тонн не проведены обязательные исследования на наличие фумонизина, суммы афла-токсинов В1, В2, G1, G2 и содержания вредных примесей: спорынья и головня, горчак ползучий, вязель разноцветный, гелиотроп опушенноплодный и триходесма седая. 

На партии пшеницы 4-го класса, урожай 2017 года массой 30000 тонн не проведены обязательные исследования на наличие мышьяка, ртути, микотоксинов (афлатоксин В1, дезоксиниваленол, Т-2 токсин, зеараленон, охратаксин А), бензапирена, пестицидов, зараженности вредителями, загрязненности мертвыми насекомыми-вредителями и содержания вредных примесей (спорынья; горчак ползучий, софора лисохвостная, термопсис ланцетный (по совокупности); вязель разноцветный; гелиотроп опушенноплодный; триходесма седая; головневые (мараные, синегузочные) зерна; фузариозные зерна).

На партию ячменя пивоваренного урожая 2017 года массой 5000 тонн не проведены обязательные исследования на наличие мышьяка, ртути, микотоксинов (афлатоксин В1, дезоксиниваленол, Т-2 токсин, зеараленон, охратаксин А), бензапирена, пестицидов, зараженности вредителями, загрязненности мертвыми насекомыми-вредителями и содержания вредных примесей (спорынья и головня; горчак ползучий, софора лисохвостная, тер-мопсис ланцетный, плевел опьяняющий, вязель разноцветный (по совокупности); гелиотроп опушенноплодный и триходесма седая).

На партию гороха кормового урожая 2017 года массой 2000 тонн не проведены обязательные исследования на наличие мышьяка, ртути, микотоксинов (афлатоксин В1, дезоксиниваленол, Т-2 токсин, зеараленон, охратаксин А, сумма афлатоксинов В1, В2, G1, G2), пестицидов, зараженности вредителями

В 1 полугодии 2018 года сотрудниками отдела проконтролирована отгрузка на экспорт 64,366 тыс. тонн зерна и продуктов его переработки. Из них пшеницы 38,269 тыс. тонн, 18,401 тыс. тонн – семена льна для переработки, 1,876 тыс. тонн – зерна ячменя, 2,052 – рапса, 2,66 тыс. тонн зернобобовые, 1,108 – продукты переработки зерна.
Анализ контрольно-надзорной деятельности показывает, что наиболее частым нарушением является реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования.
 Согласно ст. 3 Технического регламента Таможенного союза ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», утвержденного Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 №874, зерно, поставляемое на пищевые и кормовые цели, выпускается в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза при условии, что оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия, установленные настоящим техническим регламентом, а также другими техническими регламентами Таможенного союза, действие которых распространяется на зерно. 

По-прежнему заявители принимают декларации о соответствии зерна на основании протоколов, выданных испытательными лабораториями по результатам исследований, проведенных не на все показатели безопасности, установленные требованиями ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна». Действие таких деклараций о соответствии подлежит прекращению или приостановлению. 

В сфере семенного контроля за 6 месяцев 2018 г. проведено 205 контрольно-надзорных мероприятий (в том числе 149 за 2 квартал 2018г.), выявлено 193 нарушения (в том числе 144 за 2 квартал 2018г.), выдано 5 предписаний (в том числе 3 за 2 квартал 2018г.), составлено 144 протокола, наложено штрафных санкций на сумму 44,6 тыс. руб. (в том числе 26,3 за 2 квартал 2018г.)

Основные нарушения, выявляемые в ходе контрольно-надзорных мероприятий: 

- ст. 10.12 КоАП РФ - нарушение правил хранения и реализации семян с\х растений без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества, сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории РФ.

Кроме того, составлено 5 протоколов по ст. 20.25.КоАП РФ - неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП РФ. Дела рассмотрены в суде в пользу Управления.

В целях снижения административной нагрузки на бизнес и профилактике правонарушений за 6 месяцев 2018 г. Управлением выдано 6 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований законодательства в сфере семеноводства сельскохозяйственных растений (в том числе 2 за 2 квартал 2018г.). 
Предостережения объявляются юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю при наличии у Управления Россельхознадзора сведений о готовящихся нарушениях или о признаках нарушений обязательных требований законодательства в сфере семеноводства сельскохозяйственных растений, регулируемые Федеральным законом ФЗ №149 от 17.12.1997 г. «О семеноводстве», полученные в ходе реализации контрольно-надзорных мероприятий, осуществляемых без взаимодействия с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, либо содержащиеся в поступивших обращениях и заявлениях, информации от органов государственной власти, органов местного самоуправления, из средств массовой информации в случаях, если отсутствуют подтвержденные данные о том, что нарушение обязательных требований причинило вред жизни, здоровью граждан, вред животным, растениям, окружающей среде, а также привело к возникновению чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера,  либо создало непосредственную угрозу указанных последствий, и если юридическое лицо, индивидуальный предприниматель ранее не привлекались к административной ответственности за нарушение требований законодательства в сфере семеноводства сельскохозяйственных растений.

Деятельность Управления регулярно освещается в средствах массовой информации и на официальном сайте Управления.
 Так, за 6 месяцев 2018 года в печатных изданиях опубликовано 238 статей (в т.ч. во 2 кв. – 150), 1129 – в интернет-СМИ (в т.ч. во 2 кв. – 553), записано 9 выступлений на телевидении (в т.ч. во 2 кв. – 8) и 32 – на радио (в т.ч. во 2 кв. – 24). На сайте Управления размещен 601 пресс-релиз (в т.ч. во 2 кв. – 322).
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