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Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области на территории Пензенской области в 3 квартале 2018 года проведено 1250 контрольно-надзорных мероприятий, в результате которых выявлено 743 нарушения. Выдано 220 предписаний об устранении правонарушений, из которых 137 - выполнено, составлено 795 административных протоколов, вынесено 714 постановлений. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 5904,8 тыс. рублей. Взыскано – 2825 тыс. рублей. 
Среди наиболее типичных и массовых нарушений, выявляемых инспекторским составом Управления в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий, следует выделить следующие:

· ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства) – 292 протокола;

· ст. 10.3 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза) – 164 протокола; 

· ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в срок) - 56 протоколов; 

· ст. 19.5 - невыполнение в срок законного предписания органа, осуществляющего государственный надзор (контроль) – 55 протоколов;

· ст. 10.12 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений) - 54 протокола; 

· ст. 8.7 КоАП РФ (невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель) - 45 протоколов;

· ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил) – 42 протокола;

· ст. 10.1 КоАП РФ (нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками) – 21 протокол.
За 3 квартал 2018 года по Пензенской области были обжалованы/опротестованы 10 постановлений об административных правонарушениях, вынесенных должностными лицами Управления. Из них:

2 постановления отменены полностью;

4 постановления Управления изменены в части назначения административного наказания (снижен размер штрафа);

4 жалобы на постановления Управления по состоянию на 01.1.02.018 г.  находятся на рассмотрении.       

За 3 квартал 2018 г. в Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области поступило 80 обращений. Все обращения рассмотрены в установленные Федеральным законом от 2 мая 2006 г. N 59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" сроки, на 31 обращение подготовлены ответы заявителям, 49 - направлены по подведомственности. 

По состоянию на 01.10.2018 г. находятся на рассмотрении 9 обращений.

Основной характер обращений – содержание животных и пчел, не соблюдение правил карантина животных и других ветеринарно-санитарных правил, ввоз, вывоз подконтрольных госветнадзору товаров, нарушения в области ветеринарии, земель сельскохозяйственного назначения, загрязнение окружающей среды.

Деятельность Управления регулярно освещается в средствах массовой информации и на официальном сайте Управления. Так, за 3 квартал 2018 года в печатных изданиях опубликовано 123 статьи, 176 – в интернет-СМИ, записано 10 выступлений на телевидении и 15 – на радио. На сайте Управления размещено 252 пресс-релиза.

 За 3 квартал 2018 года отделом государственного ветеринарного надзора

по Пензенской области проведено проверок - 201, (плановых -13, внеплановых - 188), в ходе которых выявлено 97 нарушений, выдано 96 предписаний, составлено 236 административных протоколов. Общая сумма наложенных штрафных санкций составила - 555,5 тыс. рублей, взыскано - 439,8 тыс.

В сравнении с 3 кварталом 2017 года - проведено 297 проверок, что на 96 проверок меньше (плановые - 31, внеплановые – 266), кроме того при рассмотрении дел об административных правонарушениях было вынесено 9 предупреждений, отменено 3 постановления.  

С целью профилактики правонарушений при обследовании поднадзорных объектов проводятся консультации по вопросу выполнения ветеринарно-санитарных требований, а также выдаются рекомендации по устранению выявленных недостатков объектам поднадзорным государственному ветеринарному надзору.

Результаты контрольно-надзорной деятельности специалистов отдела регулярно освещаются в средствах массовой информации. Так, за указанный период в печатных изданиях опубликовано - 54 статьи, выступлений на радио - 9, ТВ - 2. На официальном сайте Управления размещено - 102 пресс-релиза.

С целью введения электронной ветеринарной сертификации в 3 квартале 2018 г. проведено 2 совещания-семинара по вопросам регистрации и работы в системе «Меркурий».

Исполнение поручений Правительства РФ.

Во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Дворковича (протокол заседания Комиссии Правительства Российской Федерации по предупреждению распространения и ликвидации африканской чумы свиней на территории Российской Федерации (оперативного штаба) и президиума Правительственной комиссии по вопросам биологической и химической безопасности Российской Федерации от 27.11.2017 г. № 3) и приказа Россельхознадзора от 21.12.2017 года № 1248 за 3 квартал 2018 года проведено 84 внеплановые проверки в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней, производству и реализации мяса свинина и продуктов его переработки,  в ходе которых по выявленным нарушениям составлено 65протоколов, выдано 60 предписаний, наложено штрафных санкций на сумму 180  тыс. рублей.

Во исполнение Федерального закона от 06.03.2006 года № 35-ФЗ "О противодействии терроризму", постановления Правительства РФ от 04.05.2008 № 333 "О компетенции федеральных органов исполнительной власти, руководство которых осуществляет Правительство РФ, в области противодействия терроризму", приказа Россельхознадзора № 342 от 30.05.2016 "Об осуществлении надзора за физической защитой источников особо опасных организмов", приказа Россельхознадзора № 974 от 05.10.2017  "Об обеспечении контроля" в 3 квартале 2018 года проведено -  6 внеплановых проверок обеспечения осуществления надзора за физической защитой источников особо опасных организмов (скотомогильники), 7 участий в проверках прокуратуры,  выявлено 8 нарушений, составлено 8 протоколов, выдано 1 предписаний, наложено штрафных санкций на 65 тыс. рублей.

Во исполнение поручения заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Дворковича от 13.02.2018 № АД-П11-793 и Приказа Россельхознадзора № 121 ДСП от 20.02.2018 проведено 5 проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также особо охраняемых природных территорий федерального и регионального значения, на предмет соблюдения законодательства РФ в части ветеринарного законодательства. 

В 3 квартале 2018 года отобрано и направлено для проведения лабораторных исследований 2292 пробы, из них: по эпизоотическому мониторингу – 2244 пробы, 48 проб животноводческой продукции, в том числе (из них молока и молочной продукции 19 проб).

При исследовании молока и молочной продукции получено - 9 положительных результатов на фальсификацию: "Цельное молоко сгущенное» производитель ЗАО "Алексеевский молочноконсервный комбинат" Белгородская область, Алексеевский район, г. Алексеевка, ул. Тимирязева, 10.

Материалы дела направлены в ТУ Россельхознадзора по Белгородской области для принятия решения.

 26.09.2018 года получен положительный результат (1 случай) на превышенное содержание массовой доли сорбиновой кислоты, которая является консервантом и может при повышенном содержании вызывать аллергию, "Масло сливочное Крестьянское" м.д.ж. 72, 5 % производитель ИП Леонтьев Е.А. Пензенская область, г. Пенза, ул. Литвинова, 29.

27.09.2018 и 28.09.2018 года получены положительные результаты (7 случаев) на фальсификат "Масло сливочное "Крестьянское" м.д.ж. 72,5% производитель ООО "Патрио" Нижегородская область, г. Нижний Новгород, мкр. Щербинки 1, 10 А.

 Производителям направлены информационные письма о возбуждении производства по делу об административном правонарушении, о явке в Управление для дачи объяснений по фактам нарушения, а также для подписания протокола об административном правонарушении, после чего материалы дел будут направлены в арбитражные суды по месту нахождения производителей.

 30.08.2018 года Управление направило заявление в УМВД России по Пензенской области для проведения проверки и возбуждения уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного ст.30 ч.3; ст.159 ч.2; ст.327 ч. 3 УК РФ за предположительную подделку подписи, печати и декларации о соответствии производителя у которого был выявлен фальсификат молочной продукции.  

 Кроме того, выявлена мясная недоброкачественная продукция

14.07.2018 года получен положительный результат на БГКП в полуфабрикатах производитель ИП Шаронова Н.В. В отношении ИП Шароновой Н.В. проведена внеплановая проверка, согласованная с прокуратурой Пензенской области, индивидуальный предприниматель за нарушение ветеринарного законодательства привлечен к административной ответственности по ч.1 ст.14.43 КоАП РФ, выдано предписание об устранении выявленных нарушений.

Предприятие поставлено на усиленный лабораторный контроль.

14.07.2018 года получен положительный результат на БГКП в мясо свинина ИП Кузнецов И.Ю. В отношении ИП Кузнецова И.Ю. проведена внеплановая проверка, согласованная с прокуратурой Пензенской области, индивидуальный предприниматель за нарушение ветеринарного законодательства привлечен к административной ответственности по ч.1 ст.14.43 КоАП РФ, выдано предписание об устранении выявленных нарушений.

Специалистами отдела государственного ветеринарного надзора на Государственной границе РФ и транспорте по Пензенской области за 3 квартал 2018 года проведены контрольно-надзорные мероприятия, связанные с досмотром 781 партии подконтрольных товаров, 44448 тонн подконтрольных грузов, оформлено 136 международных ветеринарных сертификатов на фураж, на мясосырье, на животных.

При экспорте проконтролировано 99 партий - 6815 тонн кормов растительного происхождения в Латвию и Норвегию, мясосырья 10 партий – 255 тонн, домашних животных 26 партий – 31 голова.

При импорте проконтролировано 35 партий – 2 791 800 шт. инкубационных индюшиных яиц в адрес ООО «ПензаМолИнвест» в Нижнеломовский район; импортный крупный рогатый скот из Венгрии и Дании в количестве 399 голов, прибывший в адрес ООО «УК «Русмолко» Нижнеломовского и Сердобского районов Пензенской области.

При межобластных перевозках досмотрено 548 партий – 36898 тонн.

При перевозках между странами Таможенного союза проконтролировано 27 партий – 460 тонн животноводческих грузов.

Всего сотрудниками отдела за 3 квартал 2018 года проведено 97 контрольно-надзорных мероприятий, из них: 1 плановая, 8 внеплановых и 88 прочих проверки. Составлено 63 административных протокола. Общая сумма наложенных штрафных санкций составила 146,6 тыс. рублей, взыскано 103,6 тыс. рублей. 

При осуществлении досмотра грузов составлен 1 протокол об административном правонарушении, в отношении должностного лица, по факту выявленного нарушения законодательства Российской Федерации: нарушение ст. 10.8 КоАП РФ - Нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства.

В результате совершенного правонарушения был приостановлен оборот 1 партии – 20 тонн зернофуража в соответствии с Приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 27.12.2016г. № 589. Возбуждено 1 дело об административном правонарушении. По установленному правонарушению назначено административное наказание в виде штрафа. Общая сумма наложенных штрафных санкций составила 3 тыс. рублей, взыскано 3 тыс. рублей. 

Работа по лицензионному контролю

В рамках осуществления контроля за соблюдением лицензионных требований и контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения проведено 7 проверок.

По результатам проведения контрольно-надзорных мероприятий выдано 2 предписания, составлено 2 административных протокола, материалы 1 дела направлены в Арбитражный суд по ч.2 ст. 14.1 КоАП РФ. Суд назначил административное наказание в виде предупреждения. Материалы второго дела направлены в Мировой суд по ч.3 ст. 14.1 КоАП РФ. Суд назначил административное наказание в виде административного штрафа в размере 3 тыс. рублей.

 Согласно Приказу Россельхознадзора от 19.12.2017 № 1230 "Об утверждении форм проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами территориальных органов Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору при проведении плановых проверок в рамках осуществления федерального государственного надзора в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения" специалисты отдела госветнадзора на госгранице РФ и транспорте по Пензенской области используют при проведении плановых проверок форму проверочного листа, которая размещена на сайте Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области.

Результаты контрольно-надзорной деятельности сотрудников отдела регулярно освещаются в средствах массовой информации и на официальном сайте Управления. За 3 квартал 2018 года в печатных изданиях опубликовано 5 статей, записано 4 выступления на радио, на сайте Управления размещено 42 пресс-релиза.

Должностными лицами Управления в рамках осуществления государственного земельного надзора на территории Пензенской области проведено 634 контрольно-надзорных мероприятия, в том числе 309 в 3 квартале 2018 года.  Составлен 141 протокол, с целью устранения нарушений выдано 111 предписаний. За отчетный период проконтролировано 58,8 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения, расположенных на территории Пензенской области.

Меры, которые принимаются в рамках реформы контрольно-надзорной деятельности при осуществлении госземнадзора направлены на снижение количества проверок в отношении субъектов предпринимательской деятельности, повышение их эффективности, открытости государственного органа. В связи с этим практически все проверки проводятся только после обнаружения нарушения земельного законодательства в результате проведения мероприятий без участия правообладателя земельного участка и только после согласования проверки с органами прокуратуры. 

Для примера, за 9 месяцев 2018 году на территории Пензенской области в области государственного земельного надзора проведено 634 контрольно-надзорных мероприятия, при этом из них только 1 плановая проверка в отношении юридического лица, внеплановых проверок, в том числе и с целью контроля исполнения предписаний) 159 проверок, остальные мероприятия – это рейды. 

Таким образом в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей проведено 25% от общего количества контрольно-надзорных мероприятий. Данные цифры говорят о значительном снижении административной нагрузки на субъекты предпринимательской деятельности. 

С целью недопущения нарушений требований земельного законодательства в 2018 году было выдано 21 предостережение, что является одной из мер профилактики и предупреждения нарушений законодательства РФ. По результатам рассмотрения административных дел применяется и такая мера, как замена административного штрафа на предупреждения. В 2018 году таких предупреждений было выдано 4, таким образом заменено штрафов на сумму более 1 млн. рублей. 

В связи с исполнением выданных предписаний обработано и вовлечено в сельскохозяйственный оборот в 3 квартале 625 га сельхозугодий, а с начала текущего года около 3 тыс. га. В отношении органов местного самоуправления и муниципальных образований на территории Пензенской области проведено 5 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 3 нарушения земельного законодательства. 

Наиболее частыми нарушениями земельного законодательства, допускаемыми правообладателями земельных участков является невыполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель, в том числе от зарастания сорной и древесной растительностью, а также неиспользование земельных участков по целевому назначению. 

Таких правонарушений выявлено более 40 % от общего количества, из них 17 правонарушений выявлено в связи с неиспользованием земельных участков для сельскохозяйственного производства. 

На постоянной основе ведется работа по выявлению фактов захламления земель сельхозназначения и проведения несанкционированных земляных работ. В ходе контрольно-надзорных мероприятий за прошедший период было пресечено 29 фактов самовольного снятия и перемещения плодородного слоя почвы, выявлено 6 несанкционированных свалок ТБО на общей площади 0,629 га.

  Структура административных правонарушений:
· ч.1 ст.8.6 КоАП РФ выявлено 15 нарушений; 

· ч.2 ст.8.6 КоАП РФ выявлено 2 нарушения;

· ч. 2 ст.8.7 (не выполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель) – 45 нарушений; 

· ч.2 ст.8.8 (неиспользование земель в соответствии с разрешенным видом использования) - 17 нарушений; 

· ч.25,26 ст.19.5 (неисполнение предписания) – 55 нарушений; 

· ст. 19.6 КоАП РФ (непринятие мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению правонарушения) – 1 нарушение;

· ст.10.10 (повреждение лесомелиоративных полос) – 3 нарушения;

· ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в установленные сроки) – 2 нарушения;
· ст. 19.4.1 (воспрепятствование законной деятельности должностного лица органа государственного контроля (надзора), по проведению проверок) – 1 нарушение.

В последнее время наблюдается тенденция увеличения количества выявленных фактов неисполнения предписаний - 55 нарушений выявлены только в 3 квартале текущего года, что составляет 39% от общего количества выявленных нарушений, с начала 2018 года таких правонарушений уже выявлено 109. По каждому факту неисполнения предписаний составлены протоколы об административных правонарушениях и направлены в судебные органы для принятия процессуальных решений.
 При этом следует обратить внимание, что штрафные санкции существенны - невыполнение в установленный срок предписаний федеральных органов, осуществляющих государственный земельный надзор влечет наложение административного штрафа 
на граждан в размере от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; 
на должностных лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей или дисквалификацию на срок до трех лет; 
на юридических лиц - от ста тысяч до двухсот тысяч рублей.

При этом при повторном неисполнении предписания штрафы возрастают более чем в 2 раза: влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на должностных лиц - от семидесяти тысяч до ста тысяч рублей или дисквалификацию на срок до трех лет; на юридических лиц - от двухсот тысяч до трехсот тысяч рублей.

Но можно привести и положительные примеры, когда делается все возможное для устранения нарушений. Так. в Башмаковском районе районная администрация ликвидировали свалку ТБО площадью 0,5 га, которая образовалась в результате бесконтрольности их же должностных лиц на земельном участке, принадлежащему юридическому лицу. После обращения собственника земельного участка в Управление Россельхознадзора были приняты меры административного воздействия к должностным лицам районной администрации и выдано предписание. В настоящее время земельный участок полностью введен в сельскохозяйственный оборот.

В судебные органы, для рассмотрения по существу, в 3 квартале было направлено 59 административных материалов. По 29 материалам приняты решения о привлечении виновных лиц к административной ответственности, 1 дело прекращено в связи с истечением срока давности, остальные находятся на рассмотрении. 

Специалистами отдела госземнадзора на постоянной основе ведется работа с обращениями граждан. Информация, направленная в адрес Управления, помогает должностным лицам выявлять и пресекать нарушения земельного законодательства. Так, за отчетный период в Управление поступило 35 обращений об обнаруженных признаках нарушений земельного законодательства, на конец отчетного периода 27 обращений были рассмотрены и по каждому приняты меры реагирования. 
По изложенным в обращениях фактам в 3 квартале организовано и проведено 32 контрольно-надзорных мероприятия, по окончанию которых виновные лица были привлечены к административной ответственности. По 27 сообщениям сведения о нарушениях земельного законодательства подтвердились, 9 обращений направлены для рассмотрения по подведомственности. 

По результатам рассмотрения административных дел с начала текущего года вынесено 132 постановления о привлечении к административной ответственности, наложено административных штрафов на сумму 12351,4 тыс. рублей, в том числе 4845,5 тыс. рублей в 3 квартале. В соответствии с действующим законодательством, в 3 квартале 2018 году вынесено 2 предостережения о недопустимости нарушений обязательных требований.

Должностными лицами Управления, во исполнение Федерального закона №354-ФЗ от 03.07.2017 года осуществляется работа по учету неиспользуемых земель и инициирования процедуры их изъятия. 
Так, в связи с неиспользованием земельных участков по целевому назначению в течение 3-х и более лет подряд с момента выявления правонарушения, материалы проверок в отношении ООО «Бондарская сельскохозяйственная компания» (6 земельных участков на площади 1480 га, расположены в Никольском районе Пензенской области) направлены в Департамент госимущества Пензенской области для инициирования процедуры изъятия земель. В настоящее время исковое заявление находится на рассмотрении в арбитражном суде Пензенской области.

Одной из мер, понуждающих нарушителей земельного законодательства приступить к использованию земель или передаче их в аренду эффективным землепользователям, является применение повышенной ставки земельного налога, которая составляет 1,5% от кадастровой стоимости земельных участков.
 Данная работа активно проводится органами федеральной налоговой службы по Пензенской области во взаимодействии с территориальным Управлением. 
В соответствии с заключенным соглашением, в 3 квартале 2018 года в налоговые службы направлен 21 материал административных дел, возбужденных в отношении собственников по 57 земельным участкам на площади 3,9 тыс. га. По данным налоговых инспекций Пензенской области на 01.10.2018 года доначислено 10,6 млн. рублей повышенного земельного налога, фактически поступило в местные бюджеты 7,6 млн. рублей.

В 3 квартале 2018 года отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области проведено 472 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 247 нарушений, выдано 11 предписаний, составлено 260 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 254,7 тыс. рублей.

Отдел осуществляет деятельность по трем направлениям:

- надзор в сфере карантина растений;

- надзор в области качества и безопасности зерна; 

- надзор в области семеноводства. 

В сфере федерального государственного карантинного фитосанитарного надзора за 3 квартал 2018 года проведено 382 контрольно-надзорных мероприятия, в ходе которых выявлено 187 нарушений, по выявленным нарушениям приняты следующие меры: составлено 198 протоколов, выдано 4 предписания.

Кроме того, составлено 37 протоколов по ч.1 ст. 20.25.КоАП РФ – Неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП РФ. 

Вынесено 194 постановления о привлечении к административной ответственности, наложено штрафов на сумму 81,9 тыс. рублей.

Мировыми судьями вынесено 38 постановлений о привлечении к административной ответственности, наложено штрафов на сумму 37,2 тыс.руб.

Нарушения выявлены по следующим статьям КоАП РФ:

•
164 нарушения по ст. 10.3 КоАП РФ - нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза). 

•
21 нарушение по ст. 10.1 КоАП РФ - нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками. 

За 3 квартал 2018 года при рассмотрении дел об административных правонарушениях по ст.10.3 КоАП РФ в 4 случаях применены нормы статьи 4.1.1 КоАП РФ - Замена административного наказания в виде административного штрафа предупреждением.

Таким образом, наибольшее количество нарушений приходится на статью 10.3 КоАП РФ. Как правило, это нарушение обязательных требований пункта 2 части 2 статьи 32 Федерального закона от 21.07.2014 N 206-ФЗ "О карантине растений", когда граждане, юридические лица, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку и реализацию подкарантинной продукции, не соблюдают требование о немедленном извещении федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в области карантина растений, о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов.

В сфере качества и безопасности зерна в 3 квартале 2018 года специалистами отдела было проведено 29 проверок, из которых 19 плановых и 10 внеплановых. По результатам проверок выявлено 7 нарушений, составлено 8 протоколов. Выдано 2 предписания. Наложено штрафов на сумму 150 тыс. руб.

В 3 квартале 2018 года прекращено действие 6 деклараций о соответствии на зерно.

На партии пшеницы кормовой урожая 2017 года массой 5000 тонн не проведены обязательные исследования на наличие суммы афлатоксинов В1, В2, G1, G2. На партии ячменя пивоваренного урожая 2017 года массой 7000 тонн не проведены обязательные исследования на наличие гексахлорциклогексана (альфа-, бета-, гамма-изомеры).

Так же были выявлены случаи недостоверного декларирования.  Так, организацией, занимающейся производством и реализацией зерна, произведено декларирование соответствия зерна кукурузы в количестве 15000 тонн, зерна ячменя - 30000 тонн, гороха кормового – 14000 тонн, подсолнечника – серийный выпуск. Фактически объем, находящийся на хранении, не соответствует заявленному. По данным фактам юридические и должностные лица привлечены к ответственности по ч.1 ст. 14.44 КоАП РФ. Действие деклараций прекращено.

В 3 квартале 2018 года сотрудниками отдела проконтролирована отгрузка на экспорт 13,531 тыс. тонн зерна и продуктов его переработки. Из них: пшеницы 1,306 тыс. тонн, 7,084 тыс. тонн – семена льна для переработки, 5,141 тыс. тонн – зерна кукурузы.

Анализ контрольно-надзорной деятельности показывает, что наиболее частым нарушением является реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования. Согласно ст. 3 Технического регламента Таможенного регламента Таможенного союза ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», утвержденного Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 №874, зерно, поставляемое на пищевые и кормовые цели, выпускается в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза при условии, что оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия, установленные настоящим техническим регламентом, а также другими техническими регламентами Таможенного союза, действие которых распространяется на зерно. 

По-прежнему заявители принимают декларации о соответствии зерна на основании протоколов, выданных испытательными лабораториями по результатам исследований, проведенных не на все показатели безопасности, установленные требованиями ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна». Действие таких деклараций о соответствии подлежит прекращению или приостановлению. 

В сфере семенного контроля за 3 квартал 2018 г. проведено 61 контрольно-надзорное мероприятие, выявлено 53 нарушения, выдано 3 предписания, составлено 56 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 29,1 тыс. руб., взыскано 22,8 тыс. рублей. Кроме того, составлено 2 протоколов по ст. 20.25.КоАП РФ Неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный Кодексом. Дела рассмотрены в суде в пользу Управления.

Основные нарушения, выявляемые в ходе контрольно-надзорных мероприятий: 

- ст. 10.12 КоАП РФ – 54 нарушения правил хранения и реализации семян с\х растений без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества. 

Специалистами отдела за 3 квартал проконтролировано 26 партий семян при проведении плановых и внеплановых проверок общим весом 32,5 тонн, 2 партии гороха весом 11,6 т признаны некондиционными по чистоте и содержанию семян других растений, в том числе сорных.

Рекомендации подконтрольным субъектам, направленные на устранение совершения нарушений: 

1. Руководствоваться и строго соблюдать обязательные требования нормативно-правовых актов в сфере карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства;

2. Знакомиться с информацией, размещенной на официальном сайте Управления: о наиболее часто выявляемых нарушениях и мерами по их устранению; об изменениях законодательства;

4. Обращаться в Управление для получения разъяснений уполномоченными должностными лицами в части нарушений требований законодательства и мер ответственности.
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