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Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области на территории Пензенской области, проведено 943 контрольно-надзорных мероприятия и 1226 контрольно-надзорных мероприятий, связанных с досмотром подконтрольных товаров, в результате выявлено 691 нарушение. Выдано 298 предписаний об устранении правонарушений, составлено 760 административных протоколов, вынесено 709 постановлений. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 7852,1 тыс. рублей, взыскано – 5910,9 тыс. рублей.

Среди наиболее типичных и массовых нарушений, выявляемых инспекторским составом Управления в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий, следует выделить следующие:

· ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства) -  131 протокол;

· ст. 10.1 КоАП РФ (нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками) – 151 протокол;
· ст. 10.3 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза) - 29 протоколов;

· ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил) - 27 протоколов;

· ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в срок) - 82 протокола;
· ст. 8.7 КоАП РФ (невыполнение обязанностей по рекультивации земель, обязательных мероприятий по улучшению земель и охране почв) – 40 протоколов;

· ч.2 ст. 8.8 КоАП РФ (Неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24 июля 2002 года № 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение срока, установленного указанным Федеральным законом) - 11 протоколов;

· ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов) – 170 протоколов.

За 3 месяца 2019 года по Пензенской области было обжаловано 15 постановлений об административных правонарушениях, вынесенных должностными лицами Управления. Из них:

· 1 постановление оставлено без изменений, жалоба заявителя без удовлетворения;

· 5 постановлений отменены полностью;

· 4 постановления изменены в части назначения административного наказания (снижен размер штрафа);

· 5 жалоб на постановления находятся на рассмотрении. 

За 1 квартал 2019 года в Управление поступило 44 обращения от граждан. Все обращения рассмотрены в соответствии с требованиями и сроки, установленные Федеральным законом от 2 мая 2006 г. N 59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации". 

В связи с этим сотрудниками Управления проведена работа, по результатам которой заявителям даны ответы.

По подведомственности в другие органы направлено 18 обращения, 5 - находятся на рассмотрении. 

Основной характер обращений в сфере ветеринарии – содержание животных и пчел, не соблюдение правил карантина животных и других ветеринарно-санитарных правил. Большая часть обращений в области земельного законодательства связана с невыполнением хозяйствующими субъектами обязанностей по надлежащему использованию земельных участков, а также с реализацией права граждан на благоприятную окружающую среду. В сфере карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства обращения поступают по факту нарушения законодательства при реализации растениеводческой продукции.

Одним из важнейших инструментов деятельности Управления является взаимодействие со средствами массовой информации. В 1 квартале 2019 года сотрудниками отделов по Пензенской области в печатных изданиях опубликовано 58 статей, 128 – в интернет-СМИ, записано 1 выступление на телевидении и 7 – на радио. На официальном сайте Управления размещен 221 пресс-релиз.

Отделом государственного ветеринарного надзора по Пензенской области за 1 квартал 2019 года проведена 331 проверка, в том числе 220 - внеплановых, 111 -прочих, в ходе которых выявлено 253 нарушения, выдано 79 предписаний, составлено 218 административных протоколов. Сумма наложенных штрафных санкций составила 1003,4 тыс. рублей, взыскано 395,7 тыс. рублей.

Кроме того, при рассмотрении дел об административных правонарушениях было вынесено 6 предупреждений.

В суды различных инстанций отделом направлено 26 административных дел, при рассмотрении которых вынесено 30 решений в пользу Управления на сумму 44,8 тыс. рублей.

Результаты контрольно-надзорной деятельности специалистов отдела регулярно освещаются в средствах массовой информации. Так, за указанный период в печатных изданиях опубликовано 14 статей, 55 - в интернет-СМИ, 4 - на радио. На официальном сайте Управления размещен 101 пресс-релиз.

Зарегистрировано 16 неблагополучных пунктов по бешенству животных.   В течение 1 квартала 2019 года снят карантин с 12 пунктов.

 Не снят карантин с 2 пунктов по бруцеллезу крупного рогатого скота в связи с судебными разбирательствами Управления ветеринарии Пензенской области и руководителями хозяйств. 

Не снят карантин с 2 пунктов по туберкулезу животных.

Во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Гордеева (протокол заседания постоянно действующей противоэпизоотической комиссии Правительства Российской Федерации от 28.11.2018 №1) и приказа Россельхознадзора от 14.12.2018 №1449 за 1 квартал 2019 года проведено:

 - 469 внеплановых проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней, производству и реализации мяса свинина и продуктов его переработки, в ходе которых по выявленным нарушениям составлен 61 протокол, выдано 56 предписаний, наложено штрафных санкций на сумму 416 тыс. рублей.

- 27 внеплановых проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по содержанию, разведению и убою птицы, хранению, производству и реализации мяса птицы и продуктов его переработки, в ходе которых по выявленным нарушениям составлено 25 протоколов, выдано 21 предписание, наложено штрафных санкций на сумму 190 тыс. рублей.

В рамках исполнения мероприятий по недопущению вируса АЧС на территорию Пензенской области в 1 квартале 2019  года проведено  177 внеплановых проверок, в том числе по выполнению предписаний в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней, производству и реализации мяса свинина и продуктов его переработки, в ходе которых по выявленным нарушениям составлено 63 протокола,  выдано 60 предписаний, вынесено 63 постановления, наложено штрафных санкций на сумму  436 тыс. рублей,  в том числе:

-  проверено 25 предприятий по убою и переработке свиней, составлено 15 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 175 тыс. рублей, выдано   15 предписаний;

- проведено 4 проверки КФХ и других хозяйствующих субъектов по содержанию свиней, составлено 2 протокола, наложено штрафных санкций на сумму 13 тыс. рублей, выдано 2 предписания;

- проведено 140 проверок мест реализации и хранения продуктов свиноводства, составлен 41 протокол, наложено штрафных санкций на сумму 209 тыс. рублей, выдано 38 предписаний;

- проведено 8 проверок мест общественного питания, составлено 5 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 39 тыс. рублей, выдано 5 предписаний.

     По недопущению африканской чумы свиней на территорию Пензенской области и оборота животноводческой продукции и животных с нарушением требований ветеринарного законодательства Российской Федерации проведено 71 рейдовое мероприятие в местах несанкционированной торговли, на рынках и ярмарках выходного дня, постах ГИБДД, в том числе со специалистами органов местного самоуправления. Составлен 41 протокол на общую сумму 25 тыс. рублей.

    В 1 квартале 2019 года в отдел поступило 17 жалоб и обращений, на основании жалобы проведена 1 внеплановая проверка, нарушений не выявлено, 16 жалоб и заявлений в соответствии со ст.8 Федерального закона от 02.05.2006 №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» направлены для рассмотрения и принятия решения в пределах компетенции в другие ведомства и министерства.

   За 1 квартал 2019 года отобрано и направлено для проведения лабораторных исследований 2269 проб, из них: по эпизоотическому мониторингу 2165 проб и 104 пробы животноводческой продукции, из них молока и молочной продукции 53 пробы.

При исследовании проб животноводческой продукции получено 40 положительных результатов, на фальсификацию 29 результатов, 4 положительных результата на БГКП, 1 положительный результат на антибиотики, 2 положительных результата на КМАФАнМ, 4 положительных результата на гистологию.

Данные о принятии мер реагирования были направлены в ТУ Россельхознадзора предприятий-производителей.

Получено 29 положительных результатов на фальсификацию молочной продукции. Управление направлена информация о сложившейся ситуации в ТУ Россельхознадзора на территории, которых находятся производители некачественной продукции для принятия мер в рамках предоставленных им полномочий.

Информация по выявленным случаям  фальсификата в молочной продукции направлена Губернатору Пензенской области, Министрам здравоохранения, образования, труда, социальной защиты и демографии Пензенской области, Главному Федеральному инспектору Пензенской области, Руководителю Аппарата Комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Пензенской области, Начальнику Управления по регулированию контрактной системы и закупкам Пензенской области, Начальнику Управления образования г. Пенза, Уполномоченному по правам человека в Пензенской области,  Руководителю Управления Федеральной антимонопольной службы по Пензенской области, Руководителю Управления Федерального казначейства по Пензенской области, Уполномоченному по правам ребенка в Пензенской области.

14.03.2019 года проведено заседание комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Пензенской области «О фактах закупки отдельными лечебными учреждениями фальсифицированной молочной продукции и предложения по предотвращению подобных ситуаций» под председательством Губернатора Пензенской области на котором было предложено усилить контроль за молочной продукцией, поступающей в лечебные и образовательные учреждения Пензенской области.

Управлением выдано два предписания о приостановлении декларации о соответствии.   Два материала дел направлены в арбитражные суды по месту нахождения производителей. 

За 1 квартал 2019 года Управление направило пять заявлений в УМВД России по Пензенской области и одно заявление в ГУ МВД РФ по Саратовской области для проведения проверки и возбуждения уголовных дел по признакам преступления, предусмотренного ст.30 ч.3; ст.159 ч.2; ст.327 ч. 3 УК РФ за предположительную подделку подписи, печати, этикетки и декларации о соответствии производителей, у которых был выявлен фальсификат молочной продукции.  

Отдел государственного ветеринарного надзора на Государственной границе Российской Федерации и транспорте по Пензенской области является структурным подразделением Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Республике Мордовия и Пензенской области, осуществляющим деятельность в области ветеринарии за подконтрольными товарами на таможенной границе таможенного союза и на таможенной территории таможенного союза, в области лицензионного контроля и за оборотом лекарственных средств для ветеринарного применения.

Специалистами отдела за 1 квартал 2019 года проведены контрольно-надзорные мероприятия, связанные с досмотром 1009 партий подконтрольных товаров, 56650,2 тонн подконтрольных грузов, оформлено 325 международных ветеринарных сертификатов на фуражное зерно, на мясосырье, на животных.

Проконтролировано и оформлено подконтрольных грузов на экспорт:

- кормов растительного происхождения – 219 партий, 14 523 тонны;

- мясо и мясосырья – 30 партий, 723,005 тонны;

- домашних животных – 17 партий, 20 голов;

- сырье животного происхождения – 1 партия, 11 тонн.

Проконтролировано и оформлено подконтрольных грузов при импорте:

- индюшиных инкубационных яиц в количестве 44 партии, 3 617 200 штук.

Проконтролировано и оформлено подконтрольных грузов по Таможенному союзу:

- мясо и мясопродуктов - 24 партии, 381 тонна;

- молока и молочных продуктов – 4 партии, 16,8 тонны;

- кормов растительного происхождения- - 17 партий, 340 тонн.

Проконтролировано и оформлено подконтрольных грузов по СНГ:

- мясо и мясопродуктов - 40 партий, 685 тонн.

В суды различных инстанций отделом направлено 10 административных дел по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ, при рассмотрении которых вынесено 2 решения о привлечении виновных лиц к административной ответственности за неоплату штрафа в установленный срок, 8 - находятся на стадии рассмотрения.

Оспаривание решений административных правонарушений, со стороны лиц, привлеченных к административной ответственности составленных отделом, не имеется. 

Возникновение нарушений в сфере лицензионного контроля чаще всего происходит из нежелания субъектов предпринимательской деятельности соблюдать законодательство Российской Федерации, так как правонарушители не видят в этом необходимости, а также не понимают последствий, которые могут повлечь причинение вреда и угрозы жизни, здоровью людей, животных и окружающей среде. Управлением проводятся (совместные с Управлением ветеринарии) проверки (аттестация) предприятий производителей и переработчиков Пензенской области на соответствие ветеринарно-санитарным требованиям третьих стран. Целью указанных мероприятий является обеспечение доступа продукции предприятий Пензенской области на международный рынок. По итогам проведенной работы формируется список хозяйствующих субъектов, рекомендованных для включения в реестр предприятий - экспортеров продукции. За 1 квартал 2019 года специалистами отдела проведено 13 обследований на соответствие ветеринарно-санитарным требованиям третьих стран. На соответствие ветеринарно-санитарным требованиям стран Таможенного союза проведено 3 обследования.

За 1 квартал 2019 года специалистами отдела проведена 1 проверка возможности выполнения соискателем лицензии требований и условий при осуществлении хранения лекарственных препаратов для ветеринарного применения и розничной торговли лекарственным препаратами для ветеринарного применения. По результатам проверки соискателя выдана лицензия на право хранения и розничной торговли лекарственными препаратами для ветеринарного применения.

Сотрудниками отдела за 1 квартал 2019 года проведено 50 контрольно-надзорных мероприятий, из них: 5 плановых, 4 внеплановых и 41 прочая проверка. Составлен 31 административный протокол. Общая сумма наложенных штрафных санкций составила 320 тыс. рублей. 

В рамках осуществления контроля за соблюдением лицензионных требований и контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения проведено 7 проверок.

По результатам проведения контрольно-надзорных мероприятий выдано 5 предписаний, составлено 6 административных протоколов, материалы 5 дел направлены в Арбитражный суд по ч.3 ст. 14.1 КоАП РФ. Одно дело рассмотрено, назначено административное наказание в виде предупреждения. 

 Согласно Приказу Россельхознадзора от 19.12.2017 № 1230 "Об утверждении форм проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами территориальных органов Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору при проведении плановых проверок в рамках осуществления федерального государственного надзора в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения" специалисты отдела используют при проведении плановых проверок форму проверочного листа, которая размещена на сайте Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области в подразделе «ветеринарный надзор».

Результаты контрольно-надзорной деятельности отдела регулярно освещаются в средствах массовой информации и на официальном сайте Управления. За 1 квартал 2019 года в печатных изданиях опубликовано 4 статьи, записано 3 выступления на радио, на сайте Управления размещено 33 пресс-релиза.

Должностными лицами Управления в рамках осуществления государственного земельного надзора на территории Пензенской области проведено 91 контрольно-надзорных мероприятий, в том числе 72 внеплановые проверки, 15 мероприятий без участия правообладателей земельных участков.  

По фактам выявленных нарушений составлено 77 протоколов, с целью устранения нарушений выдано 48 предписаний. За отчетный период проконтролировано 25,72 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения, расположенных на территории Пензенской области. 

Следует отметить, что в сравнении с тем же периодом прошлого года возросла эффективность контрольно-надзорных мероприятий, которая составила 85%, в прошлом году этот показатель составил 45%.  Это прежде всего связано с реформированием контрольно-надзорной деятельности, а именно отказа от плановых проверок, и организации проверок уже после выявления нарушений по результатам проведенных мероприятий без участия правообладателей земельных участков.

При проведении проверок по контролю исполнения предписаний установлено, что с начала текущего года около 1,5 тыс. га введены в сельскохозяйственный оборот. 

В отношении органов местного самоуправления и муниципальных образований на территории Пензенской области проведено 2 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 1 нарушение земельного законодательства. 

На постоянной основе ведется работа по выявлению фактов захламления земель сельхозназначения и проведения несанкционированных земляных работ. 

В ходе контрольно-надзорных мероприятий за прошедший период было пресечено 11 фактов самовольного снятия и перемещения плодородного слоя почвы.

     Структура административных правонарушений: 

- ч.1 ст.8.6 КоАП РФ выявлено 11 нарушений; 

- ч.2 ст.8.6 КоАП РФ выявлено 5 нарушений; 

-ч. 2 ст.8.7 (не выполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель) – 21 нарушение; 

-ч.2 ст.8.8 (неиспользование земель в соответствии с разрешенным видом использования) - 5 нарушений; 

- ч.25,26 ст.19.5 (неисполнение предписания) – 18 нарушений; 

- ст. 19.6 КоАП РФ (непринятие мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению правонарушения) – 1 нарушение;

- ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в установленные сроки) – 16 нарушений.

Типичными нарушениями земельного законодательства, допускаемыми правообладателями земельных участков, является невыполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель, в том числе от зарастания сорной и древесной растительностью. Таких правонарушений выявлено более 27 % от общего количества, 5 нарушений выявлено в связи с неиспользованием земельных участков для сельскохозяйственного производства. 

При проведении проверок исполнения выданных предписаний, установлено что в 18 случаях предписания органа государственного земельного надзора остались не исполненными, при этом из них повторно не исполнено 3 предписания. 

По каждому факту неисполнения предписаний составлены протоколы об административных правонарушениях и направлены в судебные органы. 

Работа по выявлению и пресечению нарушений земельного законодательства РФ должностными лицами Управления проводится в том числе по результатам рассмотрения жалоб и обращений органов исполнительной власти и граждан. Так, за отчетный период в Управление поступило 11 обращений об обнаруженных признаках нарушений земельного законодательства, на конец отчетного периода 7 обращений были рассмотрены и по каждому приняты меры реагирования. По изложенным в обращениях фактах в 1 квартале 2019 году организовано и проведено 7 контрольно-надзорных мероприятий, по окончанию которых виновные лица были привлечены к административной ответственности. 2 обращения направлены для рассмотрения по подведомственности в другие государственные органы. 

По результатам рассмотрения административных дел с начала текущего года вынесено 49 постановлений о привлечении к административной ответственности, наложено административных штрафов на сумму 3799,15 тыс. рублей. 

Должностными лицами Управления, во исполнение Федерального закона №354-ФЗ от 03.07.2017 года осуществляется работа по учету неиспользуемых земель и инициирования процедуры их изъятия. В связи с неиспользованием земельных участков по целевому назначению в течении 3-х и более лет подряд с момента выявления правонарушения, материалы проверок в отношении ООО «Бондарская сельскохозяйственная компания» (6 земельных участков на площади 1480 га, расположены в Никольском районе Пензенской области), а также в отношении гражданки (5га в Бессоновском районе) направлены в Департамент госимущества Пензенской области для инициирования процедуры изъятия земель. 

Нормами действующего законодательства, в случае выявления факта неиспользования земельного участка в целях сельхозпроизводства, собственнику земельного участка начисляется повышенная ставка земельного налога, которая составляет 1.5% от кадастровой стоимости земельного участка.   

Данная работа активно проводится органами федеральной налоговой службы по Пензенской области во взаимодействии с территориальным Управлением. Так, в соответствии с заключенным соглашением, по 166 материалам административных дел, направленных в налоговую службу, в 2018 году начислено 15,6 млн. рублей повышенного земельного налога, фактически уже поступило в местные бюджеты 11,084 млн. рублей. 

В 1 квартале 2019 года отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области проведено 471 контрольно-надзорное мероприятие, выявлено 330 нарушений, выдано 166 предписаний, составлено 434 протокола, наложено штрафных санкций на сумму 2729,4 тыс. рублей.

За 3 месяца 2019 г. выдано 10 предостережений о недопустимости нарушений обязательных требований законодательства в сфере карантина растений и семеноводства сельскохозяйственных растений.

Отдел осуществляет деятельность по трем направлениям:

- надзор в сфере карантина растений;

- надзор в области качества и безопасности зерна; 

- надзор в области семеноводства.

В сфере федерального государственного карантинного фитосанитарного надзора за 3 месяца проведено 236 контрольно-надзорных мероприятий, в ходе которых выявлено 200 нарушений, составлено 282 протокола, выдано 129 предписаний. Наложено штрафов на сумму 266,3 тыс. рублей.

Нарушения выявлены по следующим статьям КоАП РФ: 

- 150 нарушений по ст. 10.1 КоАП РФ - нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками;

- 29 нарушений по ст. 10.3 КоАП РФ - нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза). 

- 1 нарушение по ст. 10.2 КоАП РФ - нарушение порядка ввоза и вывоза подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза).

- 20 нарушений по ст. 20.25 КоАП РФ - неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП РФ. Дела рассмотрены в суде в пользу Управления.

В партии зерна пшеницы объемом 450 тонн был выявлен карантинный объект повилика. Выдано предписание о направлении зараженного зерна для переработки на предприятие, обладающие технологиями по лишению семян карантинных сорных семян жизнеспособности.

Наибольшее количество нарушений, выявленных в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий, приходится на статью 10.1 КоАП РФ. Как правило, это нарушение п. 12 Решения Таможенного союза от 30 ноября 2016 года N 159 «Об утверждении Единых правил и норм обеспечения карантина растений на таможенной территории Евразийского экономического союза», согласно которого собственники (пользователи) подкарантинных объектов обязаны проводить обследование подкарантинных объектов на наличие карантинных объектов и в случае их выявления информировать об этом уполномоченный орган государства-члена, на территории которого находятся такие подкарантинные объекты.

В сфере качества и безопасности зерна в 1 квартале 2019 года специалистами отдела было проведено 232 проверки, из которых 4 плановых и 228 внеплановых, 1 проверка по исполнению предписания. По результатам проверок выявлено 129 нарушений, составлено 142 протокола. Выдано 36 предписаний. Наложено штрафов на сумму 2455 тыс. рублей.

За 3 месяца 2019 года было проконтролировано 285,231 тыс. тонн зерна, находящегося на хранении на предприятиях области. В четырех партиях зерна общей массой 2,44 тыс. тонн выявлена зараженность зерна вредителями, были выданы предписания о проведении обеззараживания зерна.

В 1 квартале 2019 года были выданы предписания на прекращение 12 деклараций о соответствии на зерно, из них в настоящее время прекращено действие 11 деклараций.

На партии рапса для промышленной переработки массой 940 тонн, гороха кормового, используемого на кормовые цели – серийный выпуск, сои на пищевые цели урожая 2018 года массой 1750 т, пшеницы мягкой 4 класса урожая 2018 года массой 20000 т, подсолнечника на продовольственные цели урожая 2018 года массой 2500 т, подсолнечника на продовольственные цели урожая 2018 года массой 5000 т, кукурузы кормовой урожая 2018 г. массой 3600 т, кукурузы кормовой урожая 2018 г. массой 600 т, гороха на пищевые цели урожая 2018 г. массой 200 т, ячменя 1 класса урожая 2018 года массой 2000 т не проведены обязательные исследования на определение остаточных количеств действующих веществ использованных пестицидов. 

Также был выявлен случай недостоверного декларирования. Организацией, занимающейся производством и реализацией зерна, произведено декларирование соответствия подсолнечника продовольственного в количестве 13000 тонн. Фактически объем, находящийся на хранении, не соответствует заявленному. По данным фактам юридические и должностные лица привлечены к ответственности по ч. 1 ст. 14.44 КоАП РФ. Действие деклараций прекращено.

В 1 квартале 2019 года сотрудниками отдела проконтролирована отгрузка на экспорт 14,6 тыс. тонн зерна и продуктов его переработки. Из них: пшеницы 11,18 тыс. тонн, 3,43 тыс. тонн – семян льна для переработки.

Анализ контрольно-надзорной деятельности показывает, что наиболее частым нарушением является реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования. Согласно ст. 3 Технического регламента Таможенного регламента Таможенного союза ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», утвержденного Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 №874, зерно, поставляемое на пищевые и кормовые цели, выпускается в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза при условии, что оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия, установленные настоящим техническим регламентом, а также другими техническими регламентами Таможенного союза, действие которых распространяется на зерно. 

Кроме того, некоторыми организациями зерно реализуется без указания в сопроводительной документации сведений о декларации о соответствии партии зерна требованиям Технического регламента Таможенного союза «О безопасности зерна» ТР ТС 015/2011. 
По-прежнему заявители принимают декларации о соответствии зерна на основании протоколов, выданных испытательными лабораториями по результатам исследований, проведенных не на все показатели безопасности, установленные требованиями ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна». Действие таких деклараций о соответствии подлежит прекращению или приостановлению. 
В сфере семенного контроля за 1 квартал 2019 года проведено 3 контрольно-надзорных мероприятия, в ходе которых выявлено нарушение ст. 10.12 КоАП РФ – нарушение правил хранения семян с/х культур, выдано 1 предписание. Специалистами отдела составлено 10 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 8,1 тыс. рублей, взыскано 2,1 тыс. рублей.

Кроме того, составлено 8 протоколов по ст. 20.25.КоАП РФ. Дела рассмотрены в суде в пользу Управления.

Специалистами отдела за 1 квартал проконтролировано 2 партии семян при проведении плановых проверок общим весом 60 тонн, 1 партия овса весом 30 т признана некондиционными по всхожести. Также были направлены в Самарский филиал ФГБУ ЦНМВЛ 2 образца семян на наличие ГМО. По результатам лабораторных испытаний генно-модифицированные организмы в семенах не обнаружены.

Рекомендации подконтрольным субъектам, направленные на устранение совершения нарушений: 

1. Руководствоваться и строго соблюдать обязательные требования нормативно-правовых актов;

2. Знакомиться с информацией, размещенной на официальном сайте Управления: о наиболее часто выявляемых нарушениях и мерами по их устранению; об изменениях законодательства;

4. Обращаться в Управление для получения разъяснений уполномоченными должностными лицами в части нарушений требований законодательства и мер ответственности.
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