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Пенза, 2019
Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области на территории Пензенской области, проведено 2584 контрольно-надзорных мероприятия и 3735 контрольно-надзорных мероприятий, связанных с досмотром подконтрольных товаров, в результате выявлено 1994 нарушения. Выдано 675 предписаний об устранении правонарушений, составлено 1920 административных протоколов, выдано 213 предупреждений и 64 предостережения, вынесено 1735 постановлений. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 18403,8 тыс. рублей, взыскано – 13518,6 тыс. рублей.

Среди наиболее типичных и массовых нарушений, выявляемых инспекторским составом Управления в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий, следует выделить следующие:

· ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства) -  466 протоколов;

· ст. 10.1 КоАП РФ (нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками) – 304 протокола;

· ст. 10.3 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза) – 204 протокола;

· ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил) - 162 протокола;

· ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в срок) - 245 протоколов;

· ст. 8.7 КоАП РФ (невыполнение обязанностей по рекультивации земель, обязательных мероприятий по улучшению земель и охране почв) – 110 протоколов;

· ч.2 ст. 8.8 КоАП РФ (Неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24 июля 2002 года № 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение срока, установленного указанным Федеральным законом) - 23 протокола;

· ст. 10.12 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений) – 130 протоколов;

· ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов) – 259 протоколов.

За 9 месяцев 2019 года по Пензенской области было обжаловано 58 постановлений об административных правонарушениях, вынесенных должностными лицами Управления. Из них:

· 25 постановлений оставлено без изменений, жалобы заявителей без удовлетворения;

· 15 постановлений отменены полностью;

· 15 постановлений изменены в части назначения административного наказания (снижен размер штрафа);

· 3 жалобы на постановления находятся на рассмотрении. 

За 9 месяцев 2019 года в Управление поступило 164 обращения от граждан. Все обращения рассмотрены в соответствии с требованиями и сроки, установленные Федеральным законом от 2 мая 2006 г. N 59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации". 

В связи с этим сотрудниками Управления проведена работа, по результатам которой заявителям даны ответы.

По подведомственности в другие органы направлено 70 обращений, 25 - находятся на рассмотрении. 

Основной характер правонарушений в сфере ветеринарии: нарушение ветеринарных правил при содержании животных, также отсутствие на продукцию животноводства ветеринарных сопроводительных документов. В сфере надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства - отсутствие фитосанитарных документов, карантинных или фитосанитарных сертификатов на подкарантинную продукцию. В сфере земельного надзора наибольшая часть обращений связана с отсутствием разрешений с собственниками земельных участков на проведение земляных работ, зарастание земельных участков древесно-кустарниковой и сорной растительностью.
Одним из важнейших инструментов деятельности Управления является взаимодействие со средствами массовой информации. За 9 месяцев 2019 года сотрудниками отделов по Пензенской области в печатных изданиях опубликовано 223 статьи, 398 – в интернет-СМИ, записано 9 выступлений на телевидении и 30 – на радио. На официальном сайте Управления размещено 694 пресс-релиза.

Отделом государственного ветеринарного надзора по Пензенской области за 9 месяцев 2019 года проведено 977 проверок, в том числе плановые проверки не проводилось, внеплановых - 622, 355 - прочие, в ходе которых выявлено 931 нарушение, выдано 292 предписания, составлено 714 административных протоколов. Сумма наложенных штрафных санкций составила 3352,5 тыс. рублей, взыскано 2374,4 тыс. рублей.

Кроме того, при рассмотрении дел об административных правонарушениях было вынесено 12 предупреждений, 21 предостережений.

В суды различных инстанций отделом направлено 45 административных дел, при рассмотрении которых вынесено 50 (с учетом 2018 года) решений в пользу Управления на сумму 74,6 тыс. рублей.

Результаты контрольно-надзорной деятельности специалистов отдела регулярно освещаются в средствах массовой информации. Так, за указанный период в печатных изданиях опубликовано 42 статьи, 18 - на радио. На официальном сайте Управления размещен 321 пресс-релиза.

Зарегистрировано 34 неблагополучных пункта по бешенству животных.        Снят карантин с 22 пунктов.

Зарегистрировано 17 неблагополучных пунктов по бруцеллезу животных.

 Не снят карантин с 3 пунктов по бруцеллезу крупного рогатого скота в связи с судебными разбирательствами Управления ветеринарии Пензенской области и руководителями хозяйств. 

Снят карантин с 1 пункта по туберкулезу животных, который был установлен в 2018 году.

Во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Гордеева (протокол заседания Постоянно действующей противоэпизоотической комиссии Правительства Российской Федерации от 28.11.2018 №1) и приказа Россельхознадзора от 14.12.2018 №1449 за 9 месяцев 2019 года проведено:

 - 148 внеплановых проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней, производству и реализации мяса свинина и продуктов его переработки, в ходе которых по выявленным нарушениям составлено 129 протоколов, выдано 121 предписание, наложено штрафных санкций на сумму - 743 тыс. рублей.

- 90 внеплановых проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по содержанию, разведению и убою птицы, хранению, производству и реализации мяса птицы и продуктов его переработки, в ходе которых по выявленным нарушениям составлено 102 протокола, выдано 73 предписания, наложено штрафных санкций на сумму 596 тыс. рублей.

       Во исполнение Федерального закона от 06.03.2006 №35-ФЗ "О противодействии терроризму", постановления Правительства РФ от 04.05.2008 № 333 "О компетенции федеральных органов исполнительной власти, руководство которых осуществляет Правительство РФ, в области противодействия терроризму" и приказа Россельхознадзора №342 от 30.05.2016 "Об осуществлении надзора за физической защитой источников особо опасных организмов"  и приказа Россельхознадзора №974 от 05.10.2017  "Об обеспечении контроля" за 9 месяцев 2019 года проведено 10 внеплановых проверок обеспечения осуществления надзора за физической защитой источников особо опасных организмов (скотомогильники),  выявлено одно нарушение, составлен один протокол, на общую сумму 10,0 тыс. рублей, выдано одно предписание.

Во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Гордеева №АГ-П11-2558 от 03.04.2019 за 9 месяцев 2019 года проведена 61 проверка, выявлено 58 нарушений, составлено 58 протоколов, наложено штрафов на 717,0 тыс. руб., выдано 58 предписаний, выдано 1 предупреждение.

В рамках исполнения мероприятий по недопущению вируса АЧС на территорию Пензенской области Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области за 9 месяцев 2019  года проведено  333 внеплановых проверки, в том числе по  выполнению предписаний в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность по содержанию и разведению свиней, производству и реализации мяса свинина и продуктов его переработки, в ходе которых по выявленным нарушениям составлено 139 протоколов,  выдано 134 предписания, вынесено 134 постановления, наложено штрафных санкций на сумму   839,0 тыс. рублей,  в том числе:

-  проведена 1 проверка в отношении промышленного свиноводческого предприятия по выполнению предписания, нарушений не выявлено;

- проведена 1 проверка в отношении охотхозяйства по выполнению предписания, нарушений не выявлено;

-  проверено 52 предприятия по убою и переработке свиней, составлено 22 протокола, наложено штрафных санкций на сумму 213,0 тыс. рублей, выдано   22 предписания;

- проведено 10 проверок КФХ и других хозяйствующих субъектов по содержанию свиней, составлено 5 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 22 тыс. рублей, выдано 5 предписаний;

- проведено 233 проверки мест реализации и хранения продуктов свиноводства, составлен 91 протокол, наложено штрафных санкций на сумму 479,0 тыс. рублей, выдано 86 предписаний;

- проведено 37 проверок мест общественного питания, составлено 21 протокол, наложено штрафных санкций на сумму 125,0 тыс. рублей, выдано 21 предписание.

        По недопущению африканской чумы свиней на территорию Пензенской области и оборота животноводческой продукции и животных с нарушением требований ветеринарного законодательства Российской Федерации проведено 243 рейдовых мероприятия в местах несанкционированной торговли, на рынках и ярмарках выходного дня, постах ГИБДД, в том числе со специалистами органов местного самоуправления. Составлено 134 протокола на общую сумму 82,2 тыс. рублей.

       За 9 месяцев 2019 года в отдел поступило 59 жалоб и обращений, на основании которых проведено три  внеплановых проверки, выявлено одно нарушение, составлен один протокол, на общую сумму 10,0 тыс. рублей, выдано одно предписание об устранении выявленных нарушений,  56 жалоб и заявлений в соответствии со ст.8 Федерального закона от 02.05.2006  №59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации"  направлены для рассмотрения и принятия решения в пределах компетенции в другие ведомства и министерства.

        За 9 месяцев 2019 года отобрано и направлено для проведения лабораторных исследований 8324 пробы, из них: по эпизоотическому мониторингу – 8026 проб и 298 проб животноводческой продукции.

При исследовании проб животноводческой продукции получено 53 положительных результата, на фальсификацию 41 результат, 4 положительных результата на БГКП, 2 положительных результата на антибиотики, 2 положительных результата на КМАФАнМ,  4 положительных результата на гистологию.

Данные о принятии мер реагирования были направлены в ТУ Россельхознадзора предприятий-производителей.

Юридическое лицо за реализацию молочной продукции с остатками антибиотиков привлечено к административной ответственности по ч.1 ст.14.43 КоАП РФ в виде штрафа, на общую сумму 100,0 тыс. рублей. Предприятие было поставлено на усиленный лабораторный контроль.

Юридическое лицо за реализацию колбасных изделий за несоответствие состава продукта с маркировкой привлечено к административной ответственности по ч.1 ст.14.43 КоАП РФ в виде штрафа, на общую сумму 50,0 тыс. рублей. Предприятие было поставлено на усиленный лабораторный контроль.

Юридическое и должностное лицо за реализацию мяса птицы с наличием КМАФАнМ в тушке мяса птицы привлечено к административной ответственности по ч.1 ст.14.43 КоАП РФ в виде штрафа, на общую сумму 60,0 тыс. рублей. Предприятие было поставлено на усиленный лабораторный контроль.

В арбитражные суды направлено 4 материала дел о привлечении к административной ответственности по ч.1 ст.14.43 КоАП РФ. Арбитражным судом Пензенской области вынесено три решения о привлечении к административной ответственности по ч.1 ст. 14.43 КоАП РФ.

Привлечено 11 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за реализацию фальсифицированной молочной продукции по ч.1 ст.14.43 КоАП РФ в виде административного штрафа, на общую сумму 350,0 тыс. рублей, выдано 5 предписаний.

Получен 41 положительный результат на фальсификацию молочной продукции.

Управление Россельхознадзора направило информацию о сложившейся ситуации в ТУ Россельхознадзора на территории, которых находятся производители некачественной продукции для принятия мер в рамках предоставленных им полномочий.

Информация по выявленным случаям  фальсификата в молочной продукции направлена Губернатору Пензенской области, Министрам здравоохранения, образования, труда, социальной защиты и демографии Пензенской области, Главному Федеральному инспектору Пензенской области, Руководителю Аппарата Комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Пензенской области, Начальнику Управления по регулированию контрактной системы и закупкам Пензенской области, Начальнику Управления образования г. Пенза, Уполномоченному по правам человека в Пензенской области, Уполномоченному по правам ребенка в Пензенской области, Прокурору Пензенской области, Начальнику УЭБиПК УМВД России по Пензенской области.

14.03.2019 года проведено заседание комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Пензенской области "О фактах закупки отдельными лечебными учреждениями фальсифицированной молочной продукции и предложения по предотвращению подобных ситуаций" под председательством Губернатора Пензенской области на котором было предложено усилить контроль за молочной продукцией, поступающей в лечебные и образовательные учреждения Пензенской области.

Управлением выдано три предписания о приостановлении декларации о соответствии.   

За 9 месяцев 2019 года Управление направило шесть заявлений в УМВД России по Пензенской области, одно заявление в ГУ МВД РФ по Саратовской области, одно заявление в ГУ МВД РФ по Рязанской области, одно заявление в УМВД России по Ульяновской области, для проведения проверки и возбуждения уголовных дел по признакам преступления, предусмотренного ст.30 ч.3; ст.159 ч.2;  ст.327 ч. 3; ст.238 УК РФ за предположительную подделку подписи, печати,  этикетки и декларации о соответствии производителей,  у которых был выявлен фальсификат молочной продукции, за неправомерное использование официального документа (декларации о соответствии), удостоверяющей соответствие продукции, не отвечающей требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей.  Материалы находятся на рассмотрении.
Отдел государственного ветеринарного надзора на Государственной границе Российской Федерации и транспорте по Пензенской области 
В рамках осуществления контроля за соблюдением лицензионных требований за 9 месяцев 2019 года проведены 40 проверок, в том числе 19 плановых и 21 внеплановые проверки. По результатам их проведения выявлено 15 нарушений, выписаны 13 предписаний, составлены 15 административных протоколов, направлены 9 административных материалов в суд, вынесено 4 решения о предупреждении, 2 дела прекращены и 3 административных материала находятся в стадии рассмотрения судов.

За 9 месяцев 2019 года специалистами отдела проведено 5 проверок возможности выполнения соискателем лицензии требований и условий при осуществлении хранения лекарственных препаратов для ветеринарного применения и розничной торговли лекарственным препаратами для ветеринарного применения. По результатам проверки соискателям выданы лицензии на право хранения и розничной торговли лекарственными препаратами для ветеринарного применения.

В результате комплекса мероприятий по государственному контролю, проведённых специалистами отдела за 9 месяцев 2019 года выявлено и изъято из обращения 2 торговых наименований незарегистрированного (контрафактного) лекарственного средства для ветеринарного применения.

 Согласно Приказу Россельхознадзора от 19.12.2017 № 1230 "Об утверждении форм проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами территориальных органов Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору при проведении плановых проверок в рамках осуществления федерального государственного надзора в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения" специалисты отдела госветнадзора на госгранице РФ и транспорте по Пензенской области используют при проведении плановых проверок форму проверочного листа, которая размещена на сайте Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области в подразделе «ветеринарный надзор».
Проведено присвоение категорий риска всем объектам государственного надзора, осуществляющим на территории Пензенской области деятельность в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, в соответствии с Критериями отнесения объектов государственного надзора в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения к определённой категории риска. На основании принятых решений об отнесении объектов государственного надзора в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения к определённой категории риска был составлен и утверждён Перечень соответствующих объектов.

Из находящихся на территории Пензенской области 328 поднадзорных хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, отнесены к категории «значительного риска» – 14, «умеренного риска» – 314, «низкого риска» – 0.

В рамках контроля за перемещением (перевозками) подконтрольных товаров с целью недопущения ввоза и/или перемещения подконтрольных товаров, опасных для здоровья человека и животных, за 9 месяцев 2019 года проведено 26 рейдовых мероприятий, в ходе которых выявлено 74 нарушения, оформлено 74 административных протокола по факту перевозки, хранения и реализации продукции животноводства без ветеринарных сопроводительных документов. 

По статье 14.43 части 1 составлено 14 протоколов об административном правонарушении КоАП РФ нарушение изготовителем, продавцом технических регламентов. В мясе птицы при проведении лабораторных исследований ФГБУ "Саратовской межобластной ветеринарной лабораторией" было установлено наличие хинолонов, ФГБУ «Забайкальский референтный центр» было выявлено наличие метаболитов нитрофурана. На юридическое лицо было составлено 2 протокола по статье 14.43 части 1. 
По результатам лабораторных исследований Ростовского референтного центра в колбасных изделиях с добавлением мяса индейки установлено наличие динитрокарбанилида, таким образом юридическое лицо нарушило требования технического регламента. В полуфабрикате из мяса индейки рубленном, замороженном установлено наличие сальмонелл при проведении лабораторных исследований в Орловском филиале ФГБУ "ЦНМВЛ". 

За 9 месяцев 2019 года составлено 24 административных протокола по факту неуплаты административного штрафа в срок, предусмотренный частью 1 статьи 20.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Сотрудниками отдела во исполнение Указа Президента от 06 августа 2014 года №560 «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» совместно с сотрудниками Пензенского поста Саратовской таможни и Пензенской транспортной прокуратуры были проведены рейдовые мероприятия, а также проверки торговых точек, распределительных центров, расположенных на территории Пензенской области

Всего за 9 месяцев 2019 года была проведена 31 проверка, из них: 

- 14 проверок проведено с сотрудниками Пензенской транспортной Прокуратуры и Пензенского поста Саратовской таможни; 

- 6 проверок совместно с сотрудниками Пензенского поста Саратовской таможни. 

В ходе проверок сотрудниками отдела государственного ветеринарного надзора на государственной границе РФ и транспорте по Пензенской области выявлено 5 фактов хранения, реализации и перевозки запрещенной к ввозу продукции, а именно: сыров производства Нидерланды, Финляндии, Германии в количестве – 117,6 кг, рыбы производства Исландии в количестве 2,4 кг. Общий вес запрещенной к ввозу продукции составил 120 кг. 

Данная продукция была уничтожена путем сжигания на территории Пензенской области, составлены акты изъятия и уничтожения

Кроме того, в рамках государственного задания по контролю качества лекарственных средств для ветеринарного применения и выборочному контролю качества лекарственных средств для ветеринарного применения, специалистами отдела за 9 месяцев 2019 года направлено на исследования 9 проб лекарственных препаратов; в рамках государственного задания направлены для исследований в ФГБУ «ВГНКИ» - 19 проб кормов и кормовых добавок.

Деятельность отдела государственного ветеринарного надзора на Государственной границе Российской Федерации и транспорте по Пензенской области связана с надзором за соблюдением ветеринарных правил при перемещении поднадзорных грузов всеми видами транспорта, а также недопущение ввоза на территорию Пензенской области опасных в ветеринарно-санитарном отношении подконтрольных грузов

Одним из приоритетов государственной политики в области сельского хозяйства является наращивание экспорта сельхозпродукции, сырья и продовольствия

По мере насыщения внутреннего рынка, Правительством утвержден проект «Экспорт продукции агропромышленного комплекса» и Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2020 год.
Реализация продукции, подконтрольной государственному ветеринарному надзору на рынок третьих стран, становится возможной после аттестаций предприятий. Для проведения аттестации хозяйствующим субъектам необходимо подавать заявку в ФГИС «Цербер», после оформления заявка назначается дата проведения аттестации. Срок рассмотрения заявки и проведение аттестации не должен превышать 30 дней. Обращаем внимание, что на момент инспектирования предприятий на них должна осуществляться производственная деятельность. Предприятия, не осуществляющие производственную деятельность, к обследованию не допускаются. Комиссия в составе Управления и Управления ветеринарии Пензенской области по итогам аттестации рекомендует или не рекомендует (в случае выявления нарушений или невыполнения требований страны-импортера) предприятие для внесения в реестр экспортеров. Требования стран-импортеров размещены на официальном сайте Россельхознадзора в разделе «Ввоз. Вывоз. Транзит».
Для предприятий, планирующих поставлять свою продукцию на экспорт, важно понимать, что вся экспортируемая продукция должна соответствовать требованиям и нормам безопасности страны-импортера.

Эти требования предприятия должны выполнять не только на момент проведения аттестации предприятия, но и на протяжении всего времени. Необходимо соблюдать принципы функционирования системы ХАССП, требования законодательства Евразийского экономического союза, законодательства РФ, страны-импортера к реализуемой продукции и собственные программы производственного контроля.

Лабораторные исследования продукции, предназначенной на экспорт, проводятся для подтверждения соответствия партии продукции требованиям безопасности, установленным страной- импортером.

Контроль со стороны Управления осуществляется посредством проведения Федерального государственного мониторинга, как сырья, так и готовой продукции.

Результаты контрольно-надзорной деятельности сотрудников отдела регулярно освещаются в средствах массовой информации и на официальном сайте Управления. За 9 месяцев 2019 года в печатных изданиях опубликовано 27 статей, записано 3 выступления на телевидении, 9 -  на радио.

В рамках осуществления государственного земельного надзора на территории Пензенской области за 9 месяцев 2019 года проведено 686 контрольно-надзорных мероприятий, в том числе: 44 плановых, 341 внеплановая проверка, 141 рейдовое мероприятия, 142 административных обследований объектов земельных отношений, возбуждено 18 административных производств при непосредственном обнаружении правонарушения. 

По фактам выявленных нарушений составлено 300 протоколов об административных правонарушениях, в том числе: 106 – в отношении юридических лиц, 29 – в отношении должностных лиц и 165 – в отношении граждан. 

Проконтролировано 78,8 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения. С целью устранения нарушений выдано 219 предписаний, из них: 54 исполнено, 107 не исполнено, по остальным не истекли сроки исполнения. В связи с исполнением выданных предписаний вовлечено в сельскохозяйственный оборот за отчетный период более 4,87 тыс. га сельхозугодий.

В отношении органов местного самоуправления и муниципальных образований на территории Пензенской области было проведено 10 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 2 нарушения, к административной ответственности привлечены 2 юридических лица, сумма наложенных штрафных санкций составила 100 тыс. рублей.

Структура административных правонарушений:

- по ч.1 ст.8.6 КоАП РФ (самовольное снятие и перемещение плодородного слоя почвы) выявлено 23 нарушения;

- по ч.2 ст.8.6 КоАП РФ (порча земель) – 6 нарушений;

- по ч.1, ч.2 ст.8.7 КоАП РФ (невыполнение обязательных мероприятий и установленных требований по охране и защите земель) - 94 нарушения;

- по ч.2 ст.8.8 КоАП РФ (неиспользование земель в соответствии с разрешенным видом использования) - 19 нарушений;

по ч.2, ч.3 ст.10.10 КоАП РФ (повреждение мелиоративных систем) - 1 нарушение, 

- по ч.26, ч.25 ст.19.5 КоАП РФ (неисполнение предписаний) – 107 нарушений;

- по ст.19.6 КоАП РФ (неисполнение представлений) - 3 нарушения;

- по ст.19.7 КоАП РФ (непредставление сведений) - 1 нарушение;

- по ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в установленные сроки) - 46 нарушений.

По результатам рассмотрения административных дел вынесено 145 постановление о привлечении к административной ответственности, наложено административных штрафов на сумму 13473,03 тыс. рублей, взыскано на сумму 9155,5 тыс. рублей.

За отчетный период должностными лицами Управления в суды общей юрисдикции направлено 157 административных дел для рассмотрения, по существу. По результатам рассмотрения дел в судах первых инстанций вынесено 87 решений в пользу Управления. За 9 месяцев 2019 года в судах общей юрисдикции было обжаловано 28 постановлений о назначении административного наказания. В 3 случаях жалобы были поданы гражданами, еще 25 жалоб были поданы юридическими лицами. По результатам рассмотрения судами были отменены 5 постановления о назначении административного наказания, 20 - оставили в силе, по 3-м – решения не приняты.

Специалисты Управления в рамках отведенных полномочий проводят работу по выявлению фактов захламления земель сельскохозяйственного назначения и проведения несанкционированных земляных работ. В ходе контрольно-надзорных мероприятий за указанный период было выявлено 1 факт захламления земель отходами производства и потребления на площади 0,5 га.

С целью выявления фактов загрязнения земель сельхозназначения токсическими веществами и снижения плодородия почвы, в ФГБУ ЦНМВЛ направлено 311 почвенных проб, все пробы были проанализированы, в том числе 152 пробы на агрохимические показатели, 159 - на химико-токсикологические показатели. По результатам лабораторных исследований выявлено: в 23 образцах - превышение содержания солей тяжелых металлов, в 13 - нитратов, в 3 - нефтепродуктов и в 3 - бенз(а)пирена.

При проведении контрольно-надзорных мероприятий выявлено 1 нарушение, повлекшее вред почве, как объекту охраны окружающей среды. С нарушителем ведется претензионная работа по возмещению вреда почвам – в арбитражный суд Пензенской области направлено требование о возмещении вреда почвам на сумму 2,88 млн. рублей и проведении рекультивации земель. Решением арбитражного суда Пензенской области от 01.07.2019 г. исковые требования в части взыскания удовлетворить, взыскать с юридического лица возмещение вреда почвам сумму 2,88 млн. руб.

Должностными лицами Управления, во исполнение Федерального закона №354-ФЗ от 03.07.2017 года осуществляется работа по учету неиспользуемых земель и инициирования процедуры их изъятия. В связи с неиспользованием земельных участков по целевому назначению в течение 3-х и более лет подряд с момента выявления правонарушения, материалы проверок в отношении собственника земельного участка направлены в Департамент госимущества Пензенской области для инициирования процедуры изъятия земель. 
Одной из мер, понуждающих нарушителей земельного законодательства приступить к использованию земель или передаче их в аренду эффективным землепользователям, является применение повышенной ставки земельного налога, которая составляет 1,5% от кадастровой стоимости земельных участков. Данная работа активно проводится органами федеральной налоговой службы по Пензенской области во взаимодействии с территориальным Управлением. По результатам деятельности в 2018 году, в соответствии с заключенным соглашением, в налоговые службы направлено 166 материалов дел, за текущий период доначислено 15,6 млн. рублей налога, поступило 11,084 млн. рублей.

Должностными лицами Управления в соответствии с требованиями действующего законодательства, внесена информация в АИС "Цербер" о 1523 земельных участках сельскохозяйственного назначения, при этом все участки распределены по категориям риска, перечень объектов постоянно поддерживается в актуальном состоянии.

Деятельность отдела широко освещается в средствах массовой информации и официальном сайте Управления. Также на сайте и в СМИ регулярно размещается информация об основных нарушениях земельного законодательства, обязательных требованиях в сфере земельно-правовых отношений. За отчетный период на официальном сайте Управления размещено 182 статей, в газетах опубликовано 50 статей, 7 выступлений на радио.

За 9 месяцев 2019 года отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области проведено 886 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 679 нарушений, выдано 208 предписаний, составлено 799 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 3311,2 тыс. рублей.

Отдел осуществляет деятельность по трем направлениям:

- надзор в сфере карантина растений;

- надзор в области качества и безопасности зерна; 

- надзор в области семеноводства.

В сфере федерального государственного карантинного фитосанитарного надзора за 9 месяцев проведено 610 контрольно-надзорных мероприятий, в ходе которых выявлено 544 нарушения, по выявленным нарушениям приняты следующие меры: составлено 650 протоколов, выдано 171 предписание, сумма наложенных штрафных санкций составили 523,3 тыс. руб.

Нарушения выявлены по следующим статьям КоАП РФ: 

- 224 нарушения по ст. 10.1 КоАП РФ - нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками;

- 196 нарушений по ст. 10.3 КоАП РФ - нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза). 

- 7 нарушений по ст. 10.2 КоАП РФ - нарушение порядка ввоза и вывоза подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза).
- 115 нарушений по ч.1 ст. 20.25.КоАП РФ – неуплата административного штрафа в срок.

- 1 нарушение по ч. 2 ст. 19.4.1 КоАП РФ - ввоспрепятствование законной деятельности должностного лица органа государственного контроля (надзора), должностного лица организации, уполномоченной в соответствии с федеральными законами на осуществление государственного надзора, должностного лица органа муниципального контроля.

- 1 нарушение по ст. 17.7 КоАП РФ - невыполнение законных требований прокурора, следователя, дознавателя или должностного лица, осуществляющего производство по делу об административном правонарушении.

Кроме того, в одной партии зерна пшеницы объемом 450 тонн был выявлен карантинный объект повилика. Выдано предписание о направлении зараженного зерна для переработки на предприятие, обладающие технологиями по лишению семян карантинных сорных семян жизнеспособности.

Таким образом, наибольшее количество нарушений приходится на статью 10.1 КоАП РФ. Как правило, это нарушение п. 12 Решения от 30 ноября 2016 года N 159 Об утверждении Единых правил и норм обеспечения карантина растений на таможенной территории Евразийского экономического союза, согласно которого собственники (пользователи) подкарантинных объектов обязаны проводить обследование подкарантинных объектов на наличие карантинных объектов и в случае их выявления информировать об этом уполномоченный орган государства-члена, на территории которого находятся такие подкарантинные объекты.

За 9 месяцев 2019 года по требованию Пензенской транспортной прокуратуры № 23/2-3-2019 от 13.08.2019 г. сотрудниками отдела по факту реализации плодоовощной продукции, подпадающей под действие специальных экономических, мер в условиях действия экономических санкций, введенных Российской Федерацией, выявлено, изъято и уничтожено 337,7 кг яблок неустановленного происхождения, груш свежих происхождением Польша общим весом 7255 кг. На таре присутствовали этикетки, подтверждающие происхождение продукции, а также следы уничтожения маркировки. 

Документов, подтверждающих легальность перемещения и нахождения на территории Российской Федерации данного вида сельхозпродукции и её фитосанитарную безопасность, индивидуальными предпринимателями не предоставлено. На таре присутствовали следы уничтожения маркировки. Установить законность ввоза на территорию Российской Федерации сельхозпродукции, ввиду отсутствия сопроводительной документации, не представляется возможным.

В сфере качества и безопасности зерна за 9 месяцев 2019 года специалистами отдела было проведено 276 проверок, из которых 13 плановых и 263 внеплановых, в том числе 227 проверок по поручению заместителя председателя правительства РФ А.В. Гордеева, 32 проверки по исполнению предписания, 4 проверки по результатам обращений. По результатам проверок выявлено 135 нарушений, составлено 149 протоколов. Выдано 37 предписаний. Наложено штрафов на сумму 2750 тыс. руб. Взыскано 2410 тыс. руб. 

За 9 месяцев 2019 года было проконтролировано 299,25 тыс. тонн зерна, из них 285,2 тыс. тонн зерна, находящегося на хранении на предприятиях области, 14,02 тыс. тонн при реализации. В четырех партиях зерна общей массой 2,4 тыс. тонн выявлена зараженность зерна вредителями, были выданы предписания о проведении обеззараживания зерна. Обеззараживание проведено, 1,3 тыс. тонн зерна направлено на кормовые цели, 1,1 тыс. тонн – на продовольственные.

За 9 месяцев 2019 года были выданы предписания на прекращение 13 деклараций о соответствии на зерно, прекращено действие 13 деклараций.

На партии рапса для промышленной переработки массой 940 тонн, гороха кормового, используемого на кормовые цели – серийный выпуск, сои на пищевые цели урожая 2018 года массой 1750 т, пшеницы мягкой 4 класса урожая 2018 года массой 20000 т, подсолнечника на продовольственные цели урожая 2018 года массой 2500 т, подсолнечника на продовольственные цели урожая 2018 года массой 5000 т, кукурузы кормовой урожая 2018 г. массой 3600 т, кукурузы кормовой урожая 2018 г. массой 600 т, гороха на пищевые цели урожая 2018 г. массой 200 т, ячменя 1 класса урожая 2018 года массой 2000 т не проведены обязательные исследования на определение остаточных количеств действующих веществ использованных пестицидов, на партию ячменя пивоваренного сорта «Ейфель» урожая 2018 г. массой 8000 тонн не проведены исследования: 1) содержание вредных примесей: «спорынья и головня»; «горчак ползучий, софора лисохвостная, термопсис ланцетный, плевел опьяняющий, вязель разноцветный (по совокупности)»; 2) остаточных количеств действующих веществ использованных  пестицидов. 

Также был выявлен случай недостоверного декларирования. Так, организацией, занимающейся производством и реализацией зерна, произведено декларирование соответствия подсолнечника продовольственного в количестве 13000 тонн. Фактически объем, находящийся на хранении, не соответствует заявленному. По данным фактам юридические и должностные лица привлечены к ответственности по ч. 1 ст. 14.44 КоАП РФ. Действие деклараций прекращено.

Анализ контрольно-надзорной деятельности показывает, что наиболее частым нарушением является реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования. Согласно ст. 3 Технического регламента Таможенного регламента Таможенного союза ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», утвержденного Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 №874, зерно, поставляемое на пищевые и кормовые цели, выпускается в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза при условии, что оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия, установленные настоящим техническим регламентом, а также другими техническими регламентами Таможенного союза, действие которых распространяется на зерно. 

Кроме того, некоторыми организациями зерно реализуется без указания в сопроводительной документации сведений о декларации о соответствии партии зерна требованиям Технического регламента Таможенного союза «О безопасности зерна» ТР ТС 015/2011. 
По-прежнему заявители принимают декларации о соответствии зерна на основании протоколов, выданных испытательными лабораториями по результатам исследований, проведенных не на все показатели безопасности, установленные требованиями ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна». Действие таких деклараций о соответствии подлежит прекращению или приостановлению. 

В сфере семенного контроля за 9 месяцев 2019 года проведено 142 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 140 нарушений, составлено 143 протокола, выдано 3 предписания. Вынесено 143 постановления на сумму 37,9 тыс.руб. За отчетный период выдано 13 предостережений о недопустимости нарушений обязательных требований. Составлено 12 протоколов по ст. 20.25.КоАП РФ - неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный КоАП РФ и 1 протокол по 19.7 КоАП РФ - непредставление сведений (информации). Все дела рассмотрены в суде в пользу Управления.

В рамках Госзадания на 2019 год отобрана 291 проба (из которых 125 проб находятся на исследовании) семян от партий общим весом 5088,81 тонн на соответствие требованиям ГОСТ. Пробы были направлены в Самарский филиал ФГБУ «ЦНМВЛ» и ФГБУ «Саратовская МВЛ». По результатам проведенных исследований требованиям государственных стандартов не соответствовала 1 партия семян общей массой 30 тонн (по всхожести). В том числе были направлены в Самарский филиал ФГБУ «ЦНМВЛ» и ФГБУ «Саратовская МВЛ» 56 проб семян на наличие ГМО. По результатам лабораторных испытаний генно-модифицированные организмы в семенах не обнаружены.

При проведении проверок были выявлены нарушения правил хранения и использования семян. 

Рекомендации подконтрольным субъектам, направленные на устранение совершения нарушений: 

1. Руководствоваться и строго соблюдать обязательные требования нормативно-правовых актов;

2. Знакомиться с информацией, размещенной на официальном сайте Управления: о наиболее часто выявляемых нарушениях и мерами по их устранению; об изменениях законодательства;

4. Обращаться в Управление для получения разъяснений уполномоченными должностными лицами в части нарушений требований законодательства и мер ответственности.
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