Доклад по правоприменительной практике Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

(г. Саранск, 17 октября 2017 г.)

Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области на территории Республики Мордовия в 3 квартале 2017 года проведено 698 контрольно-надзорных мероприятий, при этом выявлено 628 нарушений, об устранении которых выдано 184 предписания, составлен 391 административный протокол. Вынесено 342 постановления, наложено штрафных санкций на сумму 2819,5 тыс. рублей. Взыскано – 1383,7 тыс. рублей.

Среди наиболее типичных и массовых нарушений, выявляемых инспекторским составом Управления в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий, следует выделить следующие:
ч.2. ст. 8.8 КоАП РФ (неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24 июля 2002 года N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение срока) - 40 протоколов,
ст. 10.3 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза)) -  58 протоколов,
ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил) - 60 протоколов,

ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства) – 43 протокола,
ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в срок) - 32 протокола.

За 3 квартал 2017 года были обжалованы 6 постановлений об административных правонарушениях, вынесенных должностными лицами Управления. Из них:

· 2 постановления оставлены без изменений, жалобы заявителей без удовлетворения;

· 1 постановление отменено полностью (в связи с отсутствием состава административного правонарушения);

· 1 постановление изменено в части назначения административного наказания - (снижен размер штрафа);

· 2 жалобы на постановления находятся на рассмотрении.

В 3 квартале 2017 года в Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области поступило 57 обращений, в том числе 14 в электронную приемную.  Из общего количества обращений 25 поступили непосредственно от заявителей. 

Большая часть вопросов, с которыми заявители в отчетном периоде обращались в Управление относится к содержанию пчел и животных (28), а также к реализации права граждан на благоприятную окружающую среду (5). 

В отчетном периоде в установленном законодательством порядке рассмотрено 48 обращений. В связи с этим проведена определенная работа, по результатам которой на 31 обращение заявителям даны ответы разъяснительного характера, 8 обращений поддержаны, по ним приняты соответствующие меры, т.е. поставленные вопросы признаны обоснованными и подлежащими удовлетворению. 

В 3 квартале текущего года направлено по компетенции в иные органы 9 обращений. По состоянию на 01.10.2017 г.  из числа зарегистрированных обращений – 9 находятся на рассмотрении.

Отделы государственного ветеринарного надзора и государственного ветеринарного надзора на Государственной границе РФ и транспорте осуществляют контрольно-надзорную деятельность в области ветеринарии, выполняют функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных, осуществляют контроль за перемещением (перевозками) подконтрольных товаров с целью недопущения ввоза и /или перемещения подконтрольных товаров, опасных для здоровья человека и животных.

В III квартале 2017 года в сфере осуществления ветеринарного надзора, контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля на территории Республики Мордовия проведено 253 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 414 нарушений, выдано 52 предписания, составлено 175 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 882,3 тыс. рублей. Кроме того, осуществлялся контроль за поступлением и отправкой партий подконтрольных товаров: сельскохозяйственной птицы (суточные цыплята, Нидерланды) и инкубационного яйца (в Республику Узбекистан).

За 3 квартал 2017 года отделом рассмотрено 3 заявления на оформление и переоформление лицензии на осуществление фармацевтической деятельности в сфере розничной торговли лекарственными средствами для ветеринарного применения и 1 заявление – на осуществление фармацевтической деятельности в сфере оптовой торговли лекарственными средствами для ветеринарного применения. 

По результатам рассмотрения первично выдана 1 лицензия (по Пензенской области), переоформлены 2 лицензии (по Пензенской области), в 1 случае лицензия выдавалась центральным аппаратом Россельхознадзора.

В рамках осуществления контроля за соблюдением лицензионных требований и контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения за 3 квартал 2017 года проведено 9 проверок, из них 4 плановых и 5 внеплановых. По результатам проведения контрольно-надзорных мероприятий выявлено 117 нарушений.

Из 414 административных правонарушений:

· 235 нарушений (57 %) по ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил);

· 93 нарушения (23 %) по ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства);

· 35 нарушений (9 %) по ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов);

· 1 нарушение (0,2 %) по ст. 14.1 КоАП РФ (осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации или без специального разрешения (лицензии)). 

Кроме того, Управлением осуществляется мониторинг контроля качества лекарственных средств для ветеринарного применения, мониторинг заразных, в том числе особо опасных болезней животных, мониторинг качества и безопасности пищевой продукции.

Отделом отобрано и направлено в подведомственные лаборатории 2103 пробы биологического материала от животных, 199 проб животноводческой продукции и кормов для животных, из них – 53 пробы на показатели фальсификации молочной продукции - несоответствие жирно-кислотному составу.

При исследовании биологического (патологического) материала от животных получено 38 положительных результатов, в т.ч. 28 – лептоспироз крупного рогатого скота.

При проведении лабораторных исследований животноводческой продукции получено 10 положительных результатов, в т.ч.:

-содержание листерий в мясе птицы;

-содержание антибиотиков в молочной продукции и мясе свинины;

-содержание бактерий группы кишечных палочек в молочной продукции

-несоответствие жирно-кислотному составу в масле сливочном (фальсификация растительными жирами)

-фальсификация молочной продукции сухим молоком. 

В результате проверок выявлены нарушения в пищеблоках детских садов, на предприятиях по переработке животноводческой продукции, в местах реализации пищевых продуктов.

В ходе проверок пищеблоков детских дошкольных учреждений выявлены типичные нарушения:

- отсутствие ветеринарных сопроводительных документов на пищевые продукты животного происхождения, удостоверяющих качество и происхождение продукции;

- хранение и реализация пищевых продуктов без проведения ветеринарно-санитарной экспертизы; 

- хранение пищевых продуктов и продовольственного сырья с истекшим сроком годности;

- хранение пищевых продуктов с нарушением температурных режимов и в отсутствие маркировки, 

- отсутствие камер для хранения пищевых отходов; 

- отсутствие контроля за температурно-влажностным режимом в складских помещениях, в холодильных камерах (отсутствуют приборы учета).

К чему могут привести нарушения в пищеблоках и в местах реализации пищевых продуктов:

Употребление в пищу продукции, не прошедшей ветеринарно-санитарной экспертизы, может стать причиной и угрозой возникновения у него опасных заболеваний. 

Молочные продукты, полученные от больных животных, не подвергавшиеся достаточной термической обработке, могут стать причиной туберкулеза, кишечных инфекций.

Съев мясо, не прошедшее ветеринарно-санитарной экспертизы, можно заразиться бруцеллезом, сальмонеллезом, трихинеллезом, сибирской язвой, а также личинками бычьего и свиного цепней (глистами).

Рыбные продукты, не прошедшие лабораторного контроля, могут стать причиной заражения тяжелыми паразитарными заболеваниями.

В ходе проверок перерабатывающих предприятий выявлены типичные нарушения:

- не оборудованы рабочие места ветеринарных врачей для проведения ветеринарно-санитарной экспертизы, санитарная одежда и обувь выдается не каждому сотруднику;

- морозильные и холодильные камеры предприятий не подвергаются дезинфекции с установленной периодичностью;

- внутрицеховая тара не промаркирована в соответствии с видами сырья, готовой продукцией, температура в цехах превышает установленную.

Наряду с этим, предприятия допускают выпуск в реализацию пищевых продуктов, не соответствующих требованиям безопасности, а именно: выпуск продукции с содержанием антибиотиков, продукции загрязненной микробами.  Кроме того, в оборот выпускается продукция, не отвечающая показателям качества – молочная продукция с содержанием сухого молока, сливочное масло с содержанием растительных жиров. 

К чему могут привести нарушения при производстве пищевых продуктов:

Наличие в пищевых продуктах микроорганизмов или их метаболитов может вызвать заболевания человека, которые подразделяют на две общие формы: пищевые отравления и пищевые инфекции. Пищевые отравления связаны с употреблением в пищу внешне доброкачественных продуктов, содержащих живые клетки возбудителей или их токсины. 

К пищевым инфекциям относятся заболевания, при которых пищевой продукт является лишь передатчиком патогенных микроорганизмов; в продукте они обычно не размножаются. Примером пищевой инфекции является сальмонеллез. Пищевые отравления и пищевые инфекции являются наиболее серьезными и часто встречаемыми опасностями, связанными с питанием. 

Наличие антибиотиков в пищевых продуктах. Пищевыми продуктами, подвергающимися загрязнению антибиотиками, являются исключительно продукты животноводства, птицеводства и рыба, выращенная в искусственных водоемах. После применения антибиотиков в течение периода пока антибиотик не выведется из организма или его концентрация не снизится ниже допустимого предела, животное нельзя забивать с целью использования в качестве пищи. 

В этот же период также запрещается использовать продукты от животного (например, молоко не может использоваться даже в переработку – должно быть просто уничтожено.). 

За 3 квартал текущего года отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Республике Мордовия проведено 263 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 130 нарушений, выдано 66 предписаний, составлено 134 протокола, наложено штрафных санкций на сумму 80,5 тыс. рублей. 

Наиболее часто встречающимися нарушениями в области карантина растений являются следующие: 65 % административных дел, возбуждаемых при проведении проверок в сфере карантина растений касаются несоблюдения юридическими лицами и гражданами требований Федерального закона «О карантине растений» № 206-ФЗ в части требований ст. 32 о немедленном извещении, в том числе в электронной форме, Управления Россельхознадзора о доставке подкарантинной продукции в место ее назначения. Это препятствует осуществлению контроля за перемещением подкарантинной продукции в Российской Федерации и может способствовать проникновению и распространению карантинных объектов на территорию республики.

Кроме того, в 6 случаях из 81, выявлен вывоз подкарантинной продукции из карантинной фитосанитарной зоны без карантинного сертификата, удостоверяющего соответствие подкарантинной продукции требованиям правил и норм обеспечения карантина растений, получение которого установлено ст. 8 Федерального закона «О карантине растений» от 15.07.2000 г. № 99-ФЗ. Бесконтрольные перевозки подкарантинной продукции из карантинных зон несут потенциальную угрозу распространения карантинных объектов по территории России. 

14 % административных дел возбуждено по факту не проведения систематических обследований подкарантинных объектов, используемых при производстве, переработке и хранении подкарантинной продукции, которые предусмотрены Приказом Минсельхоза РФ от 22 апреля 2009 г. N 160 "Об утверждении Правил проведения карантинных фитосанитарных обследований". В соответствии с этим приказом Подкарантинные объекты подлежат карантинному фитосанитарному обследованию с целью установления карантинного фитосанитарного состояния территории Российской Федерации.

Все выше перечисленные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.3 КоАП РФ.

21 % административных дел возбуждено по факту не проведения систематических обследований подкарантинных объектов, которые не используются при производстве, переработке и хранении подкарантинной продукции, но способны являться источниками распространения карантинных объектов. Здесь же и правонарушения, касающиеся не проведения мероприятий по борьбе с карантинными объектами в случаях, если на территории землепользования установлена карантинная фитосанитарная зона. Подобные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.1 КоАП РФ.

Не проведение обследований территорий, используемых при обороте продукции растительного происхождения, а также территорий на которых способны развиваться карантинные объекты, приводит к появлению новых очагов и увеличению численности популяции карантинных сорняков, вредителей и болезней растений. Владельцами или арендаторами теряется драгоценное время для проведения оперативных мероприятий с помощью которых можно ликвидировать единичные небольшие очаги карантинных объектов.  

Необходимо иметь в виду, что если не удается вовремя ликвидировать оперативными мероприятиями эти очаги, то издается приказ Управления Россельхознадзора об установлении карантинной фитосанитарной зоны и введении на зараженных территориях карантинного фитосанитарного режима. Этот режим включает в себя определенные ограничения на перемещение продукции растительного происхождения и обязанность владельцев осуществлять масштабные мероприятия по ликвидации карантинных объектов, что резко снижает конкурентоспособность выращенной в карантинной фитосанитарной зоне продукции внутри страны и экспортный потенциал республики в целом. Даже в случае ликвидации карантинного объекта, карантинный фитосанитарный режим сохраняется еще в течение 3 лет и снимается только после ежегодного подтверждения отсутствия карантинного объекта в карантинной фитосанитарной зоне.

За отчетный период отделом осуществлен контроль за поступлением импортной продукции растительного происхождения общим количеством    332,79 тонн, в том числе: шрота соевого 322,55 тонн, продовольственных грузов – 10,24 тонн.  Кроме этого проконтролировано поступление   471 пакета семян овощных культур, 835 штук горшечных растений и срезов цветов, 17,93 м. куб. прочих лесоматериалов. 

За указанный период проконтролирован вывоз из региона на экспорт: 1029,005 тонн продовольственных грузов, 0,003 тонн зерновых культур, 76540 штук срезов цветов, 88,196 м. куб. пиломатериалов, 98,142 м. куб. прочих лесоматериалов, 426 штук древесных упаковочных материалов, 8360 штук прочих непродовольственных грузов. При этом оформлено                          73 фитосанитарных сертификата. 

В области обеспечения внутреннего карантина растений проконтролировано 18657 тонн, 13005 м. куб., 1403 пакета, 1993 штуки       ввезенных в республику и 23346 тонн, 1024 м. куб. вывезенных из республики растительных грузов, это в основном зерновые культуры, продовольственные и фуражные грузы. При вывозе из республики оформлено и выдано 748 карантинных сертификатов. 

В третьем квартале текущего года инспекторами отдела поводились плановые (рейдовые) обследования территории Республики Мордовия. Всего обследовано 43882 га. Новых очагов карантинных объектов в ходе обследований выявлено не было.

При осуществлении карантинного фитосанитарного контроля инспекторами отдела отобрано 1228 образцов продукции растительного происхождения, из них филиалом ФГБУ «Саратовская МВЛ» в г. Саранске в 24 случаях было выявлено наличие карантинных объектов.

В сфере качества и безопасности зерна и продуктов его переработки проведено всего 6 контрольно-надзорных мероприятий, в т. ч. 2 плановые проверки в отношении государственных учреждений, осуществляющих закупку крупы для государственных нужд, 3 плановые проверки по выполнению требований технического регламента Таможенного союза ТР ТС от 015/2011 «О безопасности зерна», утверждённого Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 года № 874, 1 проверка по соглашению. 

По результатам проверок выявлено 1 нарушение, выдано 1 предписание, оформлен 1 протокол об административном правонарушении по ч. 1 ст. 14.43 КоАП РФ за невыполнение требований технического регламента ТС, в части оформления деклараций о соответствии при выпуске зерна в обращение. Ответственное должностное лицо привлечено к административной ответственности в виде административного штрафа на сумму 10 тыс. рублей. 

В ходе проведения проверок проинспектировано 1,3 тыс. тонн зерна и продуктов его переработки. Отобрано 2 пробы от партий в количестве 1,1 тыс. тонн. Несоответствия зерна требованиям нормативных документов не выявлено. Объем партий реализованного зерна без подтверждения его безопасности, без деклараций о соответствии его требованиям технического регламента ТС составил 197 тонн. 

В сфере семенного надзора проведено 46 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 38 нарушений, выдано 9 предписаний, составлено 38 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 27,8 тыс. руб.            

Все нарушения, выявляемые в ходе контрольно-надзорных мероприятий связаны с неисполнением требований федерального закона «О семеноводстве».  

Так, 89 % нарушений связаны с реализацией семян с\х растений без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества. В основном они встречаются при реализации пакетированных семян овощных и цветочных культур, а также посадочного материала плодово-ягодных культур. Практика показывает, что большое количество саженцев завозится из южных регионов, в основном из Краснодарского края. Это не адаптированный к нашим условиям выращивания посадочный материал, как правило южных слабозимостойких сортов в основном на слаборослых и карликовых подвоях, разрешенных для использования на юге нашей страны. 

11 % выявленных нарушений связано с хранением или использованием семян сельскохозяйственных культур без документов, подтверждающих их сортовые и посевные качества, т.е. акты апробации, протоколы испытания и сертификаты соответствия. 

Все вышеперечисленные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.12 КоАП РФ.

Кроме правонарушений непосредственно связанных с неисполнением требований законодательства в закрепленных за отделом сферах деятельности, выявлялись сопутствующие нарушения, связанные с неисполнением ранее выданных предписаний и с неуплатой административных штрафов в установленный законом срок. 1 протокол был составлен по ст. 19.4 за воспрепятствование деятельности должностного лица при проведении контрольно-надзорных мероприятий.  Доля перечисленных правонарушений в сумме составила 16 % от общего количества выявленных нарушений.

В рамках исполнения полномочий в сфере осуществления государственного земельного надзора в 3 квартале 2017 года Управлением проведено 183 контрольно-надзорных мероприятия, в том числе 101 плановая и 60 внеплановых проверок, 14 плановых (рейдовых) осмотров, зафиксировано 4 факта непосредственного выявления нарушения, специалисты Управления принимали участие в 4 проверках, организованных органами прокуратуры. Основная масса проведенных внеплановых проверок связана с истечением срока исполнения ранее выданного предписания об устранении выявленного нарушения.

В ходе контрольно-надзорных мероприятий выявлено 82 нарушения обязательных требований законодательства, составлено 82 протокола об административных правонарушениях, выдано 66 предписаний об устранении нарушений. 

Более 50 % плановых проверок закончились установлением фактов тех или иных нарушений требований земельного законодательства. 

За указанный период Управлением вынесено 66 постановлений по делам об административных правонарушениях в области земельного законодательства. Мировым судьям передано на рассмотрение 9 административных дел. К нарушителям предъявлено штрафов на общую сумму 1856,7 тыс. рублей, взыскано 404 тыс. рублей. Невысокий процент взыскания объясняется тем, что в соответствии с действующим законодательством срок добровольной оплаты штрафа два месяца, суммы штрафов довольно значительные, поэтому не все спешат их оплачивать.

Следует отметить, что в настоящее время вопросы рационального использования земли, в том числе использования земельных участков по целевому назначению, приобретают все большую актуальность. Несмотря на то, что по уровню обеспеченности сельхозугодиями в среднем на душу населения Российская Федерация входит в первую пятерку стран мира, располагая 9%, эффективность использования пахотных угодий крайне низкая. В случае же их рационального использования Россия вполне могла бы обеспечить продовольствием не только свое население, но и каждого четвертого жителя планеты. 
 В условиях глобального изменения климата и засилья генномодифицированного продовольствия проблема охраны и рационального использования земель сельскохозяйственного назначения приобретает иную, более высокую, значимость, поскольку при все более учащающихся из года в год экострессовых ситуациях именно от того, насколько государство сумеет сохранить плодородие этих земель, будет зависеть его жизнеспособность, возможность самого биологического выживания человека. В этом контексте земли сельхозназначения представляют собой ценнейшее национальное достояние и природное наследие, требующее иного, чем в настоящее время, более бережного отношения. 
Управление уделяет вопросу вовлечения в оборот неиспользуемых, необрабатываемых земель сельхозназначения большое внимание. Это касается не только физических лиц, но в большей мере юридических лиц, так как основная часть площади земель находится в их собственности или аренде. Удручает и тот факт, что в настоящее время зачастую земельные участки сельскохозяйственного назначения приобретаются в коммерческих целях, чтобы в дальнейшем перевести их под индивидуальное жилищное строительство или перепродать. Занимаясь переоформлениями, судебными разбирательствами правообладатели попросту забывают, что эти земельные участки необходимо использовать по целевому назначению. 
Хотелось бы отметить, что главы Лямбирского, Темниковского, Дубенского районов проявляют активность по вовлечению земельных участков сельскохозяйственного назначения в оборот, направляют нам сообщения с целью проверки недобросовестных собственников. Главам муниципальных районов РМ необходимо активизировать работу по межеванию невостребованной земли и вовлечению ее в сельскохозяйственный оборот. Особенно большие площади зарастают в Ковылкинском, Ельниковском, Темниковском, Атюрьевском районах.
В целом при проведении контрольно-надзорных мероприятий выявляется, что на земельных участках сельскохозяйственного назначения произошло зарастание сорной и древесно-кустарниковой растительностью. Земельные участки для сельскохозяйственного производства не используются, следов механической обработки почвы, сенокошения не наблюдается.   Зарастание почв сорной и древесно-кустарниковой растительностью ведет к снижению почвенного плодородия. 
По результатам проверок в отношении правообладателей указанных участков составляются протоколы, назначаются административные наказания в виде штрафа. Также выдаются предписания об устранении выявленного правонарушения. Так, в третьем квартале 2017 года отделом выявлено 40 нарушений земельного законодательства, выразившихся в неиспользовании земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения и невыполнении мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв в части допущения зарастания. Составлено 40 протоколов, выданы предписания. Более того, с целью применения мер экономического стимулирования землепользователей в соответствии с положениями Налогового кодекса РФ в налоговые органы Управление обязано направлять материалы проверок, подтверждающие неиспользование земельных участков сельскохозяйственного назначения для сельскохозяйственного производства. 
В отношении таких участков производится налогообложение по налоговой ставке не 0,3 % - как в отношении земельных участков, используемых для сельскохозяйственного производства, а 1,5 % - как в отношении прочих земельных участков. Это увеличивает каждый налоговый сбор в 5 раз.
Также одним из часто встречающихся нарушений земельного законодательства при проведении проверок является самовольное снятие или перемещение плодородного слоя почвы. В третьем квартале текущего года было выявлено 11 таких случаев. Составлено 11 протоколов об административном правонарушении. 
В ходе проверок устанавливалось, что плодородный слой почвы снимался без разрешительных документов. Происходило это при разработке песчаных и глиняных карьеров, в результате проведения работ по прокладке водопроводных труб, при проведении земляных работ по выемке кабеля, а также при добыче строительного песка в личных целях.
Остро стоит проблема существования   несанкционированных карьеров на землях сельскохозяйственного назначения. Так, в отчетный период за разработку несанкционированных карьеров по добыче общераспространенных полезных ископаемых на землях сельскохозяйственного назначения на общей площади 2,08 га к административной ответственности были привлечены два юридических лица: ООО «Агро-Мир», ООО «Андстрой». 
Кроме того, в этих случаях информация о выявленных правонарушениях, о незаконной добыче полезных ископаемых Управлением направляется в соответствующие контролирующие органы. 
По-прежнему в Управление поступают жалобы от граждан по поводу вывоза отходов животноводческого производства и птицеводства   на поля сельскохозяйственных предприятий рядом с населенными пунктами. В связи с этим сельхозпроизводителям необходимо пояснить следующее, в настоящее время иной законной возможности по хранению свежего навоза и помета кроме как на специальных площадках и в навозохранилищах не существует.
В случаях выявления нарушений с причинением вреда почве как объекту охраны окружающей среды, Управление рассчитывает нанесенный ущерб в соответствии с Методикой исчисления размера вреда.  
Нарушителям земельного законодательства предъявляются претензии о возмещении вреда, нанесенного почвам, в денежном эквиваленте, либо предлагается в добровольном порядке провести комплекс работ по устранению выявленного нарушения на сумму не менее размера причиненного ущерба. 
Так, в 3 квартале было выявлено 2 случая нанесения вреда почве.  Общая   площадь нарушенных земель составила 64 га. Был рассчитан в стоимостной форме размер вреда, причиненный почвам. Он составил 512 млн. рублей. В адрес предприятий направлены претензии.
В целях предупреждения нарушений обязательных требований, устранения причин, факторов и условий, способствующих нарушениям, Управление проводит мероприятия по профилактике нарушений в соответствии с требованиями законодательства РФ. К числу таких мероприятий относится и выдача предостережения о недопустимости нарушений обязательных требований.  За указанный период было выдано 1 предостережение.
В целях повышения эффективности осуществления государственного земельного надзора на землях сельскохозяйственного назначения при осуществлении своих функций на постоянной основе, в частности, организовано взаимодействие с территориальными управлениями Росреестра, Росприроднадзора, Федеральной налоговой службы России, МВД России, органами прокуратуры.
Деятельность Управления регулярно освещается в средствах массовой информации и на официальном сайте. Так, за 3 квартал 2017 года в печатных изданиях опубликовано 26 статей, 124 – в интернет-СМИ, записано 8 выступлений на телевидении и 7 – на радио. На сайте Управления размещено 214 пресс-релизов.
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