Доклад по правоприменительной практике Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

(по Республике Мордовия)

Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области (далее – Управление) является территориальным органом Россельхознадзора, и  осуществляет функции по контролю и надзору в сфере ветеринарии, обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, карантина и защиты растений, безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами при осуществлении государственного ветеринарного надзора, обеспечения плодородия почв, обеспечения качества и безопасности зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, побочных продуктов переработки зерна, семеноводства сельскохозяйственных растений, земельных отношений (в части, касающейся земель сельскохозяйственного назначения), функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных (далее - закрепленная сфера деятельности).

В зону ответственности Управления входит 2 региона: Республика Мордовия и Пензенская область.
Штатная численность специалистов составляет 132 человека, в том числе 72 человека в Республике Мордовия, 60 – в Пензенской области.

Организационная структура Управления включает в себя 11 структурных подразделений:

Отделы государственного ветеринарного надзора (2 отдела) - осуществляют контрольно-надзорную деятельность в области ветеринарии, а также выполняют функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных.

Отделы государственного ветеринарного надзора на Государственной границе РФ и транспорте (2 отдела) – осуществляют деятельность в области ветеринарии за подконтрольными товарами на таможенной границе таможенного союза и на таможенной территории таможенного союза в целях недопущения ввоза на таможенную территорию таможенного союза и перемещения (перевозки) опасных для здоровья человека и животных подконтрольных товаров, а также функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных. 
Отделы государственного земельного надзора (2 отдела) - осуществляют функции по контролю и надзору за соблюдением земельного законодательства, требований охраны и использования земель в закрепленной сфере деятельности.
Отделы надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства (2 отдела) – выполняют функции по контролю и надзору в сфере карантина и защиты растений, обеспечения качества и безопасности зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, побочных продуктов переработки зерна, семеноводства сельскохозяйственных растений.
Вышеперечисленные структурные подразделения осуществляют контрольно-надзорную деятельность, кроме того в организационную структуру Управления включены 3 обеспечивающих отдела:

· экономики, финансов, бухгалтерского учета и отчетности,
· организационно-правовой, кадровой работы и делопроизводства,
· обеспечения закупочной и хозяйственной деятельности.

Управление осуществляет возложенные полномочия в соответствии с Федеральным законом от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее – Федеральный закон), в который внесены изменения Федеральным законом  от 03.07.2016 № 277-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» и Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации». 
С этого года усовершенствован механизм осуществления государственного контроля. 

Так, согласно статье 8.2 Федерального закона в целях предупреждения нарушений обязательных требований, устранения причин, факторов и условий, способствующих нарушениям, Управление обязано проводить мероприятия по профилактике нарушений в соответствии с ежегодно утверждаемыми программами профилактики нарушений. К числу таких мероприятий относятся:

· Размещение на сайте перечня нормативных правовых актов или их отдельных частей, содержащих обязательные требования, оценка соблюдения которых является предметом контроля, а также текст этих актов.

· Информирование организаций и ИП посредством опубликования руководств по соблюдению обязательных требований, проведения семинаров и конференций, разъяснительной работы со СМИ и иными способами, а также в случае изменения обязательных требований – распространять комментарии об изменениях, сроке и порядке вступления их в действие.

· Обобщение не реже одного раза в год практики деятельности Управления, с указанием наиболее часто встречающихся нарушений  и рекомендаций в отношении мер, которые должны приниматься в целях недопущения таких нарушений.

· Выдача  предостережения  о недопустимости нарушений обязательных требований

Постановлением Правительства РФ от 10 февраля 2017 г. № 166 утверждены Правила составления и направления предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований, подачи юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем возражений на такое предостережение и их рассмотрения, уведомления об исполнении такого предостережения.

Управление выдает предостережение при наличии сведений о готовящихся нарушениях или признаках нарушения обязательных требований, полученных в ходе реализации мероприятий по контролю, осуществляемых без взаимодействия с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями; содержащихся в поступивших обращениях и заявлениях (за исключением обращений и заявлений, авторство которых не подтверждено); информации от органов государственной власти, органов местного самоуправления, из средств массовой информации при совокупности следующих условий:

1. если отсутствуют подтвержденные данные о том, что нарушение обязательных требований причинило вред жизни, здоровью граждан, вред животным, растениям, окружающей среде, а также привело к возникновению чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера либо создало непосредственную угрозу указанных последствий.

2. если юридическое лицо, индивидуальный предприниматель ранее не привлекались к ответственности за нарушение соответствующих требований.

     Наиболее важным изменением законодательства является тот факт, что начиная с 01.01.2017 года в случае, если проведение плановой или внеплановой выездной проверки оказалось невозможным  по вине хозяйствующего субъекта, за исключением воспрепятствования его проведению проверки, госинспектор составляет акт о невозможности проведения соответствующей проверки с указанием причин. В этом случае Управление, в течение трех месяцев вправе принять решение о проведении в отношении указанных лиц плановой или внеплановой выездной проверки без внесения изменений в ежегодный план проверок и без предварительного уведомления юридического лица, индивидуального предпринимателя.

Законом введено новое контрольно-надзорное мероприятие – предварительная проверка. При отсутствии достоверной информации о лице, допустившем нарушение обязательных требований, достаточных данных о нарушении обязательных требований, уполномоченными должностными лицами может быть проведена предварительная проверка поступившей информации.

В соответствие с частью 3.4 статьи 10 Федерального закона по решению руководителя, заместителя руководителя предварительная проверка, внеплановая проверка прекращаются, если после начала соответствующей проверки выявлена анонимность обращения или заявления, явившихся поводом для ее организации, либо установлены заведомо недостоверные сведения, содержащиеся в обращении или заявлении. 

Кроме того, важно отметить, что Управление вправе обратиться в суд с иском о взыскании с гражданина, в том числе с юридического лица, индивидуального предпринимателя, расходов, понесенных Управлением в связи с рассмотрением поступивших заявлений, обращений указанных лиц, если в них были указаны заведомо ложные сведения.

Также в закон внесены положения, предусматривающие возможность использования при проведении плановой проверки госинспекторами проверочных листов (списков контрольных вопросов), которые будут разработаны  и утверждены Россельхознадзором, в соответствии с общими требованиями, определяемыми Постановлением Правительства РФ от 13 февраля 2017 г. № 177.
В 2016 году отделами в Республике Мордовия проведено 2907 контрольно-надзорных мероприятий, при этом выявлено 2082 нарушения, об устранении которых выдано 910 предписаний, составлен 1491 административный протокол. Вынесено 1428 постановлений, наложено штрафных санкций на сумму 8230 тыс. рублей. Взыскано – 7330,6 тыс. рублей, из них в доход федерального бюджета поступило 2178,6 тыс. рублей, местного бюджета - 5524,7 тыс. рублей.
За 12 месяцев 2016 года в сфере осуществления ветеринарного надзора, контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля на территории Республики Мордовия проведено 1281 контрольно-надзорное мероприятие, выявлено 1119 нарушений, выдано 395 предписаний, составлено 685 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 3399 тыс. рублей, взыскано 3386 тыс.  рублей (с учетом денежных средств, поступивших за 2015г.).
Количество плановых и внеплановых проверок по 294-ФЗ в 1 квартале этого года уменьшилось к уровню аналогичного периода прошлого года. 

 В рамках осуществления ветеринарного надзора, контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля сотрудниками Управления выявлено 1119 административных правонарушений:
· 493 нарушения ч. 1 ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил);

· 433 нарушения ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства);

· 147 нарушений ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов);

· 30 нарушений ст. 14.1 КоАП РФ (осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации или без специального разрешения (лицензии)). 
 В рамках исполнения мероприятий по недопущению вируса африканской чумы свиней (АЧС) на территорию Республики Мордовия Управлением Россельхознадзора по РМ и Пензенской области проведено 381 контрольно-надзорное мероприятие в отношении поднадзорных объектов. В ходе проверок выявлено 235 нарушений, выдано 166 предписаний, составлен 181 протокол, вынесено 289 постановлений о наложении штрафов на сумму 1 млн. 391 тыс. рублей и приостановлении деятельности 2 хозяйствующих субъектов.
За 2016 год специалистами отдела государственного ветеринарного надзора по Республике Мордовия проведено 97 проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в сфере производства и реализации молока и молочной продукции.
В ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий выдано 45 предписаний. По выявленным нарушениям составлено 45 протоколов. Вынесено 42 постановления о наложении административных штрафов на сумму 305 тыс. рублей.

          Согласно, Кодексу Российской Федерации об административных правонарушениях типовыми и массовыми нарушениями обязательных требований являются:
             ч. 1 ст. 10.6 КоАП РФ

· Не соблюдение санитарных и ветеринарных правил для молочных ферм колхозов, совхозов и подсобных хозяйств (утв. Государственным агропромышленным комитетом СССР по согласованию с Министерством здравоохранения СССР 29 сентября 1986 г.);
· Не соблюдение правил для специализированных свиноводческих предприятий (утв. Главным управлением ветеринарии с Государственной ветеринарной инспекцией Госагропрома СССР 4 ноября 1986 г.);
· Не соблюдение правил проведения дезинфекции и дезинвазии объектов государственного ветеринарного надзора (утв. Департаментом ветеринарии 15 июля 2002 г.);
· Не соблюдение правил приказа Министерства сельского хозяйства РФ от 15 апреля 2015 г. N 145 "Об утверждении Правил хранения лекарственных средств для ветеринарного применения".
 Ст. 10.8 КоАП РФ

· Не соблюдение ветеринарных правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме и порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов на бумажных носителях (утв. приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 27 декабря 2016 г. N 589);
· Не соблюдение ветеринарно-санитарных правил перевозки животных, птицы, рыбы, продуктов и сырья животного происхождения автомобильным транспортом (утв. Государственным агропромышленным комитетом СССР от 30 января 1986 г. N 432-5);
· Не соблюдение правил в области ветеринарии при убое животных и первичной переработке мяса, и иных продуктов убоя непромышленного изготовления на убойных пунктах средней и малой мощности (утв. приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 12 марта 2014 г. N 72);
· Не соблюдение правил проведения лабораторных исследований в области ветеринарии (утв. приказом Минсельхоза РФ от 5 ноября 2008 г. N 490);
· Не соблюдение ветеринарно-санитарных правил сбора, утилизации и уничтожения биологических отходов (утв. Главным государственным ветеринарным инспектором Российской Федерации 4 декабря 1995 г. N 13-7-2/469).
            Ст. 14.43 КоАП РФ
· Не соблюдение технического регламента о безопасности пищевой продукции (утв. решением Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 г. N 880);
· Не соблюдение технического регламента о безопасности мяса и мясной продукции (TP ТС 033/2013) (принят Решением Совета Евразийской экономической комиссии от 9 октября 2013 г. N 67);
· Не соблюдение технического регламента о безопасности молока и молочной продукции (ТР ТС 034/2013) (принят Решением Совета Евразийской экономической комиссии от 9 октября 2013 г. N 68).
           Ст. 14.1 КоАП РФ

· Не соблюдение требований Федерального закона от 4 мая 2011 г. N 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности»;
· Не соблюдение требований Федерального закона от 12 апреля 2010 г. N 61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств»;

· Не соблюдение требований Постановления Правительства РФ от 22 декабря 2011 г. N 1081 «О лицензировании фармацевтической деятельности».
Кроме того, Управлением осуществляется мониторинг в рамках исполнения следующих приказов:

· Приказ Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору от 31 декабря 2015 г. N 993 "О лабораторных исследованиях в рамках реализации мероприятий Россельхознадзора для обеспечения выполнения требований Соглашения ВТО по СФС при вступлении России в ВТО на 2016 год";

· Приказ Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору от 31 декабря 2015 г. N 992 "О лабораторных исследованиях в рамках реализации мероприятий Россельхознадзора для обеспечения выполнения требований Соглашения ВТО по СФС при вступлении России в ВТО на 2016 год";

· Приказ Россельхознадзора от 26.12.2014 г. № 790 «Об утверждении государственных заданий на 2015 год и на планируемый период 2016 и 2017 годов».

      
 Для проведения лабораторных исследований отобрано и направлено в ФГБУ «Саратовская МВЛ», ФГБУ «ВНИИЗЖ», ФГБУ «ВГНКИ» 5597 проб. 

   Их них отобрано: 

     5075 проб биологического материала от животных, при исследовании биологического (патологического) материала от животных получено 229 положительных результатов (лейкоз, хламидиоз, лептоспироз, варроатоз, колибактериоз, низкая напряженность иммунитета к АЧС Б.Ньюкасла). 

      552 проб животноводческой продукции и кормов для животных в т. ч. 114 проб на показатели фальсификации молочной продукции. При проведении исследований животноводческой продукции получен 31 положительный результат: 3 - антибиотики в сыре, яйцах, свинине; 2 - нитрофураны в яйцах, свинине; 16 - несоответствие молочному жиру, т.е. фальсификация молочной продукции, 5 несоответствий по гистологическому составу, 5 случаев выявления ГМО-компонентов в кормах для продуктивных животных.
Отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Республике Мордовия в 2016 году проведено 956 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 569 нарушений, выдано 350 предписаний, составлено 546 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 1018,7 тыс. рублей, взыскано 1063,5 тыс.  рублей (с учетом денежных средств, поступивших за 2015г.). 

Количество плановых и внеплановых проверок по 294-ФЗ в 1 квартале этого года уменьшилось к уровню аналогичного периода прошлого года. 

В сфере карантина растений 47,8 % административных дел, касаются несоблюдения юридическими лицами и гражданами требований Федерального закона «О карантине растений» от 21.07.2014 г. № 206-ФЗ в части требований ст. 32 о немедленном извещении Управления Россельхознадзора о доставке подкарантинной продукции в место ее назначения. 

В соответствии с этой статьей граждане и юридические лица, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку и реализацию подкарантинной продукции, обязаны извещать немедленно федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по контролю и надзору в области карантина растений, о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в зону ответственности Управления Россельхознадзоа, в том числе в электронной форме.

20,4 % административных дел возбуждается по факту вывоза подкарантинной продукции из карантинной фитосанитарной зоны без карантинного сертификата, получение которого установлено ст. 8 Федерального закона «О карантине растений» от 15.07.2000 г. № 99-ФЗ. В соответствие с этой статьей ввоз в свободные от карантинных объектов зоны, вывоз из карантинных фитосанитарных зон и перевозки подкарантинной продукции, произведенной на территории Российской Федерации, разрешаются, если на такую подкарантинную продукцию имеется выданный в установленном законодательством Российской Федерации порядке карантинный сертификат, удостоверяющий соответствие подкарантинной продукции требованиям правил и норм обеспечения карантина растений.

9,2 % административных дел возбуждается по факту не проведения систематических обследований подкарантинных объектов, используемых при производтсве, переработке и хранении подкарантинной продукции. Проведение систематических обследований предусмотрено Приказом Минсельхоза РФ от 22 апреля 2009 г. N 160 "Об утверждении Правил проведения карантинных фитосанитарных обследований". В соответствии с этим приказом подкарантинные объекты подлежат карантинному фитосанитарному обследованию с целью установления карантинного фитосанитарного состояния территории Российской Федерации.
Карантинные фитосанитарные обследования подразделяются на контрольные карантинные фитосанитарные обследования (проводятся инспекторами Управления) и систематические карантинные фитосанитарные обследования. Систематические обследования проводятся владельцами подкарантинных объектов в целях своевременного выявления карантинных объектов, определения границ их очагов, оптимизации карантинных фитосанитарных режимов, направленных на локализацию и ликвидацию очагов карантинных организмов.

У владельцев подкарантинных объектов должен быть:

а) распорядительный документ о назначении ответственного за проведение систематических обследований;

б) утвержденный владельцами подкарантинных объектов план проведения систематических обследований, который должен включать:

сроки проведения систематических обследований с учетом природно-климатических особенностей субъекта Российской Федерации и фенологию развития карантинных объектов;

краткое описание метода проведения систематического обследования;

процедуру учета карантинных объектов (отлов карантинных вредителей в аттрактантные ловушки, учет сорных растений, визуальный досмотр, отбор образцов, анализ образцов на наличие карантинных организмов);

информацию об обращении владельца подкарантинных объектов при обнаружении карантинного объекта или признаков карантинного объекта в территориальное управление Россельхознадзора;

результаты проведенной лабораторией идентификации выявленных карантинных объектов;

в) документы должны быть правильно заполнены, в соответствие с приложениями к Приказу.

г) обследования должны быть проведены своевременно, в соответствии с фенологией карантинного объекта. Соответственно невыполнение этих требований влечет за собой возбуждение административных дел. 

Все вышеперечисленные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.3 КоАП РФ.

18,7 % административных дел возбуждается по факту не проведения систематических обследований подкарантинных объектов которые не используются при производстве, переработке и хранении подкарантинной продукции, но способны являться источниками распространения карантинных объектов. Сюда же входят правонарушения, касающиеся не проведения мероприятий по борьбе с карантинными объектами в случаях, если на территориях землепользования установлена карантинная фитосанитарная зона. Подобные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.1 кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации.

Кроме правонарушений непосредственно связанных с неисполнением требований законодательства в сфере карантина растений, в 2016 году выявлялись сопутствующие нарушения, связанные с воспрепятствованием законной деятельности государственных инспекторов, неисполнением ранее выданных предписаний и с неоплатой административных штрафов в установленный законом срок. Доля таких правонарушений в сумме составила 3,9 % от общего количества выявленных нарушений.
При проведении контрольно-надзорных мероприятий было отобрано и направлено в референтные центры Россельхознадзора для проведения исследований 5124 пробы. В 105 пробах были выявлены карантинные вредные организмы, в том числе:

57 – золотистая картофельная нематода;

  8 – рак картофеля;

40 - карантинные сорняки (повилика полевая, амброзии, череда волосистая и др.).

В 1 квартале этого года отобрано и направлено в филиал ФГБУ «Саратовская МВЛ» в РМ 1396 проб. В 41 пробе выделен карантинный сорняк повилика полевая.

В сфере качества и безопасности зерна 78,3 % нарушений связано с реализацией партий зерна без подтверждения безопасности зерна в форме декларирования, что предусмотрено ст.  3, ст. 6, ст. 7 технического регламента Таможенного союза ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», утверждённого Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 г. № 874. В соответствии с требованиями этих статей зерно, поставляемое на пищевые и кормовые цели, выпускается в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза при условии, что оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия, установленные техническим регламентом Таможенного союза «О безопасности зерна». Оценка соответствия поставляемого зерна требованиям технического регламента «О безопасности зерна» проводится в форме подтверждения (декларирования) соответствия зерна.

21,7 % выявленных в 2016 году нарушений связано с тем, что при оформлении деклараций о соответствии зерна согласно требованиям технического регламента Таможенного союза «О безопасности зерна» собственником определяются не все показатели, содержащиеся в указанном техническом регламенте, соответственно декларация, предоставляемая заявителем, не соответствует требованиям этого технического регламента.

Попутным нарушением являлось оформление товарно-сопроводительных документов на перевозимое зерно, не соответствующее требованиям технического регламента, а именно отсутствие информации: о наличии декларации, годе урожая, месте происхождения, назначении зерна (на пищевые или кормовые цели, на хранение и (или) обработку, на экспорт).

Вышеуказанные нарушения статей технического регламента таможенного союза «О безопасности зерна» содержат признаки административных правонарушений наказание за которые предусмотрено ч. 1 ст. 14.43 кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации.
В области семеноводства сельскохозяйственных растений основные нарушения – это несоблюдение требований федерального закона «О семеноводстве» от 17.12.1997 г.  № 149-ФЗ.
Так, 63,7 % нарушений выявляемых при проведении проверок связаны с реализацией, семян с\х растений без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества, что является нарушением ст. 31 Закона

18,4 % выявленных нарушений связано с хранением или использованием семян сельскохозяйственных культур без документов подтверждающих их сортовые и посевные качества, что является нарушением ст. 21 и ст. 25 Закона

8,4 % нарушений в сфере семенного контроля выявленных в 2016 году было связано с нарушением правил хранения семян сельскохозяйственных растений.

2,2 % дел об административных нарушениях было возбуждено по фактам выявления реализации семян, не включенных в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории Российской Федерации, что является нарушением ст. 30 Закона

Все вышеперечисленные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.12 кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации.

1,1 % дел об административных правонарушениях было возбуждено по фактам выявления фактов внесения недостоверных сведений в документы, оформляемые на семена сельскохозяйственных растений. Что образует состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрены ст. 10.13 кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации.

Кроме правонарушений непосредственно связанных с неисполнением требований законодательства в сфере семеноводства сельскохозяйственных растений, в 2016 году выявлялись сопутствующие нарушения, связанные с неисполнением ранее выданных предписаний и с не проплатой административных штрафов в установленный законом срок. Доля таких правонарушений в сумме составила 6,2 % от общего количества выявленных нарушений.
В ходе проверок было отобрано 38 проб семян сельскохозяйственных растений, в том числе:

для исследования на наличие ГМО – 12,

для определения качества – 26.

Генетически модифицированных организмов обнаружено не было, а по посевным качествам из 1146 тн не соответствовали требованиям ГОСТ Р 52325-2005 (по чистоте) 128 тн или 11% от проконтролированных семян. 
В соответствии с Конституцией Российской Федерации каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам.

Задачей Россельхознадзора как Федерального органа исполнительной власти в области государственного земельного надзора является обеспечение соблюдения организациями независимо от их организационно-правовых форм собственности, их руководителями, должностными лицами, а также гражданами земельного законодательства, требований охраны и использования земель посредством осуществления контрольно-надзорных мероприятий на землях категории сельскохозяйственного назначения.

Рациональное использование земель сельскохозяйственного назначения является одной из наиболее актуальных и острых проблем на современном этапе развития современного общества.

Однако отношение к земельным ресурсам, использование их в сельскохозяйственном производстве происходит не везде рационально, по-хозяйски, не все понимают важность сохранения природных ресурсов земли. Об этом свидетельствуют многочисленные нарушения земельного законодательства, выявляемые проверками специалистов Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия в области государственного земельного контроля.

За 2016 год отделом государственного земельного надзора по Республике Мордовия проведено 670 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 252 нарушения, выдано 165 предписаний, составлено 260 протоколов, наложено штрафов на сумму 3812 тыс. рублей, взыскано 2881 тыс.  рублей (с учетом денежных средств, поступивших за 2015г.). 
В рамках проведенных контрольно-надзорных мероприятий проконтролирована площадь 164,541 тыс. га.
Основные выявляемые нарушения  это:
самовольное снятие и перемещение плодородного слоя почвы (ч.1 ст.8.6 КоАП РФ) – 93 протокола,  

невыполнение мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв (ч.2 ст.8.7 КоАП РФ) – 40 протоколов,  

неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24.07.2002 г. №101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» (ч.2 ст.8.8 КоАП РФ) – 71 протокол, 

нарушение правил эксплуатации, повреждение или уничтожение мелиоративных систем, защитного лесного насаждения (ч.2 ст.10.10 КоАП РФ) – 29 протоколов. 
С целью выявления земельных участков, неиспользуемых в сельскохозяйственном производстве, специалистами отдела постоянно осуществляется мониторинг земель. Большая работа в этом плане была проведена и в прошедшем году. Были охвачены все сельские поселения во всех муниципальных районах республики. В ходе мониторинга собирались данные о неиспользуемых землях данной категории, выяснялась принадлежность неиспользуемых земельных участков, причины неиспользования. Также уточнялись данные и о земельных участках, которые на текущий момент находятся в сельскохозяйственном обороте. 

В 2016 году отделом выявлено 87 нарушений земельного законодательства, выразившихся в неиспользовании земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24.07.2002 г. №101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» и невыполнение мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв в части допущения зарастания, составлено 87 протоколов, выдано 62 предписания. 

При проведении проверок выявляется, что на земельных участках сельскохозяйственного назначения произошло зарастание сорной (вьюнок полевой, осот обыкновенный, молочай, чертополох, пырей ползучий, пижма и др.) и древесно-кустарниковой растительностью. Земельные участки для сельскохозяйственного производства не используется, следов механической обработки почвы, сенокошения не наблюдается.   Зарастание почв сорной и древесно-кустарниковой растительностью ведет к снижению почвенного плодородия.  

Распространение сорных растений негативно сказывается на фитосанитарном состоянии земельных участков, освоение которых будет невозможно без применения значительного количества пестицидов, что вызывает излишнюю антропогенную нагрузку на почву, являющуюся неотъемлемой частью экологической системы. Кроме того, сорняки расходуют в 2-3 раза больше влаги, чем культурные растения, ухудшая этим условия их роста и развития, они становятся ослабленными и более подвержены поражению болезнями. Зарастание земельных участков древесной растительностью усиливает подзолистый процесс, в результате чего ухудшается большинство показателей плодородия почв. В случае возвращения земель, заросших древесно-кустарниковой растительностью, в сельскохозяйственное производство, при раскорчевке механическим способом, нарушается верхний наиболее плодородный слой почвы, что также ведет к снижению плодородия.
По результатам проверок в отношении правообладателей указанных участков составляются протоколы, назначаются административные наказания в виде штрафа. Также выдаются предписания об устранении выявленного правонарушения. Необходимо отметить, что проверки исполнения предписания показывают, что в большинстве случаев выявленное ранее нарушение устранено, земельный участок введен в сельскохозяйственный оборот.

В результате проводимых мероприятий по контролю исполнения предписаний, выданных Управлением, на территории республики нарушения устранены на площади 976,1 га, из них введено в сельскохозяйственный оборот ранее неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения площадью 815,8 га.

Отделом государственного земельного надзора по Республике Мордовия была проведена определенная работа по предъявлению исков за причинение вреда почвам как объекту охраны окружающей среды. Так, в 2016 году выявлено 4 нарушения с нанесением вреда почвам. Общая площадь нарушенных земель составила 0,32 га. Был рассчитан в стоимостной форме размер вреда, причиненный почвам как объекту охраны окружающей среды, на общую сумму 2 млн. 874 тыс. рублей. 

Факт нанесения ущерба и необходимость его возмещения не оспаривался и был возмещен добровольно путем фактических затрат на восстановление нарушенного состояния окружающей среды по исполнению предписаний Управления.
В 2016 году было выявлено 20 случаев захламления земель сельскохозяйственного назначения отходами производства и бытового потребления. На указанных земельных участках складировали строительные материалы (строительный песок, щебень), бытовой мусор, вывозили и размещали производственные отходы животноводства и птицеводства (жидкий навоз и помет). В результате таких действий плодородный слой почвы подвергался действию агрессивных сред, что отрицательно сказывалось на качественном состоянии почвы в целом.

За невыполнение установленных требований по охране почв и предотвращению захламления земель к административной ответственности привлекались как физические лица, так и ряд юридических лиц. 
Управление осуществляет возложенные полномочия непосредственно и во взаимодействии с территориальными органами других федеральных органов исполнительной власти, органами исполнительной власти Республики Мордовия, органами местного самоуправления, общественными объединениями, другими организациями, гражданами.
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