Доклад по правоприменительной практике Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

(г. Саранск, 20 июля 2017 г.)
Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области на территории Республики Мордовия во 2 квартале 2017 года проведено 731 контрольно-надзорное мероприятие, в результате которых выявлено 528 нарушений. Выдано 211 предписаний об устранении правонарушений, составлено 492 административных протокола, вынесено 424 постановления. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 2339,8 тыс. рублей. Взыскано – 851,9 тыс. рублей. 

Среди наиболее типичных и массовых нарушений, выявляемых инспекторским составом Управления в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий, следует выделить следующие:
ст. 10.3 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза)) -  104 протокола,
ст. 10.12 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений) - 96 протоколов,
ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства) - 63 протокола,
ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в срок) - 61 протокол,
ч.2. ст. 8.8 КоАП РФ (неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24 июля 2002 года N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение срока) - 38 протоколов.
За 2 квартал 2017 года были обжалованы 14 постановлений об административных правонарушениях, вынесенных должностными лицами Управления. Из них:

2 постановления оставлены без изменений, жалобы заявителей без удовлетворений,
3 постановления отменены полностью (в связи с отсутствием состава административного правонарушения),
3 постановления изменены в части назначения административного наказания - снижен размер штрафа,

6 жалоб на постановления Управления по состоянию на 01.07.2017 года находятся на рассмотрении.      

В Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области во 2 квартале 2017 года поступило 38 обращений от граждан. Большая часть вопросов, которая содержится в обращениях заявителей, связана с реализацией права граждан на благоприятную окружающую среду (15 обращений). Также были затронуты вопросы касающиеся содержания пчел и животных (10), хранения и реализации сельскохозяйственной продукции (2), нарушений земельного законодательства (3).

В отчетном периоде в установленном законодательством порядке рассмотрено 20 обращений. В связи с этим проведены контрольно-надзорные мероприятия, по результатам которых приняты меры реагирования, заявителям даны ответы разъяснительного характера.  

По состоянию на 01.07.2017 г.  из числа зарегистрированных обращений 18 – находятся на рассмотрении.

За 2 квартал текущего года отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Республике Мордовия проведено 285 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 233 нарушения, выдано 110 предписаний, составлено 235 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 283,3 тыс. рублей. 

Основными задачами отдела в области карантина растений являются: 

- обеспечение охраны территории Российской Федерации и Республики Мордовия от заноса из иностранных государств и распространение вредителей растений, возбудителей болезней растений, а также растений (сорняков) карантинного значения.

- осуществление федерального государственного карантинного фитосанитарного надзора. 

48 % административных дел, возбуждаемых при проведении проверок в сфере карантина растений касаются несоблюдения юридическими лицами и гражданами требований Федерального закона «О карантине растений» № 206-ФЗ в части требований ст. 32 о немедленном извещении, в том числе в электронной форме, Управления Россельхознадзора о доставке подкарантинной продукции в место ее назначения. Это препятствует осуществлению контроля за перемещением подкарантинной продукции в Российской Федерации и может способствовать проникновению и распространению карантинных объектов на территорию республики.

Кроме того, в трех случаях выявлен вывоз подкарантинной продукции из карантинной фитосанитарной зоны без карантинного сертификата, удостоверяющего соответствие подкарантинной продукции требованиям правил и норм обеспечения карантина растений, получение которого установлено ст. 8 Федерального закона «О карантине растений» от 15.07.2000 г. № 99-ФЗ. Бесконтрольные перевозки подкарантинной продукции из карантинных зон несут потенциальную угрозу распространения карантинных объектов по территории России. 

34,4 % административных дел возбуждено по факту не проведения систематических обследований подкарантинных объектов, используемых при производстве, переработке и хранении подкарантинной продукции, которые предусмотрены Приказом Минсельхоза РФ от 22 апреля 2009 г. N 160 "Об утверждении Правил проведения карантинных фитосанитарных обследований". В соответствии с этим приказом Подкарантинные объекты подлежат карантинному фитосанитарному обследованию с целью установления карантинного фитосанитарного состояния территории Российской Федерации.

Все вышеперечисленные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.3 КоАП РФ.

17,6 % административных дел возбуждено по факту не проведения систематических обследований подкарантинных объектов, которые не используются при производстве, переработке и хранении подкарантинной продукции, но способны являться источниками распространения карантинных объектов. Здесь же и правонарушения, касающиеся не проведения мероприятий по борьбе с карантинными объектами в случаях, если на территории землепользования установлена карантинная фитосанитарная зона. Подобные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.1 КоАП РФ.

Не проведение обследований территорий, используемых при обороте продукции растительного происхождения, а также территорий на которых способны развиваться карантинные объекты, приводит к появлению новых очагов и увеличению численности популяции карантинных сорняков, вредителей и болезней растений. Владельцами или арендаторами теряется драгоценное время для проведения оперативных мероприятий с помощью которых можно ликвидировать единичные небольшие очаги карантинных объектов.  

Необходимо иметь в виду, что если не удается вовремя ликвидировать оперативными мероприятиями эти очаги, то издается приказ Управления Россельхознадзора об установлении карантинной фитосанитарной зоны и введении на зараженных территориях карантинного фитосанитарного режима. Этот режим включает в себя определенные ограничения на перемещение продукции растительного происхождения и обязанность владельцев осуществлять масштабные мероприятия по ликвидации карантинных объектов, что резко снижает конкурентоспособность выращенной в карантинной фитосанитарной зоне продукции внутри страны и экспортный потенциал республики в целом. Даже в случае ликвидации карантинного объекта, карантинный фитосанитарный режим сохраняется еще в течение 3 лет и снимается только после ежегодного подтверждения отсутствия карантинного объекта в карантинной фитосанитарной зоне.

За отчетный период отделом осуществлен контроль за поступлением импортной продукции растительного происхождения общим количеством 313,38 тонн, в том числе: шрота соевого 259,5 тонн, продовольственных грузов – 26,38 тонн, семян сельскохозяйственных культур – 27,5 тонн, Кроме этого проконтролировано поступление 8438 штук горшечных растений и срезов цветов, 500 штук посадочного материала, 17,33 м. куб. прочих лесоматериалов. 

За указанный период проконтролирован вывоз из региона на экспорт: 1924,5 тонн продовольственных грузов, 1540,8 тонн зерновых культур, 20,2 тонн семенного материала, 100420 штук срезов цветов, 157,9 м. куб. пиломатериалов, 250,26 м. куб. прочих лесоматериалов, 776 штук древесных упаковочных материалов.

В области обеспечения внутреннего карантина растений проконтролировано 19768,9 тонн, ввезенных в республику и 43748 тонн вывезенных из республики растительных грузов, это в основном зерновые культуры, продовольственные и фуражные грузы. 

В сфере качества и безопасности зерна и продуктов его переработки  проведено всего 19 контрольно-надзорных мероприятий, в т. ч. 5 плановых проверок в отношении государственных учреждений, осуществляющих закупку крупы для государственных нужд, 4 плановые проверки по выполнению требований технического регламента Таможенного союза ТР ТС от 015/2011 «О безопасности зерна», утверждённого Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 года № 874, 1 проверка по соглашению,  а также 9 внеплановых проверки, в т. ч. 3 - по исполнению ранее выданных предписаний,  6 – по поручению Правительства РФ. 

По результатам проверок выявлено 4 нарушения, выдано                      4 предписания, оформлено 6 протоколов об административных правонарушениях, в том числе 2- по ч. 1 ст. 14.43 КоАП РФ за не выполнение требований технического регламента ТС, 1-по ч.1 ст. 14.44КоАП РФ за недостоверное декларирование зерна и 3 протокола по ч.1 ст. 20.25 КоАП РФ за неуплату административного штрафа. Административные дела возбуждены в отношении должностных лиц.  По рассмотренным делам наложено штрафов на сумму 185 тыс. рублей, взыскано 35 тыс. рублей. По одному рассмотренному мировыми судьями административному делу за неуплату штрафа директору ООО «Рассвет» Ельниковского района вынесено решение о назначении ему наказания в виде 30 часов обязательных работ. 

Как показали результаты проверок: 

50 % нарушений связано с реализацией партий зерна без подтверждения его безопасности в форме декларирования, т.е. зерно не исследовалось на все показатели, указанные в техрегламенте, согласно своему назначению. 

 25 % выявленных нарушений связано с неправильным оформлением товарно-сопроводительных документов на перевозимое зерно, а именно отсутствие информации: о наличии декларации, годе урожая, месте происхождения, назначении зерна (на пищевые или кормовые цели, на хранение и (или) обработку, на экспорт). 

Остальные 25 % нарушений были связаны с недостоверными сведениями, указанными в декларациях о соответствии, в частности объем задекларированного зерна был больше, чем имелось на предприятии-изготовителе. Было выдано предписание о прекращении действия 8 оформленных деклараций о соответствии на зерно. Информация доведена до Росаккредитации. Действия данных Деклараций о соответствии прекращены. 

Вышеуказанные нарушения содержат признаки административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ч. 1 ст. 14.43  и ч.1 ст. 14.44 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации. Административные дела возбуждены в отношении должностных лиц.  

В ходе проведения проверок проинспектировано 42,4 тыс. тонн зерна и продуктов его переработки. Отобрано 38 проб от партий в количестве 37,1 тыс. тонн. Несоответствия зерна требованиям нормативных документов не выявлено. Объем партий реализованного зерна без подтверждения его безопасности, без деклараций о соответствии его требованиям технического регламента ТС составил 7,0 тыс. тонн. 

В целях профилактики нарушений обязательных требований в сфере государственного надзора за качеством и безопасностью зерна специалисты принимали участие в семинаре «Выполнение технического регламента Таможенного союза ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна» и меры безопасности и надзора в области карантинных растений в хозяйствах Республики Мордовия», организованного Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия с представителями хозяйствующих субъектов, осуществляющих хранение зерна, органов по сертификации и лабораторий, аккредитованных в данной сфере. 

В отношении государственных учреждений, осуществляющих закупку крупы для государственных нужд проведено 5 проверок. В одном из госучреждений здравоохранения была обнаружена подделка Деклараций о соответствии на крупу. Материалы направлены в следственные органы.

В сфере семенного контроля проведено 104 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 101 нарушение, выдано 9 предписаний, составлено 99 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 35,3 тыс. руб.            

Все нарушения, выявляемые в ходе контрольно-надзорных мероприятий связаны с неисполнением требований федерального закона «О семеноводстве».  

Так, 89,7 % нарушений связаны с реализацией семян с\х растений без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества. В основном они встречаются при реализации пакетированных семян овощных и цветочных культур, а также посадочного материала плодово-ягодных культур. Практика показывает, что большое количество саженцев завозится из южных регионов, в основном из Краснодарского края. Это не адаптированный к нашим условиям выращивания посадочный материал, как правило южных слабозимостойких сортов в основном на слаборослых и карликовых подвоях, разрешенных для использования на юге нашей страны. 

6,2 % дел об административных нарушениях было возбуждено по фактам выявления реализации семян, не включенных в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории Российской Федерации. Внесение в данный реестр гарантирует, что семена генетически не модифицированы и адаптированы к выращиванию в наших климатических условиях. А ввоз и выращивание ГМО культур в России запрещено. Проверить зарегистрирован ли сорт можно на сайте Госсорткомиссии РФ. 

4,1% выявленных нарушений связано с хранением или использованием семян сельскохозяйственных культур без документов, подтверждающих их сортовые и посевные качества, т.е. акты апробации, протоколы испытания и сертификаты соответствия. 

Все вышеперечисленные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.12 КоАП РФ.

Кроме правонарушений непосредственно связанных с неисполнением требований законодательства в закрепленных за отделом сферах деятельности, выявлялись сопутствующие нарушения, связанные с неисполнением ранее выданных предписаний и с не проплатой административных штрафов в установленный законом срок. Доля таких правонарушений в сумме составила 3% от общего количества выявленных нарушений.

Рациональное использование земель сельскохозяйственного назначения является одной из наиболее актуальных и острых проблем на современном этапе развития современного общества.

Задачей Россельхознадзора как Федерального органа исполнительной власти в области государственного земельного надзора является обеспечение соблюдения организациями независимо от их организационно-правовых форм собственности, их руководителями, должностными лицами, а также гражданами земельного законодательства, требований охраны и использования земель посредством осуществления контрольно-надзорных мероприятий на землях категории сельскохозяйственного назначения,  оборот которых регулируется Федеральным законом «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» от 24 июля 2002 года №101-ФЗ.
В рамках исполнения полномочий в сфере осуществления государственного земельного надзора во 2 квартале 2017 года отделом проведено 182 контрольно-надзорных мероприятия, в том числе 110 плановых и 31 внеплановая проверка, 3 административных расследования по фактам выявленных нарушений, 27 плановых (рейдовых) осмотров, зафиксировано 7 фактов непосредственного выявления нарушения, специалисты отдела принимали участие в 4 проверках, организованных органами прокуратуры. Основная масса проведенных внеплановых проверок связана с истечением срока исполнения лицом ранее выданного предписания об устранении выявленного нарушения.

В ходе контрольно-надзорных мероприятий выявлено 78 нарушений обязательных требований законодательства, составлено 80 протоколов об административных правонарушениях, выдано 55 предписаний об устранении нарушений. 40% от общего количества проведенных плановых проверок закончились установлением фактов тех или иных нарушений требований земельного законодательства.

За указанный период Управлением вынесено 63 постановления по делам об административных правонарушениях в области земельного законодательства. Мировым судьям передано на рассмотрение 6 административных дел. К нарушителям предъявлено штрафов на общую сумму 1347 тыс. рублей, взыскано 211,7 тыс. рублей.

В рамках проведенных контрольно-надзорных мероприятий проконтролирована площадь 9910,1 га.

Основные выявляемые нарушения это:

самовольное снятие и перемещение плодородного слоя почвы (ч.1 ст.8.6 КоАП РФ) – 13 протоколов,  

невыполнение мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв (ч.2 ст.8.7 КоАП РФ) – 14 протоколов,  

неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24.07.2002 г. №101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» (ч.2 ст.8.8 КоАП РФ) – 44 протокола, 

нарушение правил эксплуатации, повреждение или уничтожение мелиоративных систем, защитного лесного насаждения (ч.2 ст.10.10 КоАП РФ) – 3 протокола; 

воспрепятствование законной деятельности должностного лица по проведению проверок или уклонение от таких проверок (ч.1 ст.19.4.1 КоАП РФ) – 1 протокол, 

невыполнение в установленный срок законного предписания (ч.25 ст.19.5 КоАП РФ) – 4 протокола, 

неуплата штрафа (ч.1 ст.20.25 КоАП РФ) – 1 протокол.

Управлением большое внимание уделяется вопросу вовлечения неиспользуемых земель сельхозназначения в оборот. Это касается не только физических лиц, но в большей мере юридических лиц, так как основная часть площади земель находится в их собственности или аренде.

В целях профилактических мероприятий и решения задач по недопущению пожаров на землях сельскохозяйственного назначения в рамках проведения государственного земельного надзора Управление обязано ежемесячно направлять информацию в МЧС о собственниках неиспользуемых земельных участков, граничащих с лесами.

В этом году совместно с сотрудниками Управления МЧС России по Республике Мордовия проводились совместные плановые рейдовые осмотры труднодоступных объектов земельных отношений с применением технических средств – летательного аппарата квадрокоптера. Были зафиксированы признаки нарушений требований земельного законодательства в части невыполнения установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв. По итогам указанных мероприятий и обработки результатов информация о собственниках земельных участков сельхозназначения были согласованы внеплановые проверки.

В целом при проведении контрольно-надзорных мероприятий выявляется, что на земельных участках сельскохозяйственного назначения произошло зарастание сорной (вьюнок полевой, осот обыкновенный, молочай, чертополох, пырей ползучий, пижма и др.) и древесно-кустарниковой растительностью. Земельные участки для сельскохозяйственного производства не используются, следов механической обработки почвы, сенокошения не наблюдается.   Зарастание почв сорной и древесно-кустарниковой растительностью ведет к снижению почвенного плодородия.  

Распространение сорных растений негативно сказывается на фитосанитарном состоянии земельных участков, освоение которых будет невозможно без применения значительного количества пестицидов, что вызывает излишнюю антропогенную нагрузку на почву, являющуюся неотъемлемой частью экологической системы. Кроме того, сорняки расходуют в 2-3 раза больше влаги, чем культурные растения, ухудшая этим условия их роста и развития, они становятся ослабленными и более подвержены поражению болезнями. Зарастание земельных участков древесной растительностью усиливает подзолистый процесс, в результате чего ухудшается большинство показателей плодородия почв. В случае возвращения земель, заросших древесно-кустарниковой растительностью, в сельскохозяйственное производство, при раскорчевке механическим способом, нарушается верхний наиболее плодородный слой почвы, что также ведет к снижению плодородия. 

По результатам проверок в отношении правообладателей указанных участков составляются протоколы, назначаются административные наказания в виде штрафа. Также выдаются предписания об устранении выявленного правонарушения. 

Во втором квартале 2017 года отделом выявлено 56 нарушений земельного законодательства, выразившихся в неиспользовании земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения и невыполнении мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв в части допущения зарастания. Это составило 51% от всех выявленных нарушений.  Составлено 56 протоколов, выдано 48 предписаний. 

Кроме того, с целью применения мер экономического стимулирования землепользователей в соответствии с положениями Налогового кодекса РФ в налоговые органы направляются материалы проверок, подтверждающих неиспользование земельных участков сельскохозяйственного назначения для сельскохозяйственного производства. В отношении таких участков производится налогообложение по налоговой ставке не 0,3 %, а 1,5 %, что увеличивает каждый налоговый сбор в 5 раз.
Анализируя нарушения обязательных требований, выразившиеся  в неиспользовании земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24.07.2002 г. №101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», можно сказать, что одной из возможных причин их возникновения явилось то,  что земли сельскохозяйственного назначения в последние несколько лет покупались в спекулятивных целях, для дальнейшей перепродажи или же для перевода участков в другую категорию. С целью снижения количества нарушений требований земельного законодательства проводится информирование юридических лиц и индивидуальных предпринимателей посредством разъяснительной работы в средствах массовой информации, выдача предписаний об устранении выявленных нарушений земельного законодательства, предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований в соответствии с действующим законодательством. 
В тоже время необходимо отметить, что проверка исполнения предписания показывает, что в большинстве случаев выявленное ранее нарушение устранено, земельный участок введен в сельскохозяйственный оборот. Так, за отчетный период нарушения устранены на площади 178,1 га и все эти земли введены в сельскохозяйственный оборот.

Также одним из часто встречающихся нарушений земельного законодательства при проведении проверок является самовольное снятие или перемещение плодородного слоя почвы. 

Во втором квартале текущего года было выявлено 12 таких случаев. Составлено 13 протоколов об административном правонарушении. 

В ходе проверок устанавливалось, что плодородный слой почвы снимался без разрешительных документов. Происходило это при разработке песчаных и глиняных карьеров, в результате проведения работ по прокладке водопроводных труб, при проведении земляных работ по выемке кабеля, а также при добыче строительного песка в личных целях.

Так, в отчетный период за разработку несанкционированного карьера по добыче общераспространенных полезных ископаемых на землях сельскохозяйственного назначения на площади 0,44 га к административной ответственности привлечено как юридическое, так и должностное лицо. На них наложен административный штраф на общую сумму 35 тыс. рублей.

Также за указанный период выявлено еще 2 карьера. По этим двум случаям возбуждены административные производства.

В целях предупреждения нарушений обязательных требований, устранения причин, факторов и условий, способствующих нарушениям, Управление постоянно проводит мероприятия по профилактике нарушений в соответствии с требованиями статьи 8.2 Федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» №294 от 26.12.2008. К числу таких мероприятий относится и выдача предостережения о недопустимости нарушений обязательных требований.  За указанный период было выдано 1 предостережение юридическому лицу.

В сфере осуществления ветеринарного надзора, контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля на территории Республики Мордовия проведено 217 контрольно-надзорных мероприятий, выявлено 185 нарушений, выдано 46 предписаний, составлено 148 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 585 тыс. рублей, взыскано 373 тыс.  рублей. Кроме того, осуществляется контроль за поступлением и отправкой 342 партий подконтрольных товаров, 160 тыс. голов сельскохозяйственной птицы (суточные цыплята, Нидерланды.)

Рассмотрено 3 заявления на оформление и переоформление лицензий на осуществление фармацевтической деятельности в сфере розничной торговли лекарственными средствами для ветеринарного применения.  По результатам рассмотрения первично выдано 2 лицензии.

В рамках осуществления контроля за соблюдением лицензионных требований и контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения проведено 7 проверок, по результатам рассмотрения которых, выявлено 19 нарушений, оформлено 3 административных протокола по факту нарушения правил хранения лекарственных средств.

Структура всех выявленных нарушений КоАП РФ по ветеринарии следующая:

81 нарушение ст. 10.8 - нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства;

71 нарушение ч. 1 ст. 10.6 - нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил;

30 нарушений ст. 14.43 - нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов;

3 нарушения ст. 14.1 - осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации или без специального разрешения (лицензии). 

Типовыми нарушениями в сфере производства, хранения и реализации пищевых продуктов, установленных за II квартал 2017 года, явились: отсутствие ветеринарных сопроводительных документов на пищевые продукты животного происхождения, реализация пищевых продуктов без проведения ветеринарно-санитарной экспертизы, с истекшим сроком годности, хранение пищевых продуктов при нарушенных температурных режимах, в отсутствие маркировки. 

К нарушениям ветеринарного законодательства и законодательства Таможенного союза в основном приводит то, что некоторые законодательные акты трудны для понимания лиц, осуществляющих хозяйствующую деятельность и зачастую понятны только узким специалистам. Кроме того, основная часть людей относится к законам негативно и не собирается их выполнять. Одна из причин – финансовые вложения. Зачастую, чтобы создать условия для соблюдения требований законодательства предпринимателям необходимо понести финансовые затраты, в том числе на приобретение оборудования, обучение работников и т.д.

Типовыми нарушениями, установленными за 2 квартал 2017 года в сфере:

- лицензионного контроля являются осуществление предпринимательской деятельности без наличия лицензии на осуществление фармацевтической деятельности и нахождение в обращении недоброкачественных лекарственных препаратов (с истёкшим сроком годности);
- обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, являются несоблюдение установленных требований к обустройству помещений для хранения лекарственных средств и требований нормативных документов на лекарственные средства, установленных производителями лекарственных средств.

К основным нарушениям установленных требований, предъявляемых к помещениям для хранения лекарственных средств, относятся невозможность проведения в помещениях для хранения лекарственных средств влажной уборки, отсутствие в помещениях для хранения лекарственных средств систем вентиляции и оборудования, позволяющего обеспечить температурные режимы хранения лекарственных средств в соответствии с условиями хранения, предусмотренными инструкциями по их применению.

К наиболее частым нарушениям требований нормативных документов на лекарственные средства, установленных производителями лекарственных средств, относятся несоблюдение условий хранения лекарственных препаратов, требующих защиты от воздействия повышенной температуры (нарушение температурного режима хранения) и условий хранения лекарственных препаратов, требующих защиты от действия света. 

Вышеуказанные нарушения, допущенные юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями при осуществлении фармацевтической деятельности в сфере хранения и розничной торговли лекарственными препаратами для ветеринарного применения и при обращении лекарственных средств для ветеринарного применения, обусловлены неосведомлённостью ответственных лиц о требованиях нормативных правовых актов, излишней оптимизацией расходов при оборудовании помещений, используемых для хранения лекарственных средств для ветеринарного применения.  

В рамках исполнения мероприятий по недопущению вируса африканской чумы свиней (АЧС) на территорию республики проведено 99 контрольно-надзорных мероприятий в отношении поднадзорных объектов. В ходе проверок выявлено 57 нарушений, выдано 6 предписаний, вынесено 29 постановлений о наложении штрафов на сумму 227 тыс. рублей.

Для пресечения межсубъектовых и внутрисубъектовых перевозок подконтрольных грузов, в том числе живых свиней, без ветеринарно-сопроводительных документов на автомобильных дорогах в Рузаевском, Кочкуровском, Ковылкинском, Зубово-Полянском, Торбеевском, Теньгушевском и Ардатовском районах 
Республиканской ветеринарной службой совместно с Управлением ГИБДД МВД республики и Управлением Россельхознадзора организована работа 5 охранно-карантинных полицейских постов для досмотра автотранспорта. 

В целях обеспечения мониторинга эпизоотической ситуации по АЧС среди домашних свиней произведен отбор 3700 проб материала в рамках регионального мониторинга, в рамках федерального мониторинга отобрано 280 проб. Во всех случаях получен отрицательных результат на наличие вируса АЧС.

Кроме того, Управлением осуществляется мониторинг в рамках исполнения следующих приказов Россельхознадзора:

№ 790 "Об утверждении государственных заданий на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов";

№ 995 «О лабораторных исследованиях в рамках реализации мероприятий Россельхознадзора для обеспечения выполнения требований Соглашения ВТО по СФС при вступлении России в ВТО на 2017 год»;

№ 989 от 29 декабря 2016года «О плане контроля качества лекарственных средств для ветеринарного применения на 2017 год»;

№ 998 от 30 декабря 2016года «О плане выборочного контроля качества лекарственных средств для ветеринарного применения на 2017 год».

В рамках реализации мероприятий Россельхознадзора для обеспечения выполнения Соглашения ВТО по СФС при вступлении России в ВТО на 2017 год проведена работа по организации и отбору проб для проведения государственного лабораторного мониторинга заразных, в том числе особо опасных болезней животных, мониторинга качества безопасности пищевой продукции.

Отобрано и направлено для проведения лабораторных исследований в ФГБУ «Саратовская МВЛ», ФГБУ «ВНИИЗЖ», ФГБУ «ВГНКИ» 3889 проб биологического материала от животных, 262 пробы животноводческой продукции и кормов для животных, из них – 19 проб на показатели фальсификации молочной продукции - несоответствие жирно-кислотному составу. 

При исследовании биологического (патологического) материала от животных получено 48 положительных результатов: 13 -  варроатоз пчел, 28 – лептоспироз крупного рогатого скота, 10 – низкая напряженность иммунитета к классической чуме свиней.

При проведении лабораторных исследований животноводческой продукции получено 19 положительных результатов. Из них:

– превышение содержания в мясе и субпродуктах птицы – КМАФАнМ, 

–содержание кокцидиостатиков в яйцах,

– содержание метаболитов нитрофуранов в сухом яичном продукте,

– содержание доксициклина (сухой яичный белок ферментированный),

–содержание метаболитов нитрофуранов в полуфабрикатах из мяса

– содержание нитрофуранов и их метаболитов в мясе птицы,

– содержание доксициклина в субпродуктах птицы (сердца и желудочки),

–гистологическая идентификация состава в колбасе вареная «Докторская»,

–содержание мадурмицина в мясе птицы,

– содержание антибиотиков тетрациклиновой группы в полуфабрикатах из мяса птицы (филе грудки цыплят бройлеров),

– содержание диклазурила в яйце курином пищевом.

По выявленным положительным пробам и результатам, проведено 5 внеплановых проверок, согласованных с Прокуратурой Республики Мордовия. По выявленным нарушениям составлено 3 протокола, выдано 4 предписания, наложен административный штраф на сумму 10 000 рублей, один материал дела об административном нарушении направлен в Арбитражный суд. Кроме того, выдано 3 предостережения. 

Деятельность Управления регулярно освещается в средствах массовой информации и на официальном сайте Управления. Так, за 2 квартал 2017 года в печатных изданиях опубликована 61 статья, 300 – в интернет-СМИ, записано 9 выступлений на телевидении и 12 – на радио. На сайте Управления размещено 275 пресс-релизов.
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