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Управлением Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области на территории Республики Мордовия в 3 квартале 2018 года проведено 782 контрольно-надзорных мероприятия, в результате которых выявлено 440 нарушений. Выдано 165 предписаний об устранении правонарушений, из которых 144 - выполнено, составлен 371 административный протокол, вынесено 290 постановлений. На нарушителей законодательства наложено административных штрафов на сумму 2892,3 тыс. рублей. Взыскано – 2394,7 тыс. рублей. 
Среди наиболее типичных и массовых нарушений, выявляемых инспекторским составом Управления в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий, следует выделить следующие:
94 протокола по статье 10.12 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений);

77 протоколов по ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства);

31 протокол по ч. 2 ст. 8.7 КоАП РФ (невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель);

40 протоколов по ст. 10.3 КоАП РФ (нарушение правил производства, заготовки, перевозки, хранения, переработки, использования и реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза);

34 протокола по ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил);

20 протоколов по ч.1 ст.20.25 КоАП РФ (неуплата административного штрафа в срок).
За 3 квартал 2018 года по Республике Мордовия были обжалованы/опротестованы 11 постановлений об административных правонарушениях, вынесенных должностными лицами Управления. Из них:
1 постановление оставлено без изменений, жалоба заявителя без удовлетворения;
1 постановление изменено в части назначения административного наказания (снижен размер штрафа);
9 жалоб на постановления Управления по состоянию на 01.10.2018 г. находятся на рассмотрении.     
В Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области в 3 квартале 2018 года поступило 41 обращение.  Из общего количества обращений 16 поступили непосредственно от заявителей. 

Все обращения рассмотрены в соответствии с требованиями и сроки, установленные Федеральным законом от 2 мая 2006 г. N 59-ФЗ "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации". 

 В связи с этим проведена определенная работа, по результатам которой на 23 обращения заявителям даны ответы разъяснительного характера, 11 – поддержаны, т.е. поставленные в обращении вопросы признаны обоснованными и подлежащими удовлетворению.

 4 обращения направлено по компетенции, 3 - по состоянию на 01.10.2018 г. находятся на рассмотрении. 

Основной характер обращений – содержание животных и пчел, не соблюдение правил карантина животных и других ветеринарно-санитарных правил, ввоз, вывоз подконтрольных госветнадзору товаров, в области земель сельскохозяйственного назначения, загрязнение окружающей среды. 
Деятельность Управления регулярно освещается в средствах массовой информации и на официальном сайте Управления. Так, за 3 квартал 2018 года в печатных изданиях опубликовано 47 статей, 213 – в интернет-СМИ, записано 13 выступлений на телевидении и 7 – на радио. На сайте Управления размещено 257 пресс-релизов.

Отдел государственного ветеринарного надзора осуществляет контрольно-надзорную деятельность в области ветеринарии, выполняет функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных, осуществляют контроль за перемещением (перевозками) подконтрольных товаров, с целью недопущения ввоза и /или перемещения подконтрольных товаров, опасных для здоровья человека и животных.
В соответствии с действующим законодательством и с учетом требований Федерального закона от 26 декабря 2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», поручениями Правительства Российской Федерации, Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Минсельхоза России, за 3 квартал 2018 года в области внутреннего ветеринарного надзора проведено 208 контрольно-надзорных мероприятий, из них плановых проверок - 4, внеплановых проверок - 204. При этом выявлено 214 нарушений, выдано 58 предписаний, составлено 145 административных протоколов.
На нарушителей наложено административных штрафов на сумму 708,4 тыс. рублей. 
Из 214 административных правонарушений:
•121 нарушение (57%) ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства);
•51 нарушение (24%) ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил);
•33 нарушения (15%) ст. 14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов);
•9 нарушений (4 %) по ч.8 ст. 19.5 КоАП РФ (невыполнение в установленный срок законного предписания).
Особое внимание уделяется исполнению решений Комиссии Правительства Российской Федерации по предупреждению распространения и ликвидации африканской чумы свиней (АЧС) (оперативного штаба). Управлением в Республике Мордовия в рамках мероприятий по недопущению заноса и распространения вируса АЧС за 3 квартал 2018 года проведено 171 контрольно-надзорное мероприятие в отношении поднадзорных объектов. В ходе проверок выявлено 61 нарушение, составлено 80 протоколов, выдано 56 предписаний, вынесено 54 постановления о наложении штрафов на сумму 198 тыс. рублей. 

Проведено 4 проверки в отношении промышленных свиноводческих предприятий. По выявленным нарушениям выдано 1 предписание, составлен 1 протокол. Проверено 2 предприятия по убою и переработке свиней. По выявленным нарушениям выдано 2 предписания, составлено 2 протокола. 
Проведено 136 проверок мест реализации продуктов свиноводства. По выявленным нарушениям выдано 51 предписание, составлено 53 протокола, вынесено 46 постановлений о наложении административных штрафов на сумму 135 тыс. рублей. 

Проверено 12 предприятий общественного питания. По выявленным нарушениям выдано 3 предписания, составлено 4 протокола, вынесено 2 постановления о наложении административных штрафов на сумму 6 тыс. рублей. 

Проведено 16 проверок личных подсобных хозяйств граждан.
Проведено 2 проверки в отношении охотничьих хозяйств. 

Наряду с этим, проведено 64 рейдовых мероприятия, по выявленным нарушениям составлен 31 протокол, вынесено 20 постановлений о назначении административных штрафов на общую сумму 12 тыс. рублей.
Для осуществления мониторинга эпизоотической ситуации по африканской чуме свиней в 3 квартале проведен отбор 6072 проб, в том числе 5654 пробы в рамках регионального мониторинга и 418 – в рамках федерального мониторинга. Результат отрицательный.
В рамках выполнения плана ежегодного государственного мониторинга остатков запрещённых и вредных веществ в продукции животного происхождения и кормах инспекторами Управления за 3 квартал отобрано и направлено в ФГБУ «Саратовская МВЛ», ФГБУ «ВНИИЗЖ», ФГБУ «ВГНКИ» для проведения лабораторных исследований 1436 проб, в том числе:
- 1179 проб биологического материала от животных и птицы;
- 257 проб животноводческой продукции и кормов для животных. 
При проведении исследований животноводческой продукции получено 8 положительных результатов: 3 – выявление остаточного количества лекарственных средств (антибиотики, нитрофураны), 1 - КМАФАнМ, 4 – выявление бактерий группы кишечных палочек.
При проведении исследований животноводческой продукции с начала года получено 38 положительных результатов.

По всем случаям выявления нарушений действующих норм законодательства информация направлена производителям пищевой продукции, в Управление Роспотребнадзора по Республике Мордовия, в Республиканскую ветеринарную службу Республики Мордовия, в МВД, прокуратуру, Комиссию по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Республике Мордовия, а также информация направлялась в территориальные управления Россельхознадзора, на территории которых произведены некачественные пищевые продукты. 

По выявленным положительным результатам проведены 4 внеплановые проверки, согласованные с Прокуратурой Республики Мордовия. По выявленным нарушениям составлено 4 протокола, выдано 4 предписания, материалы дел направлены в суд, наложено штрафов на сумму 200 тыс. рублей. Кроме того, выдано 2 предостережения.
По выявленным положительным пробам 3 предприятия, имеющие право поставки своей продукции на экспорт и по территории Таможенного союза, поставлены на режим «Усиленного лабораторного контроля».
Управлением Россельхознадзора по Республики Мордовия и Пензенской области, на основании обращений А.А. Бражко - координатора Федерального проекта “За Честные Продукты!», проводится мониторинг качества и безопасности пищевых продуктов в пищеблоках образовательных организаций и учреждений здравоохранения. 
За период проведения мероприятий всего было отобрано 43 пробы молочной продукции, в т.ч. 9 проб в 3 квартале. В результате проведенных ФГБУ "Саратовская МВЛ" исследований в 6 пробах масла получен положительный результат по показателю – жирно-кислотный состав молочного жира (фальсификация). Работа в данном направлении продолжается.
Отделом госветнадзора по Республике Мордовия осуществляется информирование хозяйствующих субъектов, населения о своей деятельности в установленной сфере, ее результатах, а также публикуется информация о недопустимости нарушений требований российского законодательства, о мерах ответственности за допущенные нарушения. Указанная работа проводится путем публикаций в СМИ (газеты, журналы), сети «Интернет» на сайте Управления, иных Интернет-ресурсах, выступлений на радио и телевидении. 
Кроме того, представители Управления принимают участие в форумах, совещаниях, конференциях, в т.ч. освещаемых СМИ. Управлением регулярно проводится работа по размещению на сайте ответов/разъяснений по часто задаваемым вопросам в установленной сфере деятельности.
За 3 квартал отделом госветнадзора по Республике Мордовия в средствах массовой информации размещено: 118 публикаций в интернет СМИ, 87 пресс-релизов на сайте Управления, 20 статей в печати. Вышло в эфир 5 теле- и 1 радиовыступление.
Отделом государственного ветеринарного надзора на государственной границе Российской Федерации и транспорте по Республике Мордовия за 3 квартал 2018 года, в рамках осуществления контроля за перемещением (перевозками) подконтрольных товаров, контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения, лицензионного контроля и лицензирования фармацевтической деятельности, на территории Республики Мордовия,  проведено 250 контрольно-надзорных мероприятий, из них 2 плановые проверки, 19 внеплановых проверок, 39 рейдовых мероприятий, 2 обследования хозяйствующих субъектов, произведён досмотр 188 партий подконтрольных грузов.

Из досмотренных 188 партий подконтрольных грузов:

• ввезённых из стран Европейского союза – 4 партии суточных цыплят            в количестве 146250 голов из Федеративной Республики Германия;

• ввезённых из других зарубежных стран – 1 партия кормовой добавки холин хлорид в количестве 15 тонн из Китайской Народной Республики;

• ввезённых из стран Таможенного Союза – 8 партий кормов в количестве 483 тонн, в том числе 423 тонны из Республики Беларусь и 60 тонн из Республики Казахстан;

• ввезённых из субъектов Российской Федерации – 126 партий кормов            в количестве 8528 тонн;

• вывезенных в субъекты Российской Федерации – 49 партий в количестве 2331 тонны, из них 36 партий мяса и мясной продукции в количестве 1477 тонн и 13 партий кормов в количестве 854 тонны.

По результатам проведения контрольно-надзорных мероприятий выявлено 30 нарушений, составлено 23 административных протокола, выдано                           7 предписаний, наложено штрафных санкций на сумму 46,0 тыс. рублей, взыскано 20,0 тыс. рублей по штрафным санкциям, наложенным с начала текущего года.

Рассмотрено 2 заявления на оформление лицензий на осуществление фармацевтической деятельности в сфере розничной торговли лекарственными средствами для ветеринарного применения, по результатам их рассмотрения первично выдано 2 лицензии (по Пензенской области).

В сфере осуществления контроля за соблюдением лицензионных требований и контроля за обращением лекарственных средств, для ветеринарного применения проведено 8 проверок, из них 2 плановые и 6 внеплановых проверок, по результатам проведения которых нарушений не выявлено.

В результате комплекса мероприятий по государственному контролю, проведёнными инспекторами отдела при проведении контрольно-надзорных мероприятий, контрафактных, фальсифицированных, недоброкачественных лекарственных средств, для ветеринарного применения не выявлено.

В рамках осуществления контроля за соблюдением ветеринарного законодательства проведены 13 внеплановых проверок, в результате которых выявлено 14 нарушений, выдано 7 предписаний, оформлено 7 административных протоколов по факту хранения и реализации продукции животноводства без ветеринарных сопроводительных документов.

В рамках контроля за перемещением (перевозками) подконтрольных товаров, с целью недопущения ввоза и/или перемещения подконтрольных товаров, опасных для здоровья человека и животных проведено 39 рейдовых мероприятий, в ходе которых выявлено 14 нарушений, оформлено 14 административных протоколов по факту перевозки, хранения и реализации продукции животноводства без ветеринарных сопроводительных документов.

Составлено 2 административных протокола по факту неуплаты административного штрафа по ст. 20.25 ч. 1 КоАП РФ.

Проведено 2 обследования хозяйствующих субъектов, из них 1 обследование предприятия республики на предмет соответствия ветеринарно-санитарным требованиям третьих стран с целью получения права на экспорт продукции в страны Таможенного союза.
 Структура всех выявленных нарушений при проведении контрольно-надзорных мероприятий в 3 квартале 2018 года следующая:
• 5 нарушений (16,6%) по ч. 1 ст. 10.6 КоАП РФ (нарушение правил карантина животных или других ветеринарно-санитарных правил);
•21 нарушение (70%) по ч.1 ст. 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства);
• 2 нарушения (6,7%) по ч. 8 ст. 19.5 (невыполнение в установленный срок законного предписания об устранении нарушений ветеринарно-санитарных требований и правил, ветеринарных правил);
• 2 нарушения (6,7%) по ч. 1 ст. 20.25 (неуплата административного штрафа в срок). 
Кроме того, в рамках государственного задания по контролю качества лекарственных средств для ветеринарного применения и выборочному контролю качества лекарственных средств для ветеринарного применения, инспекторами отдела, в рамках мониторинга эпизоотической ситуации по заразным, в том числе особо опасных болезням животных и птиц, были отобраны 4 пробы биологического материала от суточных цыплят, завезённых из Федеративной Республики Германия, и направлены в ФГБУ «Саратовская межобластная ветеринарная лаборатория» с целью исключения гриппа птиц, болезни Ньюкасла, орнитоза, сальмонеллёза птиц, при исследовании которых получены отрицательные результаты. Также была отобрана и направлена для исследований в ФГБУ «ВГНКИ» 1 проба кормовой добавки холин хлорид, завезённой из Китайской Народной Республики.
Контрольно-надзорная деятельность отдела регулярно освещается                    в средствах массовой информации и на официальном сайте Управления: на сайте Управления размещен 61 пресс-релиз, 33 статьи в интернет-СМИ, опубликованы 3 статьи в газете, записано 1 интервью на телевидении.
В рамках исполнения полномочий в сфере осуществления государственного земельного надзора в 3 квартале 2018 года на территории Республики Мордовия проведено 186 контрольно-надзорных мероприятий, в том числе 28 плановых и 90 внеплановых проверок, 64 плановых (рейдовых) осмотров, зафиксировано 4 факта непосредственного выявления нарушения. 

Основная масса проведенных внеплановых проверок связана с истечением срока исполнения ранее выданного предписания об устранении выявленного нарушения.

В ходе контрольно-надзорных мероприятий в 3 квартале 2018 года выявлено 77 нарушений обязательных требований законодательства, составлено 83 протокола об административных правонарушениях, выдано 52 предписания об устранении нарушений.

В 3 квартале 2018 года Управлением вынесено 44 постановления по делам об административных правонарушениях в области земельного законодательства. Мировым судьям передано на рассмотрение 9 административных дел. К нарушителям предъявлено штрафов на общую сумму 2041 тыс. рублей, взыскано 1557 тыс. рублей.

В рамках программы профилактических мероприятий и предупреждения нарушений земельного законодательства государственные служащие Управления проводят консультации с поднадзорными субъектами по разъяснению требований, содержащихся в нормативных правовых актах. 

Также посредством публикаций в печатных средствах массовой информации, на сайте Управления, выступлениях на радио и телевидении осуществляется информирование хозяйствующих субъектов, населения о деятельности в сфере государственного земельного надзора, ее результатах, а также доводится информация о недопустимости нарушений требований российского законодательства в указанной сфере, о мерах ответственности за допущенные нарушения.

За 3 квартал 2018 года в целях профилактики нарушений обязательных требований в сфере земельного надзора:

- выдано 2 предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований,

- на сайте Управления размещена информация об основных полномочиях отдела, о мерах ответственности за нарушение законодательства, об обязательных требованиях земельного законодательства;

- проводится информирование поднадзорных субъектов о необходимости соблюдения требований земельного законодательства через СМИ, в том числе в печатных изданиях размещено 11 статей, 29 – в интернет-СМИ, записано 3 выступления на телевидении и 4 – на радио. На сайте Управления размещено 50 пресс-релизов.

Управление продолжает вести активную работу по вовлечению в оборот невостребованных, необрабатываемых земель сельскохозяйственного назначения. 

Местное самоуправление согласно ст.12 Конституции РФ в пределах своих полномочий самостоятельно, и его органы не входят в систему органов государственной власти. Органы местного самоуправления в наибольшей степени приближены к населению, зависят от него. Граждане, как никто другой, наиболее заинтересованы в надлежащем состоянии земель и среды своего обитания; им же, как никому другому, известны упущения и правонарушения в области охраны и рационального использования земель.

В нормативных правовых актах органов местного самоуправления предусматриваются в ряде случаев земельный и природоохранный контроль на территории муниципального образования, включая участие органов самоуправления в контроле за распределением, охраной и использованием земель, находящихся как в частной, так и в государственной и муниципальной собственности. В Республике Мордовия муниципальный земельный контроль на землях сельскохозяйственного назначения не ведется, хотя положение о нем имеется в администрациях районов.  Управлению хотелось бы, чтобы администрации районов не относилась пассивно к этой проблеме, а всячески способствовали вовлечению земель в сельскохозяйственный оборот. Так, в Атюрьевском районе неподалеку от д. Чудинка есть несколько межеванных земельных участков сельскохозяйственного назначения, которые уже постепенно зарастают лесом общей площадью 600 га, но не имеют собственника. О данном факте было сообщено в районную администрацию, но уже в течение длительного времени ответ не получен. 

   Многие граждане приобретают земельные участки сельскохозяйственного назначения с коммерческими целями, чтобы в дальнейшем перевести их под индивидуальное жилищное строительство или перепродать. Особенно таких много в Лямбирском районе. Занимаясь переоформлениями, судебными разбирательствами, попросту забывают, что эти земельные участки необходимо использовать по целевому назначению, многие даже забывают, где они находятся и при проведении проверки попросту не знают куда ехать. Такую халатность нельзя ничем оправдать. Есть участки, которые находятся рядом с лесом, или с населенными пунктами и в летний пожароопасный период при возгорании сухостоя это может привести к серьезным последствиям вплоть до гибели людей. 

С каждым годом введение таких земель в сельскохозяйственный оборот все более усложняется, их освоение будет невозможно без применения значительного количества пестицидов, что вызовет излишнюю антропогенную нагрузку на почву, являющуюся неотъемлемой частью экологической системы. Раскорчёвка — это также экономически затратный процесс, который приводит к ухудшению качественного состояния почв в результате перемешивания минерального грунта и плодородного слоя почвы. Исходя из этого хотелось бы всех собственников земли призвать к добросовестности и напомнить, что использовать свои земельные участки необходимо по целевому назначению. 

В связи с этим вовлечение земель сельскохозяйственного назначения в сельскохозяйственный оборот является наиважнейшей задачей сотрудников отдела государственного земельного надзора.  Так, в третьем квартале 2018 года зарастание выявлено на площади 1450 га, нарушителям земельного законодательства выданы предписания об устранении нарушений. Необходимо отметить, что проверка исполнения предписания показывает, что в большинстве случаев выявленное ранее нарушение устранено, земельный участок введен в сельскохозяйственный оборот.

Так, в третьем квартале 2018 года отделом выявлено 54 нарушения земельного законодательства, выразившихся в невыполнении мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв в части допущения зарастания. Составлено 54 протокола, выданы предписания. 

   Существенное снижения плодородия земель сельскохозяйственного назначения установлено на площади около 600 га, к административной ответственности по данному факту привлечены 7 юридических лиц.
Также очень часто дорожно-строительные организации пренебрегают требованиями закона. Устраивают на землях сельскохозяйственного назначения складирование асфальтогранулята, бетона и иного строительного мусора без соблюдения Основных положений о рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы.
 Асфальтная крошка (асфальтогранулят) является вторичным сырьем. Содержащийся битум в асфальтогрануляте наносит значительный вред плодородному слою почвы. Нефтяные смолы и масла, асфальтогеновые кислоты и другие химические вещества битума, проникая в почвенный слой, оказывают токсическое воздействие на микроорганизмы, угнетают рост растений. Смолисто-асфальтеновые вещества гидрофобны, они закупоривают поры почв, что препятствует поступлению влаги и воздуха. 
Загрязнение нефтепродуктами приводит к деградации и истощению плодородных свойств почвы, происходит полное или частичное уничтожение почвенно-растительного слоя, отмечается опустынивание земель. Чтобы не допустить его вредного воздействия на плодородный слой почвы, необходимо соблюдать требования к площадке складирования отхода. В почвенные покровы помимо нефтепродуктов могут проникать также и тяжелые металлы за счет вымывания из асфальтовой крошки атмосферными осадками и при несоблюдении отвода ливневых вод с площадки хранения. Затем они аккумулируются в растениях и по пищевой цепи переносятся в организм человека, что несет в себе угрозу здоровью, жизни людей и окружающей среде. Поэтому использование земель сельскохозяйственного назначения на период какого-либо строительства, без перевода их в иную категорию возможно только при наличии утвержденного проекта рекультивации таких земель для нужд сельского хозяйства с соблюдением требований к площадке складирования отходов.
В целях предупреждения нарушений юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, гражданами обязательных требований необходимо отметить, что Постановлением Правительства Российской Федерации от 10 июля 2018 года №800 утверждены Правила проведения рекультивации и консервации земель. 

В 3 квартале 2018 года отделом надзора в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства по Республике Мордовия проведено 322 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 118 нарушений, выдано 48 предписаний, составлено 120 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 96,9 тыс. рублей.

Отдел работает по трем направлениям – это надзор в сфере карантина растений, надзор в области семеноводства и надзор в области качества и безопасности зерна и продуктов его переработки.

Основными задачами отдела в области карантина растений являются обеспечение охраны территории Российской Федерации и Республики Мордовия от завоза и распространения карантинных сорняков, болезней и вредителей растений, а также осуществление федерального государственного карантинного фитосанитарного контроля и надзора.

Всего в сфере карантина растений в 3 квартале проведено 100 проверок, выявлено 57 нарушений, выдано 41 предписание, составлено 59 протоколов, наложено штрафных санкций на сумму 79,9 тыс. руб.

72,9 % административных дел, возбуждаемых при проведении проверок в сфере карантина растений, касались несоблюдения юридическими лицами и гражданами требований ст. 32 Федерального закона «О карантине растений» № 206-ФЗ в части требования о немедленном извещении Управления Россельхознадзора о доставке подкарантинной продукции. Не соблюдение этого требования препятствует осуществлению контроля за перемещением подкарантинной продукции в Российской Федерации и способствует проникновению и распространению карантинных объектов на территории республики.

5 % административных дел возбуждено по факту не проведения карантинных фитосанитарных обследований при производстве подкарантинной продукции.

 Вышеуказанное правонарушение образует состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.3 КоАП РФ. Административная ответственность за нарушение этой статьи предусматривает административный штраф в размере от 200 до 500 рублей на граждан, от 500 до 1000 рублей на должностные лица и от 5 до 10 тыс. рублей на юридические лица.

13,5 % административных дел возбуждено по факту не проведения систематических обследований территорий, зданий и сооружений, которые способны являться источниками распространения карантинных объектов на территории Мордовии. В соответствии с Приказом Минсельхоза РФ от 22 апреля 2009 г. N 160 "Об утверждении Правил проведения карантинных фитосанитарных обследований", подкарантинные объекты подлежат карантинному фитосанитарному обследованию с целью установления карантинного фитосанитарного состояния территории Российской Федерации.

Подобные правонарушения образуют состав административных правонарушений, наказание за которые предусмотрено ст. 10.1 КоАП РФ. Административная ответственность за нарушение этой статьи предусматривает предупреждение или административный штраф в размере от 300 до 500 рублей на граждан, от 500 до 1000 рублей на должностные лица и от 5 до 10 тыс. рублей на юридические лица.

Не проведение обследований территорий, на которых способны развиваться карантинные организмы, приводит к появлению новых очагов и увеличению численности популяции карантинных сорняков, вредителей и болезней растений. 

1,7 % административных дел возбуждено по фактам вывоза подкарантинной продукции из карантинных фитосанитарных зон без карантинного сертификата. Требования оформления карантинного сертификата, установлено ст. 21 Федерального закона «О карантине растений» от 21.07.2014 г. № 206-ФЗ. В случае вывоза продукции растительного происхождения из карантинной фитосанитарной зоны, законом установлена необходимость оформления карантинного сертификата, который подтверждает отсутствие карантинного объекта в вывозимой продукции. Бесконтрольные перевозки подкарантинной продукции из карантинных фитосанитарных зон способствуют распространению карантинных объектов по территории России и увеличивают площади заражения. 

Доля правонарушений, связанных с не проплатой административных штрафов в установленный законом срок составила 6,9 % от общего количества выявленных правонарушений. 

При проведении контрольно-надзорных мероприятий и в рамках государственного задания было отобрано и направлено в референтный центр Россельхознадзора для проведения исследований 1017 проб. В 26 пробах были выявлены карантинные вредные организмы – повилика и золотистая картофельная нематода. Хозяйствующим субъектам были сделаны предписания о ликвидации очагов выявленных карантинных объектов.

Помимо надзорной деятельности в сфере карантина растений, отделом осуществлен контроль за поступлением импортной продукции растительного происхождения общим количеством 436 тонн, в том числе: шрота соевого 421 тонна, холина хлорида на кукурузной основе 15 тонн. Кроме этого проконтролировано поступление 20 штук древесных упаковочных материалов и 2,13 м куб. прочих лесоматериалов. По результатам досмотра подкарантинной продукции оформлено 9 актов карантинного фитосанитарного контроля.  

В 3 квартале осуществлялся контроль за вывозом из региона на экспорт 5812 тонн продовольственных и фуражных грузов, 93340 штук срезов цветов, 473 м куб. пило- и лесоматериалов, 465 штук древесных упаковочных материалов, 832 коробки из гофрированного картона. При этом оформлено 199 фитосанитарных сертификатов. 

В области обеспечения внутреннего карантина растений проконтролировано   16458 тонн грузов растительного происхождения, 171 м. куб. древесины ввезенных в республику и 21324 тонны и 555 м. куб. растительных грузов, вывезенных из республики, это в основном зерновые культуры, продовольственные и фуражные грузы. При вывозе из республики оформлен 471 карантинный сертификат. 
В рамках мероприятий по выявлению карантинных вредных организмов инспекторами отдела обследовано 46965 га территории Республики Мордовия, подтверждено наличие очагов повилики в Кадошкинском и Торбеевском районах республики. 

В течение 3 квартала 2018 года инспекторами отдела проведены рейды по торговым сетям на предмет наличия санкционной продукции, расположенным на территории Республики Мордовия. В ходе проведенных мероприятий, запрещенной к ввозу растениеводческой продукции, выявлено не было. 

В сфере качества и безопасности зерна и продуктов его переработки отделом проведено всего 3 контрольно-надзорных мероприятия, все 3 это были плановые проверки в отношении государственных учреждений, осуществляющих закупку крупы для государственных нужд.

В результате проверок, нарушений требований законодательства в сфере качества и безопасности зерна и продуктов его переработки не выявлено. 

Отобрана 1 проба от партии в количестве 17,71 кг. Крупа не соответствовала требованиям ГОСТа по зараженности, и возвращена поставщику. 

В сфере семенного контроля проведено 63 контрольно-надзорных мероприятия, выявлено 61 нарушение, выдано 7 предписаний, составлен 61 протокол, наложено штрафных санкций на сумму 17 тыс. руб.            

Большинство нарушений, выявляемых в ходе контрольно-надзорных мероприятий в сфере семенного надзора, связаны с неисполнением требований федерального закона «О семеноводстве», а именно с нарушением правил реализации семян с\х растений без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества. Доля таких нарушений составляет 91,8 % от общего количества выявленных нарушений. 

Наказание за такие правонарушения предусмотрено ст. 10.12 КоАП РФ. Административная ответственность за нарушение этой статьи предусматривает предупреждение или административный штраф в размере от 300 до 500 рублей на граждан, от 500 до 1000 рублей на должностные лица и от 5 до 10 тыс. рублей на юридические лица.

6,6 % выявленных нарушений связаны с не проплатой административных штрафов в установленный законом срок. Ответственность за такие правонарушения предусмотрены ст. 20.25. КоАП РФ.

1,6 % правонарушений связаны с невыполнением хозяйствующими субъектами ранее выданных предписаний.
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