Доклад с руководством по соблюдению обязательных требований 
Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области
(по Пензенской области)

Анализ правоприменительной практики Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области показывает, что хозяйствующими субъектами допускается не соблюдение обязательных требований, а именно: 

1. В рамках осуществления ветеринарного надзора, контроля за обращением лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля:

· требований к устройству и оборудованию помещений и территории молочных ферм, свиноводческих предприятий, птицеводческих предприятиях.

При осуществлении контрольно-надзорных функций на сельскохозяйственных предприятиях выявляются нарушения требований ветеринарного законодательства при содержании животных: отсутствие дезинфекционных барьеров и дезинфекционных ковриков, антисанитарное состояние.

Территория производственных помещений должна быть обнесена изгородью. На основании правил проведения дезинфекции и дезинвазии объектов государственного ветеринарного надзора (утв. Департаментом ветеринарии 15 июля 2002 г.) при въезде в эту зону размещается крытый, обогреваемый зимой дезбарьер для автотранспорта и пропускной пункт с дезинфекционными кюветами для обработки обуви.
Не соблюдение данных требований может привести к заносу и распространению заболеваний животных, в том числе общих для человека (бешенство, африканская чума свиней, ящур), что ведет к большим экономическим потерям для предприятия.

· требований по содержанию помещений, территории ферм и уходу за животными.

 На основании правил проведения дезинфекции и дезинвазии объектов государственного ветеринарного надзора (утв. Департаментом ветеринарии 15 июля 2002 г. и Ветеринарных правил содержания крупного рогатого скота в целях его воспроизводства, выращивания и реализации, утвержденные Приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации № 551 от 13 декабря 2016 года) на всей территории, в производственных и подсобных помещениях молочных ферм проводят профилактическую дезинфекцию и мероприятия по борьбе с мухами и грызунами в соответствии с действующими инструкциями по проведению дезинфеции, дезинсекции, дератизации и дезакаризации.

Не соблюдение данных требований ведет к накоплению в животноводческих помещениях условно – патогенной микрофлоры, что приводит к возникновению при определенных условиях очага особо опасных болезней животных, в том числе общих для человека (лептоспироз).                         

· требований к оформлению ветеринарных сопроводительных документов.

 При проведении контроля за безопасностью в ветеринарном отношении поднадзорной продукции, на всех этапах ее производства и обращения, основным нарушением является отсутствие ветеринарных сопроводительных документов на продукцию животноводства, подтверждающих эпизоотическое благополучие места выхода продукции качество и безопасность продукции. 

Не соблюдение этих требований может привести к заносу и распространению заболеваний животных, в том числе общих для человека (сальмонеллез, токсикоинфекций). При закупе, хранении, транспортировке, переработке и реализации продукция животноводства должна сопровождаться ВСД в соответствии с Приказом Минсельхоза России №589 от 27.12.2016г. «Об утверждении правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов, порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме и порядка оформления ВСД на бумажных носителях». 
· требований к процессам хранения и реализации пищевой продукции;

 В ходе проверок и рейдовых мероприятий постоянно выявляются нарушения технических регламентов в части маркировки - отсутствуют этикетки на продукции животноводства (отсутствует информация о составе продукции, дате выработке, упаковки, сроках реализации, кем и где выработана) продукция обезличена. Бывают случаи, что продукция изготовлена не на перерабатывающем предприятии, а в подпольных цехах или домашних условиях, неизвестно из какого сырья, в антисанитарных условиях. 

В соответствии с Техническим Регламентом Таможенного Союза (ТР ТС 021/2011) «О безопасности пищевой продукции» маркировка пищевой продукции должна соответствовать требованиям технического регламента Таможенного союза, устанавливающего требования к пищевой продукции в части ее маркировки, и (или) соответствующим требованиям технических регламентов Таможенного союза на отдельные виды пищевой продукции.

Подконтрольная продукция, находящаяся на хранении, также должна сопровождаться информацией об условиях хранения, сроке годности данной продукции, при реализации которой эти условия должны соблюдаться. 

Нарушения данных требований приводят к утрате потребительских качеств продукции. Допущение к реализации продукции с истекшим сроком годности создает угрозу жизни и здоровью граждан.

· требований к помещениям для хранения лекарственных средств и организации хранения лекарственных средств; хранению лекарственных средств, требующих защиты от действия света, от воздействия влаги, от воздействия повышенной температуры:

Внутренние поверхности помещения для хранения лекарственных средств (стены, перегородки, потолок, пол) должны быть гладкими для возможности проведения влажной уборки с использованием дезинфицирующих средств. Помещения должны быть оснащены системой электроснабжения, отопления и вентиляции, а также оборудованием, позволяющим обеспечить температурные и влажностные режимы хранения лекарственных средств в соответствии с условиями хранения. Для хранения термолабильных лекарственных препаратов в помещении должен быть холодильник в исправном техническом и удовлетворительном санитарном состоянии, также помещение должно быть оборудовано пронумерованными и промаркированными стеллажами, шкафами. 

Не соблюдение данных требований может привести к нарушению условий хранения лекарственных средств для ветеринарного применения и соответственно к потере лекарственных свойств. 

· требований к порядку розничной торговли лекарственными препаратами для ветеринарного применения: 
Розничная торговля лекарственными препаратами осуществляется ветеринарными аптечными организациями, индивидуальными предпринимателями, которые должны иметь лицензию на фармацевтическую деятельность.

Продажа лекарственных средств для ветеринарного применения без лицензии на фармацевтическую деятельность может привести к неправильному и несоответствующему условию хранения лекарственных средств для ветеринарного применения.

· для исключения из оборота фальсифицированных, недоброкачественных и контрафактных препаратов для ветеринарного применения необходимо вести строгий учет лекарственных средств с ограниченным сроком годности, а также поступающие в оборот лекарственные препараты необходимо проверять на наличие в Государственном реестре лекарственных средств для ветеринарного применения.    

Кроме того, необходимо отметить, что с 31 марта 2017 года вступили в силу Ветеринарные правила содержания крупного рогатого скота в целях его воспроизводства, выращивания и реализации, утвержденные Приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации № 551 от 13 декабря 2016 года (далее по тексту – Правила).
   Правила устанавливают требования к условиям содержания крупного рогатого скота в целях воспроизводства, выращивания, реализации, а также требования к осуществлению мероприятий по карантинированию крупного рогатого скота, обязательным профилактическим мероприятиям и диагностическим исследованиям крупного рогатого скота в крестьянских (фермерских) хозяйствах, индивидуальными предпринимателями, организациями и учреждениями, содержащими до 500 голов КРС включительно, а также организациями, содержащими более 500 голов КРС.
  В документе прописаны определенные условия для строительства и размещения предприятий КРС, возможности благоустройства фермы и порядок ввода животных. Размеры санитарно-защитной зоны, отделяющей предприятие от ближайшего жилого района. Кроме того, Правилами установлено, что при содержании КРС в хозяйствах совместно с другими видами животных (овцы, козы, свиньи) здание в котором содержатся животные, делится на изолированные помещения для каждого вида животных.  В хозяйствах не допускается содержание и выпас КРС на территориях бывших и действующих полигонов твердых бытовых отходов, скотомогильников, предприятий по обработке кожевенного сырья, очистных сооружений.

          Правила определяют комплекс хозяйственных, ветеринарно-санитарных и специальных ветеринарных мероприятий, обеспечивающих сохранение здоровья животных, выпуск полноценных и безопасных в ветеринарном отношении продуктов животноводства и защиту населения от болезней, общих для человека и животных.

Ветеринарно-санитарные требования, изложенные в Правилах, обязательны для исполнения на территории Российской Федерации.

Более подробно с новыми Правилами можно ознакомиться в общедоступных правовых ресурсах, а также на сайте Управления в разделе «Нормативно-правовые акты».

Анализ правоприменительной практики Управления в рамках осуществления государственного земельного надзора показал, что около 50% всех нарушений, выявляемых при проведении проверок связаны с неиспользованием земель по целевому назначению, в результате чего земельные участки подвергаются зарастанию не только сорной, но и древесной растительностью. За данные правонарушения предусмотрены штрафные санкции в соответствии с ч.2 ст.8.7 и ч.2 ст.8.8 КоАП РФ.
- ч.2 ст.8.7 КоАП РФ - Невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель. 

Согласно статьи 13 Земельного Кодекса в целях охраны земель собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы и арендаторы земельных участков обязаны проводить мероприятия по защите сельскохозяйственных угодий от зарастания деревьями и кустарниками, сорными растениями, сохранению достигнутого уровня мелиорации.

Бездействие собственников земельных участков приводит к зарастанию земель сорняками, в том числе злостными. Сорные растения (сорняки) - дикорастущие растения, обитающие на сельскохозяйственных угодьях и снижающие величину и качество продукции, урожай всех сельскохозяйственных культур и ухудшают его качество; благодаря хорошо развитой корневой системе способны поглощать воду и питательные вещества раньше, чем культурные растения; создают очаги распространения болезней и вредителей растений.

Распространение сорных растений негативно сказывается на фитосанитарном состоянии данных земельных участков, использование которых невозможно без применения значительного количества пестицидов, что вызывает излишнюю антропогенную нагрузку на почву, что в целом говорит о нерациональном использовании земельных участков, предназначенных для производства сельскохозяйственной продукции.

Как известно заросшие сорняками поля являются благоприятной средой для возникновения очагов развития таких вредителей, как саранча, на них могут произрастать злостные и карантинные сорняки.
В связи с зарастанием древесно-кустарниковой растительностью почве, как объекту охраны окружающей среды, причиняется вред. Зарастание залежных почв кустарниковой и древесной растительностью ведет к снижению почвенного плодородия, так как под такой растительностью усиливается подзолистый процесс, в результате чего ухудшается большинство показателей плодородия. Кроме того, впоследствии, в случае возвращения земель, заросших древесно-кустарниковой растительностью, в сельскохозяйственное производство, при раскорчевке этой растительности механически нарушается верхний наиболее плодородный слой почвы, что также ведет к снижению плодородия.

Зарастание земель сорной растительностью создает высокую пожароопасную ситуацию, особенно это актуально в первые весенние месяцы. Угроза пожаров распространяется не только на заросшие поля, но и на лесные угодья и населенные пункты. 

-ч.2 ст.8.8 КоАП РФ - Неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24 июля 2002 года N 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение срока.
Собственники земельных участков и лица, не являющиеся собственниками земельных участков, обязаны использовать земельные участки в соответствии с их целевым назначением.

В Пензенской области по данным регионального Минсельхоза на начало 2017 года не используется для производства сельхозпродукции около 350 тыс. га пахотных земель. Неиспользование больших площадей для целей производства продукции несет угрозу продовольственной безопасности, как региона, так и страны. 

Также необходимо учитывать, что в условиях Пензенской области, неиспользование земельного участка в течение всего нескольких лет приводит к залесению сельхозугодий, и как результат - выбытия из сельхозоборота. Составом данного правонарушения является неиспользование земельного участка в соответствии с видом разрешенного использования в течение 3-х и более лет подряд.

Неиспользование земельного участка определяется на основании одного из следующих признаков:

на пашне не производятся работы по возделыванию сельскохозяйственных культур и обработке почвы;

на сенокосах не производится сенокошение;

на культурных сенокосах содержание сорных трав в структуре травостоя превышает 30 процентов площади земельного участка;

на пастбищах не производится выпас скота;

на многолетних насаждениях не производятся работы по уходу и уборке урожая многолетних насаждений и не осуществляется раскорчевка списанных многолетних насаждений;

залесенность и (или) закустаренность составляет на пашне свыше 15 процентов площади земельного участка;

залесенность и (или) закустаренность на иных видах сельскохозяйственных угодий составляет свыше 30 процентов;

закочкаренность и (или) заболачивание составляет свыше 20 процентов площади земельного участка.

- ч.1 ст.8.6 КоАП РФ - Самовольное снятие или перемещение плодородного слоя почвы.

При проведении проверок в 2016 году выявлено 39 случаев проведения несанкционированных работ, связанных со снятием и перемещением плодородного слоя почвы.  Проведение данных работ регламентируется Приказом Минприроды РФ и Роскомзема от 22 декабря 1995 г. N 525/67
"Об утверждении Основных положений о рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы". Наиболее часто выявляемое нарушение по данной статье - это проведение работ без согласования с собственниками земельных участков, отсутствие проектной документации и проектов рекультивации нарушенных земель.

 - ч.2 ст.8.6 КоАП РФ - Уничтожение плодородного слоя почвы, а равно порча земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами и агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления. 

Специалисты Управления, в рамках отведенных полномочий, проводят работу по выявлению фактов захламления земель сельхозназначения и проведения несанкционированных земляных работ. Вследствие несанкционированного размещения отходов производства и потребления ухудшается санитарно-эпидемиологическая обстановка, а также наносится вред земле как природному объекту. В результате исследований почвенных проб, отобранных в местах расположения свалок, в 7-и пробах выявлены превышения содержания токсических веществ, в том числе 2 превышения содержания тяжелых металлов, 2 остаточных количеств пестицидов, 3 нитратов. 

            Анализ правоприменительной практики Управления показал, что основными нарушениями в сфере карантина растений, выявляемыми при проведении контрольно-надзорных мероприятий являются:

· получатели подкарантинной продукции не извещают Управление о ее доставке в место назначения. Это препятствует своевременному досмотру подкарантинной продукции специалистами Россельхознадзора и может способствовать проникновению на территорию РФ карантинных объектов;

· собственники, пользователи подкарантинных объектов (земельных участков любого целевого назначения, складов, используемых для хранения подкарантинной продукции, транспортные средства) не проводят систематические карантинные фитосанитарные обследования. В 2016 году на земельных участках, собственники которых не проводили фитосанитарные обследования, были выявлены очаги карантинного сорного растения – повилики и карантинного вредителя - золотистой картофельной нематоды. Нематоды – настоящая беда. Эти круглые всепожирающие вредители способны уничтожить или попортить большую часть урожая картофеля, Питаясь соками растения повилика и нематода высасывают из них все питательные вещества;

· вывоз из карантинной фитосанитарной зоны подкарантинной продукции без карантинных сертификатов. Бесконтрольные перевозки подкарантинной продукции, особенно при вывозе из карантинных зон, несут потенциальную угрозу распространения, расселения карантинных объектов по территории РФ.

В сфере качества и безопасности зерна наиболее частым нарушением является реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования, а также нарушение требований Технического регламента. Осмотр складских помещений показывает их ненадлежащие состояние, нарушение целостности кровли, стен, полов, оконных и дверных проемов, неисправности вентиляционных ходов может являться причиной проникновения в складские помещения атмосферных осадков и, как следствие, снижения потребительских свойств хранимого зерна. 

Анализ правоприменительной практики в рамках осуществления надзора в сфере семеноводства с/х растений, показывает массовый характер нарушений:

· использование для посева и хранение семян, не соответствующих требованиям ГОСТ Р 52325 - 2005 или не проверенных на сортовые и посевные качества, например, техническое состояние складов не удовлетворительное: в крышах и стенах у крепления ворот есть щели, через которые на семена могут попасть атмосферные осадки, вызывающие порчу семенного материала;

· реализация, ввоз семян с\х растений без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества (семена, лук-севок, луковицы цветочных культур). Приобретая такие семена, покупатель рискует вырастить вместо томата другой овощ и занести в свой огород семена сорных и карантинных растений;

· реализация пакетированных семян, сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений, семенного и посадочного материала без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества. Внесение в Госреестр сортов семян сельскохозяйственных растений гарантирует, что эти семена генетически не модифицированы и адаптированы к выращиванию в нашей зоне. При создании генномодифицированных (трансгенных) семян осуществляется искусственное внедрение чужеродного гена в молекулу чужеродного ему ДНК – носителя наследственной информации. Такая транспортировка возможна как от растения к растению, так и от животного к растению и, наоборот, в результате получается генномодифицированный сорт, при употреблении которого в пищу у некоторых людей возникают различные аллергические реакции, развивается устойчивость к антибиотикам, происходит интоксикация организма, частично нарушается обмен веществ. Кроме того, есть данные, что ГМО способны вызвать онкологические заболевания. Проверить зарегистрирован ли сорт можно на сайте Госсорткомиссии РФ;

· реализация саженцев плодовых растений на рынках, ярмарках без документов, удостоверяющих сортовые и посадочные качества. Практика показывает, что большое количество саженцев завозится из южных регионов, в основном из Краснодарского края. На реализуемый посадочный материал отсутствуют документы, подтверждающие сортовые и посадочные качества. Известно, что южные саженцы, если и не погибают в первый год, то плохо развиваются и не спешат плодоносить, поэтому посадочный материал лучше приобретать в питомниках Пензенской области. При приобретении посадочного материала нужно спрашивать у продавца документы, подтверждающие сортовые и посадочные качества, осмотреть сам саженец: нет ли сломанных веток, корней.
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