Доклад с руководством по соблюдению обязательных требований Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

(г. Пенза, 19 октября 2017 г.)             
Система «бумажной» ветеринарной сертификации, существовавшая десятилетиями в России, изжила себя окончательно. Бизнес развивается настолько быстро, что никаким бумажкам за ними не угнаться. Именно поэтому Россельхознадзор разработал новую государственную информационную систему «Меркурий». С 1 января 2018 года вся ветеринарная сертификация будет осуществляться только в электронном виде - в системе «Меркурий», которая в свою очередь входит в состав Федеральной государственной информационной системы в области ветеринарии – ВетИС. 
Система отслеживает все стадии «жизни» сельскохозяйственного товара -  с момента забоя скота, вылова рыбы, доения молока, переработки, хранения, транспортировки, до реализации на прилавке розничного магазина.

Допустим, молокозавод выработал 500 тонн молока в день, информация об этой партии заносится в «Меркурий». Предприниматель, купивший у молокозавода 200 тонн молока, так же заносит сведения в систему о размере своей партии. Затем информацию о купленных уже у него мелких партиях подают мелкие оптовики и точки розничной продажи. Неважно сколько было в цепочке посредников и покупателей: больше 500 тонн из первоначальной партии молока покупатель всё равно приобрести не сможет. Это значит, что он купит настоящее, а не разбавленное молоко. 
Замороженная рыба при размораживании «теряет» половину своего веса вместе с водой. Ни для кого не секрет, что сосиски с надписью «из отборной телятины» рядом с мясом даже не лежали. А как вам вкус «настоящего молока», наполовину разбавленного водой? Основная причина всего этого безобразия на прилавках магазинов – это непрозрачность цепочки «производитель – переработчик-продавец».

Или пример с рыбой: капитан рыболовного судна дает телеграмму о том, что выловлено, к примеру, 100 тонн рыбы. Эту рыбу должны заморозить по всем правилам: на 100 тонн рыбы берется 4 тонны воды. То есть из 100 тонн живой рыбы получится 104 тонны замороженной. Эту рыбу затем раскупят более мелкими партиями, однако сделать из 104 тонн 170 тонн рыбы уже не получится. Другими словами, покупатели перестанут платить за воду в рыбе и молоке, за сою в колбасе. То есть качество продуктов чисто теоретически должно стать лучше.

Участие в системе «Меркурий» выгодно и бизнесменам. Во-первых, репутация производителя теперь будет меньше страдать. Например, сегодня мы не знаем, сколько известный молокозавод произвел молока. Предприниматели берут молоко хорошего качества, разбавляют его и указывают на этикетке тот самый «молокозавод с репутацией», а магазины реализуют это «молоко» под известным брендом. С 1 января 2018 года этот номер уже не пройдёт. 

Второй плюс для бизнеса – это снижение затрат средств и времени на бумажное оформление ветеринарно-сопроводительного документа. Сейчас фермеру, забившему свинью, нужно прийти в ветслужбу, заплатить за ветеринарно-санитарную экспертизу мяса, а также за оформление бумажного ветсвидетельства, которое даст возможность мясо продать на рынке. Свидетельство печатается на фабрике «Гознак» и стоит денег. Электронная же ветеринарно-сопроводительная документация бесплатна. Ветврач сделает экспертизу, заклеймит мясо, внесет данные в компьютер, данные распечатает на обычном листе бумаги или на товарно-сопроводительном документе с проставлением штрих-кода. Фермер заплатит только за клеймение. Гарантией подлинности будет штрих-код, который можно считать с помощью мобильного приложения любому человеку.
И третий плюс – это прозрачность происхождения, переработки, перемещения и продажи любого сельхозпродукта. Иными словами – снижение предпринимательских рисков.
Без ввода информации на входе невозможно оформить ветеринарно-сопроводительный документ (ВСД) на реализацию или перемещение в системе и вывести подконтрольный товар из системы в конце жизни товара. Входом в систему является ввод информации о производственной партии для отечественной продукции, для импорта – наличие ветеринарного сертификата, оформленного в системе Меркурий. Так, каждый последующий ВСД оформляется на основании предыдущего, таким образом, выстраивая цепочку, по которой можно отследить полный путь перемещения товара от момента производства (импорта) до конечной точки (розничная торговая точка или утилизация).

Нововведение коснётся всех участников оборота продукции животного происхождения. Всем, кто выращивает, производит, заготавливает, хранит, осуществляет перевозку и реализует сельхозпродукцию: руководителям животноводческих ферм, птицефабрик, переработчикам продуктов животного происхождения, собственникам магазинов и пунктов общепита, перевозчикам молока, мяса и рыбы до 1 января 2018 года дали время на переходный период.  

Обратите внимание, что перечень продукции подлежащей ветеринарной сертификации с 2018 года расширен. ЭВСД надлежит оформлять при обороте (производстве, перемещении, переходе прав собственности) живых животных и продукции животного происхождения, включая: готовую молочную продукцию, готовые или консервированные мясные продукты, ракообразные, моллюски и прочие водные беспозвоночные, жиры и масла растительные и их фракции, готовые корма для животных и другие продукты переработки.

Полный перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными сопроводительными документами, утвержден Приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 648.

Оформление эВСД на продукцию среднего, низкого и высокого риска, гашение эВСД будут проводить сотрудники органов и учреждений, входящих в состав Управления ветеринарии Пензенской области. 

Оформление эВСД на продукцию низкого риска, гашение эВСД будут проводить уполномоченные сотрудники хозяйствующих субъектов, участвующих в обороте продукции животного происхождения и животных: производители, переработчики, торговые сети, перевозчики, оптовые и розничные магазины. Оформление эВСД на продукцию низкого и среднего риска, гашение эВСД будут проводить аттестованные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений, входящих в систему Управления ветеринарии Пензенской области.
Получить доступ к системе Меркурий несложно. Для этого нужно предоставить в Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области сведения об организации или ИП, сведения о местах осуществления деятельности, сведения об администраторе организации или ИП, который будет работать в системе и, при необходимости, предоставлять доступ другим сотрудникам организации. Эти сведения надо оформить в виде заявки по шаблону, заявку направить в Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области по адресу Пенза, улица Спартаковская, 9. Заявку необходимо скачать на сайте: http://www.fsvps.ru/fsvps/structure/terorgs, оформленную заявку необходимо направить на электронный адрес: penzavetpenza@yandeх.ru с последующим досылом оригинала. После того, как заявка будет обработана, на указанный в заявке адрес электронной почты придёт письмо с реквизитами доступа. После этого можно работать с системой «Меркурий». 

 К организациям, не прошедшим регистрацию в системе «Меркурий» до 1 января 2018 года, санкции не будут применяться в течение полугода. Время на переходный период есть. Важно отметить, что страна большая и не везде у сельхозпроизводителя есть возможность выйти в интернет. В таких населённых пунктах будет, как и раньше выдаваться бумажное ветсвидетельство. Кстати, ответы на вопросы, связанным с «Меркурием», можно получить по телефонам: 

8-8412-62-97-39; 62-97-51; 62-97-52.

Отдел государственного ветеринарного надзора на Государственной границе Российской Федерации и транспорте по Пензенской области осуществляет деятельность в области ветеринарии за подконтрольными товарами на таможенной границе таможенного союза и на таможенной территории таможенного союза, в области лицензионного контроля и за оборотом лекарственных средств для ветеринарного применения.

Анализ правоприменительной практики за 3 квартал 2017 года показал, что основные нарушения в области лицензионного контроля и при обороте лекарственных препаратов для ветеринарного применения выявлены следующие нарушения: 

1 нарушение по ч.2 ст.14.1 КоАП РФ - осуществление предпринимательской деятельности без специального разрешения (лицензии), если такое разрешение (такая лицензия) обязательно;
1 нарушение по части 3 статьи 14.1 КоАП РФ - 
осуществление предпринимательской деятельности с нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией);
1 нарушение по части 4 статьи 14.1 КоАП РФ - осуществление предпринимательской деятельности с грубым нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией).
Возникновение нарушений в сфере лицензионного контроля чаще всего оказываются нежелание субъектов предпринимательской деятельности соблюдать законодательство Российской Федерации, так как правонарушители не видят в этом необходимости, а также последствий, которые могут повлечь причинение вреда и угрозы жизни, здоровью людей, животных и окружающей среде.

Специалисты работают в следующих информационных системах: АИС «Цербер» — это система контроля и учета в области ветеринарного надзора, предназначенная для обеспечения работы Россельхознадзора, ветеринарных управлений и участников внешнеэкономической деятельности (ВЭД) и автоматизированной системе Аргус, которая предназначена для автоматизации процесса рассмотрения заявок на ввоз, вывоз или транзит животных, продуктов и сырья животного происхождения, процесса выдачи разрешений или отказов, сокращения объема передаваемых в бумажной форме документов и, как следствие, сокращения временных и трудовых затрат, а также для получения обратной информации о фактически ввезенных грузах и их объеме.
Федеральная служба Россельхознадзора осуществляют государственный земельный надзор в соответствии с Положением о государственном земельном надзоре, нормами земельного законодательства и эти полномочия распространяются исключительно на земли сельскохозяйственного назначения.

 Должностными лицами государственный земельный надзор осуществляется в форме плановых и внеплановых проверок, а также проводятся рейдовые осмотры и административные обследования объектов земельных отношений. Плановых проверок в отношении субъектов крупного предпринимательства проведено всего 9, подавляющее большинство всех контрольно-надзорных мероприятий приходится на рейды, административные обследования, внеплановые проверки по контролю исполнения предписаний или проверки, согласованные с органами прокуратуры. Это уже говорит о значительном снижении административной нагрузки на законопослушные субъекты предпринимательской деятельности, в принципе и на что направлена в том числе реформа контрольно-надзорной деятельности.  

При проведении контрольно-надзорных мероприятий основная доля нарушений, выявляемых инспекторами, так или иначе связана с неиспользованием земель. Таких нарушений в 3 квартале было выявлено около 90% от их общего количества. Общая площадь неиспользуемых земель, выявленных инспекторами только в 3 квартале, составила 19 тысяч га.

Среди нарушителей, которые неоднократно нарушали законодательство, Птицефабрика «Васильевская», которая привлекалась к административной ответственности не только за захламление и порчу земель, но и неиспользование земельных участков по целевому назначению, несколько раз за неиспользование земель была оштрафована ООО «Юго-восточная агрогруппа», АЗК-Агро Спасского района и др. 

Следует отметить, что в области есть сельхозземли, которые находятся в федеральной собственности, и также не использовались по целевому назначению. Такие земли были выявлены в Пачелмском и Лопатинском районах.  В данном случае обязанностью по распоряжению земельными участками наделена федеральная структура - Управление Росимущества Пензенской области, и они в соответствии со своими полномочиями должны были их передать для использования. 

 Когда Управление по инициативе Глав районных администраций начало работу в этом направлении, поняли, что Управление Росимущества Пензенской области свои функции надлежащим образом не выполняло, и это при том что были неоднократные обращения хозяйствующих субъектов с просьбой о передаче их в аренду. В Пачелмском районе все федеральные земли, а это более 1.5 тыс. га переданы землепользователям, активно ведется эта работа и в Лопатинском районе. Добиться этого к сожалению, пришлось путем проведения внеплановых проверок и привлечением Управления Росимущества к административной ответственности с выдачей соответствующих предписаний.

В Пензенской области земли зачастую приобретались не с целью их использования, а в спекулятивных целях - это так называемые инвесторы из других городов. При организации проверок в отношении этих субъектов, которые были инициированы сельскими и районными администрациями, Управление сталкивалось с рядом проблем, однако результат все же был достигнут. Такие правообладатели как ООО «Волгадонресурс» (более 1.5 тыс. га земель в Белинском районе), ООО «Ферма» (зарег. в Краснодарском крае, 3 тыс. га в Каменском   и Тамалинском р-нах), ряд других компаний, граждан, зарегистрированных в г. Москве после примененных к ним административных мер, уже продали земли или передали их в аренду, сейчас их освоили и обрабатывают добросовестные землепользователи. Расторгнуты договора аренды земельных участков с ОАО «Нива» в Пачелмском районе - 6 тыс. га, ООО «ТРИЭС» не использовало почти тысячу га, в настоящее время земли переданы в аренду ЗАО «Константиново» и используются по назначению, ООО «АЗК-Агро» и сельхоземли в Спасском районе находятся на стадии продажи.

Таким образом земли, которые значительное время не обрабатывались, перешли к эффективным землепользователям. 

Одним из основных принципов земельного законодательства Российской Федерации является целевое использование земель. Так, в соответствии со статьей 42 Земельного Кодекса собственники земельных участков и лица, не являющиеся собственниками земельных участков, обязаны их использовать в соответствии с их целевым назначением, способами, которые не должны наносить вред окружающей среде, в том числе земле как природному объекту.

Приказом Министерства экономического развития РФ от 1 сентября 2014 г. N 540 утвержден классификатор видов разрешенного использования земельных участков, в соответствии с которым земли должны использоваться только для сельскохозяйственного производства.

Постановлением Правительства РФ от 23 апреля 2012 г. N 369 утверждены признаки неиспользования земель. Неиспользование земельного участка определяется на основании одного из следующих признаков: 

на пашне не производятся работы по возделыванию сельскохозяйственных культур и обработке почвы;

на сенокосах не производится сенокошение;

на культурных сенокосах содержание сорных трав в структуре травостоя превышает 30 процентов площади земельного участка;

на пастбищах не производится выпас скота;

на многолетних насаждениях не производятся работы по уходу и уборке урожая многолетних насаждений и не осуществляется раскорчевка списанных многолетних насаждений;

залесенность и (или) закустаренность составляет на пашне свыше 15 процентов площади земельного участка;

залесенность и (или) закустаренность на иных видах сельскохозяйственных угодий составляет свыше 30 процентов;

закочкаренность и (или) заболачивание составляет свыше 20 процентов площади земельного участка.

Следует отметить, штрафные санкции за неиспользование земель по целевому назначению, в соответствии с ч.2 ст.8.8 КоАП РФ, рассчитываются от кадастровой стоимости земельных участков и являются существенными, так минимальный штраф для граждан составляет 3 тыс. рублей, должностных лиц -50 тыс. рублей, для юр. Лиц -200 тыс. рублей. 

Выявляемые нарушения допускаются вследствие ненадлежащего контроля должностных лиц сельхозпредприятий, планировании работ по вводу земель в сельхозоборот. 

Также следует отметить, что в случае неиспользования земельного участка в течение 3-х лет и более после выявления правонарушения, участок подлежит изъятию в судебном порядке. В августе текущего года решением Башмаковского районного суда у гражданина изъят земельный участок, который не использовался более 3-х лет. Основанием для изъятия послужили административные материалы Управления. 

Нарушения земельного законодательства, выраженные в неиспользовании сельхозугодий по целевому назначению, только на первый взгляд не существенны, на самом деле могут привести к очень серьезным последствиям. Так, наличие порядка 160 тысяч га заросших древесной растительностью на территории Пензенской области, является именно результатом их неиспользования.

 При этом практически половину из этой площади уже сложно назвать сельхозугодиями, так как там растет лес. Данные площади сложно ввести в сельхозоборот, так как это требует значительных финансовых и трудовых затрат. Как известно, неиспользование земель в условиях Пензенской области в течение всего лишь нескольких лет может привести к зарастанию сорной и древесной растительностью, а это уже приводит к деградации земель, создает не только неблагоприятную фитосанитарную обстановку (например, распространение сорной, в том числе карантинной растительности), но и чрезвычайно высокую пожароопасную ситуацию, особенно в весенний и летний периоды. 

Нельзя забывать, что неиспользование больших площадей для целей производства продукции несет уже угрозу продовольственной безопасности государству. Напомню, в РФ в постсоветские времена выбыли из сельскохозяйственного оборота порядка 40 млн. га. Учитывая все эти факторы, законодателями в 2015 году было принято решении об ужесточении ответственности за неиспользование земель для сельхозпроизводства (№ 46-ФЗ от 8 марта 2015 г.). 

При этом надо отдать должное тому, что ряд сельхозпредприятий исполняют предписания инспекторов, активно вводят не только заросшие сорняком, но и залесенные земли в оборот. В качестве примера можно привести ООО «РУНО» и ООО «Зерновая компания», которые уже ввели в Лопатинском, Белинском, Нижнеломовском районах в сельхозоборот более 1000 га и 500 га соответственно. Всего же за 3 квартал, только по исполнению предписаний вовлечено в сельскохозяйственный оборот боле 2-х тыс. га, а с начала года свыше 5 тыс. га, т.е. это площадь одного среднего сельхозпредприятия на территории области. 
В связи с выявлением нарушений при ввозе подкарантинной продукции на территорию Республики Казахстан с территории Российской Федерации без сопровождения фитосанитарными сертификатами необходимо разъяснить положения Решения Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 №318 «О порядке осуществления карантинного фитосанитарного контроля (надзора) на таможенной границе Евразийского экономического союза». Требования по сопровождению фитосанитарными сертификатами продукции растительного происхождения при поставках в Республику Казахстан обязательны к исполнению всеми грузоотправителями.

Так, согласно п. 8.1. выше указанного решения в случае если в соответствии с фитосанитарными требованиями страны - импортера подкарантинная продукция должна сопровождаться фитосанитарным сертификатом, указанные фитосанитарные сертификаты выдаются уполномоченным органом государства-члена по месту отправки в соответствии с законодательством этого государства-члена. 

В случае если определяемый в соответствии с требованиями страны - импортера срок действия фитосанитарного сертификата на партию подкарантинной продукции, выданного в одном из государств-членов, на момент пересечения таможенной границы Евразийского экономического союза истек, уполномоченный орган государства-члена, на территории которого расположено место убытия партии подкарантинной продукции, по заявлению собственника продукции оформляет новый фитосанитарный сертификат на вывозимую партию подкарантинной продукции с приложением подлинника фитосанитарного сертификата с истекшим сроком действия, без проведения мероприятий, направленных на установление карантинного фитосанитарного состояния данной партии подкарантинной продукции.

При этом ответственность за соответствие данной партии подкарантинной продукции требованиям страны - импортера возлагается на уполномоченный орган страны, выдавший фитосанитарный сертификат, срок действия которого истек.

В случае если фитосанитарными требованиями страны-импортера разрешается и (или) не регламентируется импорт подкарантинной продукции, засоренной сорными растениями, имеющими карантинное значение для государств-членов, то вывоз указанной продукции с таможенной территории Евразийского экономического союза не запрещается.

Одними из основных задач отдела надзора в области качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области являются:

- соблюдение требований к качеству и безопасности зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, побочных продуктов переработки зерна при ввозе (вывозе) на территорию Таможенного союза;

- соблюдение требований к качеству и безопасности зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства при осуществлении их закупок для государственных нужд; 

- государственный контроль (надзор) за соблюдением требований технических регламентов.

Проведение контрольно-надзорных мероприятий показывает, что наиболее частым нарушением является реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования. Согласно ст. 3 Технического регламента Таможенного регламента Таможенного союза ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», утвержденного Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 №874, зерно, поставляемое на пищевые и кормовые цели, выпускается в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза при условии, что оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия, установленные настоящим техническим регламентом, а также другими техническими регламентами Таможенного союза, действие которых распространяется на зерно. 

Участились случаи принятия заявителями деклараций о соответствии зерна на основании протоколов, выданных испытательными лабораториями по результатам исследований, проведенных не на все показатели безопасности, установленные требованиями ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна». Действие таких деклараций о соответствии подлежит прекращению или приостановлению. Так, в 3 квартале 2017 года выявлено 4 нарушения при выпуске зерна в обращение, прекращено действие 9 деклараций о соответствии на зерно. На партии кукурузы общей массой 56000 тонн не проведены обязательные исследования на наличие фумонизина, суммы афла-токсинов В1, В2, G1, G2. На партии пшеницы продовольственной общей массой 30000 тонн не проведены обязательные исследования на наличие бензапирена и содержания вредных примесей: спорынья; горчак ползучий, софора лисохвостная, термопсис ланцетный (по совокупности); вязель разноцветный; гелиотроп опушенноплодный; триходесма седая. На партии пшеницы кормовой общей массой 12500 тонн не проведены обязательные исследования на наличие суммы афлатоксинов В1, В2, G1, G2 и содержания вредных примесей: спорынья и головня (по совокупности); горчак ползучий, вязель разноцветный (по совокупности); гелиотроп опушенноплодный и триходесма седая.

Выпуск на территорию таможенного союза зерна без оформления декларации, неполное и недостоверное декларирование выпускаемого в обращение зерна несет потенциальную угрозу выпуска зерна ненадлежащего качества, а также содержащего вредные и ядовитые для человека и животных вещества, соединения и примеси. Каждая партия поставляемого зерна при его выпуске в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза сопровождается товаросопроводительными документами, которые должны содержать информацию о декларации о соответствии партии зерна требованиям настоящего технического регламента.

При выпуске в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза зерна, предназначенного для направления на хранение и (или) обработку на территории страны-производителя, оно сопровождается товаросопроводительными документами без информации о декларации.

Поставляемое зерно, соответствие которого требованиям настоящего технического регламента не подтверждено, не может быть маркировано единым знаком обращения продукции на рынке государств - членов Таможенного союза и не допускается к выпуску в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза.

Зерно, перевозимое бестарным методом, должно сопровождаться товаросопроводительными документами, обеспечивающими его прослеживаемость, содержащими информацию о виде зерна, годе урожая, месте происхождения, назначении зерна (на пищевые или кормовые цели, на хранение и (или) обработку, на экспорт), количестве зерна, в единицах массы, наименовании и месте нахождения заявителя, о наличии в зерне генно-модифицированных (трансгенных) организмов (далее - ГМО) в случае если содержание указанных организмов в зерне составляет более 0,9 процента.

Маркировка зерна, упакованного в потребительскую упаковку (зерно на кормовые цели), должна наноситься на потребительскую упаковку и (или) на этикетку, и (или) контрэтикетку, и (или) на листок-вкладыш, помещаемый в каждую упаковочную единицу, либо прилагаемый к каждой упаковочной единице.

Маркировка зерна, помещенного непосредственно в транспортную тару, должна наноситься на транспортную тару, и (или) на этикетку, и (или) контрэтикетку, и (или) на листок-вкладыш, помещаемый в каждую транспортную тару или прилагаемый к каждой транспортной таре, либо содержаться в товаросопроводительных документах.

Контрольно-надзорные мероприятия показывают безответственное отношение к требованиям Технического регламента. Осмотр складских помещений показывает ненадлежащие состояние складских помещений. Так в соответствии с ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна», утв. Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 № 874 хранение зерна должно осуществляется в зернохранилищах, обеспечивающих безопасность зерна и сохранность его потребительских свойств, при соблюдении требований к процессам хранения зерна, установленных настоящим техническим регламентом, а также условий хранения, установленных национальным законодательством государства – члена Таможенного союза. 

Следует обеспечить безопасность и сохранность потребительских свойств зерна, не допустить его порчи, что может привести к причинению вреда жизни и здоровью человека и животных. Зерно должно быть хорошо очищенным и незараженным. Относительная влажность воздуха в хранилище должна быть не более 65-70%. 

Важными условиями сохранности зерна являются вентиляция и поддержание чистоты в хранилищах. При хранении в зерновой массе проверяют температуру, влажность, засоренность, зараженность вредителями хлебных запасов, а также цвет и запах зерна. Сроки проверки зависят от состояния зерна и условий хранения. Стены зернохранилища должны иметь достаточную прочность, рассчитанную на воздействие нагрузки от давления зерна, крыши и ветра. Одновременно они должны хорошо защищать зерно от атмосферных осадков и обладать достаточной гигроскопичностью. Внутренняя поверхность стен не должна иметь щелей, т.к. в них могут развиваться вредители. Полы зернохранилища также должны обладать достаточной прочностью и противостоять нагрузке от колес передвижных механизмов. Крыша склада должна быть прочной, легкой, огнестойкой и малотеплопроводной. Необходимо обеспечить защиту зерна от птиц и грызунов. 

Зачастую эти требования игнорируются или выполняются не в полном объеме. Были установлены факты нарушения целостности кровли, наличие зазоров и целостности оконных и дверных проемов, в галереях силосных корпусов имеются не заделанные стыки корпусов, что способствует попаданию атмосферных осадков. В складских помещениях частично либо полностью отсутствует штукатурка. В складских помещениях и силосных корпусах часто находятся птицы и грызуны, что способствует загрязнению зерна посторонними предметами (помет, перья и пр.). Хранение зерна осуществляется в зернохранилищах, не обеспечивающих безопасность зерна и сохранность его потребительских свойств. 

За вышеуказанные нарушения требований технического регламента 015/2011 «О безопасности зерна» предусмотрена ответственность КоАП РФ ст. 14.43 - нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов жизни или здоровью граждан, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений.
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