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Государственный ветеринарный надзор

Срок введения обязательной электронной ветеринарной сертификации перенесен до 01.07.2018 года, но вопросов в этом направлении возникает все больше и больше. Не весь бизнес готов к оформлению ветеринарных сопроводительных документов в электронном виде.

Система электронной ветеринарной сертификации защищает потребителя от некачественной и небезопасной продукции. В случае, когда производитель своевременно не успел присоединиться к Федеральной информационной системе, у него не будет возможности поставлять свои товары или сырье в соответствующие торговые точки.

Ветеринарная Государственная Информационная система «Меркурий» взаимосвязана с другими информационными системами. Данная система создана для отслеживания пути перемещения животноводческой продукции в целях создания информационной среды для ветеринарии, повышения биологической и пищевой безопасности. Система отслеживает все стадии «жизни» сельскохозяйственного товара -  с момента забоя скота, вылова рыбы, доения молока, переработки, хранения, транспортировки до реализации на прилавке розничного магазина.

Нововведение касается всех участников оборота продукции животного происхождения. Всем, кто выращивает, производит, заготавливает, хранит, осуществляет перевозку и реализует сельхозпродукцию: руководителям животноводческих ферм, птицефабрик, переработчикам продуктов животного происхождения, собственникам магазинов и пунктов общепита, перевозчикам молока, мяса и рыбы до 1 июля 2018 года дали время на переходный период.  

Участие в системе «Меркурий» выгодно бизнесу. Во-первых, репутация производителя теперь будет меньше страдать.  Второй плюс для бизнеса – это снижение затрат средств и времени на бумажное оформление ветеринарно-сопроводительного документа.  И третий плюс – это прозрачность происхождения, переработки, перемещения и продажи любого сельхозпродукта. Иными словами – снижение предпринимательских рисков.

Многие организации и предприниматели не знают о том, что для оформления ВСД можно направить в электронном виде заявку в государственную ветеринарную службу для получения ЭВСД.

После получения доступа в «Меркурий» при входе хозяйствующий субъект увидит на странице все виды необходимых функций.

Основными понятиями при работе в «Меркурий» являются транзакция журнал продукции, справочник. 

Журнал продукции - это складской журнал предприятия, в котором фиксируется входящая и выработанная продукция.

Транзакция - операция, совершаемая над подконтрольной продукцией, внесенной в журнал продукции предприятия.
Без ввода информации на входе невозможно оформить ветеринарно-сопроводительный документ (ВСД) на реализацию или перемещение в системе и вывести подконтрольный товар из системы в конце жизни товара. Входом в систему является ввод информации о производственной партии для отечественной продукции. Так, каждый последующий ВСД оформляется на основании предыдущего, таким образом, выстраивая цепочку, по которой можно отследить полный путь перемещения товара от момента производства до конечной точки (розничная торговая точка или утилизация).  

Полный перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными сопроводительными документами, утвержден Приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 648. Перечень продукции подлежащей ветеринарной сертификации с 2018 года расширен.

Кроме того, ветеринарные документы оформляются не только ветеринарными врачами госветслужбы, но и аттестованными врачами и уполномоченными лицами организаций. Основная цель работы электронной сертификации освободить госветслужбу от оформления ВСД на уже проконтролированный ими же груз и продукцию.

Каждое предприятие в зависимости от категории, входящее в сферу производства пищевой продукции обязано иметь уполномоченное лицо или аттестованного специалиста, которые могут осуществлять ветеринарную сертификацию некоторых групп товаров наряду с сотрудниками государственной ветеринарной службы. Оформление эВСД на продукцию среднего, низкого и высокого риска, гашение эВСД будут проводить сотрудники органов и учреждений, входящих в состав Управления ветеринарии Пензенской области.

Оформление эВСД на продукцию низкого риска, гашение эВСД будут проводить уполномоченные сотрудники хозяйствующих субъектов, участвующих в обороте продукции животного происхождения и животных: производители, переработчики, торговые сети, перевозчики, оптовые и розничные магазины. 

Оформление эВСД на продукцию низкого и среднего риска, гашение эВСД должны проводить аттестованные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений, входящих в систему Управления ветеринарии Пензенской области.

С октября 2017 года нововведение в системе "Меркурий" позволяет сотрудникам Управления ветеринарии во взаимодействии со специалистами ТУ Россельхознадзора провести "ревизию" по наличию площадок в каждом хозяйствующем субъекте, объединить дублеров площадок. 

В последнее время поступает много звонков от представителей поднадзорных объектов о недостатках при входе в ИС "Меркурий". Данные недостатки появились по причине несоответствующих данных объектов. Уполномоченным лицам и аттестованным специалистам необходимо оформлять электронные ветеринарные сопроводительные документы в строгом соответствии с данными по видам продукции. 

После того как основная часть бизнеса и физических лиц зарегистрировались в ФГИС ВетИС и получили доступ к ФГИС «Меркурий» в отдел госветнадзора поступает много звонков с вопросами как работать в системе и что не получается.

Ответы на вопросы, связанным с ФГИС «Меркурий», можно получить по телефонам: 8-8412-62-97-39; 62-97-51; 62-97-52.

Получить доступ к системе «Меркурий» несложно. Для этого нужно предоставить в Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области сведения об организации или ИП, сведения о местах осуществления деятельности, сведения об администраторе организации или ИП, который будет работать в системе и, при необходимости, предоставлять доступ другим сотрудникам организации.
Эти сведения надо оформить в виде заявки по шаблону, заявку направить в Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области по адресу: г. Пенза, улица Спартаковская, 9. Заявку необходимо скачать на сайте: http://www.fsvps.ru/fsvps/structure/terorgs, оформленную заявку необходимо направить на электронный адрес: penzavetpenza@yandeх.ru  с последующим досылом оригинала. После того, как заявка будет обработана, на указанный в заявке адрес электронной почты придёт письмо с реквизитами доступа. После этого можно работать с системой «Меркурий». 

Предприятия Пензенской области активно развиваются и наращивают экспортный потенциал. Одним из приоритетных направлений для экспорта продукции являются страны Ближнего Востока.
Специалистами отдела государственного ветеринарного надзора на государственной границе РФ и транспорте по Пензенской области проведены совместно с Управлением ветеринарии Пензенской области обследования предприятий на право вывоза продукции на экспорт в третьи страны.
Совместные проверки (инспекции) предприятий третьих стран

 Совместная проверка (инспекция) предприятия может проводиться в следующих целях:

1) для включения предприятия в реестр предприятий третьих стран; 

2) для совместной проверки предприятия, которое, было ранее включено в реестр предприятий третьих стран и импорт из которого разрешен.

 Совместная проверка проводится по запросу компетентного органа или по запросу уполномоченного органа. Уполномоченный орган может отложить проведение совместной проверки в случае недостатка ресурсов (финансовых, людских или иных). В данном случае уполномоченный орган должен принять все возможные меры для того, чтобы такая задержка не создала ситуации, сопровождающейся чрезмерно длительными проблемами для экспорта на таможенную территорию Таможенного союза с данного предприятия.

 Расходы, связанные с проведением совместных проверок указанных предприятий, осуществляются за счет средств соответствующих бюджетов государств-членов, если в каждом конкретном случае не согласовано иное.

Срок проведения совместной проверки предприятия не должен превышать 5 рабочих дней.
Уполномоченный орган, планирующий совместную проверку не позднее чем за 3 месяца до ее проведения направляет в компетентный орган список нормативных правовых актов, в которых закреплены соответствующие нормы и требования, а также список документов, которые должны быть представлены на русском или другом согласованном языке компетентным органом и (или) проверяемым предприятием во время проведения проверки.

Совместная проверка может проводиться инспекторами одного из государств, если другие государства не представили ответ или заявляют, что не будут участвовать в проверке. Государства, не участвующие в совместной проверке, признают решение, основанное на результатах, полученных при проведении проверки.

При проверке можно привлекать экспертов, которые являются сотрудниками государственных органов и учреждений.
По прибытии на предприятие инспектор должен провести анализ документов, устанавливающих:

· вид деятельности;

· проект предприятия;

· производственные потоки и контроль продукции;

· структурные и технологические характеристики предприятия;

· объем производства и выработки подконтрольных товаров; 

· существование и применение федерального контроля и производственного контроля для обеспечения безопасности изготавливаемых подконтрольных товаров;
· эпизоотическую ситуацию на административной территории в месте размещения предприятия.
Во время проведения проверки инспекторы должны изучить соответствие технологических процессов, реализуемых предприятием, требованиям Таможенного союза.
При проведении проверки могут быть посещены другие предприятия, которые поставляют сырье проверяемому предприятию, и (или) организации, участвующие в официальном и (или) производственном контроле, если компетентный орган дал согласие на такое посещение при согласовании плана проверки (инспекции). 

В случае обнаружения в ходе проверки предприятий, включенных в Реестр предприятий третьих стран, несоответствий, которые представляют значительную угрозу жизни и здоровью человека или животного, группа инспекторов (инспектор) должна незамедлительно информировать инициатора об этом и инициатор может незамедлительно приостановить экспорт товаров (продукции) из этого предприятия.

По завершении визита на предприятие инспекторы по запросу представителя компетентного органа или руководства предприятия представляют сведения о выявленных несоответствиях. Руководство предприятия может проинформировать участников проверки (инспекции) прямо или через компетентный орган до их отбытия из данной третьей страны об осуществлении мер, принятых для устранения выявленных недостатков. Участники проверки (инспекции) могут принять эту информацию к сведению и учесть ее перед составлением предварительного отчета.

По завершении проверок инициатор готовит предварительный отчет. Предварительный отчет должен содержать конкретную правовую основу в отношении несоответствий, которые были обнаружены в ходе проверок (инспекций), а также включать рекомендации для компетентного органа и (или) конкретного предприятия по устранению таких несоответствий. Инициатор не позднее 2 месяцев после завершения проверок (инспекций) в третьей стране должен подготовить и направить в уполномоченные органы государств-членов, участвовавших в проверках (инспекциях), проект предварительного отчета. 

После получения ответа от компетентного органа или по истечении установленного срока, если ответ не был направлен, инициатор, не позднее 1 месяца должен подготовить и направить в уполномоченные органы государств-членов, участвовавших в проверках (инспекциях), проект окончательного отчета. 

 Окончательный отчет должен содержать заключения в отношении каждого проверенного предприятия, включенного или не включенного в реестр предприятий третьих стран, и рекомендации по корректирующим мерам, которые должны быть предприняты предприятиями для включения в реестр предприятий третьих стран.

 В случае если предприятия, которые были включены в реестр предприятий третьих стран в результате проверки (инспекции), могут экспортировать подконтрольные товары на таможенную территорию Таможенного союза с даты опубликования обновленного реестра предприятий третьих стран. Товары не могут быть произведены до даты проведения проверки (инспекции), если только в заключении не указано иное.

При оформлении подконтрольных грузов на экспорт выписываются ветеринарные сертификаты формы 5б, 5д, 5с, 5е или парафированные ветеринарные сертификаты.

Государственный земельный надзор
В рамках реформы контрольно-надзорной деятельности Постановлением Правительства РФ от 8 сентября 2017 г. N 1084 внесены изменения в Положение о государственном земельном надзоре. Появилось такое понятие как риск - ориентированный подход при осуществлении государственного земельного надзора. В целях применения риск-ориентированного подхода земельные участки подлежат отнесению к одной из категорий риска.
 В соответствии с Правилами отнесения деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска или определенному классу (категории) опасности, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 17 августа 2016 г. N 806 "О применении риск-ориентированного подхода при организации отдельных видов государственного контроля (надзора) и внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации" (далее - Правила) отнесение земельных участков к определенной категории риска и изменение присвоенной земельному участку категории риска осуществляется решением руководителя территориального Управления или его заместителя в соответствии с критериями отнесения земельных участков к определенной категории риска.

Таких категорий определено 3-среднего риска, умеренного и низкого.

Плановые проверки в зависимости от присвоенной категории риска проводятся со следующей периодичностью:

для земельных участков, отнесенных к категории среднего риска, - не чаще чем один раз в 3 года;

для земельных участков, отнесенных к категории умеренного риска, - не чаще чем один раз в 5 лет.

Плановые проверки в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан, являющихся правообладателями земельных участков, отнесенных к категории низкого риска, не проводятся.

Сведения, используемые при отнесении земельных участков к категориям риска: 

а) информация, содержащаяся в ЕГРН;

б) сведения, полученные в результате: проведения землеустройства, государственного мониторинга, а также при проведении рейдовых мероприятий и административных обследований объектов земельных отношений.

Территориальные органы Россельхознадзора ведут перечни земельных участков, которым присвоены категории риска. Перечни земельных участков, содержат информацию, которая приведена на слайде, это данные правообладателя земельного участка, адрес и местоположение земельного участка, а также реквизиты решения о присвоении категории риска и использованные сведения. 

Разработаны и утверждены критерии отнесения земельных участков к определенной категории риска, которые приведены в приложении №1 к Положению о государственном земельном надзоре приведены.

В соответствии с данными критериями:

1. К категории среднего риска относятся (периодичность проверок 1 раз в 3 года):

а) земельные участки, кадастровая стоимость которых на 50 и более процентов превышает средний уровень кадастровой стоимости по муниципальному району (городскому округу);

б) мелиорируемые и мелиорированные земельные участки;

в) земельные участки, смежные с земельными участками, на которых расположены комплексы по разведению сельскохозяйственной птицы (с проектной мощностью 40 тыс. птицемест и более);

г) земельные участки, смежные с земельными участками, на которых расположены комплексы по выращиванию и разведению свиней (с проектной мощностью 2000 мест и более), свиноматок (с проектной мощностью 750 мест и более).

2. К категории умеренного риска относятся (1 раз в 5 лет):

а) земельные участки, смежные с земельными участками из земель промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земель для обеспечения космической деятельности, земель обороны, безопасности и земель иного специального назначения;

б) земельные участки, в границах которых расположены магистральные трубопроводы;

в) земельные участки, смежные с земельными участками, на которых расположены комплексы по разведению сельскохозяйственной птицы (с проектной мощностью менее 40 тыс. птицемест);

г) земельные участки, смежные с земельными участками, на которых расположены комплексы по выращиванию и разведению свиней (с проектной мощностью менее 2000 мест), свиноматок (с проектной мощностью менее 750 мест).

3. К категории низкого риска относятся все остальные земельные участки.

При этом земельные участки, подлежащие отнесению к категории умеренного и низкого риска, подлежат отнесению соответственно к категории среднего, умеренного риска при наличии вступившего в законную силу в течение последних 3 лет постановления о назначении административного наказания за совершение административных правонарушений, в части порчи земель и неисполнения предписаний.

В соответствии с данными требованиями, должностными лицами Управления проведена работа по формированию перечня земельных участков с учетом критериев их отнесения к определенной категории риска. В настоящее время к средней категории риска отнесен 61 земельный участок, к умеренной категории - 137 объектов. Перечень объектов вносится в автоматизированную информационную систему «Цербер» и постоянно поддерживается в актуальном состоянии.
Важным нововведением при осуществлении государственного земельного надзора явилось необходимость применения при проведении плановых проверок так называемых проверочных листов или чек-листов. 

18 сентября 2017 года приказом Федеральной службой Россельхознадзора утверждены проверочные листы, во исполнение требований ст.9 Федерального закона от 26.12.2008 N 294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля".

Данные листы содержат не только информацию об объекте проверки и проверяемом лице, но и перечень вопросов, на которые необходимо ответить в процессе проверки. Ответы на данные вопросы позволят достоверно сделать выводы о наличии или отсутствии нарушений земельного законодательства.

Проверочные листы по своей форме не сложные и содержат лишь 11 основных и главных вопросов, которые в своей сути охватывают требования земельного законодательства при использовании земель сельскохозяйственного назначения:
	п/п
	Перечень вопросов отражающих

содержание обязательных

требований
	Реквизиты нормативных правовых

актов, с указанием их структурных

единиц, которыми установлены

обязательные требования
	Ответ на вопрос (да/нет/ не распространяется)

	1
	Используется ли земельный участок для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности?
	статьи 7, 42 Земельного кодекса Российской Федерации*(1)
	

	2
	Проводятся ли мероприятия по воспроизводству плодородия земель:
	статьи 13, 42 Земельного кодекса Российской Федерации*(1), статьи 1, 8 Федерального закона от 16.07.1998 N 101-ФЗ "О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения"*(2)
	

	2.1
	агротехнические?
	
	

	2.2
	агрохимические?
	
	

	2.3
	мелиоративные?
	
	

	2.4
	фитосанитарные?
	
	

	2.5
	противоэрозионные?
	
	

	3
	Наличие зарастания земель:
	пункт 3 части 2 статьи 13 Земельного кодекса Российской Федерации*(1)
	

	3.1
	деревьями?
	
	

	3.2
	кустарниками?
	
	

	3.3
	сорными растениями?
	
	

	4
	Проведена ли рекультивация земель при осуществлении строительных, мелиоративных, изыскательских и иных работ, в том числе работ, осуществляемых для внутрихозяйственных или собственных надобностей?
	часть 5 статьи 13 Земельного кодекса Российской Федерации*(1), пункт 5 Основных положений о рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы, утвержденных приказом Минприроды России и Роскомзема от 22.12.1995 N 525/67 (зарегистрирован Минюстом России 29.07.1996, регистрационный N 1136)

	

	5
	Допускается ли:
	статья 42 Земельного кодекса Российской Федерации*(1), статья 43 Федерального закона от 10.01.2002 N 7-ФЗ "Об охране окружающей среды"*(3)
	

	5.1
	загрязнение?
	
	

	5.2
	истощение?
	
	

	5.3
	деградация?
	
	

	5.4
	порча?
	
	

	5.5
	уничтожение земель и почв?
	
	

	5.6
	иное негативное воздействие на земли и почвы?
	
	

	6
	Соблюдается ли при проведении мелиоративных работ проект проведения мелиоративных работ?
	статья 25 Федерального закона от 10.01.1996 N 4-ФЗ "О мелиорации земель"*(4)
	

	7
	Содержатся ли мелиоративные системы и защитные лесные насаждения в исправном (надлежащем) состоянии?
	статья 29 Федерального закона от 10.01.1996 N 4-ФЗ "О мелиорации земель"*(4)
	

	8
	Имеется ли согласование сооружения и (или) эксплуатации линий связи, электропередач, трубопроводов, дорог и других объектов на мелиорируемых (мелиорированных) землях?
	статья 30 Федерального закона от 10.01.1996 N 4-ФЗ "О мелиорации земель"*(4)
	

	9
	Допускается ли размещение отходов производства и потребления на почве?
	часть 2 статьи 51 Федерального закона от 10.01.2002 N 7-ФЗ "Об охране окружающей среды"*(3)
	

	10
	Имеется ли разрешение на проведение внутрихозяйственных работ, связанных с нарушением почвенного покрова на земельном участке?
	пункт 11 Основных положений о рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы, утвержденных приказом Минприроды России и Роскомзема от 22.12.1995 N 525/67
	

	11
	Снимался ли плодородный слой почвы при проведении связанных с нарушением почвенного слоя строительных работ?
	часть 4 статьи 13 Земельного кодекса Российской Федерации*(1), пункт 8 Основных положений о рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы, утвержденных приказом Минприроды России и Роскомзема от 22.12.1995 N 525/67
	

	11.1
	Использовался ли снятый верхний плодородный слой почвы для рекультивации нарушенных земель или улучшения малопродуктивных земель?
	
	


Данный перечень вопросов позволяет не только определить нарушение, но и проверяемому лицу знать требования, предъявляемые надзорным органом. 
Меры, которые принимаются в рамках реформы контрольно-надзорной деятельности при осуществлении госземнадзора направлены на снижение бессмысленных проверок, повышение их эффективности, открытости контрольно-надзорного органа. В связи с этим в Управлении практически все проверки проводятся после выявления признаков нарушения земельного законодательства в результате проведения мероприятий без участия правообладателя земельного участка и только после согласования проверки с органами прокуратуры. Наложение административных штрафов не является самоцелью, а это лишь инструмент для устранения нарушения, в том числе вводу земель в сельскохозяйственный оборот. В том числе эффективному применению этого инструмента достигнуты одни из лучших показателей в РФ по темпам ввода земель в сельскохозяйственный оборот-в этом году 57 тыс. га, а за последние 3 года более 200 тыс. га.

Надзор в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства 
В сфере карантина растений

Целью фитосанитарного контроля (надзора) является обеспечение охраны растений и территории Российской Федерации от проникновения на нее и распространении по ней карантинных объектов, предотвращение ущерба от карантинных объектов. Сюда относятся мероприятия, направленные на:

1) предупреждение проникновения карантинных объектов в свободные от них районы страны из зараженных районов, а также из иностранных государств,

2) своевременное выявление, локализацию и ликвидацию карантинных объектов на территории региона,

3) надзор в установленном порядке за юридическим лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами с целью проверки соблюдения ими требований законодательства в области карантина растений при ввозе, вывозе, производстве, заготовке, хранении и реализации подкарантинной продукции.

В целях недопущения нарушений требований законодательства Российской Федерации в области карантина растений, граждане, юридические лица, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку и реализацию подкарантинной продукции, обязаны (статья 32 Федерального закона от 21 июля 2014 г. № 206-ФЗ «О карантине растений») выполнять карантинные фитосанитарные требования:
1) извещать немедленно федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по контролю и надзору в области карантина растений, о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в том числе в электронной форме, в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области карантина растений;

2) обеспечивать необходимые условия для своевременного осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора);

3) выделять для хранения подкарантинной продукции, подкарантинных объектов помещения, соответствующие карантинным фитосанитарным требованиям;

4) не допускать очистку транспортных средств и контейнеров с подкарантинной продукцией, других подкарантинных объектов в пути следования, а также в местах, не предназначенных для этого;

5) обеспечивать надлежащее хранение подкарантинной продукции, подкарантинных объектов до начала осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора) в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области карантина растений;

6) выделять транспортные средства, специально оборудованные причалы, площадки, помещения для проведения карантинного фитосанитарного обеззараживания, очистки, дегазации подкарантинной продукции, подкарантинных объектов;

7) извещать немедленно, в том числе в электронной форме, федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по контролю и надзору в области карантина растений, об обнаружении признаков заражения и (или) засорения подкарантинной продукции, подкарантинных объектов карантинными объектами в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области карантина растений;

8) осуществлять перевозку подкарантинной продукции с применением мер, исключающих возможность ее потерь и возможность заражения и (или) засорения территории Российской Федерации карантинными объектами;

9) выполнять другие обязанности в соответствии с законодательством Российской Федерации в области карантина растений, правилами и нормами обеспечения карантина растений.

Анализ правоприменительной практики Управления показал, что основными нарушениями в сфере карантина растений, выявляемыми при проведении контрольно-надзорных мероприятий являются:

1) получатели подкарантинной продукции не извещают Управление о ее доставке в место назначения. 

Нарушаются требования ст. 32 Федерального закона от 21.07.2014 № 206-ФЗ «О карантине растений», Порядка немедленного извещения Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в том числе в электронной форме, утвержденного приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 10 августа 2017 года № 390.

Настоящий Порядок, действующий с 09.09.2017, устанавливает правила извещения гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями, юридическими лицами, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку и реализацию подкарантинной продукции о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в том числе в электронной форме. Порядок распространяется на подкарантинную продукцию, подкарантинные объекты, ввезенные в Российскую Федерацию или вывезенные из карантинной фитосанитарной зоны, при условии, что ранее извещение о доставке таких подкарантинной продукции, подкарантинных объектов не осуществлялось в соответствии с рекомендуемым образцом извещения, приведенном в приложении к Порядку.

2) не извещение Управления об обнаружении признаков заражения и (или) засорения подкарантинной продукции, подкарантинных объектов карантинными объектами.

Данная обязанность указана в п.1.8 ст.32 ФЗ РФ №206-ФЗ. 
С 25.03.2017г. вступил в силу приказ Минсельхоза России от 09.01.2017 № 1 «Об утверждении порядка немедленного извещения, в том числе в электронной форме, Федеральной службы по ветеринарному надзору об обнаружении признаков заражения и (или) засорения подкарантинной продукции, подкарантинных объектов карантинными объектами». Настоящий Порядок устанавливает правила извещения, в том числе в электронной форме, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в области карантина растений гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями, юридическими лицами, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку, и реализацию подкарантинной продукции об обнаружении признаков заражения и (или) засорения подкарантинной продукции, подкарантинных объектов карантинными объектами, сроки извещения, а также рекомендуемую форму извещения.

3) вывоз из карантинной фитосанитарной зоны подкарантинной продукции без карантинных сертификатов. 

Бесконтрольные перевозки подкарантинной продукции, особенно при вывозе из карантинных зон, несут потенциальную угрозу распространения, расселения карантинных объектов по территории РФ. 

Так, при фитосанитарном контроле партий зерна, предназначенных для отгрузки с одного из элеваторов Пензенской области были выявлены жизнеспособные семена карантинного сорного растения–амброзии трехраздельной.

4) собственники, пользователи подкарантинных объектов (земельных участков любого целевого назначения, складов, используемых для хранения подкарантинной продукции, транспортные средства) не проводят систематические карантинные фитосанитарные обследования. 

Бездействие со стороны сельхозпроизводителей по обеспечению карантинной безопасности своих территорий может привести к разрастанию сорняков, которые наносят огромный вред культурным растениям.

В интересах самих хозяйствующих субъектов – заблаговременно проводить необходимые мероприятия по выявлению карантинных объектов, локализации и ликвидации их очагов, пока они не начали распространяться на новые территории.

Борьба с карантинными объектами очень трудна и требует значительных финансовых затрат, намного легче предупредить их распространение путем своевременных систематических карантинных фитосанитарных обследований.

Наибольшие площади на сельскохозяйственных землях составляют фитосанитарные зоны по карантинному сорному растению - амброзии трехраздельной, которые установлены на территориях Тамалинского, Бековского и Белинского районов. Кроме того, фитосанитарные зоны по амброзии установлены на территории 5 сельских поселений. Экономический ущерб от амброзии в районах массового ее распространения исключительно велик. Он складывается из нескольких составляющих: снижения урожайности сельскохозяйственных культур; засорения получаемого урожая; ухудшения качества кормов и снижения продуктивности пастбищ; расходов на очистку семян, агротехнические мероприятия и гербициды; отрицательного влияния на здоровье людей (пыльца амброзии вызывает аллергические заболевания).

Однако ситуация с проведением мероприятий по локализации и ликвидации очагов карантинных объектов оставляет желать лучшего. Очаги амброзии располагаются в основном не на пашне, где применяются агротехнические и химические методы борьбы, а вдоль ее краев и обочин дорог, возле машинно-тракторных парков, возле ферм, которые служат постоянным источником засорения посевов ее семенами. Следует напомнить, что в соответствии со статьей 16 Федерального закона №206-ФЗ «О карантине растений» обязанность проведения борьбы с карантинными объектами лежит на собственниках, пользователях земельных участков. 

Административная ответственность за вышеуказанные нарушения предусмотрена ст.10.1, 10.2, 10.3 КоАП РФ. Обязательные требования законодательства РФ в сфере карантина растений размещены на сайте Управления, доступны для ознакомления. Также размещены разъяснения об ответственности за нарушения требований законодательства в сфере карантина растений.

С 01.01.2018 вступает в действие статья 21 Федерального закона от 21.07.2014 № 206-ФЗ «О карантине растений», согласно которой оформление карантинных сертификатов на подкарантинную продукцию, вывозимую из карантинной фитосанитарной зоны, будет осуществляться в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью. 

Для подачи заявления о выдаче карантинного сертификата необходимо зарегистрироваться в информационной системе «Электронный карантинный сертификат» https://predinfo.fito-rf.ru/notes.dll или http://predinfo.fito-rf.ru/notes.dll.

Для получения карантинного сертификата в форме электронного документа гражданину или юридическому лицу необходимо предоставить в территориальное управление Россельхознадзора комплект документов в соответствии с ч. 2 ст. 21 Федерального закона от 21.07.2014 № 206-ФЗ «О карантине растений»:
заявление о выдаче карантинного сертификата;

сведения о наименовании и месте нахождения получателя или грузополучателя, отправителя или грузоотправителя подкарантинной продукции, для которой характерны заражение и (или) засорение карантинным объектом, в соответствии с транспортными документами и иными документами;

сведения о наименовании подкарантинной продукции и ее объеме;

сведения о транспортных средствах;

заключение о карантинном фитосанитарном состоянии подкарантинной продукции.

Карантинный сертификат оформляется в течение трех дней со дня представления гражданином, юридическим лицом перечисленных документов и сведений путем внесения соответствующих сведений в федеральную государственную информационную систему в области карантина растений, после чего карантинному сертификату присваивается уникальный идентификационный номер.

Основаниями для отказа в выдаче карантинного сертификата являются:

1) непредставление гражданином, юридическим лицом указанных выше документов и сведений;

2) представление гражданином, юридическим лицом не соответствующих действительности сведений;

3) заражение и (или) засорение подкарантинной продукции карантинным объектом, о чем указано в заключении о карантинном фитосанитарном состоянии подкарантинной продукции, за исключением вывоза подкарантинной продукции для переработки способами, обеспечивающими лишение карантинных объектов жизнеспособности (в том числе посредством производства из нее продукции, не относящейся к подкарантинной продукции).

Решение об отказе в выдаче карантинного сертификата с обоснованием причин отказа направляется гражданину или юридическому лицу в течение трех дней со дня подачи заявления о выдаче карантинного сертификата.

Перевозка подкарантинной продукции допускается при условии указания в документах, сопровождающих груз, уникального идентификационного номера карантинного сертификата.

В случае если период с момента оформления карантинного сертификата до начала перевозки превышает период, установленный карантинными фитосанитарными требованиями, оформленный карантинный сертификат аннулируется.

Собственник подкарантинной продукции или уполномоченное им лицо обязаны осуществить погашение карантинного сертификата в течение одного дня с момента доставки подкарантинной продукции. Карантинный сертификат считается погашенным с момента внесения в федеральную государственную информационную систему в области карантина растений собственником подкарантинной продукции или уполномоченным им лицом сведений о завершении перевозки партии подкарантинной продукции.

В сфере качества и безопасности зерна
В полномочия отдела надзора в области качества и безопасности зерна и семеноводства по Пензенской области входит государственный надзор в области обеспечения качества и безопасности пищевых продуктов, материалов и изделий в пределах своей компетенции, в том числе за соблюдением требований к качеству и безопасности зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, побочных продуктов переработки зерна при осуществлении их закупок для государственных нужд, ввозе (вывозе) на территорию Таможенного союза, а также при поставке (закладке) зерна и крупы в государственный резерв, их хранении в составе государственного резерва и транспортировке.

При решении поставленных перед службой задач, Управление Россельхознадзора руководствуется следующими нормативно-правовыми актами:
· Технической регламент Таможенного союза «О безопасности зерна», утвержден Решением Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 г. № 874; 

· Технический регламент Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» (ТР ТС 021/2011), утвержден Решением Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 г. № 880; 

· Закон Российской Федерации от 14 мая 1993 г. № 4973-1 «О зерне»; 

· Федеральный закон от 2 декабря 1994 г. № 53-ФЗ «О закупках и поставках сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для государственных нужд»; 

· Федеральный закон от 13 декабря 1994 г. № 60-ФЗ «О поставках продукции для федеральных государственных нужд»; 

· Федеральный закон от 29 декабря 1994 г. № 79-ФЗ «О государственном материальном резерве»; 

· Федеральный закон от 2 января 2000 г. № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов»; 

· Федеральный закон от 27 декабря 2002 г. № 184-ФЗ «О техническом регулировании»; 

· Постановление Правительства Российской Федерации от 30 июня 2004 г. № 327 «Об утверждении Положения о Федеральной службе по ветеринарному и фитосанитарному надзору»; 

· Постановление Правительства Российской Федерации от 29 сентября 1997г. № 1263 «Об утверждении Положения о проведении экспертизы некачественных и опасных продовольственного сырья, и пищевых продуктов, их использовании или уничтожении»; 

· Постановление Правительства Российской Федерации от 3 августа г. № 580 «Об утверждении Правил осуществления государственных закупочных и товарных интервенций для регулирования рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия»; 

· Постановление Правительства Российской Федерации от 2 августа 2005 г. № 478 «Об обеспечении деятельности по осуществлению государственного контроля за качеством и безопасностью зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, а также побочных продуктов переработки зерна»; 

· Постановление Правительства Российской Федерации от 4 августа 2005 г. № 491 «О мерах по обеспечению государственного контроля за качеством и безопасностью зерна, комбикормов и компонентов для их производства, а также побочных продуктов переработки зерна»; 

· Постановление Правительства Российской Федерации от 2 июля 2013 г. № 553 «Об уполномоченных органах Российской Федерации по обеспечению государственного контроля (надзора) за соблюдением требований технического регламента Таможенного союза «О безопасности зерна».

Основным требованием Технического регламента является выпуск в обращение (купля-продажа и иные способы передачи зерна) только при соответствии всем установленным нормам, предусмотренным действующим законодательством. Оценка соответствия поставляемого зерна требованиям настоящего технического регламента проводится в форме подтверждения (декларирования) соответствия зерна. 
По-прежнему наиболее частым нарушением является реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования. В 4 квартале 2017 года выявлен случай реализации партий зерновых без оформления деклараций о соответствии, за что предусмотрена административная ответственность по ст. 14.43 КоАП.

Выявлены случаи принятия заявителями деклараций о соответствии зерна на основании протоколов, выданных испытательными лабораториями по результатам исследований, проведенных не на все показатели безопасности, установленные требованиями. Действие таких деклараций о соответствии подлежит прекращению или приостановлению. Так, в 4 квартале 2017 года прекращено действие декларации о соответствии на партию кукурузы кормовой массой 100 тонн. Не были проведены обязательные исследования на наличие фумонизина, суммы афла-токсинов В1, В2, G1, G2. 

Так же произведено недостоверное декларирование соответствия зерна сои урожая 2017 года в количестве 2750 тонн. Количество задекларированного зерна сои не соответствует находящемуся на хранении. Декларантом были предоставлены недостоверные сведении об объеме зерна сои, на основании которых осуществляется выдача декларации о соответствии. Действие декларации было прекращено. 

Выпуск на территорию таможенного союза зерна без оформления декларации, неполное и недостоверное декларирование выпускаемого в обращение зерна несет потенциальную угрозу выпуска зерна ненадлежащего качества, а также содержащего вредные и ядовитые для человека и животных вещества, соединения и примеси.

Каждая партия поставляемого зерна при его выпуске в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза сопровождается товаросопроводительными документами, которые должны содержать информацию о декларации о соответствии партии зерна требованиям настоящего технического регламента. 
При оценке наличия составляющих веществ особое внимание отводится содержанию в продукции токсичных элементов, ГМО, пестицидов, микотоксинов, зараженности вредителями, радионуклидов, вредных примесей. От превышения содержания какого-либо из показателей зависит здоровье и безопасность человека и животных, поэтому требования к зерну в связи с принятием Технического регламента стали строже. 

При выпуске в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза зерна, предназначенного для направления на хранение и (или) обработку на территории страны-производителя, оно сопровождается товаросопроводительными документами без информации о декларации. 

Требования технического регламента не распространяются на зерно, предназначенное для семенных целей, продукты переработки зерна; зерно, выпускаемое в обращение на территорию Таможенного союза, направляемое на хранение и (или) обработку на территории страны-производителя.

Поставляемое зерно, соответствие которого требованиям настоящего технического регламента не подтверждено, не может быть маркировано единым знаком обращения продукции на рынке государств - членов Таможенного союза и не допускается к выпуску в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза. 

В сфере семеноводства сельскохозяйственных культур
При осуществлении полномочий в сфере семеноводства сельскохозяйственных растений основными целями работы отдела являются:

· Недопущение использования семян, предназначенных для посева не прошедших проверки на сортовые и посевные качества;

· Недопущение реализации семян сельскохозяйственных растений, сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений и не допущенных к использованию;

· Недопущение реализации саженцев плодово-ягодных культур, семян овощных и цветочных культур без документов, подтверждающих сортовые и посевные качества, с нарушением требований маркировки,

· Недопущение ввоза семян на территорию РФ, не соответствующих требованиям, установленным законодательством РФ.

Правовая основа деятельности по производству, заготовке, обработке, хранению, реализации, транспортировке и использованию семян сельскохозяйственных растений, а также организации и проведении сортового контроля и семенного контроля определена Федеральным законом от 17.12.1997г. №149-ФЗ «О семеноводстве».

Порядок реализации и транспортировки семян сельскохозяйственных растений утвержден Приказом Минсельхозпрода России от 18.10.1999г №707 «Об утверждении Порядка реализации и транспортировке семян сельскохозяйственных растений».

Анализ административной практики в данной сфере деятельности свидетельствует о наличии в обороте на территории РФ значительного объема некондиционных семян с низкой всхожестью, без документов на сортовые и посевные качества, фальсифицированных, высокой засоренностью, неизвестного происхождения и т.п. 

Основные нарушениями законодательства в сфере семеноводства:

· высев семян сельскохозяйственных растений без документов, подтверждающих их сортовые и посевные качества;

· использование для посева и хранение семян, не соответствующих требованиям ГОСТ Р 52325 - 2005 или не проверенных на сортовые и посевные качества;

· реализация семян (посадочного материала) без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества;

· реализация семян, не внесенных в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию.

Административная ответственность за данные нарушения предусмотрена ст. 10.12 КоАП РФ - нарушение правил производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений - влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от трехсот до пятисот рублей; на должностных лиц - от пятисот до одной тысячи рублей; на юридических лиц - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.

В целях недопущения нарушений требований при ввозе, производстве, реализации, транспортировке и использовании семенного материала юридическим лицам, индивидуальным предпринимателями, физическим лицам необходимо соблюдать основные положения законодательства Российской Федерации в сфере семеноводства сельскохозяйственных растений.

В соответствии с требованиями Федерального закона от 17.12.1997 №149-ФЗ «О семеноводстве», ГОСТ Р 52325-2005 «Семена сельскохозяйственных растений. Сортовые и посевные качества. Общие технические условия», необходимо обеспечить: 

· хранение подготовленных к посеву партий семян в обеззараженных от амбарных вредителей семенохранилищах, в условиях, предотвращающих их увлажнение, порчу, засорение (пп. 6,2 п. 6 ГОСТ Р 52325-2005); 

· в хранилищах размещать партии семян раздельно по культурам, сортам. Хранение протравленных семян в изолированном помещении с соблюдением установленных санитарных правил (пп. 6,3 п. 6 ГОСТ Р 52325-2005); 

· использовать для посева (посадки) семена сортовые и посевные качества которых соответствуют требованиям нормативных документов в области семеноводства (ст. 21 ФЗ-№149); 
· не использовать на посев семена растений, генетическая программа которых изменена с использованием методов генной инженерии и которые содержат генно-инженерный материал, за исключением посева таких семян при проведении экспертиз и научно исследовательских работ (ст. 21 ФЗ-№149);

· определять сортовые качества семян сельскохозяйственных культур путем обязательной апробации посевов, семена которых предназначены для реализации;

· проводить регистрацию посевов сельскохозяйственных культур, семена которых предназначены для собственных нужд (ст.26 ФЗ-№149). 

В соответствии с требованиями Федерального закона от 17.12.1997 №149-ФЗ «О семеноводстве», приказа Минсельхозпрода РФ от 18.10.1999 №707 «Об утверждении порядка реализации и транспортировки семян сельскохозяйственных растений», необходимо обеспечить: 

1.
Реализацию сортов семян, включенных в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию (пп. 2.1 приказа №707).

После исключения сортов сельскохозяйственных растений из Государственного реестра селекционных достижений, допущенных к использованию, партии семян сельскохозяйственных растений таких сортов могут использоваться в течение последующих двух лет. 

2. Наличие действующих документов, подтверждающих сортовые и посевные качества реализуемых семян (сертификаты соответствия, акт апробации, протокол испытания; свидетельства на семена). 

3. Соблюдение требований к маркировке на упакованных семенах, предназначенных для реализации. 

4. Маркировку пакетированных семян в соответствии требованиям нормативных документов.

Пакетики с семенами, предназначенные для розничной торговли, должны содержать следующую официальную информацию: наименование, адрес, телефон организации производителя; название культуры, сорта; обозначение стандарта на сортовые и посевные качества; номер партии; масса в граммах или количество штук семян в пакетике; срок реализации со дня упаковки (для семян, упакованных в одинарные пакетики 1 год, в двойные пакетики с применением воздухонепроницаемых материалов 2 года) (п.7.1 приказа №707). 

Реализуемые саженцы должны иметь ярлыки, содержащую следующую информацию: наименование культуры, название сорта, категория, номер партии и номер документа, удостоверяющего сортовые и посевные качества, обозначение стандарта.

С 9 февраля 2017 года Россельхознадзор наделен полномочиями по контролю за ввозом на территорию РФ семян, в части наличия ГМО-организмов в пунктах пропуска через государственную границу и внесены изменения в статью 21 Федерального закона от 17.12.1997 «О семеноводстве», в соответствии с которой запрещен ввоз на территорию Российской Федерации и использование для посева (посадки) семян растений, генетическая программа которых изменена с использованием методов генной инженерии и которые содержат генно-инженерный материал, внесение которого не может являться результатом природных (естественных) процессов, за исключением посева (посадки) таких семян при проведении экспертиз и научно-исследовательских работ.

97% нарушений, выявляемых при проведении контрольно-надзорных мероприятий является реализация и использование семян, сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений, семенного и посадочного материала без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества.

Если сорт не внесен в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию, то значит мы не можем быть уверены, что эти семена генетически не модифицированы и адаптированы к выращиванию в нашей зоне.  Внесение в Госреестр сортов семян сельскохозяйственных растений гарантирует, что эти семена генетически не модифицированы и адаптированы к выращиванию в нашей зоне.
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