Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

Доклад с руководством по соблюдению обязательных требований Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

г. Пенза, 2018

Государственный ветеринарный надзор

За последние годы ассортимент и производство молока, молочных и мясных продуктов в России значительно увеличились. На рынке находятся сотни наименований, и многие из них активно рекламируются, поэтому соблазн подделать или увеличить объемы мясной и молочной продукции всегда имеется как у реализатора, так и у производителя продукции. Фальсификации подвергаются не только дорогостоящие растительные масла, а также и мясные продукты, содержащие мясо других животных, не указанных в составе продукта и т.д. Введение фальсифицирующих заменителей сказывается не только на потребительских свойствах продукта, но и на здоровье населения.

Уделим отдельное внимание молочной продукции, а именно маслу сливочному. В соответствии с требованиями ГОСТ под маслом из коровьего молока понимается молочный продукт или молочный составной продукт на эмульсионной жировой основе, преобладающей составной частью которой является молочный жир, который произведен из коровьего молока, молочных продуктов и (или) побочных продуктов переработки молока путем отделения от них жировой фазы и равномерного распределения в ней молочной плазмы.

 Таким образом жирнокислотный состав молочного жира должен соответствовать   регламентированным величинам соотношений эфиров жирных кислот, являющихся наиболее характерными признаками подлинности масла. В случае существенной замены молочного жира растительными большинство соотношений метиловых эфиров жирных кислот и их абсолютных значений существенно выходит за пределы нормативов.

Наиболее часто для фальсификации продуктов из коровьего молока используют добавки дешевых растительных жиров: пальмового, пальмоядрового, кокосового и соевого. Жиры растительного и животного происхождения имеют сложный химический состав, представляющий собой смесь триглицеридов жирных кислот. Для каждого жира характерен свой набор и соотношение жирных кислот. 

Пальмовое, а также кокосовое масло содержат насыщенные жиры. Насыщенные жиры растительного происхождения отличаются своей способностью долго храниться, не изменяя своих свойств. Пальмовое масло идёт на приготовление маргарина, заменителей сливочного масла, спреда, значительно продлевая срок хранения этих продуктов и улучшая вкус и цвет.
Но на этом польза пальмового масла, к сожалению, заканчивается. Способность жирных кислот повышать уровень холестерина в крови и провоцировать развитие атеросклероза, тромбоза сосудов, заболеваний сердца, ожирения делают пальмовое масло неприемлемым продуктом в питании человека любого возраста.

Казалось бы, замечательно – канцерогены не образуются. Где же тут вред пальмового масла? Однако у термостойкости есть и обратная сторона – попав в организм человека пальмовый жир не может переработаться, так как температура человеческого тела ниже, чем температура плавления масла. Оно приобретает консистенцию пластилина, что значительно затрудняет его переработку организмом, и, как следствие, «оседает» на стенках кровеносных сосудов. 

Ещё одним предостерегающим фактором употребления продуктов с содержанием вредного пальмового масла является то, что в погоне за прибылью производители добавляют слишком большое его количество в изготовляемую пищу детям. Это тоже вредно для здоровья и связано опять же с высокой температурой его плавления: детский организм просто не в состоянии, так сказать, «переплавить» пальмовое масло и уж тем более извлечь из него полезные вещества. Кроме того, продукты обладают значительно усиленным приятным вкусом, и поэтому у детей формируется зависимость именно от продукта с пальмовым маслом. Он нравится больше, кажется гораздо вкуснее, и малыш просто станет отказываться от более полезных и натуральных видов питания в пользу продуктов с вредным пальмовым маслом.

Необходимо отметить, что фальсификации подвергается и мясная продукция. Фальсификация осуществляется чаще всего путем замены одного вида мяса другим, менее ценным и дешевым в пищевом отношении видом, а также частичной подмены мяса субпродуктами или молочными продуктами (в основном сухим молоком), или растительным сырьем (крахмалом, мукой, крупами, овощами). Фальсификация подтверждается наличием мяса животного, не указанного в составе продукции: выявление ДНК курицы, кенгуру, буйволятины и т.д.

За 2018 год в государственные учреждения отделом госветнадзора по Пензенской области было направлено более 30 уведомлений об участии в государственном мониторинге. Некоторые руководители не согласились на участие в исследованиях продукции, не понимая суть дела. При отборе проб в некоторых учреждениях были попытки скрыть определенную продукцию, заменив продукцией другого производителя.

Ежегодно в соответствии с планом государственного задания и мониторинговых исследований пищевой продукции специалистами в ходе мероприятий по контролю отбираются пробы для исследований в том числе и на фальсификацию продукции. 

При исследовании молока и молочной продукции в 3 квартале 2018 года получено - 9 положительных результатов на фальсификацию:

По выявлению подделки декларации на масло сливочное производства ООО «Ливад» 30.08.2018 года Управление направило заявление в УМВД России по Пензенской области для проведения проверки и возбуждения уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного ст.30 ч.3; ст.159 ч.2; ст.327 ч. 3 УК РФ за предположительную подделку подписи, печати и декларации о соответствии производителя, у которого был выявлен фальсификат молочной продукции. Данное масло употреблялось в пищу пациентами ГБСУСЩ «Мокшанский дом интернат для умственно отсталых детей».

"Цельное молоко сгущенное" производитель ЗАО "Алексеевский молочноконсервный комбинат" Белгородская область, Алексеевский район, г. Алексеевка, ул. Тимирязева, 10.

Материалы дела направлены в ТУ Россельхознадзора по Белгородской области для принятия решения.

26.09.2018 года получен положительный результат (1 случай) на превышение в "Масло сливочное Крестьянское" м.д.ж. 72, 5 % производитель ИП Леонтьев Е.А.  (Пензенская область, г. Пенза, ул. Литвинова, 29) массовой доли сорбиновой кислоты (консервант для увеличения сроков хранения) которая может вызывать аллергические реакции. Данное масло использовалось в пищу людям ГБУ «Пензенский областной центр реабилитации».

27.09.2018 и 28.09.2018 года получены положительные результаты (7 случаев) на фальсификат "Масло сливочное "Крестьянское" м.д.ж. 72,5% производитель ООО "Патрио" Нижегородская область, г. Нижний Новгород, мкр. Щербинки 1, 10 А.  Это масло находилось в детских дошкольных учреждениях.

Как уже ранее говорилось, специалисты отдела сталкиваются с тем, что невозможно принять меры, так как изготовители - «фирмы призраки» которых не существует по указанным адресам. 

Производителям направлены информационные письма о возбуждении производства по делу об административном правонарушении, о явке в Управление для дачи объяснений по фактам нарушения, а также для подписания протокола об административном правонарушении, после чего материалы дел будут направлены в арбитражные суды по месту нахождения производителей.

Информация по выявленным случаям фальсификата в молочной продукции направлена Губернатору Пензенской области, Министру здравоохранения, Министру образования, Главному Федеральному инспектору Пензенской области, Руководителю Аппарата Комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Пензенской области.

В настоящее время проводится дальнейшая работа, направленная на обеспечение населения доброкачественной продукцией.

Обзор законодательства в сфере ветеринарии 

1. Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 13 февраля 2018 г. № 27"Об утверждении Единых ветеринарных (ветеринарно-санитарных) требований, предъявляемых к объектам, подлежащим ветеринарному контролю (надзору)".

Данным правовым актом установлены как общие ветеринарные (ветеринарно-санитарные) требования к животноводческим объектам, так и ветеринарные (ветеринарно-санитарные) требования к животноводческим объектам, предназначенным для содержания крупного рогатого скота, свиней, овец, пушных зверей, птицы (кроме водоплавающих), рыбы (только к прудовым хозяйствам), пчел, а также к объектам по производству (изготовлению) и (или) хранению товаров животного происхождения (пищевых и непищевых), подлежащих ветеринарному контролю (надзору), убою продуктивных животных, производству (изготовлению) товаров животного происхождения (пищевых и непищевых), подлежащих ветеринарному контролю (надзору), хранению товаров животного происхождения и кормов, осуществляющим транспортировку животных и товаров животного происхождения, подлежащих ветеринарному контролю (надзору).

Решение является обязательным для исполнения юридическими и физическими лицами, в том числе зарегистрированными в качестве индивидуальных предпринимателей, включённых (включаемых) в реестр организаций и лиц, осуществляющих производство, переработку и (или) хранение товаров, подлежащих ветеринарному контролю (надзору) и перемещаемых с территории одного государства - члена Евразийского экономического союза (далее - государство-член) на территорию другого государства-члена, а также собственниками (владельцами) транспортных средств, осуществляющими перемещение указанных товаров.

Решение вступило в силу с 14 августа 2018 года.

2. Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 13 февраля 2018 г. № 28"О максимально допустимых уровнях остатков ветеринарных лекарственных средств (фармакологически активных веществ), которые могут содержаться в не переработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе в сырье, и методиках их определения".

Данным правовым актом утвержден перечень ветеринарных лекарственных средств (фармакологически активных веществ), максимально допустимые уровни остатков которых могут содержаться в не переработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе в сырье, и методик их определения.

С 14 августа 2018 г. вступил в силу пункт 2 Решения, согласно которому максимально допустимые уровни остатков ветеринарных лекарственных средств (фармакологически активных веществ) в не переработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе в сырье, указанные в перечне, контролируются:

изготовителем (поставщиком) не переработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе сырья, в случае применения ветеринарных лекарственных средств для продуктивных животных;

при проведении производственного контроля на перерабатывающих пищевых предприятиях в соответствии с представляемой изготовителем (поставщиком) информацией о применении ветеринарных лекарственных средств;

при осуществлении государственного контроля (надзора).

В сопроводительном документе на не переработанную пищевую продукцию животного происхождения, в том числе на сырье, выданном в соответствии с законодательством государства - члена Союза, указывается наименование ветеринарного лекарственного средства, дата его последнего применения для продуктивного животного и подтверждение сроков его выведения из организма животного.

3. Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 10 ноября 2017 г. № 102 "О внесении изменений в технический регламент Таможенного союза "О безопасности молока и молочной продукции" (TP ТС 033/2013)".

Ряд поправок, предусмотренных вышеназванным Решением, касается как уточнения имеющихся в техническом регламенте понятий и определений («молочная сыворотка», «творожная масса» и т.д.) так и введения новых терминов («молокосодержащий продукт с заменителем молочного жира», «молокосодержащий продукт с заменителем молочного жира, произведенный по технологии творога» и т.д.).

Новшества ужесточают требования к маркировке молокосодержащих продуктов, правилам размещения на потребительской упаковке информации, характеризующей особенности сырьевого состава продукта в наименованиях молокосодержащих продуктов и молокосодержащих продуктов с заменителем молочного жира.

Так в соответствии поправками, размер шрифта наименования молокосодержащего продукта с заменителем молочного жира должен составлять не менее 2,5 мм. В наименовании молокосодержащего продукта с заменителем молочного жира слово «продукт» может быть заменено общетехническим термином, характеризующим консистенцию или структуру продукта (крем паста, соус и т.д.). Например, «молокосодержащий крем с заменителем молочного жира, произведенный по технологии творога».

Кроме того, на лицевой стороне упаковки молокосодержащей продукции, в отдельном специально выделенном на упаковке или этикетке информационном поле, цветом контрастным цвету упаковки или этикетки, производители обязаны будут размещать надпись: «Содержит растительные масла». Конкретных требований к оформлению и цветовой гамме этикетки и упаковки в новой редакции технического регламента нет, однако указывается, что размер шрифта не должен быть менее 3 мм. Если упаковка не позволяет использовать такой шрифт, то он должен быть максимально возможного размера.

Также согласно новой редакции Технического регламента Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции» запрещается использование молочных терминов и понятий в фирменных или придуманных наименованиях при маркировке молокосодержащих продуктов и молокосодержащих продуктов с заменителем молочного жира. Так продукцию, в составе которой есть немолочные жиры, нельзя будет называть «сметанка», «маслице», «творожок» и т. п.

Вышеуказанные изменения направлены на обеспечение потребителей достоверной и полной информацией о составе молочной продукции, позволяющей различать продукты с добавлением и без добавления заменителя молочного жира.

Решение вступило в законную силу с 15 июля 2018 года.

4. Приказ Министерства сельского хозяйства РФ от 27 июня 2018 г. № 251"О внесении изменений в Перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными сопроводительными документами, утвержденный приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 648"

Скорректирован перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными документами.

В частности, в него включены рыбное филе и прочее мясо рыбы товарной позиции 0304 ТН ВЭД. Отдельно выделена группа 04 "Молочная продукция; яйца птиц; мед натуральный; пищевые продукты животного происхождения, в другом месте не поименованные и не включенные".

Отменен срок, после которого ветеринарные сопроводительные документы на отдельные товары оформляются только в электронной форме.

Приказ вступил в силу с 1 июля 2018 г.

5. Приказ Министерства сельского хозяйства РФ от 27 июня 2018 г. № 250 "О внесении изменений в Перечень подконтрольных товаров, на которые могут проводить оформление ветеринарных сопроводительных документов аттестованные ветеринарные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений, входящих в систему Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, утвержденный приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 647".

Скорректирован список подконтрольных товаров, ветеринарные сопроводительные документы на которые могут оформлять аттестованные ветеринарные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений системы Государственной ветеринарной службы РФ.

Приказ вступил в силу с 1 июля 2018 г.

6. Приказ Министерства сельского хозяйства РФ от 27 июня 2018 г. № 249 "О внесении изменений в Перечень продукции животного происхождения, на которую уполномоченные лица организаций, являющихся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками оборота подконтрольных товаров, и индивидуальные предприниматели, являющиеся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками оборота подконтрольных товаров, могут оформлять ветеринарные сопроводительные документы, утвержденный приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 646"


Скорректирован перечень продукции животного происхождения, на которую уполномоченные лица организаций, являющихся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками оборота, и соответствующие ИП могут оформлять ветеринарные сопроводительные документы.

Приказ вступил в силу с 1 июля 2018 г.

7. Приказ Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору от 19 марта 2018 г. № 235 "Об утверждении форм проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами территориальных органов Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору при проведении плановых проверок в рамках осуществления федерального государственного ветеринарного контроля (надзора)".

При проведении плановых проверок в рамках надзора в сфере ветеринарного надзора предусмотрено использование проверочных листов (списков контрольных вопросов). 

Разработаны формы проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами территориальных органов Россельхознадзора при проведении плановых проверок.

Речь идет о федеральном государственном ветеринарном контроле (надзоре) при убое животных, получении, переработке (обработке), реализации продовольственного (пищевого) сырья животного происхождения, при разведении, выращивании, содержании, перемещении крупного рогатого скота и свиней, при изготовлении рыбной продукции, содержании птиц и медоносных пчел.

Предмет плановой проверки ограничивается обязательными требованиями, изложенными в форме проверочного листа.

Настоящий приказ вступил в силу с 14 мая 2018 г.

Государственный ветеринарный надзор на Государственной границе Российской Федерации и транспорте
Анализ правоприменительной практики Управления показал, что основными нарушениями при проведении контрольно-надзорных мероприятий в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения являются:

1. осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации или без специального разрешения (лицензии);

2. нарушение Приказа Министерства сельского хозяйства РФ от 15 апреля 2015 года № 145 «Об утверждении Правил хранения лекарственных средств для ветеринарного применения»;

3. нахождение в обороте недоброкачественных, фальсифицированных и контрафактных лекарственных средств для ветеринарного применения.

Для предотвращения административных правонарушений необходимо:

1.
осуществлять предпринимательскую деятельность при обязательном наличии специального разрешения (лицензии), если такое разрешение (такая лицензия) обязательно (обязательна);

2.
осуществлять предпринимательскую деятельность с соблюдением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией);

3.
при осуществлении хранения и обращения лекарственных средств для ветеринарного применения необходимо соблюдать установленные требования и нормы, предусмотренные муниципальными правовыми актами РФ;

4. не допускать в оборот недоброкачественные, фальсифицированные и контрафактные лекарственные средства для ветеринарного применения.

Обязательные требования, установленные муниципальными правовыми актами, подлежащие выполнению субъектом обращения лекарственных средств для ветеринарного применения:

1. Постановление Правительства РФ от 22 декабря 2011 г. N 1081 "О лицензировании фармацевтической деятельности";

2. Постановление Правительства РФ от 15.10.12 г. №1043 «Об утверждении Положения о федеральном государственном надзоре в сфере обращения лекарственных средств»;

3. Федеральный закон от 12 апреля 2010 г. N 61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств»;

4. Федеральный закон от 4 мая 2011 г. N 99-ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности";

5. Приказ Минсельхоза России от 15.04.2015г. №145 «Об утверждении Правил хранения лекарственных средств для ветеринарного применения».

В целях недопущения оборота недоброкачественных, фальсифицированных и контрафактных лекарственных средств для ветеринарного применения все лекарственные средства должны быть зарегистрированы в Государственном реестре лекарственных средств для ветеринарного применения. Также для возможности своевременного первичного отслеживания поступающих лекарственных средств на доброкачественность, лицами, осуществляющими обращение лекарственных средств для ветеринарного применения должна проверяться маркировка на первичной и (или) вторичной упаковке. На маркировке должна быть указана следующая информация:

a. торговое наименование ветеринарного препарата;

b. общепринятое (группировочное) наименование;

c. наименования правообладателя регистрационного удостоверения и производителя ветеринарного препарата;

d. адрес правообладателя регистрационного удостоверения и производителя ветеринарного препарата;

e. лекарственная форма;

f. дозировка, и (или) активность, и (или) концентрация (если применимо) активной фармацевтической субстанции (активных фармацевтических субстанций);

g. количество ветеринарного препарата в упаковке;

h. информация о составе ветеринарного препарата;

i. номер серии;

j. дата производства;

k. дата истечения срока годности («годен до…»);

l. условия хранения и при необходимости условия транспортировки;

m. путь введения;

n. номер регистрационного удостоверения;

o. надпись: «Для ветеринарного применения».

Также Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору сообщает, что Правительством Российской Федерации принято решение о разработке и поэтапном внедрении автоматизированной системы мониторинга движения лекарственных препаратов от производителя до конечного потребителя.

Данная мера необходима для обеспечения эффективного контроля качества лекарственных препаратов, находящихся в обращении, и для борьбы с их фальсификацией. Для достижения указанных целей предусмотрено использование маркировки и идентификации упаковок лекарственных препаратов.

Государственный земельный надзор
Восстановление нарушенных земель является важной государственной задачей, решение которой улучшает экологическую обстановку, обеспечивает возврат земель и создает условия для развития на них различных видов хозяйственной деятельности.

Однако долгое время в российской практике рекультивационных работ складывалась довольно печальная картина: работы по рекультивации земель после окончания деятельности, часто не проводилась или проводились только на бумаге. Внимание общественности неоднократно обращалось к данному вопросу, острая необходимость в изменении нормативной базы назрела уже давно.

Постановлением Правительства РФ от 10 июля 2018 года утверждены Правила проведения рекультивации и консервации земель, при этом Постановление Правительства РФ от 23 февраля 1994 года №140 «О рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы» утратило силу. Настоящие правила устанавливают порядок рекультивации и консервации земель и распространяются в равной степени на земли и земельные участки.

Правилами определено, кто является ответственным за разработку проектов рекультивации или консервации земель, их осуществление. По общему правилу это лица, деятельность которых привела к деградации земель. При этом следует отметить, что в случае невозможности их установления, рекультивацию и консервацию обеспечивают собственники, арендаторы, землепользователи, землевладельцы или уполномоченные органы власти (в зависимости от обстоятельств). 
В случае невозможности установления нарушителей на землях, собственность на которые не разграничена, все обязанности по разработке проектов и рекультивации земель возлагается на органы муниципальных образований. 

Рекультивация в обязательном порядке проводится при загрязнении земель веществами и микроорганизмами, содержание которых не соответствует нормативам качества окружающей среды и требованиям законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а также в отношении нарушенных земель сельскохозяйственного назначения.

Рекультивация земель, консервация земель осуществляются в соответствии с утвержденными проектом рекультивации земель, проектом консервации земель путем проведения технических и (или) биологических мероприятий.

Проект рекультивации земель подготавливается в составе проектной документации на строительство, реконструкцию объекта капитального строительства, если такие строительство, реконструкция приведут к деградации земель и (или) снижению плодородия земель сельскохозяйственного назначения, или в виде отдельного документа в иных случаях.
 По общему правилу до утверждения проекты рекультивации и консервации земель необходимо согласовать с собственниками земельного участка или арендаторами, землепользователями, землевладельцами, или уполномоченными органами власти (в зависимости от обстоятельств). 

Срок согласования - 20 рабочих дней со дня поступления проекта рекультивации, проекта консервации.

После согласования проекта, в течение 30 календарных дней, уведомление с приложением утвержденного проекта направляется согласующим лицам и органам, а также дополнительно в Россельхознадзор (в отношении земель сельскохозяйственного назначения) или Росприроднадзор (в отношении остальных категорий земель).

Завершение работ по рекультивации земель, консервации земель подтверждается актом о рекультивации земель. Уведомление о завершении рекультивации с приложением акта направляется лицам, уполномоченным на согласование проекта, а также уполномоченным органам власти - Россельхознадзор или Росприроднадзор.

Также Управление Россельхознадзора напоминает, что Кодексом об административных правонарушениях Российской Федерации за неисполнение своих обязанностей по рекультивации земель предусмотрена административная ответственность в виде крупных штрафных санкций. 
Так, в соответствии с ч.1 ст.8.7 КоАП РФ невыполнение или несвоевременное выполнение обязанностей по рекультивации земель влечет наложение административного штрафа 
на граждан в размере от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; 
на должностных лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей; 
на юридических лиц - от четырехсот тысяч до семисот тысяч рублей.

При этом уплата штрафа не освобождает нарушителя от обязанностей по рекультивации земель.

Надзор в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства 

Анализ правоприменительной практики Управления показал, что в сфере карантина растений, при проведении контрольно-надзорных мероприятий выявляются следующие нарушения:

•
получатели подкарантинной продукции не извещают Управление о ее доставке в место назначения. 

Нарушаются требования ст. 32 Федерального закона от 21.07.2014 № 206-ФЗ «О карантине растений», Порядка немедленного извещения Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в том числе в электронной форме, утвержденного приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 10 августа 2017 года № 390.

Поясняем, что настоящий Порядок, действующий с 09.09.2017, устанавливает правила извещения гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями, юридическими лицами, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку и реализацию подкарантинной продукции о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в том числе в электронной форме. Порядок распространяется на подкарантинную продукцию, подкарантинные объекты, ввезенные в Российскую Федерацию или вывезенные из карантинной фитосанитарной зоны, при условии, что ранее извещение о доставке таких подкарантинной продукции, подкарантинных объектов не осуществлялось в соответствии с рекомендуемым образцом извещения, приведенном в приложении к настоящему Порядку.

•
не извещение Управления об обнаружении признаков заражения и (или) засорения подкарантинной продукции, подкарантинных объектов карантинными объектами.

Данная обязанность указана в п.1.8 ст.32 ФЗ РФ №206-ФЗ. С 25.03.2017г. вступил в силу приказ Минсельхоза России от 09.01.2017 № 1 «Об утверждении порядка немедленного извещения, в том числе в электронной форме, Федеральной службы по ветеринарному надзору об обнаружении признаков заражения и (или) засорения подкарантинной продукции, подкарантинных объектов карантинными объектами». Настоящий Порядок устанавливает правила извещения, в том числе в электронной форме, федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в области карантина растений гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями, юридическими лицами, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку, и реализацию подкарантинной продукции об обнаружении признаков заражения и (или) засорения подкарантинной продукции, подкарантинных объектов карантинными объектами, сроки извещения, а также рекомендуемую форму извещения.

•
вывоз из карантинной фитосанитарной зоны подкарантинной продукции без карантинных сертификатов. Бесконтрольные перевозки подкарантинной продукции, особенно при вывозе из карантинных зон, несут потенциальную угрозу распространения, расселения карантинных объектов по территории РФ. 

Так, при фитосанитарном контроле партий зерна, предназначенных для отгрузки с одного из элеваторов Пензенской области были выявлены жизнеспособные семена карантинного сорного растения –повилики. Продукция направлена на подработку для очистки от семян карантинного сорного растения.

•
собственники, пользователи подкарантинных объектов (земельных участков любого целевого назначения, складов, используемых для хранения подкарантинной продукции, транспортные средства) не проводят борьбу с карантинными объектами

Бездействие со стороны сельхозпроизводителей по обеспечению карантинной безопасности своих территорий может привести к разрастанию сорняков, которые наносят огромный вред культурным растениям.

В интересах самих хозяйствующих субъектов – заблаговременно проводить необходимые мероприятия по выявлению карантинных объектов, локализации и ликвидации их очагов, пока они не начали распространяться на новые территории.

Специалистами Управления в 3 квартале 2018 года обследовано более 23 тыс. га. Обследования проводились в форме плановых (рейдовых) осмотров на основании рейдовых заданий, утвержденных приказом Управления без взаимодействия с хозяйствующими субъектами.

Собственники и пользователи подкарантинных объектов, на которых были выявлены очаги карантинных объектов (сорного растения повилики и вредителей черный сосновый усач, большой черный еловый усач, малый черный еловый усач), привлечены к административной ответственности по ст. 10.1 КоАП РФ.

В результате проведенных обследований на территории ранее установленных карантинных фитосанитарных зон на территории Шемышейского, Лунинского, Кузнецкого районов подтвердилось наличие карантинных объектов - черный сосновый усач, большой черный еловый усач, малый черный еловый усач; на территории Тамалинского, Бековского и Белинского районов - амброзии трехраздельной; на территории Пензенского, Нижнеломовского, Земетчинского, Лопатинского районов - золотистой картофельной нематоды; на территории Пензенского района – повилики полевой; на территории Тамалинского района – бактериального ожога плодовых деревьев.

Административная ответственность за вышеуказанные нарушения предусмотрена ст.10.1, 10.2, 10.3 КоАП РФ. Обязательные требования законодательства РФ в сфере карантина растений размещены на сайте Управления, доступны для ознакомления. Также размещены разъяснения об ответственности за нарушения требований законодательства в сфере карантина растений.

Информируем, что в целях реализации части 2 статьи 19 Федерального закона от 21 июля 2014 г. №206-ФЗ «О карантине растений», 05.10.2018 вступил в законную силу Приказ Министерства сельского хозяйства РФ от 10 июля 2018 г. №284 «Об утверждении порядка проведения отбора проб и (или) образцов подкарантинной продукции».

Данный Порядок устанавливает правила отбора проб подкарантинной продукции в целях установления карантинного фитосанитарного состояния подкарантинной продукции на территории Российской Федерации в ходе проверки информации, полученной от граждан, юридических лиц, о выявлении объектов животного мира, растительного мира, имеющих сходные с карантинными объектами морфологические признаки или симптомы болезней.

С 1 октября 2018 года вступил в законную силу Приказ Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору от 07.06.2018 № 572 "Об утверждении форм проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами территориальных органов Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору, при проведении плановых проверок в рамках осуществления федерального государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора)".

Данным Приказом утверждены:

а) форма проверочного листа (списка контрольных вопросов) (списка контрольных вопросов), применяемая в ходе осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора) в отношении подкарантинных объектов, использующих (на которых используются) технологии, обеспечивающие лишение карантинных объектов жизнеспособности, и внесенных в реестр подкарантинных объектов, использующих технологии, обеспечивающие лишение карантинных объектов жизнеспособности; 

б) форма проверочного листа (списка контрольных вопросов), применяемая в ходе осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора) при производстве (посеве и выращивании) подкарантинной продукции из импортного семенного и посадочного материала; 

в) форма проверочного листа (списка контрольных вопросов), применяемая в ходе осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора) при производстве (посеве и выращивании), хранении и (или) реализации отечественного семенного и посадочного материала; 

г) форма проверочного листа (списка контрольных вопросов), применяемая в ходе осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора) при производстве, хранении и (или) реализации отечественного зерна и продуктов его переработки;

д) форма проверочного листа (списка контрольных вопросов), применяемая в ходе осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора) при производстве, хранении и (или) реализации подкарантинной продукции импортного происхождения, за исключением зерна, семенного и посадочного материала; 

е) форма проверочного листа (списка контрольных вопросов), применяемая в ходе осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора) при хранении и (или) реализации импортного зерна и продуктов его переработки; 

ж) форма проверочного листа (списка контрольных вопросов), применяемая в ходе осуществления государственного карантинного фитосанитарного контроля (надзора) при хранении и (или) реализации импортного семенного и посадочного материала.

Следует отметить, что Приказ Минсельхоза России от 22.04.2009 N 160 (ред. от 26.03.2013) «Об утверждении Правил проведения карантинных фитосанитарных обследований» признан утратившим силу с 29 сентября 2018 года.

С 1 июля 2018 года в соответствии с п. 3.1 Решения Комиссии Таможенного союза «О безопасности зерна» вступили в силу изменения в технический регламент ТР ТС 015/2011 «О безопасности зерна». Также с 16 июля 2018 года на основании решения Совета Евразийской экономической комиссии № 101 «О внесении изменения в положение 2 к техническому регламенту Таможенного союза «О безопасности зерна» (ТР ТС 015/2011)» вступило в силу уточнение показателя «кадмий» в приложении 2 к регламенту «Предельно допустимые уровни токсичных элементов, микотоксинов, бенз(а)пирена, пестицидов, радионуклидов и зараженности вредителями в зерне, поставляемом на пищевые цели».

Анализ правоприменительной практики показывает, что основными нарушениями в сфере качества и безопасности зерна, являются:

•
реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования. Основным требованием Технического регламента является выпуск в обращение (купля-продажа и иные способы передачи зерна) только при соответствии всем установленным нормам, предусмотренным действующим законодательством. Оценка соответствия поставляемого зерна требованиям настоящего технического регламента проводится в форме подтверждения (декларирования) соответствия зерна. При оценке наличия составляющих веществ особое внимание отводится содержанию в продукции токсичных элементов, ГМО, пестицидов, микотоксинов, зараженности вредителями, радионуклидов, вредных примесей. От превышения содержания какого-либо из показателей зависит здоровье и безопасность человека и животных, поэтому требования к зерну в связи с принятием Технического регламента стали строже.

•
принятия заявителями деклараций о соответствии зерна на основании протоколов, выданных испытательными лабораториями по результатам исследований, проведенных не на все показатели безопасности, установленные требованиями. Действие таких деклараций о соответствии подлежит прекращению или приостановлению. Выпуск на территорию таможенного союза зерна без оформления декларации, неполное и недостоверное декларирование выпускаемого в обращение зерна несет потенциальную угрозу выпуска зерна ненадлежащего качества, а также содержащего вредные и ядовитые для человека и животных вещества, соединения и примеси.

•
товаросопроводительные документы должны содержать информацию о декларации о соответствии. Каждая партия поставляемого зерна при его выпуске в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза сопровождается товаросопроводительными документами, которые должны содержать информацию о декларации о соответствии партии зерна требованиям настоящего технического регламента. При выпуске в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза зерна, предназначенного для направления на хранение и (или) обработку на территории страны-производителя, оно сопровождается товаросопроводительными документами без информации о декларации. 

Требования технического регламента не распространяются на зерно, предназначенное для семенных целей, продукты переработки зерна; зерно, выпускаемое в обращение на территорию Таможенного союза, направляемое на хранение и (или) обработку на территории страны- производителя.

Поставляемое зерно, соответствие которого требованиям настоящего технического регламента не подтверждено, не может быть маркировано единым знаком обращения продукции на рынке государств - членов Таможенного союза и не допускается к выпуску в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза. 

Во избежание нарушений в сфере семеноводства сельскохозяйственных растений необходимо помнить и соблюдать требования Федерального закона от 17.12.1997 г. «О семеноводстве» №149-ФЗ. Сорта семян, которые используются, хранятся, реализуются должны быть включены в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории РФ. Реестр размещен на сайте Госсорткомиссии РФ.

Напоминаем, что с 14 мая 2018 года вступил в силу новый Приказ Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 12.12.2017 № 622 «Об утверждении порядка реализации и транспортировки партий семян сельскохозяйственных растений». Приказ Минсельхозпрода России от 18.10.1999 года №707 «Об утверждении Порядка реализации и транспортировки семян сельскохозяйственных растений» признается не подлежащим применению.
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