Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

Доклад с руководством по соблюдению обязательных требований Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

г. Пенза, 2019
Государственный ветеринарный надзор.
За текущий период 2019 года в ходе проведения проверок, проводимых в отношении мясоперерабатывающих и молокоперерабатывающих предприятий, мест хранения и реализации продукции и предприятий общественного питания выявлены множественные грубые нарушения при данных видах деятельности. 

Одно из основных нарушений - это отсутствие ветеринарных сопроводительных документов на животноводческую продукцию. Некоторые хозяйствующие субъекты еще не зарегистрированы в ФГИС "Ветис", а есть такие которые зарегистрированы, но не работают в государственной информационной системе, т.е. нарушают ветеринарно-санитарные правила. В настоящее время в отдел госветнадзора по Пензенской области поступает много заявлений о регистрации в ФГИС "Меркурий" от физических лиц. В соответствии с Приказом №646 уполномоченные лица могут сами оформлять документы на перемещение и реализацию меда после проведения ВСЭ и лабораторных исследований полученной партии.

Много выявлено нарушений в выполнении обязательных требований технических регламентов, при хранении переработке и реализации продукции.  Многие предприятия не знают, что на территории РФ действуют технические регламенты Таможенного Союза, за нарушение требований которых придется заплатить "серьезные" административные штрафы. В ходе проверок частыми нарушениями были нарушения требований 

- при хранении: совместное хранение с другой продукцией или сырьем; отсутствие контроля температурного режима; антисанитарное состояние; хранение просроченной продукции; несоответствие температурного режима; неправильное расположение продукции в холодильниках. 

- при переработке: отсутствие производственного контроля; нет системы ХАССП; хранение дезинфицирующих средств в цехе переработки; не проводится дератизация и дезинсекция; не ведутся журналы проведения дезинфекции.

- при реализации: нарушение температурного режима; перевозка мяса валом; отсутствие маркировки продукции; реализация продукции непромышленного изготовления.

Кроме того, при проведении проверок в отношении птицеводческих предприятий и птицеводческих КФХ выявлены нарушения, при которых есть угроза возникновения и распространения инфекционных заболеваний в том числе гриппа птиц, который может быть опасен и для человека. В 2018 году на территории Пензенской области было зарегистрировано это заболевание птиц, которое причинило огромный экономический ущерб предприятиям и региону.

На предприятиях, работающих в режиме "закрытого типа" выявляются следующие нарушения:

-отсутствие соответствующего дезинфекционного барьера;

-недействующие санпропускники;

- отсутствие сеток на кормоскладах от проникновения диких птиц;

-отсутствие блоков для дезинфекции автотранспорта;

- неполное ограждение территории

На птицеводческих хозяйствах "открытого типа":

- отсутствие сеток на окнах птицеводческих помещений;

-отсутствие ветеринарных сопроводительных документов на закупаемые корма;

-отсутствие ветеринарных сопроводительных документов на птицу

Работа мониторинговой группы.

Как ранее освещалось, в Управлении создана мониторинговая группа, которая не только проверяет оформление ВСД, производство, сроки реализации продукции и т.д., но ведет работу по легализации теневого бизнеса. В 2019 году были выявлены физические лица, которые осуществляли незаконную предпринимательскую деятельность, а именно, не имея условий осуществляли убой животных, реализацию мяса в больших количествах. 

  По результатам работы мониторинговой группы Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области специалистами отдела государственного ветеринарного надзора по Пензенской области проведена внеплановая выездная проверка по поручению Правительства, во взаимодействии с сотрудниками УМВД, в отношении молокоперерабатывающего предприятия, осуществляющего деятельность в сфере хранения и реализации молочной продукции.

В ходе проверки выявлено, что согласно ФГИС «Меркурий» предприятие осуществило закуп в конце июня 2019 года масло сливочное «Крестьянское» м.д.ж. 72,5% и «Традиционное» м.д.ж. 82,5% в количестве 63005 кг. производства ООО «Велес». Данный производитель находится в «розыске» с 2018 года по причине производства фальсифицированного масла (не соответствие жирно-кислотного состава). 

При осмотре мест хранения продукции масло сливочного производства ООО «Велес» на данном предприятии не обнаружено, однако согласно ФГИС «Меркурий» на остатке у предприятия должно находится 46637 кг. По факту находилось масло сливочное производства индивидуального предпринимателя "Б" Продукция была внесена в ФГИС «Меркурий» в больших объемах «авансом» до введения обязательной ветеринарной сертификации на готовую молочную продукцию, для дальнейшей реализации фальсифицированной продукции с данного предприятия небольшими партиями. Продукция была внесена в ФГИС «Меркурий» специалистами ветеринарной службы в журнал «входной продукции» по бумажному ВСД. 

После 1 июля 2019 года транспортные эВСД оформлялись ветеринарными специалистами г. Пенза и уполномоченным лицом ООО «М» в разные хозяйствующие субъекты в реализацию. 

При проверке специалистами отдела были отобраны и направлены в аккредитованную ветеринарную лабораторию пробы масла сливочного на соответствие жирно-кислотного состава. В данный момент пробы находятся на исследовании.

Обзор законодательства в сфере ветеринарии за 3-й квартал 2019 года.
   - Утвержден Приказ Минсельхоза России от 17.06.2019 № 334 " Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов парагриппа-3" (зарегистрирован в Минюсте 10.07.2019 № 55200).

        Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов парагриппа-3.

        Парагрипп - 3 - острая контагиозная болезнь крупного рогатого скота, овец, коз. Болезнь характеризуется поражением органов дыхания, лихорадкой, конъюнктивитом. Для данного заболевания характерно 100%-ное заболевание всего поголовья в течении 1-2 недель. У воссприимчивых животных старше 1 года возможно бессимптомное течение болезни. Основным источником возбудителя являются больные восприимчивые животные, выделяющие возбудителя с выдыхаемом воздухом и носовыми истечениями, тканях абортированных плодов. 

       Для профилактики данного заболевания среди крупного рогатого скота проводится вакцинация крупного рогатого скота против парагриппа - 3 вакцинами согласно инструкциям по применению.

        - Утвержден Приказ Минсельхоза России от 06.07.2019 № 317 "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов гриппа лошадей" (зарегистрирован в Минюсте 01.07.2019 № 55090).

        Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов гриппа лошадей.

        Грипп лошадей относится к заразным заболеваниям животных согласно Приказа Минсельхоза России от 19.12.2011 №476.

        Грипп - острая, высококонтагиозная, респираторная болезнь лошадей, мулов, ослов, зебр и других животных семейства лошадиных, характеризующая лихорадкой, конъюнктивитом, катаром верхних дыхательных путей, сухим и болезненным кашлем, поражением желудочно-кишечного тракта, отеками груди, задних конечностей, брюшной стенки, пневмонией, энцефалитами и нарушением сердечной деятельности.

   -  Утвержден Приказ Минсельхоза России от 25.07.2019 № 439 "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов случной болезни лошадей (трипаносомоза) " (зарегистрирован в Минюсте 20.08.2019 № 55676).

        Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов случной болезни лошадей (трипаносомоза).

        Случная болезнь - контагиозная, инвазионная болезнь лошадей, мулов, ослов, и других животных семейства лошадиных.

        Характерными клиническими признаками болезни являются: отеки половых органов, вымени, живота, вульвиты, вагиниты, парафимозы, кератиты, конъюнктивиты, появление язв, депигментация кожи, наличие бляшек, развитие парезов и параличей губ и ушей, расстройство координации движения и аборты.  

   - Утвержден Приказ Минсельхоза России от 25.07.2019 № 440 "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов ринопневмонии лошадей " (зарегистрирован в Минюсте 20.08.2019 № 55670).

        Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов ринопневмонии лошадей.

        Ринопневмония - острая инфекционная болезнь лошадей, ослов, мулов, характеризующая лихорадкой, угнетением, поражением органов дыхания, пузырьковой сыпью на слизистой оболочке влагалища, абортами у кобыл, орхитами у жеребцов.

       Для профилактики ринопневмонии проводится вакцинация восприимчивых животных против ринопневмонии вакцинами согласно инструкциям по применению.

        - Утвержден Приказ Минсельхоза России от 13.08.2019 № 484 "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов листериоза" (зарегистрирован в Минюсте 06.09.2019 № 55839).

        Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов листериоза.

        Листериоз - инфекционная болезнь животных, характеризующая некоординированными движениями, потерей равновесия, судорогами, парезами, параличами, искревлением шеи, потререй зрения, абортами, метритами, маститами, общим угнетением, повышением температуры тела, лихорадкой, снижением или полной потерей аппетита. Возможна бессимптомная форма течения болезни.

        К листериозу восприимчивы парнокопытные и непарнокопытные животные, лисицы, норки, шиншиллы, еноты, песцы, кролики, собаки, кошки, обезьяны, грызуны, а также птицы.

       Факторами передачи возбудителя являются продукция животного происхождения, вода, корма, почва и иные объекты окружающей среды, контаминированные возбудителем листериоза. 

       Необходимо отметить, что листериоз относится к заразным заболеваниям согласно Приказа Минсельхоза России от 19.12.2011 №476 "Об утверждении перечня заразных, в том числе особо опасных, болезней животных, по которым могут устанавиливаться ограничительные мероприятия (карантин)".

       Листериозом болеют и люди.

       Животные, заразившиеся листериозом, выделяют патогенные микробы с калом, мочой, слюной и потом. Когда данные биологические жидкости попадают на почву, траву, корм или в воду, то происходит ее загрязнение листериями, которые, в свою очередь, могут стать источником инфекции для любых других животных, питающихся и пьющих в пределах зараженной территории. Люди, которые употребляют воду из естественных водоемов или травы, собранные на полях, также могут заражаться листериозом непосредственно из субстратов внешней среды, а не от животных.

      Человек инфицируется главным образом от больных листериозом животных, с которыми тесно контактирует. Например, домашний скот (козы, овцы, коровы и др.), птица (гуси, утки, куры и др.), кошки, собаки или грызуны (мыши, крысы) могут заразиться листериозом, выпив воды из водоема, в котором имеются листерии. Затем эти животные сами начинают выделять листерий через пот, мочу, фекалии, слюну и другие биологические жидкости. Человек, соприкасаясь с данными зараженными биологическими секретами животного, переносит их на собственный кожный покров, с которого они попадают в организм и вызывают развитие инфекционного заболевания.

      Кроме того, листерий можно съесть с зараженным и термически необработанным мясом или молоком, а также вдохнуть в процессе обработки кож, выщипывании перьев у птиц или интенсивном трении шкуры зараженного животного. В этом случае в воздух поднимается облако мелкой пыли, состоящей из волосков шкуры животного или частиц перьев птиц, в которых имеются также и листерии. Если человек вдохнет это облако, то произойдет инфицирование листериями.

       Для профилактики листериоза проводится вакцинация восприимчивых животных против листериоза вакцинами согласно инструкциям по применению.

     Для людей против листериоза вакцины не существует, а меры неспецифической профилактики просты и сводятся к выполнению гигиенических мероприятий и норм по работе с животными и употреблении продуктов животного происхождения, таких как:

      Хорошо прожаривать или проваривать мясо, или мясные продукты, изготовленные их термически необработанных полуфабрикатов;

      Свежее мясо хранить отдельно от других продуктов;

      Разделывать мясо на отдельной доске;

      Употреблять только молочные продукты, прошедшие термическую обработку;

      При работе с животными использовать средства индивидуальной защиты, такие, как перчатки, маски и т.д.;

       Тщательно мыть овощи и фрукты;

       Не пить воду из естественных водоемов без предварительного кипячения.

       - Утвержден Приказ Минсельхоза России от 13.08.2019 №485 "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов миксобактериозов лососевых и осетровых рыб " (зарегистрирован в Минюсте 06.09.2019 №55846).

        Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов миксобактериозов лососевых и осетровых рыб.

       Необходимо отметить, что миксобактериозы относится к заразным заболеваниям согласно Приказа Минсельхоза России от 19.12.2011 №476 "Об утверждении перечня заразных, в том числе особо опасных, болезней животных, по которым могут устанавиливаться ограничительные мероприятия (карантин)".

       Миксобактериозы - болезни лососевых и осетровых рыб, харктеризующиеся поражениями жабр и кожи рыб. К миксобактериозам относятся флексибактериоз, бактериальная жаберная болезнь и бактериальная холодноводная болезнь.

         - Утвержден Приказ Минсельхоза России от 26.08.2019 №506 "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов весенней виремии карпов " (зарегистрирован в Минюсте 16.09.2019 №55943).

        Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов весенней виремии карпов.

       Весенняя виремия карпов - высококонтагиозная геморрагическая болезнь карповых рыб, а также сомов обыкновенных, характеризующая некоординированным плаванием, проявлением отеков и потемнением цвета тела, побледнением жабр, петехиальным кровоизлияниями на коже, глазах, жабрах и у основания плавников, экзофтальмом.

       Для виремиии карпов характерна сезонность. Вспышки заболевания возникают весной при температуре воды в водоемах 10-14 градусов С.

- Утвежден Приказ Минсельхоза России от 02.09.2019 №519 "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов ботриоцефалеза карповых рыб" (зарегистрирован в Минюсте 23.09.2019 №56015).

Государственный ветеринарный надзор на Государственной границе Российской Федерации и транспорте
За 9 месяцев 2019 года в области государственного ветеринарного надзора в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля в результате проверок выявлены нижеследующие основные нарушения:

Несоблюдение правил хранения лекарственных препаратов, в части: 

- защиты лекарственных препаратов от воздействия повышенной температуры (нарушение температурного режима хранения);

- защиты лекарственных препаратов от действия света;

- отсутствие контроля за температурно-влажностным режимом в местах размещения на хранение лекарственных средств (отсутствуют приборы учёта, приборы учёта не поверены, не ведётся запись температурного режима хранения);

- ненадлежащая маркировка мест хранения, отсутствие стеллажных карт.  

В соответствии с Правилами хранения лекарственных средств для ветеринарного применения, утверждёнными приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 15 апреля 2015 г. № 145:

•
 Устройство, состав, размеры площадей, эксплуатация и оборудование помещений для хранения лекарственных средств должны обеспечивать их сохранность с учётом физико-химических, фармакологических и токсикологических свойств, а также требований нормативных документов на лекарственные средства, установленных производителями лекарственных средств, и/или общих фармакопейных статей, и/или фармакопейных статей.

•
 Помещения для хранения лекарственных средств должны быть оснащены оборудованием, позволяющим обеспечить температурные и влажностные режимы хранения лекарственных средств в соответствии с условиями хранения, предусмотренными инструкциями по применению лекарственных препаратов для ветеринарного применения (далее – лекарственные препараты), или условиями хранения, указанными на первичной упаковке фармацевтических субстанций.

•
 Стеллажи, шкафы и полки в них, предназначенные для хранения лекарственных средств, должны быть пронумерованы и промаркированы. Поддоны (подтоварники), предназначенные для хранения лекарственных средств, должны быть промаркированы.

•
 На стеллажах и шкафах должна быть прикреплена стеллажная карта с указанием наименований лекарственных средств, номера серии, срока годности, количества единиц хранения. При использовании компьютерных технологий допускается отсутствие стеллажных карт при условии идентификации хранимых лекарственных средств при помощи кодов и электронных устройств.

•
 Помещения для хранения лекарственных средств, требующих защиты от воздействия повышенной температуры, должны быть оснащены холодильным оборудованием, укомплектованным термометрами (термографами, терморегистраторами).

•
 Помещения для хранения лекарственных средств должны быть оснащены приборами для регистрации параметров воздуха (термометрами, гигрометрами (электронными гигрометрами) или психрометрами). В помещениях для хранения лекарственных средств площадью более 10 м2 измерительные части этих приборов должны размещаться на расстоянии не менее 3 м от дверей, окон и отопительных приборов.

Приборы и (или) части приборов, с которых производится визуальное считывание показаний, должны располагаться в доступном для персонала месте на высоте 1,5 – 1,7 м от пола.

•
 Показания приборов для регистрации параметров воздуха (термометров, гигрометров (электронных гигрометров) или психрометров) должны регистрироваться 2 раза в день в журнале (карте) регистрации параметров воздуха на бумажном носителе или в электронном виде с архивацией (для электронных гигрометров), который ведётся лицом, ответственным за хранение лекарственных средств. Журнал (карта) регистрации заводится на один календарный год. Журнал (карта) регистрации хранится в течение одного календарного года, следующего за годом ведения журнала (карты) регистрации. Приборы для регистрации параметров воздуха должны быть сертифицированы, калиброваны и подвергаться поверке в установленном порядке.

•
 Лекарственные средства, требующие защиты от действия света, должны храниться в помещениях или специально оборудованных местах, обеспечивающих защиту от естественного и искусственного освещения.

Фармацевтические субстанции, требующие защиты от действия света, следует хранить в таре из светозащитных материалов (стеклянной таре из тёмного стекла, металлической таре, упаковке из алюминиевой фольги или полимерных материалов, окрашенных в тёмный цвет).

Особо чувствительные к свету фармацевтические субстанции должны храниться в чёрной светонепроницаемой таре.

Лекарственные препараты, требующие защиты от действия света, упакованные в первичную и вторичную (потребительскую) упаковку, следует хранить в шкафах или на стеллажах при условии принятия мер для предотвращения попадания на указанные лекарственные препараты прямого солнечного света или иного яркого направленного света (использование светоотражающей плёнки, жалюзи, козырьков и др.).

•
 Хранение лекарственных средств, требующих защиты от воздействия повышенной температуры (термолабильные лекарственные средства), должно осуществляться в соответствии с условиями хранения, предусмотренными инструкциями по применению лекарственных препаратов, или условиями хранения, указанными на первичной упаковке фармацевтических субстанций.

•
 Биологические лекарственные препараты одного и того же наименования должны храниться по сериям с учётом срока их годности. Не допускается хранение биологических лекарственных препаратов на дверной панели холодильника.

•
 Хранение лекарственных средств, требующих защиты от воздействия пониженной температуры, осуществляется в соответствии с температурным режимом, указанным в инструкциях по применению лекарственных препаратов, на вторичной (потребительской) упаковке – для лекарственных препаратов, на первичной упаковке – для фармацевтических субстанций.

Обращаем внимание хозяйствующих субъектов осуществляющих обращение лекарственных препаратов для ветеринарного применения о том, что в соответствии с пунктом 1 статьи 29 Договора о Евразийском экономическом союзе (подписан в г. Астане 29.05.2014) Россельхознадзор принял решение о приостановлении обращения на территории Российской Федерации лекарственных препаратов для ветеринарного применения и кормовых добавок, зарегистрированных в Республике Казахстан, Республике Беларусь, Республике Армения (список запрещённых/разрешённых препаратов и кормовых добавок размещён на официальном сайте Россельхознадзора в рубрике «Фармаконадзор», раздел «Актуально»).

Одновременно сообщаем, что лекарственные препараты и кормовые добавки, произведённые и направленные (отгруженные) / транспортируемые на территорию Российской Федерации, а также поступившие в обращение на территорию Российской Федерации до введения ограничения, могут обращаться до истечения срока их годности, при наличии документа, подтверждающего дату их поступления (или отгрузки) на территорию Российской Федерации (дистрибьюторскую сеть).

Государственный земельный надзор

Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальные органы, осуществляют государственный земельный надзор в соответствие с Положением о государственном земельном надзоре (далее Положение), утвержденным Постановлением Правительства РФ о. 02.01.2015 года №1.

Государственный земельный надзор, в соответствии с указанным Положением Россельхознадзор осуществляет за соблюдением:

а) требований о запрете самовольного снятия, перемещения и уничтожения плодородного слоя почвы, а также порчи земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами, агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления;

б) требований и обязательных мероприятий по улучшению земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов, ухудшающих качественное состояние земель;

в) требований, связанных с обязательным использованием земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется Федеральным законом "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности;

г) требований в области мелиорации земель, при нарушении которых рассмотрение дел об административных правонарушениях осуществляют органы государственного земельного надзора;

г(1)) обязанностей по рекультивации земель при осуществлении строительных, мелиоративных, изыскательских и иных работ, в том числе работ, осуществляемых для внутрихозяйственных или собственных надобностей;

(пп. "г(1)" введен Постановлением Правительства РФ от 15.12.2016 N 1369)

д) предписаний, выданных должностными лицами Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальных органов в пределах компетенции, по вопросам соблюдения требований земельного законодательства и устранения нарушений в области земельных отношений.

Указанные полномочия осуществляются в отношении земель сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется Федеральным законом "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения".

4(1). Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальные органы осуществляют государственный земельный надзор с применением риск-ориентированного подхода.

Одним из принципов земельного законодательства РФ является целевое использование земель в соответствии с видом разрешенного использования. В соответствии с действующим законодательством, обязанности по охране земель, сохранению и восполнению плодородия, возлагаются на правообладателей земельных участков. Целями охраны земель являются предотвращение и ликвидация загрязнения, истощения, деградации, порчи, уничтожения земель и почв и иного негативного воздействия на земли и почвы, а также обеспечение рационального использования земель, в том числе для восстановления плодородия почв на землях. 

В целях охраны земель собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы и арендаторы земельных участков обязаны проводить мероприятия по:

1) воспроизводству плодородия земель сельскохозяйственного назначения;

2) защите земель от водной и ветровой эрозии, селей, подтопления, заболачивания, вторичного засоления, иссушения, уплотнения, загрязнения химическими веществами, в том числе радиоактивными, иными веществами и микроорганизмами, загрязнения отходами производства и потребления и другого негативного воздействия;

3) защите сельскохозяйственных угодий от зарастания деревьями и кустарниками, сорными растениями, сохранению достигнутого уровня мелиорации.

Мероприятия по охране земель проводятся в соответствии с Земельным Кодексом, Федеральным законом от 16 июля 1998 года N 101-ФЗ "О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения", Федеральным законом от 10 января 2002 года N 7-ФЗ "Об охране окружающей среды".

Собственники земельных участков и лица, не являющиеся собственниками земельных участков, обязаны:

использовать земельные участки в соответствии с их целевым назначением способами, которые не должны наносить вред окружающей среде, в том числе земле как природному объекту;

сохранять межевые, геодезические и другие специальные знаки, установленные на земельных участках в соответствии с законодательством;

осуществлять мероприятия по охране земель, лесов, водных объектов и других природных ресурсов, в том числе меры пожарной безопасности;

своевременно приступать к использованию земельных участков в случаях, если сроки освоения земельных участков предусмотрены договорами;

своевременно производить платежи за землю;

соблюдать при использовании земельных участков требования градостроительных регламентов, строительных, экологических, санитарно-гигиенических, противопожарных и иных правил, нормативов;

не допускать загрязнение, истощение, деградацию, порчу, уничтожение земель и почв и иное негативное воздействие на земли и почвы;

выполнять иные требования, предусмотренные настоящим Кодексом, федеральными законами.

Должностными лицами федеральной службы Россельхознадзора государственный земельный надзор осуществляется в форме плановых и внеплановых проверок, а также проведении мероприятий без взаимодействия с правообладателями земельных участков. 

К мероприятиям без взаимодействия с правообладателями з/у относятся рейдовые мероприятия и административные обследования объектов земельных отношений. Контрольно-надзорные мероприятия направлены на выявление, пресечение и устранения выявленных нарушений.

Анализ правоприменительной практики Управления в рамках осуществления государственного земельного надзора показывает, что хозяйствующими субъектами допускаются факты несоблюдения обязательных требований земельного законодательства РФ, при этом 33% выявленных нарушений связаны с неиспользованием земель по целевому назначению, 35%-неисполнением предписаний органа государственного земельного надзора. В результате этого земельные участки подвергаются зарастанию не только сорной, но и древесной растительностью. За данные правонарушения, в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях, предусмотрены штрафные санкции. Так в соответствии с ч.2 ст.8.7 КоАП РФ, невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель, -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на должностных лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей; на юридических лиц - от четырехсот тысяч до семисот тысяч рублей.

Выявляются случаи неиспользования земель по целевому назначению, составом данного правонарушения являете неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение 3-х и более лет. 

Бездействие собственников земельных участков приводит к зарастанию земель сорняками, в том числе злостными. Распространение сорных растений негативно сказывается на фитосанитарном состоянии данных земельных участков, использование которых невозможно без применения значительного количества пестицидов, что вызывает излишнюю антропогенную нагрузку на почву, являющуюся неотъемлемой частью экологической системы, что в целом говорит о нерациональном использовании земельных участков, предназначенных для производства сельскохозяйственной продукции.

На необрабатываемых полях также могут произрастать карантинные сорняки, в том числе амброзия, борщевик, которые являются сильнейшими аллергенами для человека и могут нанести существенный вред здоровью.

Высокая пожароопасная ситуация в весенне-летние периоды также связана с необрабатываемыми землями. Угроза пожаров распространяется не только на заросшие поля, но и на лесные угодья и населенные пункты. 

Постановлением Правительства РФ от 23 апреля 2012 г. N 369 утверждены признаки неиспользования земель. Неиспользование земельного участка определяется на основании одного из следующих признаков: 

на пашне не производятся работы по возделыванию сельскохозяйственных культур и обработке почвы;

на сенокосах не производится сенокошение;

на культурных сенокосах содержание сорных трав в структуре травостоя превышает 30 процентов площади земельного участка;

на пастбищах не производится выпас скота;

на многолетних насаждениях не производятся работы по уходу и уборке урожая многолетних насаждений и не осуществляется раскорчевка списанных многолетних насаждений;

залесенность и (или) закустаренность составляет на пашне свыше 15 процентов площади земельного участка;

залесенность и (или) закустаренность на иных видах сельскохозяйственных угодий составляет свыше 30 процентов;

закочкаренность и (или) заболачивание составляет свыше 20 процентов площади земельного участка.

За несоблюдение требований земельного законодательства в части неиспользования земель в соответствии с видом разрешенного использования предусмотрено наложение административного штрафа на граждан в размере от 0,3 до 0,5 процента кадастровой стоимости земельного участка, но не менее трех тысяч рублей; на должностных лиц - от 0,5 до 1,5 процента кадастровой стоимости земельного участка, но не менее пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от 2 до 10 процентов кадастровой стоимости земельного участка, но не менее двухсот тысяч рублей.

Во многих случаях нарушения допускаются в связи с незнанием требований законодательства и степени ответственности за допущенные нарушения земельного законодательства. С целью снижения количества нарушений земельного законодательства должностными лицами Управления РФ проводится информирование юридических лиц и индивидуальных предпринимателей посредством проведения семинаров и конференций, ведутся разъяснительные работы в средствах массовой информации, размещение информации на официальном сайте Управления, осуществляется выдача предписаний об устранении выявленных нарушений требований земельного законодательства, предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований в соответствии с действующим законодательством. 

Надзор в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства

Анализ правоприменительной практики Управления показал, что основными нарушениями в сфере карантина растений, выявляемыми при проведении контрольно-надзорных мероприятий являются:

- собственники, пользователи подкарантинных объектов (земельных участков любого целевого назначения, складов, используемых для хранения подкарантинной продукции, транспортные средства) не проводят борьбу с карантинными объектами.

Бездействие со стороны сельхозпроизводителей по обеспечению карантинной безопасности своих территорий может привести к разрастанию сорняков, которые наносят огромный вред культурным растениям.

В интересах самих хозяйствующих субъектов – заблаговременно проводить необходимые мероприятия по выявлению карантинных объектов, локализации и ликвидации их очагов, пока они не начали распространяться на новые территории.

Административная ответственность за вышеуказанные нарушения предусмотрена ст.10.1 КоАП РФ. Обязательные требования законодательства РФ в сфере карантина растений размещены на сайте Управления, доступны для ознакомления. Также размещены разъяснения об ответственности за нарушения требований законодательства в сфере карантина растений.

- Получатели подкарантинной продукции не извещают Управление о ее доставке в место назначения. 

Нарушаются требования ст. 32 Федерального закона от 21.07.2014 № 206-ФЗ «О карантине растений», Порядка немедленного извещения Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в том числе в электронной форме, утвержденного приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 10 августа 2017 года № 390.

Настоящий Порядок, действующий с 09.09.2017, устанавливает правила извещения гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями, юридическими лицами, которые имеют в собственности, во владении, в пользовании, в аренде подкарантинные объекты или осуществляют производство (в том числе переработку), ввоз в Российскую Федерацию, вывоз из Российской Федерации, хранение, перевозку и реализацию подкарантинной продукции о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в том числе в электронной форме. Порядок распространяется на подкарантинную продукцию, подкарантинные объекты, ввезенные в Российскую Федерацию или вывезенные из карантинной фитосанитарной зоны, при условии, что ранее извещение о доставке таких подкарантинной продукции, подкарантинных объектов не осуществлялось в соответствии с рекомендуемым образцом извещения, приведенном в приложении к настоящему Порядку.

- вывоз из карантинной фитосанитарной зоны подкарантинной продукции без карантинных сертификатов. Бесконтрольные перевозки подкарантинной продукции, особенно при вывозе из карантинных зон, несут потенциальную угрозу распространения, расселения карантинных объектов по территории РФ. 

В результате проведенных обследований на территории ранее установленных карантинных фитосанитарных зон на территории Шемышейского, Лунинского, Кузнецкого районов подтвердилось наличие карантинных объектов - черный сосновый усач, большой черный еловый усач, малый черный еловый усач; на территории Тамалинского, Бековского и Белинского районов - амброзии трехраздельной; на территории Пензенского, Нижнеломовского, Земетчинского, Лопатинского районов - золотистой картофельной нематоды.

Административная ответственность за вышеуказанные нарушения предусмотрена ст.10.1, 10.2, 10.3 КоАП РФ. Обязательные требования законодательства РФ в сфере карантина растений размещены на сайте Управления, доступны для ознакомления. Также размещены разъяснения об ответственности за нарушения требований законодательства в сфере карантина растений.

Анализ правоприменительной практики показывает, что основными нарушениями в сфере качества и безопасности зерна, являются:

-
реализация партий зерна без подтверждения качества зерна в форме декларирования. Основным требованием Технического регламента является выпуск в обращение (купля-продажа и иные способы передачи зерна) только при соответствии всем установленным нормам, предусмотренным действующим законодательством. Оценка соответствия поставляемого зерна требованиям настоящего технического регламента проводится в форме подтверждения (декларирования) соответствия зерна. При оценке наличия составляющих веществ особое внимание отводится содержанию в продукции токсичных элементов, ГМО, пестицидов, микотоксинов, зараженности вредителями, радионуклидов, вредных примесей, предельно допустимых уровней содержания действующих веществ пестицидов в зерне. От превышения содержания какого-либо из показателей зависит здоровье и безопасность человека и животных, поэтому требования к зерну в связи с принятием Технического регламента стали строже.

-
принятия заявителями деклараций о соответствии зерна на основании протоколов, выданных испытательными лабораториями по результатам исследований, проведенных не на все показатели безопасности, установленные требованиями. Действие таких деклараций о соответствии подлежит прекращению или приостановлению. Выпуск на территорию таможенного союза зерна без оформления декларации, неполное и недостоверное декларирование выпускаемого в обращение зерна несет потенциальную угрозу выпуска зерна ненадлежащего качества, а также содержащего вредные и ядовитые для человека и животных вещества, соединения и примеси.

-
товаросопроводительные документы должны содержать информацию о декларации о соответствии. Каждая партия поставляемого зерна при его выпуске в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза сопровождается товаросопроводительными документами, которые должны содержать информацию о декларации о соответствии партии зерна требованиям настоящего технического регламента. При выпуске в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза зерна, предназначенного для направления на хранение и (или) обработку на территории страны-производителя, оно сопровождается товаросопроводительными документами без информации о декларации. 

Требования технического регламента не распространяются на зерно, предназначенное для семенных целей, продукты переработки зерна; зерно, выпускаемое в обращение на территорию Таможенного союза, направляемое на хранение и (или) обработку на территории страны- производителя.

Зерно перевозится бестарным методом, в транспортной таре или потребительской упаковке.

Зерно, перевозимое бестарным методом, должно сопровождаться товаросопроводительными документами, обеспечивающими его прослеживаемость, содержащими информацию о:

1) виде зерна, годе урожая, месте происхождения, назначении зерна (на пищевые или кормовые цели, на хранение и (или) обработку, на экспорт);

2) количестве зерна, в единицах массы;

3) наименовании и месте нахождения заявителя;

4) о наличии в зерне генно-модифицированных (трансгенных) организмов (далее - ГМО) в случае если содержание указанных организмов в зерне составляет более 0,9 процента.

В целях сокращения нарушений обязательных требований в сфере семеноводства хозяйствующим субъектам необходимо соблюдать требования Федерального закона от 17.12.1997 г. «О семеноводстве» №149-ФЗ, а именно: правила производства, заготовки, обработки, хранения, реализации, транспортировки и использования семян сельскохозяйственных растений.

Сорта семян, которые используются, хранятся, реализуются должны быть включены в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию на территории РФ. Реестр размещен на сайте Госсорткомиссии РФ.
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