Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

Доклад с руководством по соблюдению обязательных требований Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

г. Пенза, 2021
Государственный ветеринарный надзор.
С 1 января 2020 года Россельхознадзор и его Территориальные Управления осуществляют полномочия по государственному надзору в области обращения с животными в части соблюдения требований к их содержанию и использованию в культурно-зрелищных целях. 

Надзор осуществляется в соответствии с Правилами организации и осуществления государственного надзора в области обращения с животными, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 30.11.2019 № 1560. Предусмотрено Федеральным законом от 27.12.2018 № 498-ФЗ «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – № 498-ФЗ) и постановлением Правительства Российской Федерации от 30.12.2019 № 1937 «Об утверждении требований к использованию животных в культурно-зрелищных целях и их содержанию».  

В целях реализации данных полномочий разработаны и утверждены приказы Россельхознадзора: 

- №1384 от 23 декабря 2020 "Об утверждении Административного регламента Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по предоставлению государственной услуги по лицензированию деятельности по содержанию и использованию животных в зоопарках, зоосадах, цирках, зоотеатрах, дельфинариях и океанариумах";

-  №1311 от 07.12.2020 "Об утверждении Административного регламента осуществления Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору государственного надзора в области обращения с животными в части соблюдения требований к содержанию и использованию животных в культурно-зрелищных целях".

Положение о федеральном государственном контроле (надзоре) в области обращения с животными (утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2021 №1089) устанавливает порядок организации и осуществления федерального государственного контроля (надзора) в области обращения с животными, за исключением обращения со служебными животными.

Государственный надзор осуществляют в соответствии с Положением:

- Федеральная служба по надзору в сфере природопользования и ее территориальные органы в части соблюдения требований к содержанию и использованию диких животных, содержащихся или используемых в условиях неволи.

-  Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальные органы в части соблюдения требований к содержанию и использованию животных в культурно-зрелищных целях.

Предметом контроля Россельхознадзора являются:

а) соблюдение обязательных требований в области обращения с животными при содержании и использовании животных в культурно-зрелищных целях;

б) соблюдение юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями лицензионных требований при осуществлении деятельности по содержанию и использованию животных в зоопарках, зоосадах, цирках, зоотеатрах, дельфинариях и океанариумах.

В соответствии со ст.15 Федерального закона от 27.12.2018 №498-ФЗ  "Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" использование животных в культурно-зрелищных целях и их содержание осуществляются с учетом требований, установленных Правительством Российской Федерации.

  Требованиями к использованию животных в культурно-зрелищных целях и их содержанию определяются условия их использования, соблюдение которых позволяет обеспечивать наиболее эффективное использование таких животных в соответствии с биологическими (видовыми и индивидуальными) особенностями, не причиняя вреда их жизни и здоровью, требования к местам содержания таких животных и лицам, осуществляющим их использование.

Осуществление деятельности, предусматривающей использование животных в культурно-зрелищных целях, допускается в местах их содержания, в специально предназначенных для этого зданиях, сооружениях или на обособленных территориях, за исключением случаев, установленных Правительством Российской Федерации.

Осуществление деятельности, предусматривающей использование животных в культурно-зрелищных целях, основной целью которой является предоставление зрителям или посетителям физического контакта с животными, не допускается.

В случае организации мероприятий, которые предусматривают физический контакт зрителей или посетителей с животными, такие мероприятия осуществляются при условии наличия в местах их проведения недоступной для людей зоны с укрытиями, куда животным должен быть обеспечен постоянный беспрепятственный доступ.

Применение лекарственных препаратов для ветеринарного применения и иных веществ, причиняющих вред здоровью животных, в целях повышения эффективности использования животных в культурно-зрелищных целях не допускается.

Использование в отношении животных, участвующих в спортивных соревнованиях, субстанции и (или) метода, включенных в перечни субстанций и (или) методов, запрещенных для использования в спорте, не допускается.

Если дальнейшее использование животного в культурно-зрелищных целях невозможно, владелец животного обязан обеспечить его содержание до наступления естественной смерти животного или передать его на содержание физическим или юридическим лицам либо в приют для животных.

Деятельность по содержанию и использованию животных в зоопарках, зоосадах, цирках, зоотеатрах, дельфинариях, океанариумах подлежит лицензированию в соответствии с Федеральным законом от 4 мая 2011 года № 99-ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности". 

После 01.01.2022 осуществление данной деятельности без лицензии не допускается. 

Лицензирующим органом выступает Россельхознадзор. 

Прописаны лицензионные требования, которые включают в т. ч. квалификационные требования к персоналу, перечислены представляемые документы. Их можно подать непосредственно в службу, направить по почте или в электронном виде.

В Постановлении Правительства от 30.12.2019 года № 1937 "Об утверждении требований к использованию животных в культурно-зрелищных целях и их содержанию" определены общие требования к содержанию животных зоопарками, зоосадами, цирками, зоотеатрами, дельфинариями и океанариумами, а именно:

-повседневное наблюдение за животными; 

-кормление и поение животных; требования к условиям содержания помещений; ветеринарное обслуживание; 

-безопасность содержания и использования животных; транспортировка животных.
     Кроме того, утверждены отдельные требования к содержанию и использованию животных зоопарками (зоосадами), цирками (зоотеатрами), дельфинариями (океанариумами), требования к использованию и содержанию животных на выставках и соревнованиях, определена форма журнала наблюдений за животными и форма журнала уборки, утверждены размеры вольеров для содержания копытных, ластоногих животных, рептилий, птиц, хищных животных и слонов, мелких млекопитающих, приматов зоопарками, к содержанию животных в цирках, дельфинариях и зоопарках.

Также утверждены требования к использованию животных на выставках, в спортивных соревнованиях, в процессе производства рекламы, при создании произведений кинематографии, в целях демонстрации и т.д.

На территории Пензенской области имеется 10 объектов, использующих животных культурно-зрелищных целях из них: 2 зоопарка, 1 океанариум, 7 объектов по содержанию животных, используемых в культурно - зрелищных целях в т.ч. зоотеатров. 

Отделом государственного ветеринарного надзора по Пензенской области в 2021 году проверено 2 организации на соответствие требованиям для получения лицензии: ООО "Ритейл Маркет" океанариум, МАУ "Пензенский зоопарк. 
При проведении проверок о предоставлении лицензии на осуществлении деятельности по содержанию и использованию животных в зоопарках, зоосадах, цирках, зоотеатрах, дельфинариях и океанариумах.  Нарушений не выявлено. Выдана лицензия Россельхознадзора № 00-21-4-004323 от 16.07.2021 МАУ "Пензенский зоопарк и лицензия ООО "Ритейл Маркет".
Специалистами отдела государственного ветеринарного надзора по Пензенской области принято участие в 4 проверках прокуратуры Пензенской области в отношении хозяйствующих субъектов осуществляющих содержание животных в культурно-зрелищных целях. 

По итогам проверки прокуратуры Октябрьского района г. Пензы в отношении ГБУ культуры г. Москвы «Московский театр спортивно-зрелищных представлений «Каскадер», учреждение привлечено к административной ответственности по ст.10.6 ч.1 КоАП РФ, вынесено предупреждение.  

Отдел государственного ветеринарного надзора по Пензенской области информирует, что вступают в законную силу с 01 марта 2022 года и действуют до 01 марта 2028 года следующие Ветеринарные правила утвержденные Приказом Минсельхоза России, а именно:

1) "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов заразного узелкового дерматита крупного рогатого скота" № 588 от 24.08.2021 (зарегистрирован в Минюсте 27.09.2021 №65146).

Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов заразного узелкового дерматита крупного рогатого скота.

 Заразный узелковый дерматит – трансмиссивная контагиозная вирусная болезнь крупного рогатого скота.

Клиническими признаками острого течения болезни являются лихорадка с повышением температуры тела, образование узелковых уплотнений, эрозий на коже, слизистых оболочках органов дыхания, отек конечностей.

2) "Об утверждении Ветеринарных правил назначения и проведения ветеринарно-санитарной экспертизы молока и молочных продуктов, предназначенных для переработки или для реализации на розничных рынках" № 421 от 28.06.2021 (зарегистрирован в Минюсте 18.08.2021 № 64676).
Ветеринарно-санитарная экспертиза назначается в целях:

- установления соответствия молока и молочных продуктов требованиям безопасности технического регламента Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» и технического регламента Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции; 

- установления благополучия в ветеринарном отношении хозяйств (производственных объектов) происхождения животных, от которых получены молоко и молочные продукты, подлежащие ветеринарно-санитарной экспертизе;

- определения пригодности молока и молочных продуктов к использованию для пищевых целей.

3) "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию скрепи овец и коз" № 424 от 29.06.2021 (зарегистрирован в Минюсте 30.07.2021 № 64492).
Скрепи – инфекционная нейродегенеративная болезнь овец, коз и муфлонов, характеризующая поражением центральной нервной системы и 100 процентной летальностью.

Клиническими признаками скрепи являются неврологические растройства, нарушение координации движения, шаткость походки, тремор, паралич, зуд с расчесами, истощение, общая слабость.

Возбудителем скрепи является патологический прионный белок.

Инкубационный переоид болезни от 10 месяцев до 6 лет.

Источниками возбудителя являются больные животные.

Передача возбудителя осуществляется алиментарным м контактны путями, возможна перидача от матери потомству. Факторами передачи являются вода,  корма и кормовые добавки, контаминированные возбудителем.

4) "Об утверждении Ветеринарных правил осуществления профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, установления и отмены карантина и иных ограничений, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов африканской чумы лошадей" № 592 от 25.08.2021 (зарегистрирован в Минюсте 28.09.2021 № 65163). 

Данный приказ устанавливает обязательные для исполнения требования к осуществлению профилактических, диагностических, лечебных, ограничительных и иных мероприятий, направленных на предотвращение распространения и ликвидацию очагов африканской чумы лошадей.

Африканская чума лошадей – вирусная болезнь лошадей и других непарнокопытных животных, сопровождающая лихорадкой, отеками подкожной клетчатки, кровоизлияниями во внутренних органах и характеризующаяся контагиозностью и летальностью.

Клиническими признаками сверхострого течения болезни у лошадей являются повышение температуры, учащение пульса и дыхания, мышечная дрожь, контъюнктивиты. 

Летальный исход наступает в результате острой сердечной недостаточности на пятые – седьмые сутки болезни.

Источником возбудителя являются больные восприимчивые животные. Резервуаром возбудителя являются зебры и африканские ослы.

Передача возбудителя осуществляется трансмиссивным путем. Факторами передачи являются мокрецы и другие кровососущие насекомые и клещи, являющиеся переносчиками возбудителя.

Всем индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам, физическим лицам осуществляющим свою деятельность в сфере содержания данных животных необходимо ознакомиться с данным приказом и принять к строгому руководству и исполнению.
Государственный ветеринарный надзор на Государственной границе Российской Федерации и транспорте

За 9 месяцев 2021 года в области государственного ветеринарного надзора в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля в результате проверок выявлены нижеследующие основные нарушения:

Несоблюдение правил хранения лекарственных препаратов, в части: 

- защиты лекарственных препаратов от воздействия повышенной температуры (нарушение температурного режима хранения);

- защиты лекарственных препаратов от действия света;

- отсутствие контроля за температурно-влажностным режимом в местах размещения на хранение лекарственных средств (отсутствуют приборы учёта, приборы учёта не поверены, не ведётся запись температурного режима хранения);

- ненадлежащая маркировка мест хранения, отсутствие стеллажных карт.  

В соответствии с Правилами хранения лекарственных средств для ветеринарного применения, утверждёнными приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 29.07.2020 N 426:

•
Устройство, состав, размеры площадей, эксплуатация и оборудование помещений для хранения лекарственных средств должны обеспечивать их сохранность с учетом физико-химических, фармакологических и токсикологических свойств, а также требований, предусмотренных инструкциями по применению лекарственных препаратов для ветеринарного применения или указанных на упаковках лекарственных средств и общих фармакопейных статей.

•
 Помещения для хранения лекарственных средств должны быть оснащены оборудованием, позволяющим обеспечить температурные и влажностные режимы хранения лекарственных средств в соответствии с условиями хранения, предусмотренными Инструкциями или указанными на Упаковках.

•
Помещения для хранения лекарственных средств должны быть оборудованы стеллажами, шкафами, поддонами (подтоварниками). Не допускается хранение лекарственных средств на полу без поддона. Поддоны должны располагаться на полу в один ряд или на стеллажах в несколько ярусов в зависимости от высоты стеллажа. Не допускается размещение поддонов с лекарственными средствами в несколько рядов по высоте без использования стеллажей.

•
 На стеллажах и шкафах должна быть прикреплена стеллажная карта с указанием наименований лекарственных средств, номера серии, срока годности, количества единиц хранения. При использовании компьютерных технологий допускается отсутствие стеллажных карт при условии идентификации хранимых лекарственных средств при помощи кодов и электронных устройств.

•
 Помещения для хранения лекарственных средств, требующих защиты от воздействия повышенной температуры, должны быть оснащены холодильным оборудованием, укомплектованным приборами для измерения температуры.

•
Помещения для хранения лекарственных средств должны быть оснащены приборами для измерения температуры и влажности воздуха в местах, доступных для считывания указанных показателей. В помещениях для хранения лекарственных средств площадью более 10 м2 измерительные части этих приборов должны размещаться на расстоянии не менее 3 м от дверей, окон и отопительных приборов.

•
 Показания приборов для измерения температуры и влажности воздуха должны регистрироваться два раза в день в журнале (карте) регистрации параметров воздуха (далее - журнал (карта) на бумажном носителе или в электронном виде, который ведется лицом, ответственным за хранение лекарственных средств. Журнал (карта) заводится на один календарный год. Журнал хранится в течение четырех лет, следующих за годом ведения журнала Приборы для измерения температуры и влажности воздуха должны быть сертифицированы, калиброваны и подвергаться поверке. 

•
Лекарственные средства, в Инструкциях или на Упаковках которых содержится информация о необходимости их защиты от действия света должны храниться в помещениях или специально оборудованных местах, обеспечивающих защиту от естественного и искусственного освещения. Фармацевтические субстанции, требующие защиты от действия света, следует хранить в таре из светозащитных материалов.  Лекарственные препараты, требующие защиты от действия света, упакованные в первичную и вторичную (потребительскую) упаковку, следует хранить в шкафах или на стеллажах при условии принятия мер для предотвращения попадания на указанные лекарственные препараты прямого солнечного света или иного направленного света.

•
 Биологические лекарственные препараты одного и того же наименования должны храниться по сериям с учетом срока их годности. Не допускается хранение биологических лекарственных препаратов на внутренней стороне двери холодильника.

•
Лекарственные препараты, предназначены для лечения инфекционных и паразитарных болезней животных, вызываемых патогенными микроорганизмами и условно-патогенными микроорганизмами, следует хранить в упаковке при комнатной температуре (20 +/- 2 °С), если иное не предусмотрено Инструкциями или не указано на Упаковках.

•
 Хранение лекарственных средств, требующих защиты от воздействия пониженной температуры, осуществляется в соответствии с температурным режимом, указанным в инструкциях по применению лекарственных препаратов, на вторичной (потребительской) упаковке – для лекарственных препаратов, на первичной упаковке – для фармацевтических субстанций.

Обращаем внимание хозяйствующих субъектов, осуществляющих обращение лекарственных препаратов для ветеринарного применения о том, что в соответствии с пунктом 1 статьи 29 Договора о Евразийском экономическом союзе (подписан в г. Астане 29.05.2014) Россельхознадзор принял решение о приостановлении обращения на территории Российской Федерации лекарственных препаратов для ветеринарного применения и кормовых добавок, зарегистрированных в Республике Казахстан, Республике Беларусь, Республике Армения (список запрещённых/разрешённых препаратов и кормовых добавок размещён на официальном сайте Россельхознадзора в рубрике «Фармаконадзор», раздел «Актуально»).

Одновременно сообщаем, что лекарственные препараты и кормовые добавки, произведённые и направленные (отгруженные) / транспортируемые на территорию Российской Федерации, а также поступившие в обращение на территорию Российской Федерации до введения ограничения, могут обращаться до истечения срока их годности, при наличии документа, подтверждающего дату их поступления (или отгрузки) на территорию Российской Федерации (дистрибьюторскую сеть).

Обзор законодательства.

Приказ Минсельхоза РФ от 22.03.2021 № 282 «Об установлении Порядка приостановления реализации и применения лекарственных препаратов для ветеринарного применения». Приказ о приостановлении должен включать в себя: торговое наименование лекарственного препарата, сведения о лекарственной форме и дозировке лекарственного препарата, дата и номер регистрационного удостоверения лекарственного препарата, наименование и адрес производственной площадки, основание приостановления лекарственного препарата в соответствии п.2 Порядка.

Приказ Россельхознадзора от 18 марта 2021 года N 270 «О внесении изменений в приложение N 8 к приказу Россельхознадзора от 19.12.2017 No1230 «Об утверждении форм проверочных листов (списков контрольных вопросов). Приказ зарегистрирован Минюстом России 04.06.2021 г. и вступил в силу 14.06.2021 г.

Государственный земельный надзор

1 июля 2021 года в Российской Федерации вступил в силу Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации", 
Предметом государственного надзора являются:

- соблюдение контролируемыми лицами обязательных требований, установленных нормативными правовыми актами;

- соблюдение (реализация) требований, содержащихся в разрешительных документах;

- соблюдение требований документов, исполнение которых является необходимым в соответствии с законодательством Российской Федерации;

- исполнение решений, принимаемых по результатам контрольных (надзорных) мероприятий.

В связи с вступлением в силу указанного Федерального закона возникла необходимость принятия новых нормативно-правовых актов, а также внесение изменений в существующие законы и нормативно-правовые акты, регулирующие земельно-правовые отношения.

Так в соответствии с требованиями Федерального закона № 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации", утверждено новое Положение о федеральном государственном земельном контроле (надзоре). В соответствии с данным Положением Государственный земельный надзор осуществляется по прежнему тремя федеральными структурами-Федеральной службой государственной регистрации, кадастра и картографии, Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору, Федеральной службой по надзору в сфере природопользования (далее также – органы государственного надзора), их территориальными органами. 
Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальные органы осуществляют государственный земельный надзор на землях сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется федеральными законом «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», виноградопригодных земель, в том числе  за соблюдением:

- обязательных требований о запрете самовольного снятия, перемещения и уничтожения плодородного слоя почвы, порчи земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами, агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления;

- обязательных требований по улучшению земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов, ухудшающих качественное состояние земель, защите земель от зарастания деревьями и кустарниками, сорными растениями;

- обязательных требований по использованию земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется Федеральным законом «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности;

- обязательных требований в области мелиорации земель, при нарушении которых рассмотрение дел об административных правонарушениях осуществляет Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальные органы;

- обязательных требований по рекультивации земель при осуществлении строительных, мелиоративных, изыскательских и иных работ, в том числе работ, осуществляемых для внутрихозяйственных или собственных надобностей;

- исполнения предписаний об устранении нарушений обязательных требований, выданных должностными лицами Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальных органов в пределах компетенции.

Органы государственного надзора осуществляют государственный земельный надзор на основе управления рисками причинения вреда (ущерба). Для целей управления рисками причинения вреда (ущерба) при осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля относит объекты контроля к одной из следующих категорий риска причинения вреда (ущерба) (далее - категории риска):

1) чрезвычайно высокий риск;

2) высокий риск;

3) значительный риск;

4) средний риск;

5) умеренный риск;

6) низкий риск.

Положением о государственном земельном контроле предусмотрено 3 категории риска-средняя, умеренная и низкая. 
1.К категории среднего риска относятся:

а) земельные участки, кадастровая стоимость которых на 50 и более процентов превышает средний уровень кадастровой стоимости по муниципальному району (городскому округу);

б) мелиорируемые и мелиорированные земельные участки;

в) земельные участки, смежные с земельными участками, на которых расположены комплексы по разведению сельскохозяйственной птицы (с проектной мощностью 40 тыс. птицемест и более);

г) земельные участки, смежные с земельными участками, на которых расположены комплексы по выращиванию и разведению свиней (с проектной мощностью 2000 мест и более), свиноматок (с проектной мощностью 750 мест и более).

2. К категории умеренного риска относятся:

а) земельные участки, смежные с земельными участками из земель промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земель для обеспечения космической деятельности, земель обороны, безопасности и земель иного специального назначения;

б) земельные участки, в границах которых расположены магистральные трубопроводы;

в) земельные участки, смежные с земельными участками, на которых расположены комплексы по разведению сельскохозяйственной птицы (с проектной мощностью менее 40 тыс. птицемест);

г) земельные участки, смежные с земельными участками, на которых расположены комплексы по выращиванию и разведению свиней (с проектной мощностью менее 2000 мест), свиноматок (с проектной мощностью менее 750 мест).

3. К категории низкого риска относятся все иные земельные участки.

Также категория риска повышается при наличии вступившего в законную силу в течение последних трех лет на дату принятия решения об отнесении земельного участка к категории риска постановления о назначении административного наказания за совершение административных правонарушений, предусмотренных:

а) статьей 8.6 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях;

б) частями 25, 26 статьи 19.5 и статьей 19.6 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в части предписаний (постановлений, представлений, решений), выданных должностными лицами Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальных органов в пределах компетенции, по вопросам соблюдения требований земельного законодательства и устранения нарушений в области земельных отношений.

 Отнесение объектов к определенной категории риска учитываются  при формировании планов контрольно-надзорных мероприятий.

Внеплановые проверки, наряду со случаями, определенными пунктами 1, 3 - 5 части 1 статьи 57 Федерального закона от 31 июля 2020 года N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации" (наличие у надзорного органа сведений о причинении вреда или об угрозе причинения вреда охраняемым законом ценностям, поручение Президента Российской Федерации, поручение Правительства Российской Федерации о проведении контрольных (надзорных) мероприятий в отношении конкретных контролируемых лиц, требование прокурора о проведении контрольного (надзорного) мероприятия в рамках надзора за исполнением законов, соблюдением прав и свобод человека и гражданина по поступившим в органы прокуратуры материалам и обращениям, истечение срока исполнения решения контрольного (надзорного) органа об устранении выявленного нарушения обязательных) органы государственного земельного надзора проводят внеплановые контрольные (надзорные) мероприятия на основании индикаторов риска нарушения обязательных требований.

 Перечень индикаторов риска нарушения обязательных требований по видам контроля утверждается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющими функции по нормативно-правовому регулированию в установленной сфере деятельности, в данном случае Минсельхозом Российской Федерации.

В соответствии с пунктом 1 части 10 статьи 23 Федерального закона от 31 июля 2020 г. N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2020, N 31, ст. 5007), подпунктом 5.1.2. пункта 5 Положения о Федеральной службе по ветеринарному и фитосанитарному надзору, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2004 г. N 327, Приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 18 июня 2021 г. № 402 утвержден перечень индикаторов риска нарушения обязательных требований при осуществлении Федеральной службой Россельхознадзора федерального государственного земельного контроля (надзора) в отношении земель сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется Федеральным законом "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения", и виноградопригодных земель” (документ не вступил в силу)

Ранее действующий  приказ Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 12 февраля 2020 г. N 61 "Об утверждении индикаторов риска нарушения обязательных требований, используемых как основание для проведения внеплановых проверок при осуществлении Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальными органами государственного земельного надзора в отношении земель сельскохозяйственного назначения" (зарегистрирован Минюстом России 16 марта 2020 г., регистрационный N 57757) утратил силу.

К Перечню индикаторов риска нарушения обязательных требований при осуществлении федерального государственного земельного контроля  относятся:

1. Наличие на земельном участке специализированной техники, используемой для снятия и (или) перемещения плодородного слоя почвы.

2. Признаки негативных процессов на земельном участке, влияющих на состояние земель сельскохозяйственного назначения и уровень плодородия почвы (водная и ветровая эрозия, сели, подтопление, заболачивание, засоление, иссушение, уплотнение, загрязнение химическими веществами, в том числе радиоактивными, иными веществами и микроорганизмами, загрязнение отходами производства и потребления).

3. Зарастание сорной растительностью и (или) древесно-кустарниковой растительностью, не относящейся к многолетним плодово-ягодным насаждениям, за исключением мелиоративных защитных лесных насаждений, земельного участка, свидетельствующее о его неиспользовании для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности.

4. Наличие на земельном участке признаков, свидетельствующих о повреждении или уничтожении мелиоративной системы или отдельно расположенного гидротехнического сооружения (утечка воды из канала или отсутствие подачи воды в канале (его части), который входит в мелиоративную систему или является отдельно расположенным гидротехническим сооружением1; заболачивание земельного участка, на котором расположены мелиоративная система или отдельно расположенное гидротехническое сооружение), а также мелиоративных защитных лесных насаждений (спиливание, складирование или сжигание древесно-кустарниковой растительности, составляющей защитные лесополосы).

Названные индикаторы применяются должностными лицами Россельхознадзора при принятии решения о проведении и выборе вида внепланового контрольного мероприятия.
Надзор в области карантина растений, качества и безопасности зерна и семеноводства

В целях реализации норм вступившего в силу с 1 июля 2021 г. Федерального закона от 31 июля 2020 г. № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», утверждены положения о видах контроля.

Постановлением Правительства РФ от 25 июня 2021 г. N 994 утверждено Положение о федеральном государственном контроле (надзоре) в области обеспечения качества и безопасности зерна и продуктов переработки зерна. Согласно данному Положению, предметом государственного контроля является соблюдение товаропроизводителями требований к обеспечению качества и безопасности зерна (для пищевых и непищевых целей) и продуктов переработки зерна (не для пищевых целей) и связанных с ними требований к процессам производства, хранения, перевозки, реализации и утилизации, предусмотренных законодательством Российской Федерации, при закладке и хранении зерна (для пищевых и непищевых целей) в составе государственного резерва, транспортировке, ввозе зерна и продуктов переработки зерна (для пищевых и непищевых целей) в Российскую Федерацию, при вывозе зерна и продуктов переработки зерна (для пищевых и непищевых целей) из Российской Федерации (в части соблюдения обязательных требований, предъявляемых к зерну и продуктам переработки зерна при осуществлении экспортных операций), а также соблюдение требований, установленных техническими регламентами, или обязательных требований, подлежащих применению до дня вступления в силу технических регламентов) 

Объектами государственного контроля являются:

деятельность контролируемых лиц, осуществляющих производство, хранение, перевозку, реализацию зерна, а также его закладку, хранение и транспортировку в составе государственного резерва;

виды продукции по перечню согласно приложению N 1.

При осуществлении государственного контроля применяется система оценки и управления рисками. При осуществлении государственного контроля уполномоченные должностные лица относят объекты государственного контроля к одной из следующих категорий риска: высокого, среднего и низкого риска.

Плановые контрольные (надзорные) мероприятия проводятся:

в отношении объекта контроля, которому присвоена высокая категория риска, - один раз в 2 года в форме выездной проверки, или инспекционного визита, или выборочного контроля;

в отношении объекта контроля, которому присвоена средняя категория риска, - один раз в 3 года в форме выездной проверки, или документарной проверки, или инспекционного визита, или выборочного контроля.

В отношении объектов контроля, которым присвоена низкая категория риска, плановые контрольные (надзорные) мероприятия не проводятся.

Внеплановые контрольные (надзорные) мероприятия проводятся при наличии оснований, предусмотренных пунктами 1, 3, 4 и 5 части 1 статьи 57 Федерального закона "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации":

при производстве зерна - в форме внеплановых выездных проверок;

при хранении зерна - в форме выездных проверок, документарных проверок, инспекционных визитов и выборочного контроля;

при реализации зерна, а также в случае, если партия зерна и партии продуктов переработки зерна не соответствуют официальным требованиям стран-импортеров, указанным на официальном сайте контрольного органа в сети "Интернет", - в форме документарных проверок и выборочного контроля;

при перевозках зерна - в форме выездных проверок и инспекционных визитов.

Профилактические мероприятия осуществляются инспекторами контрольного органа и его территориальными органами в целях стимулирования добросовестного соблюдения обязательных требований контролируемыми лицами, устранения условий, причин и факторов, способных привести к нарушениям обязательных требований, которые проводят следующие профилактические мероприятия:

    информирование;

    обобщение правоприменительной практики;

    объявление предостережения;

    консультирование;

    профилактический визит.

Программа профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям утверждается руководителем контрольного органа до 1 декабря года, предшествующего году проведения профилактических мероприятий.

В соответствии с абзацем четвертым части третьей статьи 17 Закона Российской Федерации "О зерне", издано Постановление Правительства РФ от 25 сентября 2021 г. N 1612 "Об утверждении Правил формирования и ведения реестра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих в качестве предпринимательской деятельности хранение зерна и оказывающих связанные с хранением услуги, в Федеральной государственной информационной системе прослеживаемости зерна и продуктов переработки зерна".

В целях организации тестирования реестра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих в качестве предпринимательской деятельности хранение зерна и оказывающих связанные с хранением услуги, в Федеральной государственной информационной системе прослеживаемости зерна и продуктов переработки зерна, юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие в качестве предпринимательской деятельности хранение зерна и оказывающие связанные с хранением зерна услуги, имеют право с 1 июля по 31 августа 2022 г. (включительно) в добровольном порядке вносить в указанный реестр сведения, предусмотренные пунктами 4 - 9 и 12 Правил, утвержденных настоящим постановлением.

Настоящее постановление вступает в силу c 1 сентября 2022 г. и действует до 1 сентября 2028 г., за исключением пункта 3 настоящего постановления, который вступает в силу с 1 июля 2022 г.
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