Доклад
 с руководством по соблюдению обязательных требований Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

(г. Саранск, 17 октября 2017 г.)
С 1 января 2018 года оформление ветеринарных сопроводительных документов должно производиться в электронной форме, в том числе с гашением электронного ветеринарного сертификата конечным получателем (торгующей организацией). 

ФГИС «Меркурий» - одна из основных специализированных информационных систем, из которых состоит «Государственная информационная система в сфере ветеринарии» Ветис, над созданием которой с 2005 года работает Россельхознадзор. 

Основное её назначение - электронная сертификация поднадзорных госветнадзору грузов, отслеживание пути их перемещения по территории Российской Федерации в целях создания единой информационной среды для ветеринарии, повышения биологической и пищевой безопасности.

Цели создания:

 - сокращение времени на оформление ветеринарной сопроводительной документации за счёт автоматизации данного процесса,
-автоматический учёт поступившего и убывшего объёма продукции на предприятии (холодильнике, складе, МПП и т. д.),

-ввод и хранение информации об отобранных пробах для исследования ввозимой продукции,

-возможность отслеживания перемещения партии груза по территории Российской Федерации с учётом её дробления,

-снижение трудовых, материальных и финансовых затрат на оформление ВСД за счёт замены защищённых бумажных бланков ВСД электронными версиями,

-минимизация человеческих ошибок, благодаря наличию готовых форм для ввода информации, а также проверки вводимых пользователем данных,

-создание единой централизованной базы данных для быстрого доступа к актуальной информации, для формирования отчетов, поиска и анализа информации.

Пользователи. Система предназначена для использования сотрудниками:
1. хозяйствующих субъектов (ХС);

2. ветеринарных управлений субъектов РФ (ВУ);

3. станций по борьбе с болезнями животных (СББЖ);

4. центрального аппарата Россельхознадзора (ЦА);

5. территориальных управлений Россельхознадзора (ТУ);

6. складов временного хранения (СВХ);

7. зон таможенного контроля (ЗТК).

В соответствии с Приказом Минсельхоза России от 18.12.2015 № 648 утвержден Перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными сопроводительными документами».

Электронная ветеринарная сертификация на основе ФГИС «Меркурий» обеспечивает внедрение национальной системы прослеживаемости продукции животного происхождения по всей цепи: от производства и перемещения до точки реализации и предоставляет возможность поиска и отзыва из оборота опасной и некачественной продукции. 

При поступлении продукции не только на предприятия по переработке или на оптово-розничные базы, но и в магазины розничной торговли, в сеть общественного питания (кафе, столовые и др.), в школы, детские сады, больницы на неё должен быть оформлен электронный ветеринарный сопроводительный документ и погашен уполномоченным лицом.

Гашение ВСД – функция, предназначенная для подтверждения поступления продукции в место назначения (в адрес предприятия-получателя), осуществления приёмки товара и постановки партии на учёт.

В результате гашения входящего ВСД автоматически формируется запись в складском журнале предприятия на основании сведений, указанных в поступившем ветеринарном сопроводительном документе.

Возможны случаи приемки части партии подконтрольной продукции или возврата всей партии продукции поставщику.

В случае частичной приёмки поступившей продукции на предприятии-получателе, в складской журнал предприятия ставится на учет часть принятой партии продукции, а на остаток автоматически формируется возвратный ВСД в адрес предприятия-отправителя (поставщика продукции). В случае отказа от всей партии поступившей продукции, автоматически формируется возвратный ВСД на весь объем партии.

Гашение ВСД могут осуществлять:

1. уполномоченные лица организаций и индивидуальных предпринимателей – (хозяйствующие субъекты-получатели подконтрольной продукции); 
2. должностные лица государственной ветеринарной службы, в случае заключения договора хозяйствующего субъекта с Республиканской ветеринарной службой Республики Мордовия.
3. хозяйствующие субъекты-отправители подконтрольной продукции, в случае предоставления получателем полномочий отправителю подконтрольной продукции. Данная возможность удобна в ситуации, когда крупный поставщик реализует продукцию небольшим компаниям, которые не могут выполнять гашение электронных ВСД

Оформление ветеринарных сопроводительных документов (ВСД) осуществляется при:

· производстве партии подконтрольного товара;

· перемещении (перевозке) подконтрольного товара;

· переходе права собственности на подконтрольный товар (за исключением передачи (реализации) подконтрольного; товара покупателю для личного или другого использования, не связанного с предпринимательской деятельностью). 

ВСД оформляются и (или) выдаются в течение 1 рабочего дня и только после проведения ветеринарно-санитарной экспертизы подконтрольных товаров.

Оформление ВСД могут осуществлять:

1. Уполномоченные лица органов и учреждений, входящих в систему Государственной ветеринарной службы - на подконтрольные товары, включенные в Перечень, утвержденный приказом Минсельхоза России № 648 от 18.12.2015. Вышеуказанные лица могут проводить оформление ветеринарных сопроводительных документов на любые подконтрольные товары.

2. Аттестованные ветеринарные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений, входящих в систему Государственной ветеринарной службы - на подконтрольные товары, включенные в Перечень, утвержденный приказом Минсельхоза России № 647 от 18.12.2015. Вышеуказанные лица могут проводить оформление ветеринарных сопроводительных документов на определенные подконтрольные товары, в том числе на продукцию, предназначенную в пищу людям и прошедшую все установленные законодательством процедуры контроля.

3. Уполномоченные лица организаций и индивидуальные предприниматели, являющиеся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками оборота подконтрольных товаров - на товары, включенные в Перечень, утвержденный приказом Минсельхоза России № 646 от 18.12.2015.

Могут оформлять ВСД на определенные подконтрольные товары, в том числе на продукцию, которая направляется для проведения ветсанэкспертизы, на утилизацию или уничтожение, а также продукцию, упакованную в потребительскую или транспортную упаковку, прошедшую все установленные законодательством процедуры контроля.

Для удобства рекомендуется хозяйствующим субъектам следующий подход по организации работы по получению доступа к ФГИС и дальнейшего ее использования.

На официальном сайте Управление Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Республике Мордовия и Пензенской области - www.ursn-rm.ru, в левой колонке необходимо перейди в раздел – Электронная ветеринарная сертификация.

В Справочной системе Россельхознадзора можно найти всю необходимую информацию об Автоматизированной система Меркурий, в том числе о получении доступа. В разделе «получение доступа» размещены ссылки на шаблон заявки для предоставления доступа к системе Меркурий для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц.

В результате рассмотрения специалистами Управления заявлений на получение доступа к системе Меркурий, выявляются следующие основные нарушения:

Для юридических лиц -  неправильно указанные ИНН, адрес места нахождения юридического лица.

Для индивидуальных предпринимателей - неверные сведения о документе, удостоверяющем личность ИП, гражданина (серия, номер, дата выдачи, кем выдан), неправильные ИНН, адрес регистрации по месту жительства ИП.

Кроме того, имеются нарушения при заполнении Приложений 1 и 2. Так, в приложении 1 - Перечень подконтрольных объектов (зона обслуживания) имеются факты не указания всех поднадзорных объектов хозяйствующего субъекта. В Приложении 2 - Перечень регистрируемых лиц, в заявке не указываются: 

1) сведения о документе, удостоверяющем личность (обязательно); 

2) СНИЛС (обязательно); 

3) хозяйствующий субъект указывает один электронный адрес, а необходимо указывать на каждый поднадзорный объект свой электронный адрес.

Стоит отметить, что при наличии приведенных нарушений Управление не имеет возможности отправить заявку в систему Меркурий.


После обработки заявлений о получении доступа к ФГИС «Меркурий» пользователям на электронный адрес направляется логин и временный пароль доступа. Для изменения временного пароля доступа к системам Россельхознадзора необходимо зайти в систему «Ветис.Паспорт», которая находится по адресу: https://accounts.vetrf.ru

На открывшейся странице, в полях «Логин» и «Старый пароль» следует ввести логин и текущий пароль, а в полях «Новый пароль» и «Повторите пароль» новый пароль. Новый пароль должен содержать строчные и заглавные буквы, цифры. Длина должна быть не менее 6 символов. После ввода данных нужно нажать кнопку «Сохранить».

В случае, если данные введены корректно, система выдаст сообщение об успешном изменении пароля. Теперь вход в ФГИС «Меркурий» необходимо осуществлять с новым паролем.

Настоятельно рекомендуется всем хозяйствующим субъектам, занятым оборотом (переработкой, транспортировкой, хранением, реализацией, закупкой) продукции животного происхождения получить логин и пароль для доступа в ФГИС «Меркурий».

9 сентября 2017 года вступил в силу приказ Министерства сельского хозяйства РФ от 10 августа 2017 года №390 «Об утверждении порядка немедленного извещения Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору о доставке подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, в том числе в электронной форме».

Настоящий Порядок распространяется на подкарантинную продукцию, подкарантинные объекты, ввезенные в Российскую Федерацию или вывезенные из карантинной фитосанитарной зоны, при условии, что ранее извещение о доставке такой подкарантинной продукции, подкарантинных объектов не осуществлялось в соответствии с рекомендуемым образцом извещения, приведенном в приложении к настоящему Порядку. 

Согласно данному Порядку, заявитель либо его уполномоченный представитель обязан в срок не позднее, чем один календарный день со дня доставки подкарантинной продукции, подкарантинных объектов, направить извещение в управление Россельхознадзора, на территории деятельности которого осуществлена доставка. Извещение передается нарочно, направляется по почте заказным письмом с уведомлением о вручении, либо через официальный сайт управления Россельхознадзора в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». 

Следующее требование законодательства в сфере карантина растений - проведение систематических карантинных фитосанитарных обследований владельцами подкарантинных объектов в целях своевременного выявления карантинных объектов, определения границ их очагов, оптимизации карантинных фитосанитарных режимов, направленных на локализацию и ликвидацию очагов карантинных организмов.  Для этого нужно своевременно оформить следующие документы:    

1) распорядительный документ о назначении ответственного за проведение систематических обследований;

2) утвержденный план проведения систематических обследований, который должен включать:

сроки проведения систематических обследований с учетом природно-климатических республики и фенологии развития карантинных объектов;

краткое описание метода проведения систематического обследования;

процедуру учета карантинных объектов (отлов карантинных вредителей в аттрактантные ловушки, учет сорных растений, визуальный досмотр, отбор образцов, анализ образцов на наличие карантинных организмов);

информацию об обращении владельца подкарантинных объектов при обнаружении карантинного объекта или признаков карантинного объекта в территориальное управление Россельхознадзора;

результаты проведенной лабораторией идентификации выявленных карантинных объектов;

3) документы должны быть правильно заполнены в соответствии с требованиями Приказа Минсельхоза РФ от 22 апреля 2009 г. N 160 "Об утверждении Правил проведения карантинных фитосанитарных обследований"

Еще одним видом выявляемых нарушений при проведении проверок является осуществление вывоза из карантинной фитосанитарной зоны подкарантинной продукции без карантинных сертификатов. 

Хозяйствующие субъекты, которые получают продукцию из других регионов Российской Федерации, а также из Республики Мордовия, заранее, при заключении договоров должны оговаривать требования к поставщикам оформлять карантинные сертификаты, в случае, если продукция выращена или произведена в  карантинной фитосанитарной зоне или если место отправки такой продукции находится в карантинной фитосанитарной зоне, установленной по карантинным объектам, которые могут распространяться с поставляемой продукцией. Если продукция приходит без карантинного сертификата, необходимо с поставщиков требовать информационное письмо Управления Россельхознадзора из зоны ответственности которого поступает продукция об отсутствии карантинных фитосанитарных зон в месте отправки или происхождении такой продукции. Информация о карантинных фитосанитарных зонах, установленных на территории Российской Федерации выложена в открытый доступ на официальных сайтах Управлений Россельхознадзора, где можно самостоятельно посмотреть наличие зон на определенных интересующих территориях.

В случае же если юридические лица и граждане самостоятельно осуществляют вывоз продукции растительного происхождения из карантинной фитосанитарной зоны, они обязаны оформить на такую продукцию карантинный сертификат.

Оформление карантинного сертификата состоит из нескольких процедур: 

1) подача заявки в Управление Россельхознадзора для выделения специалиста на осуществление досмотра отправляемой продукции и отбора образцов, 

2) направление отобранных образцов в лабораторию, аккредитованную для проведения анализов в сфере карантина растений,

3) получение заключения карантинной экспертизы из лаборатории,

4) подача заявки в Управление Россельхознадзора на выдачу карантинного сертификата с приложением всех необходимых документов.

В течение 3 рабочих дней Управление выдает карантинный сертификат, либо решение об отказе в его выдаче. Кроме того, необходимо помнить о том, что срок действия карантинного сертификата – 15 дней.

В сфере качества и безопасности зерна и продуктов его переработки наиболее частым нарушением законодательства является реализация партий зерна без подтверждения его безопасности в форме декларирования. 

В соответствии с техническим регламентом «О безопасности зерна» все зерновые культуры, используемые для пищевых и кормовых целей, подлежат проверке на соответствие их требованиям безопасности. При выпуске в обращение на зерно должна быть оформлена декларация о соответствии его требованиям технического регламента. Зерно признаётся безопасным, если оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия. Проведение таких процедур подтверждается протоколам испытаний и Декларацией о соответствии, оформленной на основании протокола.

Технический регламент «О безопасности зерна» предъявляет следующие требования к оформлению товаросопроводительной документации на каждую партию зерна при выпуске его в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза: в товаросопроводительных документах, должна содержаться информация о декларации соответствия данной партии зерна требованиям технического регламента, а также информация:

 - о виде зерна, годе урожая, месте происхождения, назначении зерна (на пищевые или кормовые цели, на хранение и (или обработку, на экспорт);

- количестве зерна;

- наименовании и месте нахождения заявителя;

- о наличии в зерне генно- модифицированных организмов, в случае если содержание указанных организмов в зерне составляет более 0,9 %.

Декларирование должно быть достоверным. Количество выпускаемого в обращение зерна должно быть полностью отражено в декларации. Зерно должно быть исследовано на все показатели, указанные в техническом регламенте, согласно своему назначению.

В сфере семеноводства сельскохозяйственных культур при проведении проверок наиболее часто встречаются нарушения: реализация семян с\х растений без документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества. Такие нарушения встречаются в основном при реализации пакетированных семян овощных и цветочных культу. Согласно Приказу Минсельхозпрода РФ от 18 октября 1999 г. N 707 «Об утверждении Порядка реализации и транспортировки семян сельскохозяйственных растений», реализация семян сортов, включенных в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию осуществляется при наличии документа, удостоверяющего их сортовые и посевные качества. Соответственно поставщики семян, к товарно-транспортным накладным должны прикладывать документы, подтверждающие их сортовые и посевные качества. 

К сортовым документам на партии семян, произведенных на территории Российской Федерации, относятся Акты апробации посевов, которые подтверждают, что культура была произведена в должной изоляции, позволяющей обеспечить сортовую чистоту и сортовые признаки вегетирующих растений, а также соответствие заявленному сорту. Посевные качества (основные из которых – всхожесть и чистота) подтверждаются Протоколами испытаний, либо семена должны сопровождаться сертификатами соответствия.

В области сертификации семян зарегистрированы следующие системы добровольного подтверждения соответствия, предусматривающие сертификацию семян: Система добровольной сертификации "Россельхозцентр", Система добровольной сертификации семян сельскохозяйственных растений "СемСтандарт".

Обе системы равнозначны и равноценны. Соответственно есть 3 варианта документов которыми должны сопровождаться семена:

копии акта апробации и протокола испытания, заверенные синей печатью районного отдела Россельхозцентра, где находится производитель семян,
копия сертификата соответствия одной из двух систем добровольной сертификации семян, заверенной синей печатью отдела органа по сертификации, выдавшего оригинал документа, с записью о получателе семян и их количестве,
оригинал сертификата соответствия, выданный отделом органа по сертификации семян в месте расположения продавца, либо оригинал сертификата соответствия, выданный отделом органа по сертификации в месте расположения покупателя.

Семена, реализуемые оптовыми партиями для розничной торговли, сопровождаются свидетельством на семена. В документе указывается наименование культуры, сорта, номер партии, срок действия документа по всхожести и другие обязательные сведения.  Информация, указанная на пакетике с семенами должна совпадать с   сопровождающим их документом (свидетельством). Кроме того, необходимо проверить зарегистрирован ли сорт в Государственном реестре селекционных достижений. Сам реестр размещен на сайте Госсорткомиссии РФ;

Для предотвращения нарушений в сфере семеноводства необходимо:

использовать для посева семена, которые должны быть проверены на сортовые и посевные качества и иметь подтверждающие это документы;

реализация семян должна осуществляться с документами, удостоверяющими их сортовые и посевные качества;

не использовать для посева семена сорта которых не включены в Государственный реестр селекционных достижений.

Республика Мордовия является сельскохозяйственным регионом, где динамично развивается растениеводство и животноводство. 

Главными источниками жизнеспособности и процветания любого государства, как показывает практика многих столетий, являются принадлежащие ему земельные ресурсы и проживающее на них население. Наличие земельных ресурсов дает широкий простор для экономического развития страны. Почва является невозобновимым природным ресурсом. Для восстановления 1 кв. см почвы требуется в зависимости от природно-климатических условий от нескольких сотен до нескольких тысяч лет. 

Земля, являясь одновременно объектом и субъектом всех основных видов человеческой деятельности, служит основой всех материальных благ. Эффективность сельского хозяйства как отрасли напрямую зависит от грамотного и рационального использования земли как природного объекта и основного ресурса, необходимого для производства. 

Большой вред почвам наносится в результате захламления земель, снятия, перемещения и уничтожения плодородного слоя почвы, поэтому специалистами отдела регулярно проводятся проверки с целью выявления и пресечения нарушений земельного законодательства на землях сельскохозяйственного назначения.

Обязательные требования земельного законодательства РФ  отражены в Конституции  Российской Федерации, Земельном  кодексе  РФ, в Федеральном законе  «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», в Федеральном законе «О  государственном  регулировании  обеспечения   плодородия  земель  сельскохозяйственного  назначения», в  Федеральном законе « Об охране окружающей среды», в  Федеральном  законе   «О мелиорации земель» и многое др.

 Ответственность за несоблюдение обязательных требований предусмотрена соответствующими статьями Кодекса об административных правонарушениях. 

Согласно положениям Земельного кодекса РФ, собственники земельных участков и лица, не являющиеся собственниками, обязаны использовать земельные участки в соответствии с их целевым назначением и принадлежностью к той или иной категории земель и разрешенными способами, которые не должны наносить вред окружающей среде, в том числе не допускать загрязнения, истощения, деградации, порчи, уничтожения земель и почв и иного негативного воздействия на земли и почвы.

В настоящее время пристальное внимание обращено на вовлечение в оборот невостребованных, необрабатываемых земель сельскохозяйственного назначения. 

Необходимо отметить, что согласно Кодексу об административных правонарушениях, неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24 июля 2002 года №101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение трех лет и более влечет наложение административного штрафа: 

на граждан в размере от 0,3 до 0,5 процента кадастровой стоимости земельного участка, являющегося предметом административного правонарушения, но не менее трех тысяч рублей; 

на должностных лиц – от 0,5 до 1,5 процента кадастровой стоимости земельного участка, являющегося предметом административного правонарушения, но не менее пятидесяти тысяч рублей; 

на юридических лиц – от 2 до 10 процентов кадастровой стоимости земельного участка, являющегося предметом административного правонарушения, но не менее двухсот тысяч рублей.

Признаки неиспользования земельных участков по целевому назначению или использования с нарушением законодательства Российской Федерации с учетом особенностей ведения сельского хозяйства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в субъектах Российской Федерации устанавливаются Правительством Российской Федерации. А именно это следующие признаки:

на пашне не производятся работы по возделыванию сельскохозяйственных культур и обработке почвы;

на сенокосах не производится сенокошение;

на культурных сенокосах содержание сорных трав в структуре травостоя превышает 30 процентов площади земельного участка;

на пастбищах не производится выпас скота;

на многолетних насаждениях не производятся работы по уходу и уборке урожая многолетних насаждений и не осуществляется раскорчевка списанных многолетних насаждений;

залесенность и (или) закустаренность составляет на пашне свыше 15 процентов площади земельного участка;

залесенность и (или) закустаренность на иных видах сельскохозяйственных угодий составляет свыше 30 процентов;

закочкаренность и (или) заболачивание составляет свыше 20 процентов площади земельного участка.

Земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, за исключением земельного участка, являющегося предметом ипотеки, земельного участка, в отношении собственника которого судом возбуждено дело о банкротстве, принудительно может быть изъят у его собственника в судебном порядке.

Так, Федеральный закон от 03 июля 2016 года № 354-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования порядка изъятия земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения при их неиспользовании по целевому назначению или использовании с нарушением законодательства Российской Федерации» внес ряд существенных изменений в нормативно-правовые акты Российской Федерации, регулирующие земельные отношения.

Основная цель поправок заключается в том, чтобы усовершенствовать порядок изъятия земель сельскохозяйственного назначения при их ненадлежащем использовании, а также вовлечь такие земли в оборот.

Потерпела изменения часть первая Гражданского кодекса Российской Федерации. Так согласно нововведениям земельный участок, предназначенный для сельского хозяйства либо жилищного или иного строительства может быть изъят у собственника в случае если он не используется по целевому назначению в течение трех лет, если более длительный срок не установлен законом. В этот период не включается время, в течение которого участок не мог быть использован по целевому назначению из-за стихийных бедствий, а также время необходимое для освоения участка, за исключением случаев, когда земельный участок относится к землям сельскохозяйственного назначения.

Кроме того, следует отметить тот факт, что изъятие земельного участка возможно не только за неиспользование такового по целевому назначению, но и за использование участка с нарушением требований законодательства, которое может привести к существенному снижению плодородия земель сельскохозяйственного назначения либо причинению вреда окружающей среде.

 Необходимо также отметить изменения, внесенные в Федеральный закон от 13 июля 2015 года №218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости». Так регламентирована процедура внесения в Единый государственный реестр недвижимости записи о невозможности государственной регистрации перехода, прекращения, ограничения права на участок сельскохозяйственного назначения или его обременения до завершения рассмотрения судом дела об его изъятии в связи с неиспользованием по целевому назначению или использованием с нарушением законодательства. 

Кроме того, Росреестр будет обязан ежемесячно не позднее 15-го числа месяца, следующего за отчетным месяцем, сообщать в Россельхознадзор сведения о регистрации перехода прав на сельскохозяйственные участки, в отношении которых в ЕГРН содержатся сведения о результатах проведения государственного земельного надзора, указывающие на неиспользование такого земельного участка по целевому назначению или использование с нарушением.

Также одним из часто встречающихся нарушений земельного законодательства при проведении проверок является самовольное снятие или перемещение плодородного слоя почвы. 

В связи с этим необходимо пояснить, что условия приведения нарушенных земель в состояние, пригодное для последующего использования, а также порядок снятия, хранения и дальнейшего применения плодородного слоя почвы, устанавливаются органами, предоставляющими земельные участки в пользование и дающими разрешение на проведение работ, связанных с нарушением почвенного покрова, на основе проектов рекультивации, получивших положительное заключение государственной экологической экспертизы.

При сооружении наземных объектов плодородный слой почвы снимают со строительной полосы или площадки и перемещают в отвалы временного хранения в соответствии с проектом производства работ. После завершения работ, включая и благоустройство территории на всей строительной площадке, излишний плодородный слой почвы следует использовать для улучшения малопродуктивных угодий. Порядок использования плодородного слоя почвы для этой цели должен предусматриваться проектом. 

Технология рекультивации земель, нарушаемых при разработке карьеров, предусматривает снятие плодородного слоя почвы со всей площади нарушаемых земель и перемещение ее в отвалы временного хранения. После завершения работ в карьере в зависимости от рельефа местности предусматривают либо планировку выработки с последующим возвращением плодородного слоя почвы на всю ее поверхность, либо заполнение выработки минеральным грунтом, с последующей его планировкой и возвращением на него плодородного слоя почвы, или планируют откосы выработки до уклонов, обеспечивающих их устойчивость. Впоследствии покрывают откосы плодородным слоем почвы и засевают многолетними травами. Рекультивация отработанных карьеров должна предусматриваться проектом. 

Работы по снятию плодородного слоя почвы могут выполняться как в холодное, так и теплое время года, а работы по его возвращению только в теплое (безморозное) время года. После возвращения, разравнивания и уплотнения минерального грунта на полосе рекультивации должна оставаться выемка (корыто) с четко ограниченными краями. Глубина выемки зависит от мощности плодородного слоя почвы. При выполнении операций земляных работ не допускается смешивание плодородной почвы с минеральным грунтом. Мощность плодородного слоя почвы на полосе рекультивации должна быть не менее 30 см (в уплотненном состоянии). Если зональные почвы имеют меньшую мощность, то плодородный слой почвы должен быть нанесен такой же мощности.

Рекультивация для сельскохозяйственных целей, требующих восстановления плодородия почв, осуществляется последовательно в два этапа: технический и биологический. Технический этап предусматривает планировку, формирование откосов, снятие и нанесение плодородного слоя почвы, устройство гидротехнических и мелиоративных сооружений, а также проведение других работ, создающих необходимые условия для дальнейшего использования рекультивированных земель по целевому назначению или для проведения мероприятий по восстановлению плодородия почв (биологический этап). Биологический этап включает комплекс агротехнических и фитомелиоративных мероприятий, направленных на улучшение агрофизических, агрохимических, биохимических и других свойств почвы.

Невыполнение указанных требований в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях влечет наложение административного штрафа: 

на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей; 

на должностных лиц - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; 

на юридических лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

Хотелось бы обратить внимание на изменения, внесенные Постановлением Правительства Российской Федерации от 08 сентября 2017 года № 1084 в Положение о государственном земельном надзоре. Согласно им «… Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору и её территориальные органы осуществляют государственный земельный надзор с применением риск-ориентированного подхода».

Отнесение земельных участков к определённой категории риска и изменения присвоенной земельному участку категории риска осуществляется решением руководителя (заместителя руководителя) территориального органа Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по месту нахождения земельного участка в соответствии с критериями отнесения земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется Федеральным законом «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», к определённой категории риска. 

Плановые проверки в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан, являющихся правообладателями земельных участков, осуществляются в зависимости от присвоенной категории риска со следующей периодичностью:

 - для земельных участков, отнесённых к категории среднего риска – не чаще чем один раз в 3 года; 

- для земельных участков, отнесённых к категории умеренного риска – не чаще чем один раз в 5 лет. 

Плановые проверки в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан, являющихся правообладателями земельных участков, отнесённых к категории низкого риска, не проводятся.  Юридическое лицо, индивидуальный предприниматель или гражданин вправе подать в Федеральную службу по ветеринарному и фитосанитарному надзору и её территориальный орган заявление об изменении присвоенной ранее земельному участку категории риска. 
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