Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

Доклад
 с руководством по соблюдению обязательных требований Управления Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области

Саранск 2018 г.
Государственный ветеринарный надзор

В 3-м квартале 2018 года в результате проверок выявлены нарушения в местах реализации пищевых продуктов, на предприятиях по переработке животноводческой продукции.

Основные нарушения, выявленные при проведении контрольно-надзорных мероприятий:
-отсутствие ветеринарных сопроводительных документов на пищевые продукты животного происхождения, удостоверяющих качество и происхождение продукции;

-хранение и реализация пищевых продуктов без проведения ветеринарно-санитарной экспертизы;

-хранение для последующей реализации пищевой продукции без сопровождения товаросопроводительной документацией, обеспечивающей прослеживаемость данной продукции;

-хранение пищевых продуктов и продовольственного сырья с истекшим сроком годности;

-хранение пищевых продуктов с нарушением температурных режимов и в отсутствие маркировки; 

-отсутствие контроля за температурно-влажностным режимом в складских помещениях, в холодильных камерах (отсутствуют приборы учета).

Требования к оформлению ветеринарных сопроводительных документов.

При закупке, хранении, транспортировке, переработке и реализации продукция животноводства должна сопровождаться ветеринарными сопроводительными документами, в соответствии с приказом Минсельхоза России №589 от 27.12.2016 г. «Об утверждении правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов, порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме и порядка оформления ВСД на бумажных носителях».

Отсутствие ветеринарных сопроводительных документов на продукцию животноводства, подтверждающих эпизоотическое благополучие места выхода продукции, качество и безопасность продукции, может привести к заносу и распространению заболеваний животных, в том числе общих для человека (сальмонеллез, токсикоинфекций), создает угрозу причинения вреда жизни и здоровью граждан, вреда животным.

Употребление в пищу продукции, не прошедшей ветеринарно-санитарной экспертизы, может стать причиной и угрозой возникновения у него опасных заболеваний, таких как сальмонеллез, трихинеллез, сибирская язва и других. Молочные продукты, полученные от больных животных, не подвергавшиеся достаточной термической обработке, могут стать причиной туберкулеза, кишечных инфекций. 

Съев мясо, не прошедшее ветеринарно-санитарной экспертизы, можно заразиться бруцеллезом, сальмонеллезом, трихинеллезом, сибирской язвой, а также личинками бычьего и свиного цепней (глистами).

Рыбные продукты, не прошедшие лабораторного контроля, могут стать причиной заражения описторхозом и дифиллоботриозом - тяжелыми паразитарными заболеваниями. Употребление грибов, овощей, мяса, консервированных в домашних условиях, может стать причиной появления ботулизма. 

Также при проведении контрольно-надзорных мероприятий выявлены нарушения Технических регламентов Таможенного союза.

В п. 2 ст. 7 Технического регламента Таможенного союза ТР ТС 021/2011 «О безопасности пищевой продукции» прописано, что пищевая продукция, находящаяся в обращении на таможенной территории Таможенного союза в течение установленного срока годности, при использовании по назначению должна быть безопасной. 

Однако в ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий юридических лиц и индивидуальных предпринимателей выявляются факты реализации пищевой продукции с истекшим сроком годности.

Среди таких продуктов опаснее всего молочные продукты, мясо, птица и домашние консервы. Их употребление может привести к заболеванию опасной болезнью – ботулизмом.

В просроченных продуктах также могут активизироваться возбудители сальмонеллеза, крайне неприятного заболевания с множеством побочных эффектов.

Скоропортящиеся пищевые продукты при хранении и реализации их с нарушением температурного режима являются отличной средой для роста и размножения патогенных микроорганизмов, вызывающих тяжелые пищевые отравления, в том числе дизентерию, сальмонеллез и острые кишечные инфекции.

Требования к процессам хранения и реализации пищевой продукции.
В соответствии с Техническим регламентом Таможенного союза (ТР ТС 021/2011) «О безопасности пищевой продукции», маркировка пищевой продукции должна соответствовать требованиям Технического регламента Таможенного союза, устанавливающего требования к пищевой продукции в части ее маркировки, и (или) соответствующим требованиям технических регламентов Таможенного союза на отдельные виды пищевой продукции.

Подконтрольная продукция, находящаяся на хранении, также должна сопровождаться информацией об условиях хранения, сроке годности данной продукции, при реализации которой эти условия должны соблюдаться.

Нарушения данных требований приводят к утрате потребительских качеств продукции. Допущение к реализации продукции с истекшим сроком годности создает угрозу причинения вреда жизни и здоровью граждан.

В ходе проведения мониторинга качества и безопасности пищевых продуктов с начала текущего года выявлено 17 фактов фальсификации масла растительными жирами.

Фальсификация состава в большей степени вызвана потребностью снижения себестоимости. Это в равной степени касается как продукции, так и сырья. Для фальсификации сырья часто используются сухие молочные продукты – сухая подсырная и даже творожная сыворотка, сухое молоко. Себестоимость сыворотки мала, поэтому она является идеальным средством удешевления. А сухое молоко добавляют для увеличения массовой доли белка.

Чаще всего подделывают высокожирные продукты. Самое распространённое нарушение - замена молочного жира растительным (пальмовое, кокосовое и др. масла). Так, спред выдают за сливочное масло. Нередко выявляется, что белка или жира меньше, чем заявлено на упаковке, - подмены нет, но есть недостача.

К этому списку можно добавить и сухое молоко, используемое вместо натурального, и добавку крахмала, чтобы сметана или творог были погуще.

Растительные жиры, а также их смеси с животными жирами снижают себестоимость, увеличивают сроки хранения, улучшают потребительские качества некоторых продуктов. Недобросовестные производители, не всегда указывая в составе ингредиентов точную формулировку, вводят покупателей в заблуждение. Потребитель должен четко видеть, что он покупает и делать осознанный выбор, в этой связи, этикетка с достоверной информацией должна точно указывать состав продукта, в том числе наличие растительных жиров.

Управление Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Республике Мордовия и Пензенской области информирует, что с 15 июля текущего года вступили в силу изменения в технический регламент Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции», принятые 10 ноября 2017 года Решением Совета Евразийской экономической комиссии № 102. 

Основная цель изменений – установить требования к маркировке молокосодержащих продуктов; правилам размещения информации на этикетке; использованию понятий, характеризующих особенности сырьевого состава продукта в наименованиях молокосодержащих продуктов и молокосодержащих продуктов с заменителем молочного жира. Внесенные в технический регламент изменения уточнили и дополнили классификацию молокосодержащих продуктов.

Потребители смогут четко различать молокосодержащие продукты с добавлением или без добавления заменителя молочного жира.

Так, изготовитель теперь обязан указать сведения о наличии растительных масел в молокосодержащем продукте с заменителем молочного жира. Надпись «Содержит растительные масла» вносится в информационном поле, специально выделенном на упаковке или этикетке, шрифтом, контрастным по отношению к цвету поля.

С 1 июля 2018 года оформление ветеринарных сопроводительных документов производится в электронной форме, в том числе с гашением электронного ветеринарного сертификата конечным получателем (торгующей организацией).


Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному проделана колоссальная работа по внедрению информационной системы «Меркурий», которая позволяет отслеживать продукты питания на всей цепи производства и перемещения до точки реализации, тем самым защищая потребителя от некачественной и небезопасной продукции, а все население страны от экономических и социальных угроз. 

В республике проведена большая работа по обеспечению функционирования в системе «Меркурий» хозяйствующих субъектов. 

В целях информирования всех хозяйствующих субъектов и заинтересованных лиц о переходе в 2018 году на электронную ветеринарную сертификацию в соответствии со статьей 2.3 Закона Российской Федерации от 14 мая 1993 года №4979-1 «О ветеринарии» и об обеспечении работы в системе «Меркурий», специалистами Управления проведена большая работа по информированию местных производителей и участников оборота подконтрольной продукции о переходе на электронную ветеринарную сертификацию путем размещения информации на официальном сайте Управления, в средствах массовой информации.


23 августа 2018 года в городе Саранске в Управлении Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области под председательством руководителя А.Н. Федонина проведено совещание по вопросам внедрения электронной ветеринарной сертификации в Республике Мордовия.


Основная цель совещания - информирование слушателей об изменениях в перечни подконтрольных товаров, утвержденными приказами Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 648, 647, 646, о порядке оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме с помощью государственной информационной системы «Меркурий» (ФГИС «Меркурий»), в соответствии с приказом Минсельхоза России от 27 декабря 2016 года № 589, а также об основных нарушениях, допускаемых при оформлении и гашении ветеринарных сопроводительных документов.

В Управлении Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области создана дежурная группа должностных лиц с присвоенными им ролями администраторов, способных осуществлять по запросу хозяйствующих субъектов регистрацию объектов и пользователей web-интерфейса системы «Меркурий».

Информация о составе группы и контактные данные размещены на сайте Управления (http://www.ursn-rm.ru). 

В соответствии с графиком заседаний, утвержденным Приказом Республиканской ветеринарной службы Республики Мордовия от 25.08.2017 года №187-Пр, всего проведено 14 заседаний Комиссии.

В Комиссию поступило 78 заявлений об аттестации специалистов в области ветеринарии для оформления ветеринарных сопроводительных документов на товары из перечня, утвержденного приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 года № 647 (с изменениями от 27 июня 2018 г. № 250).


По результатам проведенных квалификационных экзаменов аттестовано 24 ветеринарных специалиста (или 31 % от общего количества аттестуемых специалистов).

В Управление поступило 23 заявления на оформление ветеринарных сопроводительных документов уполномоченными лицами организаций и индивидуальных предпринимателей, являющихся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками оборота подконтрольных товаров - на товары, включенных в Перечень, утвержденный приказом Минсельхоза России № 646 от 18.12.2015 г. (с изменениями от 27 июня 2018 г. № 249). Всем заявителем выданы права доступа.

В соответствии с Автоматизированной системой Цербер на территории Республики Мордовия зарегистрировано 4120 хозяйствующих субъектов, в том числе юридических лиц – 1879 и 2241 – индивидуальных предпринимателей.

На сегодняшний день в Управление поступило 2565 заявок на получение доступа к системе, зарегистрировано 2565 хозяйствующих субъектов, в т. ч. 900 – юридических лиц и 1665 – индивидуальных предпринимателей.

В ходе проведения контрольно-надзорных мероприятий Управлением выявляются факты нахождения на хранении для последующей реализации подконтрольной продукции без ВСД, что является нарушением ч. 1 ст. 10.8 КОАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства (в ред. Федерального закона от 23.07.2013 N 199-ФЗ)).

Данное нарушение влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до одной тысячи рублей; на должностных лиц - от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей.

В связи с переходом на электронную ветеринарную сертификацию планируется внести изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части усиления административной ответственности за невыполнение требований законодательства Российской Федерации в области ветеринарии по оформлению ветеринарных сопроводительных документов». Предусматривается значительно увеличить административные штрафы за вышеуказанные нарушения.


В связи с этим Управление рекомендует хозяйствующим субъектам осуществлять деятельность по обороту подконтрольной продукции в соответствии с ветеринарным законодательством. 

Обзор законодательства в сфере ветеринарии за 3-й квартал 2018 года
1. Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 13 февраля 2018 г. № 27"Об утверждении Единых ветеринарных (ветеринарно-санитарных) требований, предъявляемых к объектам, подлежащим ветеринарному контролю (надзору)".

Данным правовым актом установлены как общие ветеринарные (ветеринарно-санитарные) требования к животноводческим объектам, так и ветеринарные (ветеринарно-санитарные) требования к животноводческим объектам, предназначенным для содержания крупного рогатого скота, свиней, овец, пушных зверей, птицы (кроме водоплавающих), рыбы (только к прудовым хозяйствам), пчел, а также к объектам по производству (изготовлению) и (или) хранению товаров животного происхождения (пищевых и непищевых), подлежащих ветеринарному контролю (надзору), убою продуктивных животных, производству (изготовлению) товаров животного происхождения (пищевых и непищевых), подлежащих ветеринарному контролю (надзору), хранению товаров животного происхождения и кормов, осуществляющим транспортировку животных и товаров животного происхождения, подлежащих ветеринарному контролю (надзору).

Решение является обязательным для исполнения юридическими и физическими лицами, в том числе зарегистрированными в качестве индивидуальных предпринимателей, включённых (включаемых) в реестр организаций и лиц, осуществляющих производство, переработку и (или) хранение товаров, подлежащих ветеринарному контролю (надзору) и перемещаемых с территории одного государства - члена Евразийского экономического союза (далее - государство-член) на территорию другого государства-члена, а также собственниками (владельцами) транспортных средств, осуществляющими перемещение указанных товаров.

Данное Решение вступило в силу с 14 августа 2018 года.

2. Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 13 февраля 2018 г. № 28"О максимально допустимых уровнях остатков ветеринарных лекарственных средств (фармакологически активных веществ), которые могут содержаться в непереработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе в сырье, и методиках их определения".

Данным правовым актом утвержден перечень ветеринарных лекарственных средств (фармакологически активных веществ), максимально допустимые уровни остатков, которых могут содержаться в непереработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе в сырье, и методик их определения.

С 14 августа 2018 г. вступил в силу пункт 2 Решения, согласно которому максимально допустимые уровни остатков ветеринарных лекарственных средств (фармакологически активных веществ) в непереработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе в сырье, указанные в перечне, контролируются:

изготовителем (поставщиком) непереработанной пищевой продукции животного происхождения, в том числе сырья, в случае применения ветеринарных лекарственных средств для продуктивных животных;

при проведении производственного контроля на перерабатывающих пищевых предприятиях в соответствии с представляемой изготовителем (поставщиком) информацией о применении ветеринарных лекарственных средств;

при осуществлении государственного контроля (надзора).

В сопроводительном документе на непереработанную пищевую продукцию животного происхождения, в том числе на сырье, выданном в соответствии с законодательством государства - члена Союза, указывается наименование ветеринарного лекарственного средства, дата его последнего применения для продуктивного животного и подтверждение сроков его выведения из организма животного.

3. Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 10 ноября 2017 г. № 102 "О внесении изменений в технический регламент Таможенного союза "О безопасности молока и молочной продукции" (TP ТС 033/2013)".

Ряд поправок, предусмотренных вышеназванным Решением, касается как уточнения имеющихся в техническом регламенте понятий и определений («молочная сыворотка», «творожная масса» и т.д.) так и введения новых терминов («молокосодержащий продукт с заменителем молочного жира», «молокосодержащий продукт с заменителем молочного жира, произведенный по  технологии творога» и т.д.).

Новшества ужесточают требования к маркировке молокосодержащих продуктов, правилам размещения на потребительской упаковке информации, характеризующей особенности сырьевого состава продукта в наименованиях молокосодержащих продуктов и молокосодержащих продуктов с заменителем молочного жира.

Так в соответствии поправками, размер шрифта наименования молокосодержащего продукта с заменителем молочного жира должен составлять не менее 2,5 мм. В наименовании молокосодержащего продукта с заменителем молочного жира слово «продукт» может быть заменено общетехническим термином, характеризующим консистенцию или структуру продукта (крем паста, соус и т.д.). Например: «молокосодержащий крем с заменителем молочного жира, произведенный по технологии творога».

Кроме того, на лицевой стороне упаковки молокосодержащей продукции, в отдельном специально выделенном на упаковке или этикетке информационном поле, цветом контрастным цвету упаковки или этикетки, производители обязаны будут размещать надпись «Содержит растительные масла». Конкретных требований к оформлению и цветовой гамме этикетки и упаковки в новой редакции технического регламента нет, однако указывается, что размер шрифта не должен быть менее 3 мм. Если упаковка не позволяет использовать такой шрифт, то он должен быть максимально возможного размера.

Также согласно новой редакции Технического регламента Таможенного союза «О безопасности молока и молочной продукции» запрещается использование молочных терминов и понятий в фирменных  или придуманных наименованиях при маркировке молокосодержащих продуктов и молокосодержащих продуктов с заменителем молочного жира. Так продукцию, в составе которой есть немолочные жиры, нельзя будет называть «сметанка», «маслице», «творожок» и т. п.

Вышеуказанные изменения направлены на обеспечение потребителей достоверной и полной информацией о составе молочной продукции, позволяющей различать продукты с добавлением и без добавления заменителя молочного жира.

Более подробно с текстом Решения можно ознакомиться на Правовом портале Евразийского экономического союза (https://docs.eaeunion.org). Данное Решение вступило в законную силу с 15 июля 2018 года.

1. Приказ Министерства сельского хозяйства РФ от 27 июня 2018 г. № 251"О внесении изменений в Перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными сопроводительными документами, утвержденный приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 648".
Скорректирован перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными документами.

В частности, в него включены рыбное филе и прочее мясо рыбы товарной позиции 0304 ТН ВЭД. Отдельно выделена группа 04 "Молочная продукция; яйца птиц; мед натуральный; пищевые продукты животного происхождения, в другом месте не поименованные и не включенные".

Отменен срок, после которого ветеринарные сопроводительные документы на отдельные товары оформляются только в электронной форме.

Приказ вступил в силу с 1 июля 2018 г.

5. Приказ Министерства сельского хозяйства РФ от 27 июня 2018 г. № 250 "О внесении изменений в Перечень подконтрольных товаров, на которые могут проводить оформление ветеринарных сопроводительных документов аттестованные ветеринарные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений, входящих в систему Государственной ветеринарной службы Российской Федерации, утвержденный приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 647".

Скорректирован список подконтрольных товаров, ветеринарные сопроводительные документы на которые могут оформлять аттестованные ветеринарные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений системы Государственной ветеринарной службы РФ.

Приказ вступил в силу с 1 июля 2018 г.

6. Приказ Министерства сельского хозяйства РФ от 27 июня 2018 г. № 249 "О внесении изменений в Перечень продукции животного происхождения, на которую уполномоченные лица организаций, являющихся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками оборота подконтрольных товаров, и индивидуальные предприниматели, являющиеся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками оборота подконтрольных товаров, могут оформлять ветеринарные сопроводительные документы, утвержденный приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 646".

Скорректирован перечень продукции животного происхождения, на которую уполномоченные лица организаций, являющихся производителями подконтрольных товаров и (или) участниками оборота, и соответствующие ИП могут оформлять ветеринарные сопроводительные документы.

Приказ вступил в силу с 1 июля 2018 г.


7. Приказ Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору от 19 марта 2018 г. № 235 "Об утверждении форм проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами территориальных органов Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору при проведении плановых проверок в рамках осуществления федерального государственного ветеринарного контроля (надзора)".

При проведении плановых проверок в рамках надзора в сфере ветеринарного надзора предусмотрено использование проверочных листов (списков контрольных вопросов). 

Разработаны формы проверочных листов (списков контрольных вопросов), используемых должностными лицами территориальных органов Россельхознадзора при проведении плановых проверок.

Речь идет о федеральном государственном ветеринарном контроле (надзоре) при убое животных, получении, переработке (обработке), реализации продовольственного (пищевого) сырья животного происхождения, при разведении, выращивании, содержании, перемещении крупного рогатого скота и свиней, при изготовлении рыбной продукции, содержании птиц и медоносных пчел.

Предмет плановой проверки ограничивается обязательными требованиями, изложенными в форме проверочного листа.

Настоящий приказ вступил в силу с 14 мая 2018 г.
За истекший период 9 месяцев 2018 года в области государственного ветеринарного надзора в сфере обращения лекарственных средств для ветеринарного применения и лицензионного контроля в результате проверок выявлены нижеследующие основные нарушения:

Несоблюдение правил хранения лекарственных препаратов, в части: 

- защиты лекарственных препаратов от воздействия повышенной температуры, от действия света;

- отсутствие контроля за температурно-влажностным режимом в местах размещения на хранение лекарственных средств (отсутствуют приборы учета, приборы учета не поверены, не ведется запись температурного режима хранения);

- наличие на хранении совместно с доброкачественными лекарственными препаратами, лекарственных препаратов с истекшим сроком годности;

- ненадлежащая маркировка мест хранения, отсутствие стеллажных карт.  

В соответствии с положениями Правил хранения лекарственных средств для ветеринарного применения утвержденных Приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 15 апреля 2015 г. N 145:

· Устройство, состав, размеры площадей, эксплуатация и оборудование помещений для хранения лекарственных средств должны обеспечивать их сохранность с учетом физико-химических, фармакологических и токсикологических свойств, а также требований нормативных документов на лекарственные средства, установленных производителями лекарственных средств, и/или общих фармакопейных статей, и/или фармакопейных статей.

· Помещения для хранения лекарственных средств должны быть оснащены оборудованием, позволяющим обеспечить температурные и влажностные режимы хранения лекарственных средств в соответствии с условиями хранения, предусмотренными инструкциями по применению лекарственных препаратов для ветеринарного применения, или условиями хранения, указанными на первичной упаковке фармацевтических субстанций.

· Стеллажи, шкафы и полки в них, предназначенные для хранения лекарственных средств, должны быть пронумерованы и промаркированы. Поддоны (подтоварники), предназначенные для хранения лекарственных средств, должны быть промаркированы.

· На стеллажах и шкафах должна быть прикреплена стеллажная карта с указанием наименований лекарственных средств, номера серии, срока годности, количества единиц хранения. При использовании компьютерных технологий допускается отсутствие стеллажных карт при условии идентификации хранимых лекарственных средств при помощи кодов и электронных устройств.

· Помещения для хранения лекарственных средств должны быть оснащены приборами для регистрации параметров воздуха (термометрами, гигрометрами (электронными гигрометрами) или психрометрами). 

· Показания приборов для регистрации параметров воздуха (термометров, гигрометров (электронных гигрометров) или психрометров) должны регистрироваться 2 раза в день в журнале (карте) регистрации параметров воздуха на бумажном носителе или в электронном виде с архивацией (для электронных гигрометров). Приборы для регистрации параметров воздуха должны быть сертифицированы, калиброваны и подвергаться поверке в установленном порядке.

· При выявлении лекарственных средств с истекшим сроком годности, в поврежденной упаковке, недоброкачественных, фальсифицированных или контрафактных лекарственных средств они должны храниться отдельно от других групп лекарственных средств в специально выделенной и обозначенной (карантинной) зоне или в специальном контейнере не более 3 месяцев с целью уничтожения таких лекарственных средств в соответствии с Правилами уничтожения недоброкачественных лекарственных средств, фальсифицированных лекарственных средств и контрафактных лекарственных средств, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 3 сентября 2010 г. N 674.

· Лекарственные средства, требующие защиты от действия света, должны храниться в помещениях или специально оборудованных местах, обеспечивающих защиту от естественного и искусственного освещения.

· Биологические лекарственные препараты одного и того же наименования должны храниться по сериям с учетом срока их годности. Не допускается хранение биологических лекарственных препаратов на дверной панели холодильника.

Кроме того, Управление информирует о введение в действие приказа Россельхознадзора от 13 июня 2018 года № 605 «Об утверждении порядка осуществления выборочного контроля качества лекарственных средств для ветеринарного применения».

Настоящий порядок устанавливает требования к осуществлению Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору и ее территориальными органами выборочного контроля качества лекарственных средств для ветеринарного применения.

Предметом выборочного контроля качества лекарственных средств для ветеринарного применения является подтверждение соответствия лекарственных препаратов (средств) для ветеринарного применения и фармацевтических субстанций требованиям фармакопейной статьи либо нормативного документа.

Выборочный контроль качества лекарственных средств включает в себя следующие процедуры:

1) обработку сведений, в обязательном порядке предоставляемых субъектами обращения лекарственных средств, о сериях, партиях лекарственных средств, поступающих в гражданский оборот в Российской Федерации;

2) отбор образцов лекарственных средств у субъектов обращения лекарственных средств в целях проведения испытаний на их соответствие требованиям нормативных документов;

3) принятие по результатам проведенных испытаний решения о дальнейшем гражданском обороте соответствующего лекарственного средства;

4) принятие уполномоченным федеральным органом исполнительной власти решения о переводе лекарственного средства на посерийный выборочный контроль качества лекарственных средств в случае повторного выявления несоответствия качества лекарственного средства установленным требованиям и (при необходимости) о проверке субъекта обращения лекарственных средств. 

План выборочного контроля качества лекарственных средств формируется Россельхознадзором и размещается на официальном сайте Россельхознадзора в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» ежегодно до 1 января следующего года. 

Отбор образцов лекарственных средств у субъектов обращения лекарственных средств осуществляется должностными лицами территориальных органов Россельхознадзора (с привлечением при необходимости экспертной организации) в присутствии представителя субъекта обращения лекарственных средств.

Основанием для отбора образцов лекарственных средств является запрос территориального органа Россельхознадзора в адрес субъекта обращения лекарственных средств для ветеринарного применения о необходимости предоставления образцов лекарственных средств, подготовленный на основании задания Россельхознадзора.

Отбор образцов лекарственных средств оформляется актом отбора образцов лекарственных средств для ветеринарного применения в двух экземплярах.

По результатам испытаний экспертной организацией оформляется экспертное заключение, содержащее вывод о соответствии лекарственного средства требованиям нормативного документа или несоответствии лекарственного средства требованиям нормативного документа.

При получении положительного экспертного заключения, Россельхознадзор доводит до сведения субъектов обращения лекарственных средств информацию о соответствии установленным требованиям к качеству лекарственного средства путем размещения информации на сайте Россельхознадзора.

При получении отрицательного экспертного заключения Россельхознадзор:

- принимает решение о приостановлении обращения серии лекарственного средства на территории Российской Федерации;

- принимает решение об изъятии и уничтожении в соответствии с Правилами уничтожения недоброкачественных лекарственных средств, фальсифицированных лекарственных средств и контрафактных лекарственных средств, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации N 674 выявленной партии недоброкачественного и (или) фальсифицированного лекарственного средства;

- направляет одному из субъектов обращения лекарственных средств (производитель, держатель или владелец регистрационного удостоверения или уполномоченная ими на принятие претензий от потребителей организация) - в отношении лекарственных препаратов зарегистрированных на территории Российской Федерации, а в отношении лекарственных препаратов зарегистрированных на территории Евразийского экономического союза (далее - ЕАЭС) - уполномоченный орган страны, на территории которой зарегистрировано лекарственное средство, указание о необходимости представления в Россельхознадзор в течение десяти дней программы мероприятий по предотвращению угрозы причинения вреда жизни и здоровью животных;

- доводит до сведения субъектов обращения лекарственных средств информацию о несоответствии установленным требованиям к качеству лекарственного средства путем размещения информации на официальном сайте Россельхознадзора.

Решения об изъятии, уничтожении выявленной партии недоброкачественного и (или) фальсифицированного лекарственного средства и приостановлении обращения серии лекарственного средств размещаются на сайте Россельхознадзора.

Владелец недоброкачественных и (или) фальсифицированных лекарственных средств в срок, не превышающий тридцати рабочих дней со дня принятия Россельхознадзором решения об их изъятии, уничтожении, обязан исполнить вышеуказанное решение.

В случае если владелец недоброкачественных и (или) фальсифицированных лекарственных средств не согласен с решением об изъятии, уничтожении серий/партий лекарственных средств, он вправе обжаловать решения Россельхознадзора в судебном порядке.

При повторном выявлении несоответствия качества лекарственного средства разных серий одного и того же наименования установленным требованиям нормативного документа Россельхознадзором принимается решение о переводе лекарственного средства на посерийный выборочный контроль качества.

Указанное решение размещается на сайте Россельхознадзора, а также направляется в адрес производителя, держателя и владельца регистрационного удостоверения или уполномоченной на принятие претензий от потребителей организации) – в отношении лекарственных препаратов, зарегистрированных на территории Российской Федерации, а в отношении лекарственных препаратов, зарегистрированных на территории ЕАЭС – уполномоченный орган страны, на территории которой зарегистрировано лекарственное средство.

Лекарственное средство, переведенное на посерийный выборочный контроль качества лекарственного средства, подлежит испытаниям в испытательных лабораториях (центрах), аккредитованных на техническую компетентность и независимость в области испытаний лекарственных средств по показателям нормативного документа.

Каждая последующая серия лекарственного средства, переведенного на посерийный выборочный контроль качества лекарственного средства, поступает в гражданский оборот на основании решения Россельхознадзора о соответствии качества лекарственного средства требованиям нормативного документа, которое размещается на сайте. 

Лекарственное средство снимается Россельхознадзором с посерийного выборочного контроля качества лекарственного средства на основании положительных экспертных заключений, полученных в отношении последующих трех подряд серий лекарственного средства, проверенных в целях осуществления посерийного выборочного контроля. 

Решения Россельхознадзора о снятии с посерийного выборочного контроля качества лекарственного средства размещаются на сайте Россельхознадзора.

Обязательные требования земельного законодательства РФ отражены в Конституции Российской Федерации, Земельном кодексе РФ, в Федеральном законе «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», в Федеральном законе «О  государственном  регулировании  обеспечения   плодородия  земель  сельскохозяйственного  назначения», в  Федеральном законе «Об охране окружающей среды», в  Федеральном  законе   «О мелиорации земель».

 Ответственность за несоблюдение обязательных требований предусмотрена соответствующими статьями Кодекса об административных правонарушениях. 

Согласно положениям Земельного кодекса РФ, собственники земельных участков и лица, не являющиеся собственниками, обязаны использовать земельные участки в соответствии с их целевым назначением и принадлежностью к той или иной категории земель и разрешенными способами, которые не должны наносить вред окружающей среде, в том числе не допускать загрязнения, истощения, деградации, порчи, уничтожения земель и почв и иного негативного воздействия на земли и почвы.

В настоящее время пристальное внимание обращено на вовлечение в оборот невостребованных, необрабатываемых земель сельскохозяйственного назначения. 
 Необходимо отметить, что согласно кодексу об административных правонарушениях, неиспользование земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которого регулируется Федеральным законом от 24 июля 2002 года №101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в течение трех лет и более влечет наложение административного штрафа: 

на граждан в размере от 0,3 до 0,5 процента кадастровой стоимости земельного участка, являющегося предметом административного правонарушения, но не менее трех тысяч рублей;

 на должностных лиц – от 0,5 до 1,5 процента кадастровой стоимости земельного участка, являющегося предметом административного правонарушения, но не менее пятидесяти тысяч рублей; 

на юридических лиц – от 2 до 10 процентов кадастровой стоимости земельного участка, являющегося предметом административного правонарушения, но не менее двухсот тысяч рублей.

Признаки неиспользования земельных участков по целевому назначению или использования с нарушением законодательства Российской Федерации с учетом особенностей ведения сельского хозяйства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности в субъектах Российской Федерации устанавливаются Правительством Российской Федерации. 

А именно это следующие признаки:

на пашне не производятся работы по возделыванию сельскохозяйственных культур и обработке почвы;

на сенокосах не производится сенокошение;

на культурных сенокосах содержание сорных трав в структуре травостоя превышает 30 процентов площади земельного участка;

на пастбищах не производится выпас скота;

на многолетних насаждениях не производятся работы по уходу и уборке урожая многолетних насаждений и не осуществляется раскорчевка списанных многолетних насаждений;

залесенность и (или) закустаренность составляет на пашне свыше 15 процентов площади земельного участка;

залесенность и (или) закустаренность на иных видах сельскохозяйственных угодий составляет свыше 30 процентов;

закочкаренность и (или) заболачивание составляет свыше 20 процентов площади земельного участка.

Земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, за исключением земельного участка, являющегося предметом ипотеки, земельного участка, в отношении собственника которого судом возбуждено дело о банкротстве, принудительно может быть изъят у его собственника в судебном порядке.

Кроме того, следует отметить тот факт, что изъятие земельного участка возможно не только за неиспользование такового по целевому назначению, но и за использование участка с нарушением требований законодательства, которое может привести к существенному снижению плодородия земель сельскохозяйственного назначения либо причинению вреда окружающей среде.

При проведении контрольно-надзорных мероприятий выявляются факты невыполнения установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель. В этом случае виновные лица привлекаются к административной ответственности, предусмотренной ч.2 ст.8.7 КоАП РФ. 
 Данная статья предусматривает наложение административного штрафа 
на граждан в размере от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; 
на должностных лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей; 
на юридических лиц - от четырехсот тысяч до семисот тысяч рублей.

Согласно N 101-ФЗ "О государственном регулировании обеспечения плодородия земель сельскохозяйственного назначения" от 16.07. 1998 г.

Собственники, владельцы, пользователи, в том числе арендаторы, земельных участков обязаны: осуществлять производство сельскохозяйственной продукции способами, обеспечивающими воспроизводство плодородия земель сельскохозяйственного назначения, а также исключающими или ограничивающими неблагоприятное воздействие такой деятельности на окружающую среду.
В зависимости от административного правонарушения которое привело к существенному снижению плодородия это либо  самовольное снятие или перемещение плодородного слоя почвы, либо уничтожение плодородного слоя почвы, а равно порча земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами и агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления, либо невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель, административное ответственность предусмотрена ч.1,ч.2 ст. 8.6 КоАП РФ, а также ст. 8.7 КоАП РФ.

Самовольное снятие или перемещение плодородного слоя почвы влечет наложение административного штрафа 
на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей; 
на должностных лиц - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; 
на юридических лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

Уничтожение плодородного слоя почвы, а равно порча земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами и агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления влечет 
наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; 
на должностных лиц - от десяти тысяч до тридцати тысяч рублей; 
на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от двадцати тысяч до сорока тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток; 
на юридических лиц - от сорока тысяч до восьмидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

 Также в рамках контрольно-надзорных мероприятий приходиться сталкиваться с вопросом о сервитуте. В связи с этим необходимо пояснить, что согласно статье 274 Гражданского кодекса РФ собственник недвижимого имущества (земельного участка, другой недвижимости) вправе требовать от собственника соседнего земельного участка, а в необходимых случаях и от собственника другого земельного участка (соседнего участка) предоставления права ограниченного пользования соседним участком (сервитута).

Сервитут может устанавливаться для обеспечения прохода и проезда через соседний земельный участок, строительства, реконструкции и (или) эксплуатации линейных объектов, не препятствующих использованию земельного участка в соответствии с разрешенным использованием, а также других нужд собственника недвижимого имущества, которые не могут быть обеспечены без установления сервитута.

Обременение земельного участка сервитутом не лишает собственника участка прав владения, пользования и распоряжения этим участком.

Сервитут устанавливается по соглашению между лицом, требующим установления сервитута, и собственником соседнего участка и подлежит регистрации в порядке, установленном для регистрации прав на недвижимое имущество. В случае не достижения соглашения об установлении или условиях сервитута спор разрешается судом по иску лица, требующего установления сервитута.

Собственник участка, обремененного сервитутом, вправе, если иное не предусмотрено законом, требовать от лиц, в интересах которых установлен сервитут, соразмерную плату за пользование участком.

В случаях, предусмотренных законом, сервитут устанавливается по соглашению между лицом, требующим установления сервитута, и лицом, которому предоставлен земельный участок, находящийся в государственной или муниципальной собственности, если это допускается земельным законодательством. 

Согласно п. 2 статьи 78 Земельного кодекса РФ  использование земель сельскохозяйственного назначения или земельных участков в составе таких земель, предоставляемых на период осуществления строительства, реконструкции дорог, линий электропередачи, линий связи (в том числе линейно-кабельных сооружений), нефтепроводов, газопроводов и иных трубопроводов, и использование таких земельных участков и (или) земель для строительства, реконструкции, капитального или текущего ремонта, эксплуатации сооружений, на основании публичного сервитута осуществляется при наличии утвержденного проекта рекультивации таких земель для нужд сельского хозяйства без перевода земель сельскохозяйственного назначения в земли иных категорий. 

В целях предупреждения нарушений юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, гражданами обязательных требований необходимо отметить, что Постановлением Правительства Российской Федерации от 10 июля 2018 года №800 утверждены Правила проведения рекультивации и консервации земель (далее – Правила). 

Данные Правила устанавливают порядок проведения рекультивации и консервации земель и в равной мере распространяются на земли и земельные участки.

Согласно Правилам, рекультивация включает мероприятия по предотвращению деградации земель и (или) восстановлению их плодородия посредством приведения земель в состояние, пригодное для их использования в соответствии с целевым назначением и разрешенным использованием, в том числе путем устранения последствий загрязнения почвы, восстановления плодородного слоя почвы и создания защитных лесных насаждений.
Консервация земель направлена на уменьшение степени деградации, предотвращение их дальнейшей деградации и (или) негативного воздействия нарушенных земель на окружающую среду.

Правилами прописаны требования к оформлению проектов рекультивации и консервации земель. Установлен порядок их согласования, перечень технических и биологических мероприятий по рекультивации и консервации земель, порядок их осуществления, сроки проведения работ по рекультивации земель, сроки консервации земель и земельных участков, а также порядок их определения.

Постановление №800 опубликовано на официальном интернет-портале правовой информации, вступило в законную силу 20.07.2018 г.

Ранее действовавшие в данной сфере правовые акты признаны утратившими силу, в том числе постановления Правительства Российской Федерации от 23.02.1994 №140 «О рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы», от 2 октября 2002 г. №830 "Об утверждении Положения о порядке консервации земель с изъятием их из оборота".  

3 августа 2018 г. Федеральным законом №340 «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» внесены изменения в статью 71 Земельного кодекса Российской Федерации, а именно, дополнена частью 10.1, предусматривающей установлении обязанности направления в срок не позднее пяти рабочих дней со  дня окончания проверки, по результатам которой должностным лицом, уполномоченным на осуществление государственного земельного надзора, выявлен факт размещения объекта капитального строительства на земельном участке, на котором не допускается размещение такого объекта в соответствии с разрешенным использованием земельного участка и (или) установленными ограничениями использования земельных участков, в орган местного самоуправления поселения, городского округа по месту нахождения данного земельного участка  или в случае нахождения данного земельного участка на межселенной территории в орган местного самоуправления муниципального района уведомление о выявлении самовольной постройки с  приложением документов, подтверждающих указанный факт. Результаты указанной проверки могут быть обжалованы правообладателем земельного участка в судебном порядке.

Следовательно, при осуществлении государственного земельного надзора на землях сельскохозяйственного назначения, в случае выявления факта размещения объекта капитального строительства Управлением направляется информация в соответствующий орган местного самоуправления, для принятия соответствующих мер.

Градостроительным кодексом РФ установлено:
- объектом капитального строительства - является здание, строение, сооружение, объекты строительство которых не завершено, за исключением некапитальных строений, сооружений и неотделимых улучшений земельного участка (замощение, покрытие и другие);

- некапитальные строения, сооружения – строения, сооружения, которые не имеют прочной связи с землей и конструктивные характеристики которых позволяют осуществить их перемещение и (или) демонтаж и последующую сборку без несоразмерного ущерба назначению и без изменения основных характеристик строений, сооружений (в том числе киосков, навесов и других подобных строений, сооружений).

Для недопущения юридическими лицами и гражданами нарушений в сфере карантина растений, необходимо исполнять следующие основные требования законодательства:

1. При ввозе на территорию Республики Мордовии растительной продукции импортного происхождения или происхождением из карантинных фитосанитарных зон, расположенных на территории РФ, в соответствии с приказом Минсельхоза РФ от 10 августа 2017 г. № 390, необходимо немедленно, в срок не позднее, 1 календарного дня со дня ее доставки извещать об этом Управление Россельхознадзора. 

Такое извещение можно передать нарочно, либо направить заказным письмом с уведомлением о вручении, либо через официальный сайт Россельхознадзора в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Для этого на официальном сайте Россельхознадзора в левой стороне главной страницы есть активная ссылка - Аргус-Фито. 

По ссылке открывается страница, на которой, выбрав пункт извещение о доставке можно сделать это в электронном виде. Подробнее можно узнать в разделе «Руководство пользователя».

Для удобства, на официальном сайте Управления в правой и левой стороне главной страницы расположены кнопки, которые сразу перенаправляют пользователей на соответствующую страницу официального сайта Россельхознадзора.

Следующее требование законодательства в сфере карантина растений, которое часто игнорировали хозяйствующие субъекты – это обязанность собственников или арендаторов подкарантинных объектов  проводить систематические карантинные фитосанитарные обследования. 

Необходимо отметить, что с октября 2018 года произошли некоторые изменения законодательства Российской Федерации. Так,  Приказом Минсельхоза РФ от 23.08.2018 г. № 385, который вступил в силу 30.09.2018 г. , приказ Минсельхоза  РФ от 22.04.2009 г. № 160 «Об утверждении правил проведения карантинных фитосанитарных обследований», который регламентировал проведение систематических карантинных фитосанитарных обследований, признан утратившим силу.

Решением Совета Евразийской Экономической комиссии от 30 ноября 2016 г. № 159, которое называется Об  утверждении Единых правил и норм обеспечения карантина растений на таможенной территории Евразийского экономического союза, собственники либо пользователи подкарантинных объектов обязаны проводить обследования на наличие карантинных объектов и в случае их выявления информировать об этом Россельхознадзор. 

Еще одно требование, которое игнорируется  предприятиями и гражданами - это требование оформления карантинных сертификатов в случае если продукция вывозится  из карантинной фитосанитарной зоны.

Хозяйствующие субъекты, которые получают продукцию из других регионов Российской Федерации, а также из карантинных фитосанитарных зон Республики Мордовия, заранее, при заключении договоров должны оговаривать требования к поставщикам оформлять карантинные сертификаты. Информация о карантинных фитосанитарных зонах, установленных на территории Российской Федерации выложена в открытый доступ на официальных сайтах Управлений Россельхознадзора, там можно самостоятельно посмотреть наличие таких зон.

В случае же если юридические лица и граждане самостоятельно осуществляют вывоз продукции растительного происхождения из карантинной фитосанитарной зоны, они сами обязаны оформить на такую продукцию карантинный сертификат.

Оформление карантинного сертификата состоит из нескольких процедур: 

1) подача заявки в Управление Россельхознадзора для выделения специалиста на осуществление досмотра отправляемой продукции и отбора образцов, 

2) направление отобранных образцов в лабораторию, аккредитованную для проведения анализов в сфере карантина растений,
3) получение заключения карантинной экспертизы из лаборатории,
4) подача заявки в Управление Россельхознадзора на выдачу карантинного сертификата.
В заявке на выдачу карантинного сертификата указываются:

1) сведения о наименовании и месте нахождения грузоотправителя и грузополучателя;

2) сведения о наименовании подкарантинной продукции и ее объеме;

3) сведения о транспортных средствах;

4) заключение о карантинном фитосанитарном состоянии подкарантинной продукции.

Карантинный сертификат оформляется Управлением, в течение трех дней со дня представления гражданином, юридическим лицом необходимых документов и сведений, путем внесения соответствующих сведений в ИС «Аргус-Фито», после чего карантинному сертификату присваивается уникальный идентификационный номер.

Срок действия карантинного сертификата – 15 дней.

Кроме того, в связи с вступлением в силу ст. 21 Федерального закона «О карантине растений» от 21.07.2014 г. № 206-ФЗ необходимо помнить еще два важных момента:

1. Перевозка подкарантинной продукции, допускается при условии указания в документах, сопровождающих груз, уникального идентификационного номера карантинного сертификата.

2. Собственник подкарантинной продукции или уполномоченное им лицо обязаны осуществить погашение карантинного сертификата в течение одного дня с момента доставки подкарантинной продукции. Карантинный сертификат считается погашенным с момента внесения в федеральную государственную информационную систему в области карантина растений собственником подкарантинной продукции или уполномоченным им лицом сведений о завершении перевозки партии подкарантинной продукции.

Чтобы избежать нарушения в сфере качества и безопасности зерна и продуктов его переработки необходимо помнить, что в соответствии с техническим регламентом «О безопасности зерна» все зерновые культуры, используемые для пищевых и кормовых целей, подлежат проверке на соответствие их требованиям безопасности. При выпуске в обращение на зерно должна быть оформлена декларация о соответствии его требованиям технического регламента. Зерно признаётся безопасным, если оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия. Проведение таких процедур подтверждается протоколам испытаний и Декларацией о соответствии, оформленной на основании протоколов испытания.

Правильность оформления декларации и ее достоверность можно проверить на сайте Росаккредитации.

Типичным нарушением Технического регламента «О безопасности зерна» является неправильное оформление товарно-сопроводительной документации на партию зерна при выпуске его в обращение. Необходимо помнить что в товарно-сопроводительных документах, должна содержаться информация о декларации  соответствия данной партии зерна требованиям технического регламента, а также информация:

 -о виде зерна, годе урожая, месте происхождения, назначении зерна (на пищевые или кормовые цели, на хранение и (или обработку, на экспорт);

- там должно быть указано количество зерна;

- наименование и место нахождения заявителя;

- о наличии в зерне генно- модифицированных организмов, в случае если содержание указанных организмов в зерне составляет более 0,9 %.

Декларирование должно быть достоверным. Количество выпускаемого в обращение зерна должно быть полностью отражено в декларации. Зерно должно быть исследовано на все показатели, указанные в техническом регламенте, согласно своему назначению.

С целью недопущения нарушений в сфере семеноводства при реализации сельскохозяйственных культур необходимо выполнять несколько условий:

Во-первых реализацию семян с\х растений осуществлять при наличии документов, удостоверяющих сортовые и посевные качества. К сортовым документам на партии семян, произведенных на территории Российской Федерации, относятся Акты апробации посевов, которые подтверждают, что культура была произведена в должной изоляции, позволяющей обеспечить сортовую чистоту и сортовые признаки вегетирующих растений, а также соответствие заявленному сорту. Посевные качества (основные из которых – всхожесть и чистота) - подтверждаются Протоколами  испытаний лабораторий. Либо семена должны сопровождаться сертификатами соответствия.

Семена, реализуемые оптовыми партиями для розничной торговли, сопровождаются свидетельством на семена. В документе указывается наименование культуры, сорта, номер партии,  срок действия документа по всхожести и другие обязательные сведения.  Информация, указанная на пакетике с семенами должна совпадать с   сопровождающим их документом (свидетельством). Кроме того необходимо проверить зарегистрирован ли сорт в Государственном реестре селекционных достижений. Сам реестр размещен на сайте Госсорткомиссии РФ.
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