Подготовка к уборке зерна, требования технического регламента "О безопасности зерна", карантинные фитосанитарные мероприятия, направленные на недопущение распространения карантинных сорняков
В своем послании Государственному собранию Республики Мордовия Глава Республики Волков Владимир Дмитриевич отметил что 2017 год стал успешным для тружеников села. Несмотря на непростые погодные условия, получен самый высокий в истории республики урожай зерновых и зернобобовых – 1 млн. 468 тыс. тонн при рекордной урожайности 34,6 ц/га. На 6 процентов выросло производство мяса, на 3 процента – производство молока.

По производству животноводческой продукции на душу населения республика  за 1 квартал 2018 года по яйцу  и молоку занимает 1 место в России и Приволжскому ФО, по мясу скота и птицы – 6 место в России и 2 – в ПФО.

В 2018 году растениеводческой отрасли республики поставлена задача произвести полтора миллиона тонн зерна, что даст возможность закрыть растущие потребности животноводства региона.

Учитывая поставленные задачи, особую важность приобретает поддержание благополучного фитосанитарного состояния республики.

Что подразумевает под собой это понятие? Оно подразумевает отсутствие карантинных объектов на территории Мордовия, своевременное выявление и ликвидация появляющихся очагов заражения. Под карантинными объектами следует понимать сорняки, болезни и вредителей растений, отсутствующие или ограниченно распространенные на территории Российской Федерации наносяще серьезный урон сельскому хозяйству и включенные в список карантинных объектов.
На сегодняшний день в список карантинных объектов ограниченно распространенных на территории Российской Федерации включены:
17 видов вредителей растений;
11 возбудителей болезней;

8 видов растений-сорняков, из них 3 вида амброзии, 2 вида паслена, горчак ползучий, повилики и ценхус длинноколючковый.

На территории республики пока выявлен 1 вид карантинного растения – это повилика полевая. Как раз необходимость проведения сегодняшнего совещания, в части проведения карантинных фитосанитарных мероприятий в посевах зерновых культур связана с чрезвычайной ситуацией сложившейся в Мордовии в последние 2 года в связи со вспышкой зараженности территории республики этим карантинным сорняком. В прошлом  году при отгрузке пшеницы на экспорт с территории АО Хлебная база было выявлено около 3000 тонн зараженного зерна. Зерно пришлось подрабатывать, прежде чем отправлять его за границу. Предприятие понесло значительные убытки связанные с очисткой зараженного зерна, уничтожением отходов, простоем вагонов. Была проведена зачистка складских помещений, силосов элеватора и оборудования перед закладкой зерна нового урожая. Проверка исполнения предписания, выданного инспектором Управления показала, что карантинные мероприятия указанные в нем были выполнены в полном объеме, и как результат по состоянию на 1 июня 2018 года при отборе образцов зерна урожая 2017 года ни одного случая выявления повилики в зерне хранящемся в АО Хлебная база зафиксировано не было при том что общий объем отгруженного зерна составил по нашим данным 
В 2018 году на  Торбеевском элеваторе – структурном подразделении ГУП РМ «Развитие села» выявлено  4700 тонн зараженного зерна. Предприятию рекомендовано зараженное повиликой зерно направлять на предприятие переработки (спиртовой завод). Понятно, что источником заражения элеваторов являются хозяйства – производители зерна. Соответственно встает вопрос фитосанитарного состояния и фитосанитарной безопасности хозяйств -  производителей зерна.
Фитосанитарная безопасность хозяйств должна быть обеспечена реализацией системы мероприятий, направленных на предотвращение завоза и распространения карантинных объектов на используемых землях. Систему карантинной фитосанитарной защиты хозяйств-производителей зерна условно можно разделить на несколько блоков.

Первый блок включает в себя мероприятия, обеспечивающие контроль продукции растительного происхождения поступающей из других регионов Российской Федерации и из карантинных фитосанитарных зон расположенных на территории Республики Мордовия.
Статистика показывает что основной причиной заражения территории хозяйств является высев семян зараженных карантинными объектами. Необходимо отметить, что государством, посредством издания федеральных законов и других нормативно-правовых актов созданы определенные правила, в том числе касающиеся оборота семян и другой продукции растительного происхождения. Соблюдение этих правил с большой долей вероятности гарантирует безопасность сельскохозяйственного производства. Однако нередко бывает так, что руководители хозяйств, пытаясь сэкономить или считая, что требования государства касающиеся оборота продукции растительного происхождения излишни и забюрократизированы, приобретают семена для посева без документов подтверждающих их сортовые и посевные качества или без карантинных сертификатов. В итоге предполагаемая экономия оборачивается реальными убытками. Так в  прошлом году в Инсарском районе было запахано поле люцерны площадью 100 га – семена были заражены повиликой. Инспекторами Управления за последний год было предотвращено 2 случая вывоза семян сельскохозяйственных растений, зараженных повиликой с территории Республики.  
Хотелось бы напомнить, что в соответствии с федеральным законом «О семеноводстве» № 149-ФЗ. Поставщики семян, к товарно-транспортным накладным должны прикладывать документы подтверждающие их сортовые и посевные качества. К таким документам относятся  Акт апробации вместе с протоколом испытания или сертификат соответствия. В настоящее время на территории РФ действуют 2 системы добровольной сертификации семян: Первая система – это система «Россельхозцентр» и вторая система «РосСтандарт». Сертификацию «Россельхозцентр», осуществляют лаборатории входящие в систему Россельхозцентров, а сертификацию в системе «РосСтандарт» - лаборатории подведомственные Россельхознадзору. Обе системы равнозначны и равноценны. Соответственно есть 3 варианта документов которыми должны сопровождаться семена:

Это либо копия акта апробации и протокола испытания, с синей печатью районного отдела Россельхозцентра, по месту нахождения производителя семян.

Либо копия сертификата соответствия одной из двух систем добровольной сертификации семян, заверенного синей печатью отдела органа по сертификации, выдавшего оригинал документа, с записью о получателе семян и их количестве.

оригинал сертификата соответствия, выданный отделом органа по сертификации семян в месте расположения продавца, либо оригинал сертификата соответствия, выданный отделом органа по сертификации в месте расположения покупателя.

В соответствии с Федеральным законом «О карантине растений» № 206-ФЗ от 21.07.2014 года) на подкарантинную продукцию вывозимую из карантинных фитосанитарных зон должен быть оформлен карантинный сертификат. Карантинный сертификат – это документ выдаваемый по результатам карантинной экспертизы образцов, отобранных от каждой партии растительной продукции и подтверждающий отсутствие карантинных организмов в этой продукции. В настоящее время он выдается в электронном виде, но в товарно-транспортных накладных номер этого сертификата должен быть указан.
Для контроля поступления продукции в местах назначения федеральным законом «О карантине растений» № 206-ФЗ предусмотрено немедленное извещение Управления Россельхознадзора в зону ответственности которого поставляется груз о  доставке подкарантинной продукции. 
Но к сожалению созданная государством система сертификации иногда дает сбои. Бывают случаи неправильного отбора образцов для получения сертификатов, соответственно заключение карантинной экспертизы не достоверно отражает фитосанитарное состояние подкарантинной продукции. Бывают случаи когда семена, которые выращены в карантинной фитосанитарной зоне, через посредников реализуются из чистых зон, или выдаются за собственные, выращенные в чистой зоне. Поэтому для собственной безопасности руководителям хозяйств можно посоветовать в случаях поступления семян в хозяйство, даже если на них есть все необходимые документы не пожалейте нескольких тысяч рублей, обратитесь в лабораторию что бы проверить их на наличие семян карантинных сорных растений. Затраты на проведение дополнительной экспертизы не идут не в какое сравнение с тем убытком, который можно получить засеяв поля зараженным посевным материалом. Особенно это актуально для семян трав. Кроме того сложилась практика направления запросов в территориальные органы Россельхознадзора о наличии карантинных фитосанитарных зон на поднадзорной территории. И прежде чем закупить где-то семена руководителям хозяйств можно порекомендовать запросить у продавцов оформить либо карантинный сертификат, либо предоставить письмо территориального органа Россельхознадзора о наличии карантинных фитосанитарных зон в местах производства семян.
Вторым по распространенности источником заражения территории хозяйств являются завозные корма для животных и птиц. Исследования показывают, что семена карантинных сорных растений могут сохранять жизнеспособность даже пройдя тепловую обработку при производстве шрота. Соответственно зерно, кормовые добавки, шрот могут содержать всхожие семена карантинных сорняков. При перевозках этих кормов, погрузочно-разгрузочных работах всегда есть вероятность просыпей и таким образом заражения территории хозяйств. Кроме того необходимо помнить, что пройдя через пищеварительную систему животных семена сорных растений могут сохранять всхожесть и если на поля вывозить не перепревший навоз эти семена прорастают, заражая новые территории. 
Корма, так же  должны сопровождаться карантинными сертификатами в случае производства их в карантинных фитосанитарных зонах. А о доставке их в местах назначения также необходимо извещать Управление Россельхознадзора.
С 2018 года прекратила действие ст. 8 Федерального закона «О карантине растений» от 15.07.2000 года № 99-ФЗ, которая обязывала получать карантинный сертификат при вывозе подкарантинной продукции из карантинной фитосанитарной зоны, а так же при ее перевозках по территории Российской Федерации. Действующая на сегодня ст. 21   Федерального закона «О карантине растений» от 21.07.2014 г. № 206-ФЗ регламентирует оформление карантинного сертификата только при вывозе продукции из карантинных фитосанитарных зон. При этом при перепродажах конечный покупатель может и не знать что продукция произведена в карантинной зоне. Поэтому в интересах руководителей хозяйств все что поступает из извне по возможности самостоятельно проверять на наличие карантинных объектов.
Существуют и другие источники заражения территории – семена карантинных сорняков могут распространяться птицами, ветром, течением рек, ручьев, из личных подсобных хозяйств граждан, в случае высева на огородах пакетированных семян, зараженных семенами карантинных сорняков. Обочины автомобильных дорог, железнодорожные путей также  часто являются источниками распространения сорняков. Эти варианты заражения территории хозяйств не так заметны, как в первых двух случаях. Такое заражение происходит постепенно, и начинается с образования небольших очагов, которые с годами увеличиваются и захватывают новые территории. И если вовремя не предпринимать никаких мер, зараженные участки могут стать серьезной проблемой для хозяйства.
Второй блок мероприятий, направленных на недопущение распространения карантинных объектов на территории хозяйств включают в себя проведение систематических карантинных фитосанитарных обследований. Порядок осуществления  систематических  обследований прописан в Приказе Минсельхоза РФ от 22 апреля 2009 г. N 160 "Об утверждении Правил проведения карантинных фитосанитарных обследований". В соответствии с этим приказом подкарантинные объекты к которым относятся земли любого целевого назначения, здания, сооружения подлежат карантинному фитосанитарному обследованию с целью установления карантинного фитосанитарного состояния территории Российской Федерации.

Карантинные фитосанитарные обследования подразделяются на контрольные карантинные фитосанитарные обследования (проводятся инспекторами Управления) и систематические карантинные фитосанитарные обследования. Систематические обследования проводятся владельцами подкарантинных объектов в целях своевременного выявления карантинных объектов, определения границ их очагов, оптимизации карантинных фитосанитарных режимов, направленных на локализацию и ликвидацию очагов карантинных организмов.

У владельцев подкарантинных объектов должен быть:

а) распорядительный документ о назначении ответственного  за проведение систематических обследований;

б) утвержденный владельцами подкарантинных объектов план проведения систематических обследований, который должен включать:

сроки проведения систематических обследований с учетом природно-климатических особенностей субъекта Российской Федерации и фенологию развития карантинных объектов;

краткое описание метода проведения систематического обследования;

процедуру учета карантинных объектов (отлов карантинных вредителей в аттрактантные ловушки, учет сорных растений, визуальный досмотр, отбор образцов, анализ образцов на наличие карантинных организмов);

информацию об обращении владельца подкарантинных объектов при обнаружении карантинного объекта или признаков карантинного объекта в территориальное управление Россельхознадзора;

результаты проведенной лабораторией идентификации выявленных карантинных объектов;

в) документы должны быть правильно заполнены, в соответствие с приложениями к Приказу.

г) обследования должны быть проведены своевременно, в соответствии с фенологией карантинного объекта. 

Проведение обследований позволяет своевременно выявить очаги карантинных объектов и разработать мероприятия по их ликвидации и уничтожению.

Осуществление мероприятий по локализации и уничтожению очагов карантинных объектов  представляет собой третий блок защиты территории хозяйств.
Особое внимание на сегодняшнем семинаре хочется уделить карантинному сорняку - повилике. 
К роду повилика - Cuscuta относятся довольно опасные для культурных растений цветковые паразитические растения, сочетающие в себе большую жизнеспособность с высокой плодовитостью. Повилика происходит из тропической Америки и Африки, откуда она распространилась к северу и к югу, постепенно приспосабливаясь к новым условиям и растениям. На сегодня описано около 274 видов этого растения. Различают тонко- и толстостебельчатые формы.

Повилики не способны адсорбировать воду и питательные вещества из почвы и синтезировать питательные вещества на свету, они живут за счет растения-хозяина. Стебли повилики обвивают растение, присасываются к нему специальными выростами-гаусториями. Повилики паразитируют в основном на травянистых растениях из класса двудольных. Однодольные, в частности хлебные злаки, относительно устойчивы к повилике, и поражение этих культур бывает незначительно. Повилики не являются узкоспециализированными паразитами, но каждый вид имеет свои специфические поражаемые растения. У одних повилик, например, полевой, этих растений более 200 видов, другие (повилика льняная) паразитируют на небольшом числе видов.
В нашей стране насчитывается более 30 видов повилики, но серьезное значение как засорители посевов и посадок сельскохозяйственных растений имеют не более 8 видов. Все они - объекты внутреннего карантина. Наиболее распространены и вредоносны: повилика полевая -  Cuscuta campestris, повилика клеверная - С. trifolii, повилика хмелевидная - С. lupuliformis, повилика льняная - С. epilinum, повилика короткоцветковая перечная - С. breviflora, повилика лемана - С. lehmaniana. Это надземные паразиты, тело которых превратилось в нитевидный или шнуровидный, вьющийся, желтоватый, зеленовато-желтый или красноватый гладкий или бородавчатый, лишенный хлорофилла стебель с едва заметными следами листьев в виде чешуек. Растения лишены корней, питаются и прикрепляются к растению-хозяину при помощи присосок - гаусториев, образующихся в местах соприкосновения с растением хозяином и глубоко внедряющихся в его ткань. Отбор питательных веществ происходит за счет более высокого осмотического давления клеточного сока паразита.

Стебель повилики покрыт многочисленными довольно мелкими, сидячими или расположенными на коротких цветоножках цветками с двойным околонветником белого, розоватого или зеленоватого цвета, собранными в клубочковидные, колосовидные или шаровидные соцветия. Плод коробочка с четырьмя, редко - двумя или одним шаровидными, овальными или слегка удлиненными (иногда неправильной формы) семенами; с внутренней стороны они угловатые, покрыты твердой ячеистой, ямчато-шероховатой оболочкой.

Повилики паразитируют на однолетних и многолетних травах, (кормовые бобовые, технические, овощные, бахчевые, декоративные культуры, виноградники, ягодники, дикорастущие травы). Кроме основных растений-хозяев, отдельные виды повилик способны заражать очень многие растения, принадлежащие к разнообразным семействам. 
Повилики наносят огромный ущерб сельскому хозяйству. Пораженные повиликой растения сначала отстают в росте, затем желтеют и погибают.

Повилики не только снижают урожай, но и ухудшают качество продукции. У сахарной свеклы, пораженной повиликой, содержание сахара снижается на 1 - 2 %. Повилики, повреждая покровные ткани растений, способствуют поражению растений вредителями и болезнями. Кроме того, они сами являются переносчиками очень многих растительных вирусов, в частности мозаики сахарной свеклы, томата, зерновых, гречихи. Вредоносность повилик заключа​ется в том, что они вызывают общее нарушение обмена веществ у куль​турных растений. Ядовитые свой​ства проявляются во время цвете​ния и образования семян. В этот пе​риод у повилики накапливается ал​калоид- кускутин и глюкозид- кон-вольвулин. Сено кормовых трав, по​раженных повиликой, плесневеет, теряет свою питательную ценность и может вызвать заболевание жи​вотных
Методы борьбы с этим карантинным растением включают в себя проведение профилактических мероприятий:

Таких как использование для посева чистого семенного материала сельскохозяйственных культур Как правило, семенами повилики бывают засорены семена клевера, люцерны, моркови, петрушки, свеклы, льна и некоторых других культур. Очистку их проводят на различных зерноочистительных машинах, в том числе и на электромагнитных.

Особое внимание должно быть уделено кормам, содержащим семена повилики. Такие семена, попавшие в силос, теряют всхожесть через 2-3 месяца пребывания в нем. Дольше в силосе сохраняются семена в коробочках.

При кормлении животных кормами, со зрелыми семенами повилик, последние проходят пищеварительный тракт, не теряя всхожести. Поэтому внесение на поля неперепревшего навоза недопустимо в хозяйствах, где выявлены очаги повилики. Для полного обезвреживания семян повилики в навозе необходимо длительное его хранение в навозохранилищах (не менее 4-5 месяцев). Навоз должен быть перепревшим и хорошо разложившимся.

Из агротехнических мероприятий. Эффективным средством борьбы с повиликой является правильный севооборот с высевом культур, не поражаемых или слабо поражаемых повиликой, это  зерновые, подсолнечник, тыквенные и других, а также севооборот с чистыми парами. Жизнеспособность семян повилики в почве сохраняется не менее 6 лет. Поэтому возвращать поражаемые повиликой культуры такие как люцерна, клевер, картофель, свекла, овощи, лен, вика, тимофеевка  на место где были выявлены очаги можно не ранее чем через 6 лет.
Обработка почвы в противоповиликовых севооборотах должна включать в себя: глубокую вспашку с предплужниками, полей, где впервые выявлена повилика (для заделки семян повилики на дно борозды) с последующей поверхностной обработкой почвой плугами без отвалов, либо другими орудиями на меньшую глубину. Этот прием обусловлен тем, что семена повилики с глубины больше 6 см не прорастают, большая их часть прорастает из слоя 0-2 см.

Следующем приемом обработки почвы является закрытие влаги весной, это  создает благоприятные условия для прорастания семян повилики, две-три культивации, до и послевсходовое боронование уничтожают ее проростки.

Междурядные обработки почвы  пропашных и технических культур снижает количество двудольных сорняков на которых может развиваться повилика.
Борьба с двудольными сорняками в посевах зерновых культур так же является важнейшим приемом уничтожения повилики. Кроме того рекомендуется проводить загущенные посевы зерновых культур.
Используют и химические методы борьбы непосредственно против этого карантинного сорняка. Так для борьбы с повиликами в посевах люцерны применяют следующие гербициды: пивот (1 л/га) и раундап (0,6 - 0,8 л/га) - через 7 - 10 дней после первого укоса люцерны.
Обследование посевов перед уборкой зерновых – важнейший элемент выявления зараженности полей.

Перед уборкой урожая культурных растений следует выкашивать и убирать отдельно очаги повилики и уничтожать скошенное методом сжигания или закапывания в фитосанитарных ямах на глубину не менее 50 см. Либо хранить зараженный материал отдельно от незараженного до момента очистки (если это возможно).

На обочинах дорог, территориях токов, других земельных участках, не используемых для производства с/х культур не обходимо использовать препараты уничтожающие все виды сорняков.

Помимо повилики есть вероятность заноса других карантинных сорных растений на территорию Республики Мордовия

Не все благополучно с карантинными объектами и у наших соседей. Особую тревогу вызывают приграничные территории, на которых выявлены карантинные сорные растения. Так, недалеко от границ республики, в Шиловском и Чучковском  районе Рязанской области установлены карантинные фитосанитарные зоны по амброзии трехраздельной. В Починковском и Шатковском районе Нижегородской области - по амброзии полыннолистной, а в  г. Алатырь Чувашской республики установлена карантинная фитосанитарная зона по амброзии трехраздельной. Кроме этого, в соседних регионах выявлены очаги горчака ползучего, повилики европейской, амброзии полыннолистной, всего в 18-ти районах пограничных областей. 

Наличие трех видов амброзии и горчака ползучего по периметру Мордовии создает непосредственную угрозу проникновения этих карантинных растений на территорию республики. Учитывая аграрную  специализацию производства Мордовии, огромное значение имеет система мероприятий направленных на предотвращение проникновения и распространения карантинных объектов на ее территории.

Помимо мероприятий, направленных на выращивание зерна свободное от карантинных объектов, необходимо не забывать о требованиях технического регламента «О безопасности зерна» при выпуске его в обращение. Наиболее частым нарушением выявляемым при проведении проверок является реализация партий зерна без подтверждения его безопасности в форме декларирования, оформление товарно-сопроводительных документов на зерно не соответствующее требованиям технического регламента, а именно отсутствие информации: о наличии декларации, виде зерна, годе урожая, месте происхождения, назначении зерна (на пищевые или кормовые цели, на хранение и (или) обработку, на экспорт). 

ТР «О безопасности зерна» вступил в силу с 01.07.2013 года. Согласно Постановления Правительства РФ от 02.07.2013 г № 553 уполномоченным органом РФ по обеспечению государственного контроля (надзора) за соблюдений требований данного ТР - в отношении зерна, приобретаемого не для личных нужд потребителей, а также в отношении связанных с требованиями к зерну процессов производства, хранения, перевозки, реализации и утилизации является Россельхознадзор.

В соответствии с техническим регламентом «О безопасности зерна» Все зерновые культуры, используемые для пищевых и кормовых целей, подлежат проверке на соответствие его требованиям безопасности. При выпуске в обращение на зерно должна быть оформлена декларация о соответствии его требованиям технического регламента. Зерно признаётся безопасным, если оно прошло необходимые процедуры оценки (подтверждения) соответствия, установленные настоящим ТР, а также другими ТР ТС, действие которых распространяется на зерно. Это подтверждается протоколами испытаний и Декларациями о соответствии, оформленными на основании данных протоколов.

Технический регламент «О безопасности зерна» предъявляет следующие  требования к оформлению товаросопроводительной документации.

 - каждая партия зерна при выпуске его в обращение на единой таможенной территории Таможенного союза сопровождается товаросопроводительными документами, которые должны содержать информацию о декларации о соответствии данной партии зерна, а также информацию:

 - о виде зерна, годе урожая, месте происхождения, назначении зерна (на пищевые или кормовые цели, на хранение и (или обработку, на экспорт);

- количестве зерна;

- наименовании и месте нахождения заявителя;

- о наличии в зерне генно- модифицированных организмов, в случае если содержание указанных организмов в зерне составляет более 0,9 %.

Декларирование должно быть достоверным. Количество выпускаемого в обращение зерна должно быть полностью отражено в декларации. Зерно должно быть исследовано на все показатели, указанные в техническом регламенте, согласно своему назначению.
