Фальсификация в молочной продукции и работа в ФГИС «Меркурий»

1. Фальсификация молочной продукции
В последнее время многие предприятия производят фальсифицированные продукты, несоответствующие требованиям действующих законодательных и нормативных документов. Фальсификации подвергаются дорогостоящие растительные масла, а также продукты, в основе которых должен быть только молочный жир.

 К таким продуктам, прежде всего, следует отнести сливочное масло, сыр, творог, сметану, молоко и т.д. Введение фальсифицирующих заменителей сказывается не только на потребительских свойствах продукта, но и на здоровье населения.
Наиболее часто для фальсификации продуктов из коровьего молока используют добавки дешевых растительных жиров: пальмового, пальмоядрового, кокосового и соевого. Жиры растительного и животного происхождения имеют сложный химический состав, представляющий собой смесь триглицеридов жирных кислот. Для каждого жира характерен свой набор и соотношение жирных кислот. 

В соответствии с требованиями ГОСТов на масло сливочное жирнокислотный состав молочного жира должен соответствовать   регламентированным величинам соотношений эфиров жирных кислот, являющихся наиболее характерными признаками подлинности масла.

Для каждого жира характерен свой набор и соотношение жирных кислот. Широкое применение нашли и так называемые заменители молочного жира, представляющие смесь растительных жиров, подвергнутых модификации. Их жирнокислотный состав (ЖКС) зависит как от использованного сырья, так и от способа переработки.  В случае существенной замены молочного жира растительными большинство соотношений метиловых эфиров жирных кислот и их абсолютных значений существенно выходит за пределы нормативов.

Пальмовое, а также кокосовое масло содержат насыщенные жиры. Насыщенные жиры растительного происхождения отличаются своей способностью долго храниться, не изменяя своих свойств. Пальмовое масло идёт на приготовление маргарина, заменителей сливочного масла, спреда, значительно продлевая срок хранения этих продуктов и улучшая вкус и цвет.
 Но на этом польза пальмового масла, к сожалению, заканчивается.   

Способность жирных кислот повышать уровень холестерина в крови и провоцировать развитие атеросклероза, тромбоза сосудов, заболеваний сердца, ожирения делают пальмовое масло неприемлемым продуктом в питании человека любого возраста.

Казалось бы, замечательно – канцерогены не образуются. Где же тут вред пальмового масла? Однако у термостойкости есть и обратная сторона – попав в организм человека пальмовый жир не может переработаться, так как температура человеческого тела ниже, чем температура плавления масла. Оно приобретает консистенцию пластилина, что значительно затрудняет его переработку организмом, и, как следствие, «оседает» на стенках кровеносных сосудов. 

Благодаря высокому содержанию в составе пальмового масла доли жирных насыщенных кислот (а это 50%), оно значительно повышает уровень холестерина в крови. Без вреда для здоровья употребление продуктов, содержащих жирные насыщенные кислоты, не должно превышать 10% от общей калорийности меню.

Ещё одним предостерегающим фактором употребления продуктов с содержанием вредного пальмового масла является то, что в погоне за прибылью производители добавляют слишком большое его количество в изготовляемую пищу детям.
 Это тоже вредно для здоровья и связано опять же с высокой температурой его плавления: детский организм просто не в состоянии, так сказать, «переплавить» пальмовое масло и уж тем более извлечь из него полезные вещества. Кроме того, продукты обладают значительно усиленным приятным вкусом, и поэтому у детей формируется зависимость именно от продукта с пальмовым маслом. Он нравится больше, кажется гораздо вкуснее, и малыш просто станет отказываться от более полезных и натуральных видов питания в пользу продуктов с вредным пальмовым маслом.

Вред соевого масла заключается в том, что его нужно с осторожностью употреблять в пищу людям, склонным к аллергическим реакциям и индивидуальной непереносимости продуктов. Кроме этого, стоит отметить тот факт, что навредить этот продукт может в основном при несоблюдении рекомендуемой нормы употребления.  Кроме того, вред соевое масло может нанести беременным женщинам, поскольку в составе продукта содержится большое количество изофлавонов.    
С начала 2018 года специалистами отдела государственного ветеринарного надзора по Пензенской области отобрано и направлено в лаборатории для лабораторных мониторинговых исследований 280 проб животноводческой продукции, по результатам исследований выявлено 27 проб молочной продукции несоответствия по жирно-кислотному составу. 
По итогам проводимых мероприятий в 4 случаях приостановлены действие декларации о соответствии (ООО «Южский молочный завод» Ивановская область, ООО «Повелецкий молзавод» Рязанская область, ООО «Монолит» Самарская область, КФХ «Курданов Х.Х.» Республика Кабардино-Балкария).
          
2. Работа в ФГИС «Меркурий»
Срок введения обязательной электронной ветеринарной сертификации перенесен до 01.07.2018 года, но вопросов в этом направлении возникает все больше и больше. Не весь бизнес готов к оформлению ветеринарных сопроводительных документов в электронном виде.
Ветеринарная Государственная Информационная система «Меркурий» взаимосвязана с другими информационными системами. 

Данная система создана для отслеживания пути перемещения животноводческой продукции в целях создания информационной среды для ветеринарии, повышения биологической и пищевой безопасности. Система отслеживает все стадии «жизни» сельскохозяйственного товара -  с момента забоя скота, вылова рыбы, доения молока, переработки, хранения, транспортировки до реализации на прилавке розничного магазина.
 Система электронной ветеринарной сертификации защищает потребителя от некачественной и небезопасной продукции. В случае, когда производитель своевременно не успел присоединиться к Федеральной информационной системе, у него не будет возможности поставлять свои товары или сырье в соответствующие торговые точки.
Нововведение касается всех участников оборота продукции животного происхождения. Всем, кто выращивает, производит, заготавливает, хранит, осуществляет перевозку и реализует сельхозпродукцию: руководителям животноводческих ферм, птицефабрик, переработчикам продуктов животного происхождения, собственникам магазинов и пунктов общепита, перевозчикам молока, мяса и рыбы до 1 июля 2018 года дали время на переходный период.  
Многие организации и предприниматели не знают о том, что для оформления ВСД можно направить в электронном виде заявку в государственную ветеринарную службу для получения ЭВСД.

После получения доступа в ФГИС «Меркурий» при входе хозяйствующий субъект увидит на странице все виды необходимых функций.
Основными понятиями при работе ФГИС в «Меркурий» являются транзакция журнал продукции, справочник. 
Журнал продукции - это складской журнал предприятия, в котором фиксируется входящая и выработанная продукция.

Транзакция - операция, совершаемая над подконтрольной продукцией, внесенной в журнал продукции предприятия. 

Без ввода информации на входе невозможно оформить ветеринарно-сопроводительный документ (ВСД) на реализацию или перемещение в системе и вывести подконтрольный товар из системы в конце жизни товара. Входом в систему является ввод информации о производственной партии для отечественной продукции. Так, каждый последующий ВСД оформляется на основании предыдущего, таким образом, выстраивая цепочку, по которой можно отследить полный путь перемещения товара от момента производства до конечной точки (розничная торговая точка или утилизация).   
Полный перечень подконтрольных товаров, подлежащих сопровождению ветеринарными сопроводительными документами, утвержден Приказом Минсельхоза России от 18 декабря 2015 г. № 648. Перечень продукции подлежащей ветеринарной сертификации с 2018 года расширен.
Кроме того, ветеринарные документы оформляются не только ветеринарными врачами госветслужбы, но и аттестованными врачами и уполномоченными лицами организаций. Основная цель работы электронной сертификации освободить гос. ветслужбу от оформления ВСД на уже проконтролированный ими же груз и продукцию.
Каждое предприятие в зависимости от категории, входящее в сферу производства пищевой продукции обязано иметь уполномоченное лицо или аттестованного специалиста, которые могут осуществлять ветеринарную сертификацию некоторых групп товаров наряду с сотрудниками государственной ветеринарной службы.

Оформление эВСД на продукцию среднего, низкого и высокого риска, гашение эВСД будут проводить сотрудники органов и учреждений, входящих в состав Управления ветеринарии Пензенской области.

Оформление эВСД на продукцию низкого риска, гашение эВСД будут проводить уполномоченные сотрудники хозяйствующих субъектов, участвующих в обороте продукции животного происхождения и животных: производители, переработчики, торговые сети, перевозчики, оптовые и розничные магазины. 

Оформление эВСД на продукцию низкого и среднего риска, гашение эВСД должны проводить аттестованные специалисты, не являющиеся уполномоченными лицами органов и учреждений, входящих в систему Управления ветеринарии Пензенской области.
С октября 2017 года нововведение в системе "Меркурий" позволяет сотрудникам Управления ветеринарии во взаимодействии со специалистами ТУ Россельхознадзора провести "ревизию" по наличию площадок в каждом хозяйствующем субъекте, объединить дублеров площадок. Необходимо каждому субъекту просмотреть наименование площадок и всей информации о них. 
В последнее время поступает много звонков от представителей поднадзорных объектов о недостатках при входе в ИС "Меркурий". Данные недостатки появились по причине несоответствующих данных объектов. Уполномоченным лицам и аттестованным специалистам необходимо оформлять электронные ветеринарные сопроводительные документы в строгом соответствии с данными по видам продукции.  
 После того как основная часть бизнеса и физических лиц зарегистрировались в ФГИС ВетИС и получили доступ к ФГИС «Меркурий» в отдел госветнадзора поступает много звонков с вопросами как работать в системе и что не получается. Система с каждым днем усовершенствуется, появляются более доступные и более конкретизированные действия в данной системе. 
Ответы на вопросы, связанным с «Меркурием», можно получить по телефонам: 8(8412) 62-97-39; 62-97-51.
Получить доступ к системе Меркурий несложно. Для этого нужно предоставить в Управление Россельхознадзора по Республике Мордовия и Пензенской области (г. Пенза, ул. Спартаковская 9) сведения об организации или ИП, сведения о местах осуществления деятельности, сведения об администраторе организации или ИП, который будет работать в системе и, при необходимости, предоставлять доступ другим сотрудникам организации. Эти сведения надо оформить в виде заявки по шаблону. 
Заявку (шаблон) необходимо скачать на сайте: http://www.fsvps.ru/fsvps/structure/terorgs, оформленную заявку необходимо направить по адресу: г.Пенза, ул. Спартаковская 9. После того, как заявка будет обработана, на указанный в заявке адрес электронной почты придёт письмо с реквизитами доступа. После этого можно работать с системой «Меркурий». 
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